

# بَابُ الظُّلْمَانِ إِلَى النُّورِ

(121)

کے اندھیروں سے نورِ اسلام تک (الآیۃ)

نورِ مسلم کے قبولِ اسلام کی داستان

غازی احمد (سابق کرشن لال)

ایم۔ اے علوم اسلامیہ (گولڈ میڈلسٹ)

ایم۔ اے عربی (گولڈ میڈلسٹ)

ایم۔ او۔ ایل، بی۔ ایڈ

فاضل عربی (میڈلسٹ) فاضل فارسی،

فاضل درس نظامی

پتہ

سابق پرنسپل گورنمنٹ کالج، بوچھال کلاں، ضلع جہلم

و

المکتبۃ العلمیۃ ۱۵- لیک روڈ ○ لاہور



مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ

# کفر کے اندھیروں سے نورِ اسلام تک

ایک نو مسلم کے قبولِ اسلام کی داستان



غازی احمد (سابق کوشن لعل)

ایم۔ اے (عربی) - گولڈ میڈلسٹ  
ایم۔ اے (علوم اسلامیہ) - گولڈ میڈلسٹ  
ایم۔ او۔ ایل، بی۔ ایڈ  
فاضل عربی (میڈلسٹ)  
فاضل فارسی - فاضل درس نظامی  
گورنمنٹ کالج - بوجھال کلان  
(ضلع جہلم)

بارسوم \_\_\_\_\_ ۱۲۰۰ھ

تعداد \_\_\_\_\_ ۱۰۰۰

مطبع \_\_\_\_\_ مطبعة المكتبة العلمية ۱۵ ایک روڈ لاہور

مصنف و ناشر \_\_\_\_\_ غازی احمد (پی ای ایس-۱)

سابق پرنسپل گورنمنٹ انٹر کالج برچھال کلاں (ضلع جہلم)

کتابت \_\_\_\_\_ محمد اسحاق قرشی

ٹائپل \_\_\_\_\_ محمد یوسف پوری

قیمت : ۱۵ روپے

## انتساب

میں اپنی سعی نامتو کو اس مقدس ذات کے نام نامی سے منسوب کرتا ہوں جس نے عالم رویا میں مجھے مشرف باسلام فرمایا۔ میری تمام کامیابیاں اور کامیابیاں جس کی دعا کی مرہونِ منت ہیں۔ میری زندگی کا ہر لمحہ جس کی شفقت کے سائے میں بسر ہو رہا ہے۔

جس ہستی کو اللہ تعالیٰ نے توحید کا مقدس پیغام دے کر مبعوث فرمایا۔ جس کی اطاعت خدا کی اطاعت ہے۔ جس کو ختم نبوت کے بلند مراتب پر فائز کیا گیا اور رحمۃ اللعالمین کے لقب سے نوازا گیا۔

آخر آمد بود خیر الاولین



# فہرست عنوانات

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۳۶	سکول میں حاضری		انتساب
"	پڑھیں چوٹی پر		عزت آئیں
۳۸	ظالم صاحب کی مزخیب	۱۳۰	میرے گاؤں کا محل وقوع
۳۹	داوی صاحبہ کی گریہ رازی	۱۴	میرزا خاندان
۴۰	رات پولیس چوکی پر	"	میسری پیدائش کا پہلا قدم
"	بھون کا پروگرام	۱۵	میری پیدائش کا دوسرا قدم
۴۱	جسے سنگھ کی عدالت میں	۱۶	میرے بھائی
۴۲	ایس ڈی ارچکوال کی عدالت میں	"	میانی کے سکول میں داخلہ
۴۳	پوچھال میں استقبال	"	مندر میں حاضری
"	ایک خواب	"	والدین کے عقائد
"	اخباری اعلان	۱۷	مسلم بچوں سے مذہبی گفتگو
۴۵	والد صاحب کی آمد	۱۸	اسلام کی پہلی کتاب کا مطالعہ
۴۶	والدہ کا ایشیا	"	شب قدر
"	جہلم عدالت میں مقدمہ	۲۰	طلب ہدایت کی دعا
۴۷	والد صاحب سے پہلی ملاقات	۲۱	دعا کا آغاز
۴۸	نیا خواب	۲۲	نیا خواب میں نبی اکرم کی زیارت
۴۹	محکمہ تعلیم میں درخواست	۲۵	نبی اکرم کی دوبارہ زیارت
۵۰	جہلم کے لئے سمن	۲۷	مولانا عبد الرؤف صاحب کی خدمت میں
"	عدالت میں	۲۸	میرے ارادے کی اس نمانہ کو جلا دیا
۵۳	ہندوؤں کی حراست میں	۲۹	مولانا صاحبہ الروف صاحب
"	والدہ صاحبہ جہلم	"	والدہ اور بھائیوں سے الوداع
۵۵	مقدمہ کے حالات	۳۱	دو گنا تھک کر دردمند پر
"	اللہ تعالیٰ سے دعا	۳۲	پولیس پڑھنا
۵۶	دوبارہ عدالت میں		قبول اسلام
"	ارشاد رسول	۳۳	پہلی نماز
"	والدہ کی روانگی		نذر دلوں پر روانگی
"	ماں کی نصیحت	۳۴	ایس ڈی ارچکوال کی عدالت میں
۵۷	ارشاد رسول		سدا نام
۵۸	انسانی شفقت		میرے گھر کی کیفیت
۵۹	لاہور روانگی	۳۵	والدہ سے پہلی ملاقات
"	پوچھال کے کوائف		ملاقات کے بعد

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۸۰	بھدرود میں آمد	۶۰	مولانا سے ملاقات
"	صوفی صاحب سے ملاقات	"	لاہور میں آمد
۸۲	بھدرود سے فرار	"	میری نا تجربہ کاری
۸۳	فرار کے بعد پہلی رات	۶۲	لاہور سے ملتان
"	ریاست چنابہ کی حدود	۶۳	لاہور سے کشمیر
"	فسرار کا دوسرا دن	"	جموں میں آمد
"	سندھ سے روانگی	۶۵	بھدرود کے لئے روانگی
"	باپھری میں فرار کی تیسری رات	"	بٹوت میں آمد
"	ڈلہوڑی میں آمد	۶۶	بھدرود میں آمد
۸۶	امر تسر میں آمد	"	صبح کی سیر
"	امر تسر سے روانگی	"	قبول اسلام کی سزا
"	کھیوڑہ سے روانگی	۶۸	اللہ تعالیٰ سے گزارش
"	برجپال میں استقبال کی تیاریاں	"	زخموں کا علاج
۸۷	میانی اڑھ پر	۶۹	مولانا کو خط
"	برجپال میں آمد	"	سکول میں داخلہ
۸۸	بھدرود کے کوائف	۷۰	والد صاحب کی روانگی
"	والدہ سے ملاقات	"	والد صاحب کے الوداعی نصائح
"	میانی میں آمد و رفت	۷۱	والد کے جانے کے بعد
۸۹	تعلیمی سرگرمیاں	۷۲	مولانا کو خط
"	امتحان میٹرک	۷۳	برجپال کے کوائف
"	نتیجہ امتحان	۷۴	بھدرود کا تعارف
۹۰	حصول علم دین	"	مندر میں حاضری
"	والد صاحب سے پہلی اور آخری ملاقات	"	بھلیس روانگی
۹۱	چک منگلا میں آمد	"	مولانا کا خط
"	پنڈی گھیب میں آمد	۷۵	مولانا کو خط
۹۲	دارالعلوم دیوبند میں قیام	۷۶	میری نماز
"	گجرات میں آمد	"	نماز کی پابندی
"	استاد کی شفقت	"	برجپال کے کوائف
"	امام شافعی کی رباعی	۷۷	صوفی جان محمد صاحب کا ایثار
۹۳	ارشاد حضرت علیؑ	"	صوفی صاحب کا تعارف
"	تقسیم ملک	"	صوفی صاحب اور رشتہ دار
"	والدہ اچکوال کیمپ میں	۷۸	اسلام اور غربا
۹۴	خالہ کی امانت	"	صوفی صاحب کی بھدرود روانگی
"	امانت کی واپسی	۷۹	بھدرود کے کوائف
۹۵	امانت کی منتظم	"	اسمائے الہی کا ورد
"	بھائی کے لئے استدعا	"	آغاز سفر



صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۱۰۸	اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں	۹۵	والدہ کی انڈیا روانگی
"	استجابت	۹۶	بھارت سے خط
۱۰۹	نبی رحمت کی خدمت میں	"	والد کی وفات
۱۱۰	سفر حج کی بشارت	"	بوچھال سے میانی
"	مقدس سفر پر روانگی	۹۷	والدین کی اراضی
۱۱۱	سفینہ مغرب میں	"	مولوی ناضل میں اول پوزیشن
"	پہلے مدینۃ الرسول	"	بطور استاد
"	دربار نبوی مدینہ طیبہ	"	امتحان منشی ناضل
۱۱۲	نبی رحمت کے حضور میں	"	میری شادی
۱۱۳	اللہ تعالیٰ کے گھر میں	۹۸	میرے سسرال
"	نماز مغرب	۹۹	نورپور بوچھال سکول میں
"	رب کے حضور میں	"	شادی کی تقریب
"	خانہ کعبہ	"	والدہ کو خط
۱۱۴	میدان عرفات	۱۰۱	صالحہ بیوی
"	الوداع	"	پہلا بیٹا
"	عمرہ کی آرزو	"	بیٹے کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت
۱۱۵	کراچی میں آمد	۱۰۲	امتحان ایف اے
"	تقرری بطور پرنسپل	"	امتحان بی اے
"	قبول اسلام سے پہلے اور بعد	"	بی ایڈ میں داخلہ
۱۱۶	اسلام کے مخلص پرستار	۱۰۳	ایم اے عربی
"	میرے چند مخلص رفیق	"	سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور میں تقرری
۱۱۷	دینی خدمات	"	میرے بچے
"	بوچھال میں خطابت	۱۰۴	ٹریننگ کالج میں فرائض کی بجا آوری
۱۱۸	لاہور میں درس قرآن حکیم	"	انٹر کالج گلبرگ
"	میانی جامع مسجد میں خطابت و درس	"	ایم اے علوم اسلامیہ
"	قرآن و حدیث	"	پنجاب یونیورسٹی میں تقرری
۱۱۹	بوچھال جامع مسجد میں خطابت	"	الہدایہ کا ترجمہ
"	میانی اڈہ پر نماز جمعہ کا اہتمام	۱۰۵	اصول الشاشی کا ترجمہ
"	کالج میں تعمیر مسجد	"	دیوان الحما سہ کی شرح
"	علمائے حق سے ملاقات	"	سرگودھا بورڈ کا انعام
"	اہل اللہ سے ملاقات	"	یونیورسٹی سے بوچھال کالج
"	اہل اللہ کی علامت	۱۰۶	بطور اسٹنٹ پروفیسر
۱۲۱	حلت و حرمت میں امتیاز	"	بوچھال سے چکوال کالج اور مراجعت
۱۲۲	مشکوک اشیاء سے اجتناب	۱۰۷	حج کا پروگرام
"	حقوق العباد کی اہمیت	"	احسان محرمی
۱۲۳	شہادت و اخوت	۱۰۸	حضور کی دعا

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۱۲۲	وحدت اسلامیہ اور ارکان اسلام	۱۲۲	فرائض منصبی کی نگہداشت
۱۲۳	ہماری گمراہ بندی	۱۲۵	بائید بسطامی اور عیسائی ہمسفر
۱۲۵	میرا مسلک	۱۲۸	توحید ربانی
۱۲۶	باہمی اختلاف اور کتاب و سنت	۱۲۹	مقام نبوت <sup>۱</sup>
۱۲۷	ہدایت کی دعا	۱۳۰	ختم نبوت <sup>۲</sup>
۱۲۸	عوام کا اسلامی جذبہ	۱۳۱	قیامت - صحابہ کرام <sup>۳</sup>
۱۲۹	میرے دل میں عوام کا تاثر	۱۳۲	پادری صاحب سے گفتگو
۱۳۰	مسلمان بھائیوں سے گزارش	۱۳۳	مقام النابت
۱۳۱	اطاعت الہی	۱۳۴	سید و عالم کا ایک واقعہ
۱۳۲	اطاعت رسول <sup>۴</sup>	۱۳۵	اسلام کی برکات
۱۳۳	اعمالِ مبارکجات	۱۳۶	فرقہ بندی
۱۳۴	میری آخری خواہش	۱۳۷	عالمگیر اخوت
۱۳۵		۱۳۸	صحابہ ایمان کا معیار ہیں
		۱۳۹	معیت رسول <sup>۵</sup>
		۱۴۰	

# حرفِ اول

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ خَمْدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ  
وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ شُرُوْرِ اَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ  
اَعْمَالِنَا وَمَنْ يَهْدِهِ اللّٰهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُضِلِّهٖ فَلَا هَادِيَ  
لَهُ وَنَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهُ وَنَشْهَدُ  
اَنْ سَيِّدَنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ  
وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ

اما بعد۔ اس ذاتِ اقدس کا شکر کس زبان سے ادا ہو سکے کہ جس نے گونا گوں مخلوقات کو کرمِ عدم سے منصفہ شہود پر جلوہ گرہ فرمایا اور نبی آدم کو خلعتِ اشرف المخلوقات سے مشرف کیا۔ اسے عقلِ سلیم کی نعمت سے نوازا تاکہ اس کی راہنمائی میں حق و باطل اور صدق و کذب میں امتیاز کر سکے اگر انسان اس نورانی چراغ کو خواہشاتِ نفس کی تیز و تند ہواؤں سے بچاتا ہوا اس کی صیانت میں ادیانِ عالم کا بنظرِ غائر مطالعہ کرے تو وہ دینِ حق کی منزل تک رسائی حاصل کر سکتا ہے اور ادیانِ باطلہ کی کتہ و حقیقت کے ادراک سے بہرہ ور ہو سکتا ہے۔ مگر افسوس کا مقام ہے کہ انسان سفلی خواہشات اور نفسانی آرزوں کا غلام بن گیا اور خالقِ حقیقی کی یاد اس کے دل سے محو ہو گئی وہ جہالت و ضلالت کی مہیب و پرخطر وادیوں میں سرگرداں پھرنے لگا۔ ضمیر کا اطمینان اور دل کا سکون اسے کہیں نہ مل سکا۔ بھر رحمتِ ایزدی جوش میں آیا اور اللہ نے اپنے خطا کار بندوں کو راہِ حق دکھانے کے لئے اپنے رسولِ مبعوث فرمائے۔ لوگ خواہشاتِ نفسانی

اور سفلی جذبات کے مقابلے میں اس قدر مغلوب ہو چکے تھے کہ داعیوں کی وفات کے تھوڑے عرصہ بعد ہی ان کی تعلیمات کو یکسر مجہول جلتے یا مسخ کر ڈالتے۔

اگر ہم طلوع اسلام سے پہلے کے دور پر نظر ڈالیں تو پتہ چلتا ہے کہ حق و صداقت کی ایک کرن تک کہیں دکھائی نہ دیتی تھی۔ لوگ گمراہی کی تاریک وادیوں میں درندوں کی سی زندگی بسر کر رہے تھے۔ وہ زندگی اور تخلیق کے مقصد سے قطعاً بیگانہ اور نابلد ہو چکے تھے۔ دور دور تک اخلاقیات کا نام و نشان تک نہ تھا۔ کھلے بندوں غیر اللہ کی پرستش کی جا رہی تھی۔ خدائے وحدہ لا شریک کی صفات میں اُس کے نیک بندوں کو برابر کا شریک بنا لیا گیا تھا۔

سنتِ قدیمہ کے مطابق خدائے لایزال نے اپنے آخری داعی جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا تاکہ دنیا والوں کو ضلالت کی تاریکیوں سے نکال کر نورِ ایمانی کی راہ دکھائیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رب کا پیغام اُسکے بندوں تک پہنچایا۔ سعید فطرت لوگوں نے پیغامِ الہی کو دل و جان سے تسلیم کیا۔ اور دینی و دنیوی سعادتوں سے مستفیض ہوئے۔

بد فطرت لوگوں نے داعی کے پیغام کی طرف کوئی توجہ نہ دی اور ابدی سعادتوں سے محروم رہ گئے۔ آپ کو قرآن حکیم جیسا مقدس و لاریب ضابطہ حیات عطا کیا گیا۔ سعادت مند ہیں وہ لوگ جو نورِ نبوت سے رہنمائی حاصل کرتے ہیں۔ خداوند کریم نے کتابِ مقدس میں ہدایت حاصل کرنے کے دو راستے بیان فرمائے ہیں۔ **يَهْدِي الْيَقِيهٖ مِّنْ تَيْنِيْبٍ** اور **يَجْتَبِي الْيَقِيهٖ مِّنْ تَيْشَاءٍ**۔ راہِ ادل جان جو کھوں کا کام ہے مگر اکثر سعادت مند لوگ اسی راہ پر گامزن ہو کر اللہ تعالیٰ کے حضور میں پہنچے۔ راہِ دوم ہر ایک کی قسمت میں کہاں؟ کسی خوش بخت انسان کو نصیب ہوتا ہے۔ دنیا کی دولت خرچ کرنے یا تنگ و دو کرنے سے بھی اس نعمتِ عظمیٰ کا حصول ممکن نہیں۔ لیکن جس پر اس کا خاص فضل و کرم ہو گیا وہ اس دولت سے مالا مال ہو گیا۔ اگر یہ عاجز بھی بمصداقِ **لَهُوَ لُكَا كَرِهُيْدُوْنَ** میں ملنا "اپنے آپ کو اس زمرہ میں شمار کرنے کی جرات کر سکے تو زہے نصیب!

مجھے اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم کی بنا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے توسط سے اسلام لانے کی توفیق عطا فرمائی۔ میں نے اپنے گھر بار، خویش و اقارب اور مالِ باپ کو بچپن کے زمانے میں چھوڑ کر اسلام کے دامن میں پناہ لی۔ اور اس راہ میں کچھ آزمائشوں سے بھی دوچار ہونا پڑا اگر اللہ تعالیٰ نے استقامت سے نوازا۔

میرے دوست میری داستانِ غم و مسرت سن کر بہت متاثر ہوتے ہیں ان کا اصرار تھا کہ میں اپنی زندگی کے حالات تحریر کی صورت میں مسلمان بھائیوں کی خدمت میں پیش کر دوں۔ شاید کوئی بات کسی صاحبِ دل کو پسند آجائے۔ ادران کی دعائیں میرا سرمایہ بن جائیں۔

میں اس کام سے ہمیشہ پہلو ہتی کرتا رہا۔ کہ میری تاریخ کے ادران میں ایسا کوئی قابلِ ذکر کارنامہ نہیں جو صفحہ قرطاس کی زینت بن سکے۔ بلکہ اپنے حالات تحریر کرنے سے بجز ندامت و شرمندگی کے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ لیکن دوستوں کے پُرخلوص اصرار اور حقنِ ظن نے میرے لئے انکار کی کوئی صورت نہ چھوڑی۔ اور میں اپنے حالات قلمبند کرنے کے لئے تیار ہو گیا۔ صرف اس اُمید پر کہ قارئین حضرات میرے چند ناقص اور ٹوٹے پھوٹے الفاظ پڑھ کر میرے حق میں دعائے خیر کریں گے۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے حقیقی معنوں میں مسلمان بننے کی توفیق دیں اور قیامت کے روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت سے نوازیں تاکہ اس روز مجھے اپنی بد اعمالیوں کی بنا پر ندامت نہ ہو۔

آمین ثم آمین۔

غازی احمد

بروز جمعہ المبارک ۱۶ مارچ ۱۹۷۹ء

درخورِ غور ہے روادِ حصولِ اسلام  
 کس طرح، کرشن سے میں بن گیا غازی احمد  
 بخت جاگا میری قسمت کا ستارہ چمکا  
 جس کی تعلیم نے دنیا کا مرقع پلٹا  
 کفر سے ہو نہیں سکتا کبھی خائف غازی  
 عقل کہتی ہے کہ ہر شعبہ اسلام ہے خوب  
 کیوں سوتے نقشِ رگِ جاں پہ اصولِ اسلام  
 ہوا کس طرح، مرے دل پہ نزولِ اسلام  
 خواب میں آیا نظر، نورِ رسولِ اسلام  
 اس کا ایسا ہے میرا عزم قبولِ اسلام  
 جلوہ فرما ہیں میرے سر پہ ظلولِ اسلام  
 علم و حکمت سے ہیں لبریزہ اصولِ اسلام

کافروں کی نہیں پروا، معاون ہیں میرے  
 مسلم و نیک، ولی، غازی فحولِ اسلام



## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### میرے گاؤں کا محل وقوع

راولپنڈی سے سرگودھا جاتے ہوئے چکوال سے چوبیس میل کے فاصلہ پر ایک سطح مرتفع ہے جسے "علاقہ دنہار" کے نام سے

موسوم کیا جاتا ہے۔ یہ علاقہ تحصیل پنڈدادنخان ضلع بہلم کی آخری حدود پر واقع ہے سطح سمندر سے اس کی بلندی تقریباً ۲۷۶ فٹ ہے موسم گرما میں یہاں کا موسم خوشگوار اور معتدل ہوتا ہے شدید گرمی کے ایام میں بھی ٹھنڈی ہوا کے جھونکے دل و دماغ کو سکون بخشتے ہیں۔ شہنشاہِ بابر نے خوشاب کی طرف پیش قدمی کرتے ہوئے جب اس علاقے میں قیام کیا اور اس کی خوشگوار آب و ہوا سے لطف اندوز ہوا تو بے ساختہ کہہ اٹھا "دنہار بچہ کشمیر است" یہ الفاظ اب بھی تازک بابر ہی کی زینت ہیں بلکہ کبار کے دیدہ زیب باغات میں پتھر سے تراشا ہوا تخت بابر ہی اب بھی سیاحوں کی دلچسپی کا مرکز ہے۔

قیام پاکستان سے پہلے علاقہ دنہار کے ہر گاؤں میں ہندو آبادی موجود تھی۔ مسلمانوں کے مقابلے میں اگرچہ وہ اقلیت میں تھے لیکن معاشی طور پر انھیں بالادستی حاصل تھی۔ مالی اور تجارتی معاملات پر ان کا مکمل کنٹرول تھا۔ مسلمان اپنی ضروریات کی تکمیل کے لئے ہندو ساہوکاروں سے روپیہ قرض لیتے اور ساری عمر سود و سود کے چکر میں پڑے رہتے مسلمان نوجوان حصولِ تعلیم کے بعد فوج کا رخ کرتے۔ علاقہ دنہار سائیں گاؤں پر مشتمل ہے۔ آبادی تجارت اور تعلیم کے لحاظ سے بوچھال کلاں کو

مرکزی حیثیت حاصل ہے بوچھال کلاں کی شمالی جانب دو میل کے فاصلہ پر ایک چھوٹا سا گاؤں "دومیاں" آباد ہے راقم الحروف اسی گاؤں کا باشندہ ہے، یہ گاؤں تقریباً سو گھروں پر مشتمل تھا ہندوؤں کی آبادی ایک چوتھائی کے قریب تھی گاؤں میں ضروریات کی فراہمی کے لئے تین چار دکانیں تھیں۔ اور یہ

انہی حضرات کی ملکیت تھیں جو سارا سال نادار مسلمانوں کو اشیائے ضرورت قرض پر دیتے اور فصل تیار ہونے کے موقع پر سستے داموں گندم اور دیگر اجناس سے اپنا حساب کتاب چکاتے مسلمانوں کی ہر اہم تقریب میں شمولیت کے لئے بندوؤں کو بھی مدعو کیا جاتا۔ اور مسلمانوں کی ہر باہمی آدینش میں ان کی رائے کا کافی عمل دخل ہوتا۔

**میر خاندان** | میان کی ایک بااثر ہندو شخصیت لالہ جوالا سہائی کی تھی ان کے تین بھائی متوال چند۔ دیوان چند اور گوپی چند اپنے خاندان میں نمایاں مقام رکھتے تھے اور کافی مزدور عمارتوں کے مالک تھے۔ لالہ جوالا سہائی (راقم الحروف کے دادا) کے تین لڑکے لالہ گورانند، لالہ بھیم سین اور لالہ رام سرن بقید حیات تھے۔ یہ تینوں حضرات مختلف شعبوں میں ملازم تھے اور خوشحال زندگی بسر کر رہے تھے۔ لالہ بھیم سین بھردال راقم کے والد، ریاست کشمیر میں بہری کرشن اینڈ کمپنی ٹیبر سپلائر کی فرم میں ایک اہم عہدے پر فائز تھے۔ اور کشمیر کے مشہور قصبہ بھدرواہ میں مقیم تھے۔ وہ مالی لحاظ سے خاندان میں مضبوط پوزیشن کے مالک تھے۔

**میری پیدائش کا پہلا قصہ** | والدہ صاحبہ نے بتایا کہ شادی کے بعد ہمارے چار بچے پیدا ہوئے جو سب کے سب صغر سنی ہی میں وفات پا گئے۔ ہم نے اولاد کے لئے بڑے جتن کئے۔ اطباء اور ڈاکٹروں سے رجوع کیا۔ مختلف مقدس مقامات پر حاضری دی۔ مگر بے سود۔ ہمیں ایک پنڈت صاحب نے بتایا کہ تم سرگودھا کے پاس کرانہ پہاڑی پر واقع مندر میں جا کر منت مانو وہاں ایک بھگوان رسیدہ سادھو ہیں ان سے دُعا کرو۔ چنانچہ ہم دونوں میاں بیوی کرانہ مندر کے درشن کو گئے بزرگوں کے بتوں کے سامنے سرنگوں ہوئے اور دعا مانگی۔ اے پر ماتما! ہمیں نرینہ اولاد عطا فرما جو زندہ رہے۔ گدی نشین صاحب کی خدمت میں گزارش کی کہ نرینہ اولاد ہوتے پہ ہم ایک ہزار روپیہ مندر کی خدمت کے طور پر پیش کریں گے۔

جون ۱۹۲۴ء کو ہمارے ہاں ایک بچے نے جنم لیا۔ تمام خاندان میں خوشی کی لہر دوڑ دوڑ گئی۔ غریبوں میں کافی روپیہ تقسیم کیا گیا تاکہ ہمارا بچہ زندہ رہے۔ ایک پنڈت صاحب کی ہدایت پر بچے کا نام کرشن لعل (راقم کا سابقہ نام) رکھا گیا۔ تاکہ سرہی کرشن مہاراج۔ جو اپنے وقت کے اوتار تھے۔ کی طرح عمر پائے اور ان کے نقش قدم پر چلے۔



یہ تھا میری پیدائش کا قصہ جو والدہ مکرر سنایا کرتی تھیں۔ لیکن والدہ صاحبہ اس حقیقت سے  
 شناسنا نہ تھیں۔ کہ اولاد عطا کرنے والا اور زندگی دینے والا تو صرف خالق کائنات ہے۔ وہی جی و قیوم  
 اور جی و میت ہے۔ اس کائنات میں اس کی ذات کے سوا اور کسی کا حکم نہیں چلتا۔ سب اسی کے محتاج  
 ہیں۔ راہِ راست سے اعراض کرنے کا نتیجہ یہی ہے کہ جب انسان اللہ تعالیٰ کے دروازے سے منہ موڑنے تو  
 اسے ان گنت دروازوں کی دہلیز پر جبیہ سالی کرنا پڑتی ہے اور وہ شرک و کفر کی اتھاہ گہرائیوں اور تاریکیوں  
 میں گرتا چلا جاتا ہے۔

میرا پیدائش کا دورِ اقصیٰ | میان کے ایک معمر شخص ملک سلطان مبارز ولد ملک زمان شاہ صاحب  
 نے مجھے بتایا کہ میں ۱۹۲۲ء کے اوائل میں فوجی ملازمت سے سبکدوش ہو

کر گھر آیا۔ ہمارے گھر ایک روز ہمارے روحانی پیشوا سید محمد حسین شاہ صاحب ہمدانی ساکن سدیانہ ضلع  
 جھنگ جلوہ افروز تھے جو بڑے صالح۔ متقی اور صاحبِ نظر بزرگ تھے۔ میں اور میری ہمیشہ شاہ صاحب  
 کی خدمت میں بیٹھے تھے کہ آپ کی والدہ لالہ کانشی رام کے گھر جاتے ہوئے ہمارے دروازے کے سامنے  
 سے گزریں۔ شاہ صاحب کی نظر ان پر پڑی تو مجھ سے دریافت فرمایا کہ یہ عورت کون ہے۔ میری ہمیشہ  
 نے عرض کیا کہ یہ ایک ہندو عورت ہے جو اس گاؤں کے معزز ہندو لالہ جو لالہ سہائے کی بہوت ہے۔

شاہ صاحب نے فرمایا کہ اس عورت کے پیٹ میں جو بچہ ہے وہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ  
 رَسُولُ اللَّهِ پڑھتے سنائی دیتا ہے۔ ہم خاموش رہے۔ میں دل ہی دل میں شاہ صاحب کے ارشاد  
 پر حیران ہو رہا تھا۔ کہ اس قدر کٹر ہندو گھرانے کا بچہ ماں کے پیٹ میں کلمہ طیبہ کا ورد کیونکر کر رہا ہے۔

میں یاد ہے کہ ۱۹۲۲ء میں آپ پیدا ہوئے۔ آپ کا نام کرشن لعل رکھا گیا میں چند روز بعد  
 اپنی ہمیشہ کو لے کر آپ کے گھر گیا اور ہمیشہ سے کہا کہ اندر سے بچے کو اٹھا لاؤ تاکہ میں اسے دیکھ سکوں۔  
 ہمیشہ بچے کو لے آئیں میں بڑی توجہ اور انہماک سے بچے کو دیکھ رہا تھا اور شاہ صاحب کا ارشاد میرے  
 دل و دماغ میں گردش کر رہا تھا۔

بیشیرہ چودہ سال کے طویل عرصے میں شاہ صاحب کا ارشاد ہمارے ذہن سے تقریباً محو ہو چکا تھا  
 آخر جب ۱۹۳۸ء میں آپ نے قبولِ اسلام کا اعلان کیا تو میری ہمیشہ دوڑتے دوڑتے میرے گھر آئی اور بتایا  
 دیکھئے شاہ صاحب کے ارشاد کی صداقت کہ کرشن لعل نے آج اسلام قبول کر لیا ہے۔

میری پیدائش کے سلسلے میں یہ دوسرا بیان تھا جو میں نے ملک سلطان مبارز صاحب سے سُن کر سپردِ قلم کیا۔ ملک صاحب اب اسی سال کے ہیں اور بقیدِ حیات ہیں۔

میرے بعد میرے تین بھائی مومن لعل، ارجن داس اور پریم داس پیدا ہوئے۔ جو اب انڈیا میں مقیم ہیں۔ چونکہ میں سب بھائیوں میں بڑا تھا اس لئے پورے خاندان کی توجہ اور شفقت کا مرکز تھا۔ والدین میری ہر خواہش کو پورا کرتے۔ سال کے بعد جب والد صاحب شخصت پر آیا کرتے تو میرے لئے کافی ساز و سامان ساتھ لاتے۔ میرا بچپن بڑے آرام اور سکون سے بسر ہوا تھا۔

پانچ سال کی عمر میں مجھے پرائمری سکول میانی میں داخل کرایا گیا۔ دادی صاحبہ مجھے ساتھ لے کر سکول گئیں دادی صاحبہ نے اندازے کے مطابق

میری عمر یکم جون ۱۹۲۲ء کی بجائے یکم جون ۱۹۲۲ء درج کرادی۔ بعد کے حالات نے ثابت کیا۔ کہ عمر میں یہ درج شدہ اضافہ میرے لئے بہت مفید رہا۔

دوسری جماعت تک میں نے ڈی۔ بی پرائمری سکول میانی میں تعلیم حاصل کی۔ تیسری جماعت کی تعلیم کے لئے ڈی۔ بی۔ ٹل سکول

بوچھال کلاں میں داخل کرایا گیا۔ میانی سے بوچھال جانے والے ہم تقریباً بیس بائیس طلبہ تھے۔ ہم چار بچے ہندو مذہب سے تعلق رکھتے تھے۔ باقی سب مسلمان تھے۔ لیکن ہم سب میں باہمی طور پر بڑا اتحاد و اتفاق تھا۔ ہم سب مل کر سکول جاتے اور سکول بند ہونے پر اکٹھے ہی گھر آتے۔

۱۹۳۵ء میں میں نے پانچویں جماعت کا امتحان پاس کر لیا۔ والد صاحب شخصت پر گھر آئے تو انہوں نے والدہ صاحبہ سے فرمایا کہ اب ہمیں اپنی نذر پوری کرنے

کے لئے کرانہ کی یا ترا کرنی چاہیے۔ والدین مجھے ساتھ لے کر کرانہ پہاڑی کے مندر کے لئے ایفائے نذر کے سلسلے میں روانہ ہو گئے۔ جہاں تک مجھے یاد ہے مندر میں سیاہ رنگ کے پتھر کے بہت سے بُت نصب

تھے۔ والدین نے عقیدت و احترام کے ساتھ سب کے سامنے اپنے آپ کو سرنگوں کیا اور میں پاس کھڑا

تماشا دیکھتا رہا۔ تشکر و امتنان کی ان رسومات سے فارغ ہو کر مندر کے پردہت کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ والدین ان کے سامنے سجدہ میں جھک گئے نذر کے ایفاد کے طور پر ایک ہزار روپیہ ان کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ سادھو صاحب نے خوش ہو کر میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور درازی عمر کی دعا دی۔ والدین

کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا اگر بھگوان نے چاہا تو آپ کا بیٹا طویل عرصہ تک زندہ رہے گا اور عزت پائے گا۔ کیرا نہ مندر سے واپس ہوتے ہوئے ہم نے سرگودھا میں ماموں کے ہاں قیام کیا اور دوسرے دن گھر پہنچ گئے۔

تعطیلات گراما کے اختتام پر تعلیمی مشغلہ پھر سے شروع ہو گیا۔ اور میں چھٹی جماعت میں زیر تعلیم تھا۔

**والدین کے عقائد** | جہاں تک والدین کے مذہبی عقائد کا تعلق تھا وہ گاؤں کے دیگر ہندو افراد کی طرح ساتن دھرم عقائد کے حامل تھے۔ جن میں اصنام پرستی اور

شخصیت پرستی کو بنیادی حیثیت حاصل تھی۔ گاؤں میں ایک ہی مندر تھا جہاں ہمارے گھر والے حصول سعادت کی خاطر ہفتہ میں ایک دو بار حاضری دیا کرتے۔ اس مندر میں کوئی بت نہ تھا۔ ایک چوہی تخت پر مذہبی کتاب گرنٹھ بڑی زیب و زینت کے ساتھ رکھی ہوتی تھی۔ گاؤں میں صرف دو فرد ایک مرد اور ایک عورت گرنٹھ پڑھ سکتے تھے وہی گرنٹھ کا پاٹھ کب کرتے تھے ہر ماہ بکری کی پہلی تاریخ کو گاؤں کے تمام ہندو مرد اور عورتیں مندر میں باقاعدہ حاضری دیتے اور گرنٹھ کا پاٹھ سنتے۔ فراغت حاصل کرنے کے بعد خیلوسے کی صورت میں پرشاد تقسیم کیا جاتا تھا۔ پرشاد کے لالچ میں ہم بچے بھی ہر ماہ کی پہلی تاریخ کو مندر میں حاضر ہوا کرتے۔

گاؤں کے ہندو مذہبی تعلیم سے بہت کم لگاؤ رکھتے تھے چند مذہبی رسوم کی ادائیگی کے لئے مندر میں جانا کافی خیال کرتے تھے۔ یہی حالت میرے والدین کی تھی۔ مذہب سے ان کا لگاؤ بھی چند رسوم تک منحصر تھا۔ میری ایک بیوہ تائی صاحبہ ہر روز باقاعدگی سے مندر جاتیں اور اکثر مالا پڑھتی رہتیں۔ گاہے گاہے وہ ہمیں بھی مذہبی باتیں سنانے کے لئے پاس بٹھالیتیں۔ دنیا کے معاملات میں ہندو حضرات پوری مہارت اور انہماک رکھتے تھے۔

**مسلم بچوں سے مذہبی گفتگو** | مجھے یاد ہے کہ ۱۹۳۷ء میں جب کہ میں ساتویں جماعت کا طالب علم تھا تو سکول جاتے ہوئے یا واپس آتے ہوئے اکثر مسلم طلبہ کے ساتھ

مذہبی گفتگو کا آغاز ہو جاتا۔ میں کہا کرتا اگر مسلمان راہِ راست پر ہوتے اور خدا کے ہاں مقبول ہوتے تو اس قدر غریب نہ ہوتے۔ دیکھے ہندو کس قدر امیر ہیں۔ ثابت ہوا ہندو دھرم ہی درست ہے اور ہم راہِ راست پر ہیں۔ مسلم طلبہ اس کا یہ جواب دیتے کہ دنیا کی دولت رہنا ہے خداوندی کے لئے معیار نہیں

ہے حقیقت یہ ہے۔ کہ جب ازل میں اللہ تعالیٰ نے ارواح کو پیدا فرمایا تو مسلمان ارواح نے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں ایمان جیسی نعمت عظمیٰ کی استدعا کی تھی۔ اور غیر مسلم ارواح نے دولت طلب کی تھی یہ جواب سکر ناشوری طور پر میرے دل میں ایک نوع کا احساس مجروحی پیدا ہونے لگا کہ شاید ہم لوگ اسی لئے دو لہندہ ہیں کہ ہم نے دولت طلب کی تھی اور ایمان کی استدعا نہیں کی تھی۔ میرے دل میں معاً یہ خیال آتا کہ میں اپنے خالق سے دولت کے علاوہ ایمان کی طلب بھی کرونگا۔

ایک بار میرے ایک مسلمان ہم جماعت نے مولانا عبید اللہ صاحب کی کتاب تحفۃ الہند مجھے مطالعہ کے لئے دی مولانا سیکھ مذہب

سے تعلق رکھتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایمان کی دولت سے نوازا تھا۔ کتاب میں اسلام، ہندومت اور سکھ ازم کے بالکلے میں بحث تھی۔ اگرچہ میں عمر کے لحاظ سے ناپختہ ذہن کا مالک تھا لیکن اس کتاب کے مطالعہ سے میرے ذہن میں کچھ تحریک و اضطراب سا رونما ہونے لگا اور مذہب کی طرف میرا میلان بڑھتا گیا۔ چنانچہ میں صبح و شام باقاعدگی سے ہندو مذہب کے مطابق سندھیا کا فریضہ ادا کرنے لگا، اور سونے سے قبل ہر رات والدہ صاحبہ کی مالالے کر آٹھ دس بار پڑھ لیتا۔ والدہ صاحبہ اس مذہبی میلان پر قدرے حیران تھیں۔ اسی دوران اسلام کے متعلق چند آسان سی کتب پڑھنے کو مل گئیں۔ یہ کتب میرا ہم جماعت رشیم خان فراہم کرتا۔ ان کتب کے مطالعہ سے اسلام کے متعلق مجھے ابتدائی معلومات حاصل ہو گئیں۔ سکول آتے یا جلتے وقت میں جب مسلمان طلبہ سے اسلامی مسائل کا تذکرہ کرتا تو وہ حیران ہو جاتے۔

ایک روز سکول سے فراغت کے بندہ ہم گھر لوٹ رہے تھے۔ راستے میں مسلمان طلبہ نے بتایا کہ آج رات بیدار رہ کے دعائیں مانگیں گے۔ رات کو نور خداوندی

زمین پر پہنچ کر ہر چیز کو منور کر دیتا ہے اس وقت جو دعائیں مانگی جائے وہ شرف قبولیت حاصل کر لیتی ہے۔ گھر آتے ہوئے میں نے مصمم ارادہ کر لیا۔ کہ آج رات میں بھی سونے کا نام نہ لوں گا۔ اور بیدار رہ کر اپنے مالک سے ایمان کی التجا کر دوں گا اور آئندہ سال کی شب قدر میں دولت کی استدعا کرونگا۔ شام کے وقت میں والدہ مکرمہ کی خدمت میں گزارش کی۔ امی جان! آج میں برآمدے میں سونا چاہتا ہوں میرا بسزواہیں لگا دیں۔ والدہ صاحبہ نے وجہ دریافت کی۔ میں نے عرض کیا۔ آج شب قدر

ہے میں تمام رات بیدار رہوں گا۔ جب میں اس روشنی کا مشاہدہ کروں گا جس میں درخت بھی سرنگوں ہو جاتے ہیں تو میں اپنے پر ماتما سے دعا کروں گا۔

والدہ صاحبہ نے فرمایا یہ تو مسلمانوں کی شب قدر ہے تم جاگ کر کیا کرو گے۔ میں نے کہا امی جان! کیا حرج ہے جبکہ ہمارا اور مسلمانوں کا خدا ایک ہی ہے۔ میرے اصرار کرنے پر امی جان نے میرا بستر برآمدے میں لگا دیا۔ جب والدہ صاحبہ اور میرے بھائی سو گئے تو میں رضائی اوڑھ کر مغرب کی طرف منہ کر کے چار پائی پر بیٹھ گیا اور نور کے ظہور کا انتظار کرنے لگا۔ ننھے سے دل میں ایک ہی جذبہ موجزن تھا کہ جب نور کا مشاہدہ کروں گا اور صحن میں لگے ہوئے درخت کو سرنگوں دیکھوں گا تو فوراً اپنے مالک کی بارگاہ سے ایمان کی بھیک طلب کروں گا تاکہ مسلمان سا تھی یہ نہ کہیں کہ میں ایمانی دولت سے محروم ہوں۔ مجھے یقین کامل تھا۔ کہ آج رات کی دعا ہرگز ضائع نہ ہوگی۔ دل میں یہ خیال بھی آیا کہ آئندہ سال کی شب قدر میں دولت کے حصول کی دعا کروں گا۔ تاکہ مسلمانوں اور ہندوؤں دونوں سے لگے نکل جاؤں۔

میں بمشکل نصف شب تک بیدار رہ سکا۔ نصف شب کے بعد غیر ارادی طور پر بیٹھے بیٹھے سو گیا صبح کے وقت والدہ کمرہ نے مسکراتے ہوئے جگایا۔ اور کہا اگر سونا ہی تھا تو کمرے میں آرام سے سو جاتے احساس ندامت سے میری گردن جھک گئی، میں اپنے سوجانے پر افسوس کرنے لگا۔ کہ دعا مانگنے کا سہری موقع میں نے ضائع کر دیا۔

**شب قدر کی برکت** | اللہ تعالیٰ اجل جلالہ کی رحمت کا کیا ٹھکانا! مولائے کریم نے میرے معصوم جذبات اور میری ایمانی تمنائوں کو شرف قبولیت سے نوازا۔

الحمد للہ سال آئندہ کی شب قدر سے پہلے ہی میرا دل ایمان کی ضیاء پاشیوں سے منور ہو چکا تھا۔ جو شخص خلوص دل سے التذرب العزت سے استدعا کرتا ہے وہ ہرگز خائب و خاسر نہیں رہتا۔ حدیث نبوی میں ہے۔ مولائے کریم فرماتے ہیں کہ جو شخص قلبی خلوص کے ساتھ میری بارگاہ میں التجا کرتا ہے اس کی التجا کو رد کرتے ہوئے مجھے حیا آتی ہے۔

اگرچہ ایمان کے لئے دعا یہ الفاظ میرے لبوں تک نہ پہنچ سکے۔ لیکن حلیم بذات الصدور نے میرے معصوم جذبات کی لاج رکھ لی۔ میں سب سے زیادہ اپنے آقا و مولیٰ اللہ تعالیٰ کا ممنون ہوں۔

صبح سکول جاتے ہوئے میں نے رات کی  
**مولانا عبدالرؤف صاحب سے ملاقات** تمام روئیدار اپنے ساتھی طالب علم رشیم خان

کو سنائی۔ رشیم خان نے کہا کہ بوجھال کلاں میں ہمارے سکول کے قریب ہی ایک بزرگ اور نیک آدمی  
 رہتے ہیں۔ کسی دن آپ کو ساتھ لے جا کر ان سے ملاؤں گا۔ میں نے کہا اگر میرے گھر والوں کو پتہ  
 نہ چلے تو میں ضرور تمہارا ساتھ دوں گا۔ چنانچہ چند روز بعد ہم دونوں مولانا عبدالرؤف صاحب کی  
 خدمت میں حاضر ہو گئے۔ رشیم خان نے میرا تعارف کرایا کہ اس کا نام کرشن لعل ہے۔ یہ میرا پڑوسی  
 ہے۔ اسلامی کتب پڑھتا رہتا ہے۔ یہ شب قدر کو جاگتا رہتا ہے۔ مولانا مذہب کے بارے میں  
 مختلف سوالات پوچھتے رہے اور میں اپنی معلومات کے مطابق جواب دیتا رہا۔ میں نے مولانا کو بتایا کہ  
 ہر روز صبح و شام میں اپنے پروردگار کی عبادت کرتا ہوں اور سونے سے پہلے آٹھ دس بار مالا  
 پر بھی پڑھا کرتا ہوں۔

مولانا میری باتیں سن کر بڑے خوش ہوئے۔ فرمانے لگے مجھے تمہارے مذہبی میلانات سے  
 بڑی مسرت ہوتی ہے۔ میں تمہیں ہرگز یہ نہیں کہوں گا کہ اپنا دین ترک کر کے اسلام قبول کر لو البتہ ایک  
 بات خیر خواہی کے طور پر کہے دیتا ہوں اگر اس پر عمل کرو گے تو ضرور فائدہ اٹھاؤ گے۔ عرض کیا  
 آپ فرمائیں میں حتی الوسع عمل کرنے کی کوشش کروں گا۔

فرمایا مسلمانوں اور ہندوؤں کا خدا ایک ہی ہے ہم اسے اللہ کے  
**طلب ہدایت کی دعا** نام سے پکارتے ہیں اور آپ بھگوان یا پر ماتما کے نام سے یاد  
 کرتے ہیں۔ دونوں کا خالق و مالک وہی ایک ہے۔ وہی ہر ایک کی دعا قبول کرتا ہے۔ ہر ایک  
 پر رحمت کرتا ہے ہر جاندار کو وہی رزق دیتا ہے۔ وہ نہایت مہربان آقا ہے۔ اگر انسان  
 رات کے وقت سونے سے پہلے اپنے آقا کی طرف مہر تن متوجہ ہو کر خلوص سے دعا مانگے "اے  
 پروردگار عالم! میں ایک بے یار و مددگار اور کم فہم انسان ہوں مجھ میں اتنی اہمیت نہیں کہ میں راہ  
 راست کو پہچان سکوں۔ اگر آپ کمال عنایت سے صراط مستقیم کا انکشاف فرمادیں تو میں اس راہ کو ضرور  
 اپنالوں گا۔ اے میرے مالک میں اپنے آپ کو آپ کے حوالے کرتا ہوں۔"

مولانا نے فرمایا۔ بیٹا! اگر تم باقاعدگی سے اپنے رب کے حضور یہ دعا کرتے رہو گے تو



## عالم خواب میں نبی اکرمؐ کی زیارت

میں نے اپنے ایک ہم جماعت لال خال ولد

عالم شیر سکنہ میانی سے کہا۔ آڈیا میرا ارادہ

ہے کہ مل کر حج کر آئیں میں مکہ مکرمہ پہنچ کر اسلام قبول کر لوں گا۔ لال خال چلنے پر رضامند ہو گیا اور ہم میانی گاؤں سے نکل کر مکہ مکرمہ کی سمت چل پڑے۔

ہمارے گاؤں سے شمالی جانب ایک میل کے فاصلہ پر کچھ چشمے اور باغات ہیں۔ جب ہم نے باغات کو عبور کر لیا تو ہمیں سامنے سے ایک ہندو سادھو آتا دکھائی دیا جس نے صرف ایک لنگوٹ زیب تن کر رکھی ہے اور اس نے تمام بدن پر راکھ ملی ہوئی تھی۔ ہمارے قریب پہنچ کر سادھو نے شفقت بھرے لہجے میں کہا عزیزو! کہاں جا رہے ہو۔ لال خان نے جواب میں کہا کہ ہم حج کرنے مکہ مکرمہ جا رہے ہیں۔ سادھو مسکراتے ہوئے کہنے لگا بہت اچھا میرا بھی وہیں جانے کا ارادہ ہے۔ خوب ساتھ رہے گا۔ میں مکہ مکرمہ تک تمام راستہ کے نشیب و فراز سے بھی آگاہ ہوں۔ تمہیں بحفاظت ساتھ لے جاؤں گا۔

سادھو کی باتیں سن کر ہم بہت خوش ہوئے کہ محرمِ راہ کی رفاقت حاصل ہو گئی۔ ہم تینوں چل پڑے سادھو آگے آگے تھا اور ہم دونوں اس کے نقش قدم پر چلتے جا رہے تھے۔ تین چار میل کی مسافت طے کرنے کے بعد ہم ایک سنان، ہیب اور تاریک جنگل میں داخل ہو گئے۔ خاردار جھاڑیوں اور بکھرے ہوئے کانٹوں کی وجہ سے چلنا محال ہو رہا تھا۔ جب ہم جنگل کے وسط میں پہنچے تو ہر طرف سے خوشخوار جانور شیر، چیتے، سانپ اور بچھو وغیرہ اپنی طرف آتے دکھائی دیے ہم دونوں یہ منظر دیکھ کر سہم گئے ہمارے قدم چلنے سے خود بخود رک گئے۔ سادھو صاحب نے ہماری یہ سہجانی کیفیت بھانپ لی۔ ہمیں مخاطب کر کے کہنے لگے، دیکھو میرا کام لوگوں کو گمراہ کرنا ہے سو تمہیں بھی غلط راہ پر لے آیا ہوں۔ یہ راستہ مکہ مکرمہ تک نہیں جاتا۔ میں نے اپنا فرض منصبی ادا کر دیا اب تم جانو اور تمہارا کام۔

سادھو یہ الفاظ کہہ کر ہماری نظروں سے اوجھل ہو گیا۔ تلاشِ بیابان کے باوجود اس کا نشان تک نہ ملا۔ ہم دونوں نے دزدوں کے خوف سے گاؤں کی طرف بھاگنا شروع کیا جب ہم گاؤں کے قریب پہنچے تو سورج غروب ہو چکا تھا۔ اور ہر سو گہری تاریکی چھا گئی تھی۔



میرا ساتھی لال خان گھر چلا گیا۔ اور میں چند منٹ گاڑوں کے باہر ہی رکا رہا۔ تاریکی شب نے ہر چیز کو اپنی لپیٹ میں لے لیا تھا۔ ہاتھ کو ہاتھ بھی سجھاتی نہیں دیتا تھا۔ مجھے اندھیرے میں خون آنے لگا اور گھر جانے کے لئے قدم اٹھایا ہی تھا کہ میرے قریب ایک سایہ آکر رک گیا خون کے مارے میں پیستے میں شرابور ہو گیا۔ آنے والے نے پوچھا کون ہو۔ میں نے کہا کرشن لعل ہوں۔ میں نے بھی آواز سے پہچان لیا کہ یہ میرا دوست اور ہم جماعت محمد صادق ولد صوبیدار خان زمان ساکن بوچھال کلان ہے۔ میرے حواس بجا ہوئے تو میں نے پوچھا محمد صادق اس تاریک رات میں آپ کہاں؟

”جج کرنے جا رہا ہوں“ محمد صادق نے جواب دیا۔ میں نے کہا ارادہ تو میرا بھی تھا مگر اب اس اندھیرے میں کچھ نظر نہیں آتا۔ لہذا میں صبح کے وقت روشنی میں اپنے سفر کا آغاز کروں گا۔ میری بات سن کر محمد صادق نے میری پیٹھ پر ایک زور دار مکہ جما دیا اور کہا۔ ارے بھئی! ابھی چلو۔ یہ اندھیرے، اسلام کی راہ میں پر گاہ جتنی حیثیت بھی نہیں رکھتے۔

یہ ہمت افزا الفاظ سن کر میں بھی چلنے کے لئے تیار ہو گیا۔ ابھی ہم نے اندھیرے میں چند قدم ہی اٹھائے ہوں گے کہ مغرب کی جانب آسمان پر ایک بہت بڑا چاند نمودار ہو گیا۔ جو چودھویں کے چاند سے پندرہ گنا بڑا ہو گا۔ چاند کی روشنی اس قدر تیز تھی کہ روئے زمین پر تاریکی کا نام و نشان تک باقی نہ رہا۔ اور ہزاروں میلوں تک زمین ہماری نظروں کے سامنے تھی۔ چاند کی تیز روشنی میں ہم نے مبارک سفر کا آغاز کر دیا۔

خواب میں یوں محسوس ہوا کہ کچھ مسافت طے کرنے کے بعد ہم مکہ مکرمہ پہنچ گئے ہیں۔ جب حرم مقدس میں داخل ہوئے تو خانہ کعبہ نظروں کے سامنے تھا اور ہر طرف ریتلا میدان تھا ہم نے دیکھا کہ بے شمار صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم صاف و شفاف سفید لباس میں ملبوس بیت اللہ کی طرف رخ کئے بیٹھے ہیں اور سرور کونین، آقائے نامدار، سید مرسلین نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خانہ کعبہ کی دیوار سے پشت مبارک لگائے صحابہ کرام کی طرف رخ زیبائے تشریف فرما ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رکن یمانی اور حطیم کے کونے والی دیوار کے ساتھ جلوہ افروز تھے۔ ہم نے دور ہی سے آپ کو پہچان لیا۔ میں محمد صادق کے چھے چھے چلنے لگا کہ یہ مسلمان ہے لہذا پہلے آپ سے یہ

ملے۔ اس کے بعد میں ملاقات کی سعادت حاصل کروں گا ہم صحابہ کرامؓ کے درمیان سے گزرتے ہوئے آگے بڑھ رہے تھے۔ محمد صادق نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے مصافحہ کے لئے ہاتھ آگے بڑھائے۔ حضور نے جلوس کی حالت ہی میں مصافحہ فرمایا۔

محمد صادق کے بعد میں بارگاہ عالی میں مصافحہ کے لئے حاضر ہوا تو نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم اٹھ کھڑے ہوئے، اور مجھ جیسے غیر مسلم، حقیر اور ناقص انسان کو گلے لگانے کا شرف بخشا۔ میرے بدن کے ذرے ذرے میں مسرت کی لہریں دوڑ گئیں۔ مارے خوشی کے رزبنے کو جی چاہتا تھا۔ رحمۃ للعالمین اپنی جگہ پر بیٹھ گئے اور مجھ جیسے ناکارہ کو بھی اپنے پاس بٹھالیا۔ فرمایا۔ کیسے آئے ہو؟ میں نے عرض کیا۔ آپ کی خدمت میں مسلمان ہونے کے لئے حاضر ہوا ہوں میرے دائیں ہاتھ کو اپنے مقدس ہاتھوں میں لیا اور کچھ دیر پڑھنے کے بعد فرمایا کہ اب تم مسلمان ہو۔

آپ کا ارشاد سن کر میں بہت خوش ہوا۔ کہ مجھے خود نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی دولت سے بہرہ ور فرمایا ہے۔ میں کتنا خوش قسمت ہوں۔ عالم خواب ہی میں ہم نے کچھ وقت مکہ مکرمہ میں گزارا اور پھر اپنے گھروں کو لوٹ آئے۔

صبح کے وقت جب بیدار ہوا تو رات کا سارا منظر آنکھوں کے سامنے تھا۔ اور میرا دل ایک انجانی مسرت کے باعث بلیوں اچھل رہا تھا۔ ناشتہ کیا۔ بستہ لیا اور سکول چلا گیا۔ چھٹی کے بعد ریشم خان کو ساتھ لے کر مولانا عبدالرؤف صاحب کی خدمت میں پہنچا۔ اور گزشتہ رات کا خواب بیان کیا۔ مولانا خواب سن کر بہت مسرور ہوئے ان کا چہرہ گلاب کے پھول کی طرح کھل گیا۔ فرمایا۔ دیکھا دعا کا اثر۔ اللہ تعالیٰ نے راہ حق کا انکشاف کیسے عمدہ طریق سے فرمایا ہے۔ لیکن فی الحال اس دعا کو ترک نہ کر دو اور باقاعدگی سے ہر روز رات کے وقت دعا مانگ کر سویا کرو۔

گھر پہنچ کر کھانا کھایا۔ سکول کا کام کیا اور سونے سے پہلے وہی التجار اللہ رب العزت کی بارگاہ میں پیش کی۔ طلوع سحر کا وقت ہو گا خواب میں کیا دیکھتا ہوں۔

سکول میں چھٹی کی گھنٹی بج چکی ہے اور ہم میانی کے طلبہ سکول سے گھر کی جانب رواں دواں ہیں۔

## نبی اکرم کی دوبارہ زیارت

ابھی ہم نے نصف راستہ ہی طے کیا ہوگا۔ ہم نے دیکھا کہ میانی کی جانب سے ایک دیوتاقت شخص ہماری طرف بڑھتا چلا آرہا ہے جس نے صورت ایک لنگوٹی باندھ رکھی ہے۔ باقی تمام بدن برہنہ ہے۔ جسم کا رنگ کوسے کی طرح سیاہ ہے۔ ماتھے پر ایک بڑا سا سنگ ہے۔ اس کے بازو چودہ پندرہ فٹ طویل دکھائی دیتے تھے۔ باقی بدن کی طوالت کا آپ خود اندازہ کر لیں۔ جب وہ ہمارے قریب آگیا تو تمام طلبہ مارے خوف کے کا پھٹنے لگے۔ میں نے کہا دستو! یہ تو دجال ہے۔ قیامت آنے والی ہے اور یہ دجال علامات قیامت میں سے ایک علامت ہے دجال آپ سے پوچھے گا تم کس کے بندے ہو۔ آپ جواب میں کہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ کے بندے ہیں۔ اتنے میں دجال ہمارے پاس پہنچ گیا۔ سب سے پہلے ہمارے ایک ہم جماعت غلام نبی کی طرف متوجہ ہوا اور پوچھا کس کے بندے ہو؟ غلام نبی نے ڈرتے ڈرتے جواب دیا۔ ”میں اللہ تعالیٰ کا بندہ ہوں“ دجال نے اُسے دونوں ہاتھوں سے پکڑ کر اُچھالا اور زمین پر زور سے پٹخ دیا۔ غلام نبی کی روح گرتے ہی قفسِ عنصری سے پرواز کر گئی۔ اس کے بعد دجال نے اندر سین کو ہلی ایک ہندو لڑکے سے وہی سوال کیا۔ اس نے کہا۔ ”میں تمہارا بندہ ہوں“ دجال یہ جواب سن کر بہت خوش ہوا اور اُسے کھانے کو بہت سی مٹھائی دی۔ میری یاد کے مطابق دیگر تمام لڑکوں نے دجال کی بندگی کو قبول کر لیا اور مٹھائی کھانے میں مشغول ہو گئے سب سے آخر میری باری آئی۔ دجال نے وہی سوال دہرایا۔ میں نے ڈرتے ڈرتے جواب دیا۔ ”میں اللہ تعالیٰ کا بندہ ہوں“ دجال نے جواب سنتے ہی مجھے اس قدر زوردار چپت رسید کی کہ میں دس پندرہ گز دور جا پڑا۔ میں اٹھ کر رونے لگا۔ دجال نے حکمانہ لہجے میں کہا ادھر آؤ۔

میں نے روتے روتے مذم اٹھایا ہی تھا کیا دیکھتا ہوں کہ سرکارِ دو عالم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم قریب ہی جلوہ افروز ہیں۔ یہ جگہ بوجھال کلان اور میانی کے درمیان واقع ہے۔ جب کبھی وہاں سے گزرتا ہوں۔ تو احتراماً سائیکل سے اتر کر درود شریف پڑھ کر اور دعا مانگ کر

آگے جاتا ہوں)

نبی رحمت نے فرمایا میرے پاس آؤ۔ میں آپ کی بارگاہ عالیہ میں حاضر ہو گیا۔ میرے دل میں خیال آیا کہ میں نے کل تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو خانہ کعبہ میں دیکھا تھا۔ آپ یہاں کیسے تشریف لے آئے ہیں۔ آج کی رات میں نے رحمۃ للعالمین کو بڑی واضح صورت میں دیکھا۔ آپ نے سفید لباس زیب تن فرما رکھا تھا اور اوپر سفید چادر لپیٹی ہوئی تھی۔ سر پر عمامہ بھی سفید رنگ کا تھا۔ آپ کی ریش مبارک مشتمل بھر تھی۔ جس میں اکثر بال سیاہ تھے اور کچھ سفید سفید بالوں پر رنگ چھا تھا۔ آپ کا لباس سادہ اور انتہائی صاف تھا۔ آپ کے مقدس ہاتھ میں خاکستری رنگ کی تسبیح دکھائی دے رہی تھی۔ آپ کعبۃ اللہ کی جانب رخ کئے کچھ پڑھ رہے تھے۔ میں آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر بیٹھ گیا۔ دیکھو بیٹا! میں اتنی دور سے صرف تمہاری مدد کے لئے آیا ہوں۔ اب ردنا ختم کر دو۔ ساتھ ہی ساتھ اپنا دستِ شفقت میری پشت پر پھیر رہے تھے۔ جس طرح ایک مشفق باپ بچے کو چپ کرانے اور بہت بندھانے کیلئے اپنا ہاتھ پھیرتا ہے۔ فرمایا۔ ”دجال کی بات ہرگز تسلیم نہ کرنا۔ اب یہ تمہیں تکلیف نہیں دے سکتا۔ یہ دنیوی آرام و آسائشِ آخرت کے انعام و اکرام کے مقابلے میں بیسچ ہیں۔ اگر تم اس آزمائش میں ثابت قدم رہے تو آخرت میں انعامات وافرہ سے نوازے جاؤ گے۔ دجال کی بات پر توجہ نہ دینا میں تمہارے لئے دعا کر رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ تمہاری مدد فرمائیں گے اور تمہیں ناکامی کا منہ نہیں دیکھنا پڑے گا۔“

یہ تھے نبی دوسرا رحمۃ للعالمین کے پر شفقت الفاظ جو میرے دل کی اٹھاہ گہرائیوں میں پیوست ہو گئے، آپ کی شفقت کی بنا پر میری خوشی کی کوئی انتہا نہ رہی تھی کہ مجھ جیسے ناکارہ انسان کے لئے نبی رحمت نے اس قدر دور دراز سفر کی تکلیف گوارا فرمائی میرا حوصلہ بلند ہو چکا تھا۔ اور میں دجال کی بات سے انکار کرنے کے لئے بالکل تیار تھا۔

تاریخ کرام! انسان کو اپنے اعمال نیک و بد کا بخوبی علم ہوتا ہے۔ میں بھی اپنی بد اعمالیوں سے پورے طور پر آگاہ ہوں۔ مجھے علم ہے کہ اعمالِ حسنہ سے ہی دامن ہوں۔ لیکن میرے دامن میں ایک مقدس چیز بھی موجود ہے، یہی چیز بروز قیامت انشا اللہ میری نجات

کا باعث ہوگی۔ یہی میری عزیز ترین متاعِ حیات ہے۔ اور یہ آپ کے مقدس ارشادات ہیں  
 میں ان پر بجا طور پر فخر کرتا ہوں کہ میں وہ خوش قسمت و صاحبِ سعادت انسان ہوں جس کیلئے  
 سید عالم نے کامیابی کی دعا فرمائی۔ انشاء اللہ کسی معاملہ میں مجھے ناکامی کا منہ نہ دیکھنا پڑے گا۔  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس دعائے طیبہ کا اثر میں اپنی زندگی میں نمایاں طور پر دیکھ  
 رہا ہوں۔ الحمد للہ کسی معاملہ میں آج تک مجھے ناکامی نہیں ہوئی۔ زندگی کے ہر موڑ پر مسرتیں  
 اور کامرانیاں مجھ سے ہمکنار ہونے کے لئے موجود ہوتی ہیں۔ سید عالم کی دعا سے میں  
 طمانیت و سکون کی زندگی بسر کر رہا ہوں۔ آئندہ زندگی میں اس دعا کے اثرات سے آپ کو بھی  
 آگاہ کر دوں گا۔

دجال نے مجھے دوبارہ آواز دی۔ میں نے اس کے پاس پہنچ کر دیکھا کہ اس کی بات  
 کو تسلیم کرنے والے لڑکے انواع و اقسام کی مزیدار اشیاء کھا رہے ہیں۔ لڑکے مجھے کہنے لگے  
 اگر تم بھی اس کی اطاعت کر لو تو ہماری طرح مزے اڑاؤ۔ میں نے کہا۔ دوستو! یہ دنیوی نعمتیں  
 چند روزہ اور زوال پذیر ہیں۔ میں انشاء اللہ جنت میں اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ انعامات حاصل  
 کروں گا مگر تمہارے لئے کوئی سکون نہ ہوگا۔

دجال یہ الفاظ سن کر غضبناک ہو گیا۔ مارنے کو ہاتھ اٹھایا ہی تھا کہ ڈر کے مارے میری  
 آنکھ کھل گئی۔ بیم و خوف کی عجیب سی کیفیت مجھ پر محیط تھی مگر جب احساس ہوا کہ خواب تھا  
 تو خوف جاتا رہا۔ اور لیٹے لیٹے خواب کو دہرانا شروع کر دیا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 ارشادات عالیہ کی شیرینی دل و دماغ میں رس گھول رہی تھی۔

ناشتہ کر کے سکول کی راہ لی

چھٹی پر رشیم خان کے ساتھ

## مولانا عبدالرؤف صاحب کی خدمت میں

مولانا عبدالرؤف صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا اور رات کا خواب سنایا۔ مولانا نے فرمایا دیکھو  
 عزیز کرشن لعل اب میرے خیال کے مطابق مزید کسی تشریح و توضیح کی حاجت نہیں۔ اللہ رب  
 العزت نے تمہاری دعاؤں کو قبول فرمایا اور صراطِ مستقیم کا انکشاف واضح طور پر فرمادیا اور یہ سیدھا  
 راستہ صرف اور صرف اسلام ہی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سب سے بڑا

شرف ہے۔ اور تم دو بار اس شرف سے بہرہ ور ہو چکے ہو۔ اب تمہارے لئے التواؤ تلخیر مناسب نہیں زندگی کا کیا بھروسہ۔ دوسرے خواب سے پتہ چلتا ہے کہ قبول اسلام کے بعد تمہیں آزمائش کے مراحل سے گزرنے پڑے گا لیکن آقائے مدنی کی دعائیں تمہارے ساتھ ہیں۔ مناسب ہے کہ تم آج ہی اسلام قبول کر لو۔ میں نے عرض کیا۔ میں ایک دو دن میں حتمی فیصلہ کر لوں گا اور دو تین روز میں آپ کو مطلع کر دوں گا۔ مولانا سے اجازت لے کر ہم سکول واپس آئے اور گھر کی راہ لی۔

دوسرے دن سکول آرہے تھے کہ میں نے ایک مسلمان لڑکے کو اپنے

### میرے ارادے کی اہل خانہ کو اطلاع

ارادے سے آگاہ کیا۔ اس نے دوسرے ہندو لڑکوں کو بتا دیا۔ بات میرے گھر تک پہنچ گئی۔ والد صاحب بلسلہ ملازمت کشمیر میں تھے۔ گھر پر دادی صاحبہ اور والدہ صاحبہ تھیں۔ دونوں نے لعن طعن شروع کر دی میں نے اس خبر کی صداقت سے انکار کیا۔ رات کے وقت دادی صاحبہ نے گاؤں کے معزز ہندو حضرات کو اکٹھا کیا تمام بات انھیں بتائی اور مشورہ طلب کیا۔ معززین نے کہا۔ بہتر ہے کہ اُسے سکول نہ جانے دیا جائے۔ اور کشمیر میں والد صاحب کے پاس داخل کر دیا جائے۔ پھر مجھے مخاطب ہو کر کہنے لگے تم کس حماقت میں مبتلا ہو گئے ہو۔ بھلا اسلام بھی کوئی مذہب ہے جس کے ماننے والوں پر غربت و افلاس محیط ہے وہ ہم سے قرض لے کر زندگی گزارتے ہیں۔ اور کوئی ایسی بڑائی ہے جو مسلمانوں میں نہیں پائی جاتی۔ ہمارا دھرم تو کتنا پاک۔ صاف اور پوتر دھرم ہے۔ تم نفاست کو چھوڑ کر غلاظت کے گڑھے میں گرنا چاہتے ہو۔

میں نے جواب میں کہا کہ ہندو بچوں نے محض شرارت کے لئے یہ افواہ اڑائی ہے

جس میں صداقت کا شائبہ تک نہیں۔ دادی صاحبہ بڑی بہادر اور دلیر تھیں خاندان کا ہر فرد ان سے خائف رہتا۔ فرمانے لگیں اگر تم نے ایسی حرکت کی تو میں تمہیں زندہ نہیں چھوڑوں گی۔ میں نے کہا دادی صاحبہ! آپ بے فکر رہیں ایسی کوئی بات نہیں۔ الغرض میں نے دروغ مصلحت آمیز سے اپنی جان چھڑائی اور وہ حضرات کافی رات گئے گھر واپس ہوئے۔

صبح سویرے سکول جانے لگا تو والدہ صاحبہ نے روتے ہوئے فرمایا۔ بیٹا! کوئی غلطی نہ کر بیٹھنا۔ ورنہ ہم کہیں کے نہ رہیں گے۔ تمام خاندان اور علاقے میں ہم ذلیل ہو جائیں گے میں نے کہا امی جان! آپ فکر نہ کریں میں کوئی غلط قدم نہیں اٹھاؤں گا۔ والدہ صاحبہ مطمئن ہو گئیں اور میں سکول چلا گیا۔ دو روز بعد میں مولانا عبدالرؤف صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا جناب آج تو میں گھر جاؤں گا۔ صبح آپ کی خدمت میں حاضر ہو جاؤں گا۔ مولانا نے فرمایا آج ہی یہاں رہ جاؤ۔ میں نے عرض کیا ابھی تو مجھے اپنی والدہ اور بھائیوں کو آخری بار الوداع کہنا ہے۔ پھر شاید زندگی میں انھیں نہ مل سکوں۔ مولانا رضامند ہو گئے فرمایا بہتر ہے۔ صبح جمعہ کا مبارک دن ہے اور ۱۳۵۷ھ سن ہجری کا آغاز ہو رہا ہے۔ مولانا سے صبح کا وعدہ کر کے گھروٹ آیا۔

مولانا عبدالرؤف صاحب صالح اور متقی شخص ہیں  
مولانا حسین علی رحمہ اللہ کے مریدین میں سے ہیں۔

مولانا حسین علی صاحب مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی کے عزیز تلامذہ میں سے تھے۔ مولانا عبدالرؤف صاحب مسک کے لحاظ سے دیوبندی مکتب فکر سے تعلق رکھتے ہیں۔ مولانا مصروف اب بھی شب و روز خدمت اسلام میں مصروف ہیں۔

بروز جمعہ المبارک یکم محرم الحرام ۱۳۵۷ھ  
مطابق چار مارچ ۱۹۳۸ء صبح سویرے حسب

معمول نیند سے بیدار ہوا لیکن آج غلات معمول دل کی دھڑکنیں شدت اختیار کر چکی تھیں دل تھکا کر ڈوبا جا رہا تھا۔ معلوم نہیں کیوں۔ والدہ صاحبہ صبح کا ناشتہ تیار کر رہی تھیں۔ میں نے سوچا کہ ماں کا لپکایا ہوا ناشتہ آج میرا آخری ناشتہ ہے۔ پھر شاید زندگی بھر یہ ماں کا ناشتہ نصیب نہ ہو۔ کھانے کے دوران بہانے بہانے والدہ ماجدہ کے پاؤں کو چھویا۔ فرمایا کیا کر رہے ہو۔ عرض کیا یہاں میری پنسل تھی۔ ماں کے مقدس پاؤں کو۔ جن کے تلے جنت ہے۔ ہاتھ لگا کر دل کی دھڑکن میں قدرے کمی کا احساس ہوا۔ خاموش زبان سے اپنے گناہوں کی معافی مانگی۔

میری پیاری ماں! شاید آپ کی اپنے بیٹے سے یہ آخری ملاقات ہو۔ شاید آپ کے پاؤں چھونے کا زریں موقع پھر میسر نہ آئے، مجھے معاف کر دینا۔ میں آپ کی جس پریشانی کا باعث بننے والا ہوں اس کی بھی پیشگی معافی کا خواستگار ہوں۔ آنسوؤں کا سیلاب اٹھانے کے لئے بے تاب تھا، ضبط کے بند ٹوٹتے جا رہے تھے۔ بڑی مشکل سے جذبات پر قابو پایا۔ مبادا عفو کے یہ آنسو کہیں قلبی عزام کی غمازی نہ کر دیں۔

بہانے بہانے سے تینوں بھائیوں کو ہن لال۔ ارجن داس اور پریم داس کے سروں پر ہاتھ پھیر لیا اور خاموشی سے الوداعی جملے کہے میرے پیارے بھائیو! تم میری ماں کے بیٹے ہو۔ مجھے تم سے شدید محبت ہے۔ لیکن میں ہمیشہ کے لئے تم سے جدا ہو رہا ہوں۔ شاید پھر تم اور ہم مل کر نہ رہ سکیں تمہاری جدائی کا داغ ہمیشہ میرے دل میں رہے گا۔ میری زیادتیاں معاف کر دینا۔ ہمیشہ میرے دل میں تمہاری یاد رہے گی۔ اُف بے صبر آنسو گوشہائے چشم سے میرا بھانڈا پھوڑنے کے لئے بہہ نکلے۔

مجھے تو ناز تھا ضبط غم در محبت پر یہ آنسو آج کیوں بے تاب ہو کر نکلتے ہیں  
والدہ مکر مرنے دیکھ لیا۔ فرمایا۔ ارے تم تو رو رہے ہو۔ میں نے کہا دھوئیں کی وجہ سے آنکھوں میں پانی آگیا ہے۔ سادہ دل اور پاکباز ماں بیٹے کی باتوں میں آگئی اور خاموش ہو گئی۔

میں نے ماں اور بھائیوں کو بزبان خاموشی الوداع کر کے بستے اٹھایا۔ امی جان سے سکول کی فیس لی اور سکول جانے کیلئے تیار ہو گیا وسط صحن میں پہنچ کر گھر پر ایک اچھٹی سی نگاہ ڈالی اور کہا۔ ارے میرے پیارے گھر! میں نے اپنی زندگی کی چودھ پہاڑیں تیرے سلتے تلے گزار دی ہیں مجھے تیرے ذرے ذرے سے انس اور لگاؤ ہے۔ آج میں تجھے الوداع کہہ کر ہمیشہ کے لئے جا رہا ہوں شاید پھر عمر بھر تیرے سلتے میں وقت گزارنے کا موقعہ ہاتھ نہ آئے۔ میں مجبوراً تجھے چھوڑ کر جا رہا ہوں۔ تجھے بھی میرا آخری سلام ہو۔

ان جذبات کے سیلاب کو سینے میں دبا کر گھر سے نکل کر اہواجب والدہ صاحبہ کی برصفت لگا ہوا



سے ادجھل ہو گیا تو صبر و تحمل کے تمام بند ٹوٹ گئے۔ میں ایک حقیر سے تنکے کی طرح جذبات  
 و احساسات کی زد میں بہتا جا رہا تھا۔ آنسو تھے کہ تھمتے کا نام نہ لیتے تھے۔ بڑی دقت سے  
 گاؤں کو عبور کیا۔ راستے میں ایک مسلمان عورت نے روتا دیکھ کر کہا۔ آج تمہیں والدہ نے  
 مارا ہے نا! میں نے دل میں کہا والدہ نے نہیں والدہ کی شفقت نے مارا ہے۔

راستے میں جی بھر کر رو دیا۔ والدہ ماجدہ اور بھائیوں کی صورتیں آنکھوں کے سامنے  
 گردش کر رہی تھیں۔ والدہ اور بھائیوں کے آئندہ بہنے والے آنسو مجھے نظر آ رہے تھے۔  
 دور تک میں بھی ان کے فراق میں روتا چلا گیا۔ آپ شاید مجھے بزدل تصور کریں۔ لیکن میں  
 کیا کرتا دل کے ہاتھوں مجبور تھا۔ بھلا اس کم سنی۔ نا تجربہ کاری اور بچپن میں ماں باپ کو چھوڑ  
 دینا آسان ہے؟ نہیں ہرگز نہیں۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دستِ شفقت  
 کشاں کشاں لئے جا رہا تھا۔ میں نے انجام سے بے خبر ہو کر آنکھیں بند کر لیں تھیں۔ اور  
 اب یہ سطور تحریر کرتے ہوئے بھی آنسوؤں کا سیلاب اٹھ رہا ہے کیونکہ قلم پڑتے زخموں  
 کو پھر کرید رہا ہے۔

قریش مکہ کو بھی رحمۃ للعالمین کے خلاف پروپیگنڈہ کرنے کیلئے ایک ہی اعتراض ہاتھ لگا تھا  
 جدا بھائی ہو جائیں گے بھائیوں سے کلام ان کا گرسن کے جایا کریں گے  
 الحمد للہ میں بھی آپ کی شفقت سے فیضیاب ہو چکا تھا۔ آپ کے قدموں میں حاضری  
 دینے کے لئے ہزاروں ماؤں اور لاکھوں بھائیوں کو قربان کیا جاسکتا ہے۔ یہ تو ایک  
 ماں اور تین بھائیوں کا فراق تھا۔

سمیع خراشی کی معافی چاہتے ہوئے مقصد کی طرف  
 رجوع کرتا ہوں۔ سکول جانے کی بجائے میں بستہ

### مولانا کے درِ دولت پر

لئے سیدھا مولانا موصوف کے درِ دولت پر پہنچ گیا۔ مولانا نے فوراً گاؤں کے چیدہ چیدہ  
 اور صاحب اثر افراد کو بلایا۔ اور تمام حالات سے انھیں مطلع کیا نیز بتایا کہ علاقے میں  
 ہندو معاشی طور پر بلند حیثیت کے مالک ہیں وہ عدالت میں مقدمہ بھی دائر کریں گے۔  
 کیا یہ سارے بوجھ برداشت کر لو گے؟ معززین نے کہا۔ حضرت! اس کار خیر کے لئے

ہماری جان کی قربانی بھی درکار ہوئی تو ہم دریغ نہیں کریں گے۔ البتہ اتنی بات ہے کہ یہ عزیز کم عمر لڑکا ہے۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ ہفتہ عشرہ کے بعد اسے والدین کی یاد آئے تو پھر گھر لوٹ جائے۔ دریں صورت ہماری عزت خاک میں مل جائے گی۔ مولانا نے اٹھیں تسلی دیتے ہوئے فرمایا۔ کہ دنیا بدل سکتی ہے مگر عزیز اپنا فیصلہ نہیں بدلے گا۔ کیونکہ جو ذات اقدس سے اسلام کی طرف لارہی ہے اس کے لئے ہوئے لوگ جان پر کھیل تو سکتے ہیں مگر جاہِ حق سے روگردانی نہیں کر سکتے

**پولیس کی چوکی** | کچھ لوگوں نے مولانا کو مشورہ دیا کہ پولیس چوکی پر جا کر اسے ایس آئی۔ کو ان حالات سے مطلع کر دیا جائے۔ ملک امیر محمد خان صاحب ضلع میانوالی اس وقت اسے ایس آئی تھے۔ میں چوکی تک ساتھ گیا ملک صاحب بہت خوش ہوئے اور کہا کہ اگر اس بچے کے لئے مجھے سروس کی قربانی بھی دینا پڑی تو حاضر ہوں۔

میں نے بارہ بجے مولانا صاحب کے ساتھ دوپہر کا کھانا کھایا۔ مولانا نے غسل کرنے کو کہا اور پاکیزہ لباس پہننے کو دیا۔ ازاں بعد نماز جمعہ کی ادائیگی کے لئے جامع مسجد کی طرف چل پڑے۔ تمام بوچھال کلاں میں میرے اسلام لانے کی خبر جنگل کی آگ کی طرح پھیل چکی تھی۔ اور نماز کے وقت سے پہلے ہی مسجد کھپا کھچ بھر چکی تھی۔ عورتیں مکانوں کی چھتوں پر بیٹھی مسجد کی طرف تقدس بھری نگاہوں سے دیکھ رہی تھیں۔

**قبول اسلام** | مولانا عبدالرؤف صاحب اور میں جب مسجد میں داخل ہوئے تو تمام لوگ مجھے دیکھنے اٹھ کھڑے ہوئے۔ نماز جمعہ سے پہلے

مولانا نے میرا ہاتھ اپنے ہاتھوں میں لے کر کلمہ شہادت کہلوانا شروع کیا اور میں ساتھ ساتھ کہتا گیا۔ فرمایا الحمد للہ اب تم مسلمان ہو۔ میری طرف سے مبارک ہو۔ ہر طرف سے مبارک کی صدائیں بلند ہونے لگیں۔ مولانا منیر پر تشریف لے گئے اور فرمایا آج میں آل بچے کے لئے کلمہ شہادت کی تشریح کروں گا۔ اسلام و وحدانیت کا درس دیتا ہے اللہ تعالیٰ اپنی ذات و صفات کے لحاظ سے وحدہ لا شریک ہیں۔ وہی ذات نفع۔ نقصان

حاجتِ روحانی، مشکل کشائی اور سپید و سیاہ کی مالک ہے اس کی ذات ہی دانائے ہمہ امور۔ عالم الغیب اور حاضر و ناظر ہے۔ کائنات کی ہر چیز اس کے تصرف میں ہے۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے آخری رسول ہیں۔ توحید الہی کا یہ پیغام حضور کے توسط و توسل ہی سے ہم تک پہنچا۔ مسلمان کو چاہیے کہ اپنی زندگی خدا اور رسول کی رضا کے مطابق بسر کرے۔

کچھ دیر تقریر کرنے کے بعد مولانا نے خطبہ پڑھا۔ اور لوگ نماز کی ادائیگی کے لئے صف بستہ کھڑے ہو گئے۔ مولانا نے مجھے بتا دیا تھا کہ تم بھی صف میں کھڑے ہو جانا اور ہماری طرح رکوع و سجدہ کرتے رہنا۔ اور اپنی توجہ اللہ تعالیٰ کی طرف رکھنا۔ میں مولانا کے پیچھے صف میں کھڑا ہو گیا اور نمازیوں کی معیت میں رکوع و سجدہ کرتا رہا۔

یہ بھی میری پہلی نماز جو میں نے کچھ پڑھے بغیر ادا کی۔ اللہ تعالیٰ نے اس ننھے مسافر کی بے عبارت نماز کو قبول فرمایا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ تو دلوں کو دیکھتے ہیں۔ نماز سے فراغت کے بعد ملاقات کا سلسلہ شروع ہوا۔ ہر شخص معالقمہ کر رہا تھا۔ تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ ہم سب مولانا کے گھر کی طرف چل پڑے۔ لوگوں کا جم غفیر ساتھ تھا۔ نماز عشاء تک ملاقات کا تواتر قائم رہا۔ مولانا صاحب نے چند معززین سے فرمایا کہ کھانے سے فارغ ہو کر دوبارہ یہیں آجائیں کچھ ضروری مشورہ کرنا ہے۔ آپ نے ایک دوست کو سکول کے ہیڈ ماسٹر صاحب کو بلانے کیلئے روانہ کیا۔ ملک محمد طفیل۔ بی اے، ایل۔ ایل۔ بی، بی، بی، بی، ہیڈ ماسٹر تھے۔ بڑے مخلص اور شفیق انسان تھے۔ قانونی موٹو گاڑیوں سے واقف۔ ہیڈ ماسٹر صاحب اور بہت سے دوسرے لوگ آگئے۔ ہیڈ ماسٹر صاحب نے گلے لگا کر مبارک دی۔ اور دیر تک پیار کرتے رہے۔

باہمی مشورت کے بعد اتفاق رائے سے طے کیا گیا کہ ابھی رات کو یہاں سے پیدل چل کر راتوں رات لہر ریلوے سٹیشن پر پہنچ جانا چاہیے۔ تاکہ صبح کی گاڑی سے پنڈ واد نجان کی عدالت میں بروقت درخواست دی جاسکے۔ اور ایس ڈی اور صاحب کی عدالت میں بیان قلمبند کرائے جاسکیں۔

مولانا موصوف۔ احمد خان آجڑی اور میں رات کے وقت ہی لہر پنڈ واد نجان روانگی جانے کے لئے روانہ ہو گئے۔ تقریباً آٹھ دس میل کا سفر طے

کرنا تھا۔ شب بیداری اور تھکن کی وجہ سے مجھے ہلکا ہلکا بخار ہونے لگا۔ دونوں حضرات کی دلجوئی اور مہمت افزائی سے یہ سفر بخیر و خوبی طے ہو گیا۔ علی الصبح لکھنؤ سے بذریعہ گاڑی پنڈواؤں خان پہنچ گئے۔ عدالتیں کھل چکی تھیں۔

ہم نے ایس۔ ڈی۔ او صاحب کی عدالت میں پہنچ کر وکیل کیا اور درخواست لکھوائی۔ کہ میں منہی غازی احمد ز نام کے متعلق تفصیل آئندہ سطور میں پیش کروں گا (عاقلاً بالغ ہوں۔ میں نے برضا و رغبت خود اسلام قبول کیا ہے۔ میرے اسلام لانے میں کسی کا ہاتھ نہیں۔ کسی نے نہ تو مجھے لالچ دیا ہے اور نہ کسی نے ڈرایا دھمکایا ہے میں کورٹ میں بیان دینے کی غرض سے حاضر ہوا ہوں۔

درخواست دینے کے گھنٹہ بعد میری طلبی ہوئی۔ مولانا موصوف اور وکیل صاحب ساتھ تھے۔ ایس۔ ڈی۔ او صاحب نے میرا نام دریافت کیا پھر سابقہ نام پوچھا اسلام لانے

## عدالت میں

کی وجہ دریافت کی۔ میں درخواست کے مضمون کے مطابق جواب دیتا رہا۔ پھر کلمہ سنانے کو کہا میں نے جب لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ کر سنا یا تو موصوف نے مسکراتے ہوئے WELL VERY GOOD کہا۔ اور تھوڑی دیر بعد ہمیں فارغ کر دیا۔ مولانا نے بیانات کی مصدقہ نقل حاصل کر لی۔ رات لکھنؤ کی اور صبح روانہ ہو کر بوچھال کلاں پہنچ گئے

نام کے متعلق عرض کرتا جاؤں۔ والدہ صاحبہ فرماتی تھیں کہ ہم نے تمہارا نام تارا چند تجویز کیا تھا لیکن ایک پنڈت صاحب کے کہنے پر کرشن لعل رکھا گیا۔ اسلام قبول کرنے پر مولانا نے شفیع الرحمن نام تجویز کیا۔ مگر مجھے "غازی احمد" نام پسند تھا۔ میں نے مولانا سے گزارش کی کہ میں اپنا نام غازی احمد رکھنا چاہتا ہوں۔ مولانا نے قبول کر لیا اور مجھے غازی احمد کے نام سے پکارا جانے لگا۔

اب تصویر کا دوسرا رخ ملاحظہ فرمائیے۔ جس دن میں نے میرے گھر کی کیفیت

اسلام قبول کیا والدہ صاحبہ اور دادی صاحبہ کو بارہ بجے کے قریب اطلاع مل گئی۔ ہمارے گھر میں صف ماتم سمجھ گئی۔ تمام رشتہ داروں نے رونا پینا شروع کر دیا۔ والد صاحب اور دیگر رشتہ داروں کو بذریعہ ٹیلیگرام مطلع کر دیا گیا۔ والد صاحب

کو اطلاع دی گئی کہ برچھال کے مسانوں نے کرشن لعل کو جبراً مسلمان بنا لیا ہے۔ اور اب وہ مسلمانوں کے قبضہ میں ہے۔ علاقہ کے ہندو حضرات اظہارِ افسوس کے لئے ہمارے گھر آنے لگے۔ انہوں نے دادی صاحبہ کو مقدمہ کرنے کے لئے کہا۔ لیکن دادی صاحبہ نے تمام امور والد صاحب کے لئے تک ملتوی کر دیے۔

۹ مارچ کو میں سائیکل پر سوار ہو کر صوبیدار خان زمان صاحب کے کنوین پر غسل کرنے آیا۔ صوبیدار صاحب

### والدہ سے پہلی ملاقات

کا باغ برچھال اور میانی کے وسط میں واقع ہے۔ کسی طرح میری آمد کا والدہ مکرمہ کو پتہ چل گیا۔ والدہ مکرمہ میری خالہ کی معیت میں کنوین پر تشریف لے آئیں مجھے دیکھتے ہی زار و قطار رونے لگیں اور پاس آ کر گلے لگا لیا۔ کنوین پر مسلمان عورتیں پانی بھر رہی تھیں والدہ کو روتا دیکھ کر ان کا دل بھی بھر آیا۔

والدہ مکرمہ نے روتے ہوئے فرمایا بیٹا! تو نے تو ہمیں کہیں کا نہ چھوڑا۔ تو نے ہمارے خاندان کی عزت خاک میں ملا دی۔ تمہیں مسلمان بن کر کیا حاصل ہوا۔ اب تو تمہارے بھائی بھی خطرے میں ہیں۔ والدہ نے میرا بازو پکڑ لیا۔ اور کہا چلو بیٹا گھر چلیں۔ میں نے کہا امی جان میں اب بھی آپ ہی کا بیٹا ہوں۔ تبدیلی مذہب سے ماں بیٹے کا رشتہ ٹوٹ تو نہیں جاتا۔ بلکہ اسلام تو ماں باپ کی خدمت بجالانے کا حکم دیتا ہے میں ہر وقت آپ کی خدمت کے لئے حاضر ہوں۔ والدہ صاحبہ نے فرمایا میرے ساتھ گھر چلو تمہارے بھائی چار پانچ روز سے درہے ہیں اور تمہارے لئے بہت پریشانی ہے۔ امی جان میں چند روز بعد خود حاضر ہو جاؤں گا۔ اب آپ اپنے گھر تشریف لے جائیں میں کسی دن خود آپ کی خدمت میں حاضر ہوں گا۔

والدہ ماجدہ نے بتایا کہ دو تین روز تک تمہارے والد صاحب بھی تشریف لے آئیں گے تمہارے دیگر رشتہ دار کرنل نانک چند اور تمہارے خالو دیال چند وغیرہ پہنچ چکے ہیں۔

والدہ صاحبہ روتے دھوتے گھر تشریف لے گئیں اور میں برچھال

### ملاقات کے بعد

روانہ ہوا۔ ماں کے سامنے تو میں نے بڑے ضبط و تحمل کا مظاہرہ

کیا۔ مگر واپسی پر راستے میں جی بھر کر غبارِ خاطر نکالا۔ ماں کی محبت اور شفقت کا احساس مجھ پر ہونے

کے بعد ہوا۔ روتے روتے دل و دماغ کی حالت غیر ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ نے اسے قامت عطا فرمائی میرے حواس بجا ہوتے تو میں نے اللہ رب العزت کی بارگاہ میں التجا کی۔ میرے اللہ! مجھے صبر و سکون عطا فرمائیں۔ ایسا نہ ہو کہ میرے پائے ثبات میں لغزش آجائے اور صراط مستقیم سے ڈگمگا جاؤں۔ الحمد للہ میرے رب نے میرے دل کو سکون عطا فرمادیا۔

میں نے اب سکول جانا شروع کر دیا۔ تمام اساتذہ کرام مسلمان تھے۔ ہر اتارنے اپنے بچوں کی طرح میرے ساتھ محبت و مودت

## سکول میں حاضری

کا اظہار کیا۔ تمام مسلمان طلبہ نے شوق سے میرے ساتھ ہاتھ ملایا! البتہ ہندو طلبہ الگ الگ اور کچھے کچھے رہے۔ ہیڈ ماسٹر صاحب کو میرے ساتھ والہانہ لگاؤ پیدا ہو گیا۔ میں اس تبدیلی سے بہت خوش تھا۔

میں نے تین چار دنوں میں پورے نماز یاد کر لی ہر نماز بڑی سرت اور پورے انہماک سے ادا کرنے لگا، ہفتہ عشرہ خاموشی سے گزر گیا اور کوئی خاص واقعہ رونما نہ ہوا۔ البتہ علاقے کے مسلمان حضرات ہر روز ملاقات کے لئے تشریف لے آتے۔

۱۹ مارچ ۱۹۳۸ء کو میرے خالو دیال چند صاحب۔ جو کلکتہ آفس راولپنڈی میں ایک اعلیٰ عہدہ پر فائز تھے۔ اور دادی صاحبہ پولیس سٹیشن کلکتہ میں سب انسپکٹر پولیس کے پاس رپورٹ درج کرانے گئے۔ کہ ہمارے عزیز کو بوجھال کلاں کے مسلمانوں نے ڈرا دھمکا کر جبراً مسلمان بنا لیا ہے۔ اب مسلمانوں نے اُسے زبردستی اپنے قبضہ میں رکھا ہوا ہے۔ ہمارا لڑکا اپنی نابالغ ہے۔ آپ بوجھال کلاں آکر ہمارا لڑکا ہمیں واپس دلادیں۔ ہمیں بچے کی جان کا خطرہ ہے میرے رشتہ داروں کو ایس آئی صاحب نے ہدایت کی کہ تین بچے بوجھال کلاں پولیس چوکی پر پہنچ جائیں۔ میں بھی پولیس کی جمعیت لے کر آ جاؤں گا۔

۱۹ مارچ کو ہم مسجد میں ظہر کی نماز ادا کر رہے تھے کہ پولیس کا ایک سپاہی مولانا کو اور مجھے بلانے آیا۔ نماز سے فارغ ہو کر تمام نمازی بھی

## پولیس چوکی پر

میرے ساتھ ہوئے۔ پولیس چوکی پر جا کر دیکھا تو میرے بہت سے رشتہ دار وہاں پہلے ہی موجود تھے۔ البتہ والد صاحب نظر نہ آئے۔ وہ ابھی گھر تشریف نہیں لاتے تھے۔

مولانا اور میں ایک چار پائی پر بیٹھ گئے دوسرے مسلمان حضرات ہمارے ارد گرد گھڑے ہو گئے دادی صاحبہ مجھے دیکھتے ہی زور زور سے رونے لگیں۔ اٹھ کر میرے پاس آگئیں اور غصے میں کہا۔ بے حیا تو نے یہ کیا کر توت کیا، اپنے پوتر دھرم کو بھرتھٹ کر دیا۔ شرم کرو اور میرے ساتھ گھر چلو تمہاری اس غلطی پر تمہیں کچھ نہیں کہا جائے گا، ڈرنے کی کوئی بات نہیں۔ تھانیدار صاحب موجود ہیں یہ تمہیں گھر تک بحفاظت لے جائیں گے۔ جس مسلمان نے تجھے ڈرایا دھمکایا ہے اس کا نام تھانیدار صاحب کو بتا دو۔

سب انکی طرف سے پوچھا "تم نے کیوں اسلام قبول کیا؟"

"جناب اسلام کی حقانیت اور صداقت نے مجھے اسلام قبول کرنے پر مجبور کیا۔" میں نے جواباً کہا۔

ایس آئی صاحب۔ "تمہیں کس نے اسلام لانے کی ترغیب دی۔"

میں نے کہا۔ "جناب میں نے اپنی مرضی سے اسلام قبول کیا ہے۔ اس معاملہ میں کسی دوسرے کا ہاتھ نہیں ہے۔ یہ میرا ذاتی معاملہ ہے۔"

ایس آئی صاحب! "آخر ماں باپ کو چھوڑ دیتے اور مذہب کے تبدیل کرنے کی وجہ کیا ہے؟"

میں نے جواب میں کہا۔ "میں نے خود چند اسلامی کتب کا مطالعہ کیا ہے جن سے اسلام کی صداقت مجھ پر منکشف ہو گئی۔ اسلام نے جن وحدانیت کا علم بلند کیا ہے۔ وہ روح دوسرے مذاہب میں مفقود ہے۔ اسلام انسانیت کی تکمیل کا دوسرا نام ہے۔ اس دین میں ایسی کشش پائی جاتی ہے کہ لوگ خود بخود اس کے گمراہ ہو جاتے ہیں۔"

ایس آئی صاحب۔ اگر کسی مسلمان شخص نے یا مولوی عبدالرؤف صاحب نے تمہیں ڈرا دھمکا رسدک بنایا ہے۔ تو مجھے بتاؤ۔ میں اس کے خلاف قانونی کارروائی کر دوں گا۔ تمہارے رشتہ داروں کا کہنا ہے کہ ابھی تم نابالغ ہو، تم اپنی مرضی سے اتنا بڑا فیصلہ کرنے کے اہل نہیں ہو۔"

جناب! میں پہلے بھی عرض کر چکا ہوں کہ میرے اسلام لانے میں کسی ترغیب و تحریص اور کسی ترمیم و تهدید کا کوئی دخل نہیں۔ میں نے سوچ سمجھ کر اور اپنی رضا و رغبت سے

یہ فیصلہ کیا ہے۔ میرے رشتہ دار چونکہ اس حقیقت سے نااہل ہیں اس لئے اس قسم کے الزامات عاید کر رہے ہیں۔

سب انسپٹر صاحب میرے خالو کو مخاطب کر کے کہنے لگے۔ بتائیے اب میں کیا کر سکتا ہوں۔ تمہارے لڑکے کے بیانات تمہاری رپورٹ کے خلاف ہیں۔ میں تو بچے کے بیانات کی روشنی میں ہی کوئی قدم اٹھا سکتا ہوں۔ آپ نے بھی تمام بیانات بنفس نفیس سن لئے ہیں اس اثنا میں مولانا عبدالرؤف صاحب نے پنڈدادنخان والی عدالتی نقل بھی پیش کر دی۔ سب انسپٹر صاحب نے وہ تحریر پڑھ کر میرے رشتہ داروں کو سنا دی۔ اور کہا ان حالات کی روشنی میں میں آپ کی کوئی مدد نہیں کر سکتا۔

دیال چند صاحب نے سب انسپٹر صاحب سے گزارش کی۔ اگر اجازت ہو تو میں بچے کے ساتھ تنہائی میں کچھ باتیں کرنا چاہتا ہوں۔ سب انسپٹر صاحب نے فرمایا آپ نجوشی ایسا کر سکتے ہیں۔ خالو صاحب نے مجھے وہاں سے اٹھا لیا اور پولیس چوکی کی پھلی جانب لے گئے۔

فرمانے لگے۔ عزیز کرشن لعل! آپ کو معلوم ہے کہ میں راولپنڈی میں بہت بڑا انسر ہوں۔ پولیس میری

## خالو صاحب کی ترغیب

مرضی کے خلاف کچھ نہیں کر سکتی۔ آپ کو کسی سے ڈرنے کی ضرورت نہیں۔ میں آپ کو اپنے ساتھ راولپنڈی لے جاؤں گا۔ اور وہاں اچھے سکول میں تمہیں داخل کرادوں گا۔ میں نے وہاں مہار لئے موٹر کار بھی خرید لی ہے۔ اور ایک امیر گھرانے میں تمہارے رشتے کی بات بھی طے کر لی ہے۔ بھگوان کے لئے تم میری بات مان لو اور سب انسپٹر صاحب کے سامنے کہہ دو کہ میں خالو کے ساتھ جانا چاہتا ہوں۔ خالو صاحب نے ترغیب و تحریص میں کوئی کسر نہ چھوڑی میں خاموشی سے سب کچھ سنتا رہا میری خاموشی کو شاید انہوں نے رضا پر محمول کیا۔ فرمانے لگے آؤ تھا نیدار صاحب کے سامنے میرے ساتھ چلنے پر رضا مندی کا اظہار کر دو۔

میں نے عرض کیا خالو صاحب! میں نے آپ کی ہر بات کو غور سے سنا ہے اور میں نے ہر بات کو سمجھا بھی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اسلام کے مقابلے میں یہ عیش و عشرت اور یہ چند روزہ لذائذ کوئی حیثیت نہیں رکھتے میں ایمان جیسی بیش بہا دولت کو چھوڑ کر



عارضی اشیاء کو ترجیح نہیں دے سکتا۔

میرے جواب سے خالو صاحب کا چہرہ مرجھا سا گیا اور خاموش ہو گئے۔ ادھر دو تین سو مسلمان چوکی پر جمع ہو چکے تھے۔ انہیں بھی حدشہ لاحق ہوا۔ کہ فازی احمد بچہ ہے کہیں خالو اسے لالچ دے کر بہکا نہ لے۔

جب ہم واپس آئے تو خالو صاحب نے سب انسپکٹر صاحب سے کہہ دیا۔ کہ بچے نے میری بات ماننے سے انکار کر دیا ہے، اور اپنی ہرٹ دھرمی پر قائم ہے۔ مسلمان حضرات کے چہرے کھل اٹھے۔

دادی صاحبہ نے رونا شروع کر دیا۔ بیٹے ہم پر رحم کرو۔ تمہاری والدہ اور بھائی تمہارے لئے بہت

### دادی صاحبہ کی گریہ و زاری

بے چین ہیں سوائے گریہ و زاری کے شب و روز ان کا اور کوئی کام نہیں۔ بے شک تم مسلمان رہو مگر بھائیوں کے ساتھ رہو تمہارے چھوٹے بھائی تمہاری جدائی میں ماہی بے آب کی طرح تڑپ رہے ہیں۔ ایک دو روز میں تمہارے والد صاحب آنے والے ہیں۔ اگر تم گھرنے آئے تو ان کا کیا حال ہو گا۔ تم ہی ان کی امیدوں کا مرکز تھے۔

دادی صاحبہ کی گریہ و زاری اور منت و سماجت سے مسلمانوں کے دل بھی متاثر ہوتے بغیر نہ رہ سکے۔ سب انسپکٹر صاحب کی آنکھیں نمناک ہو گئیں۔ والدہ اور بھائیوں کی بے چینی نے میرے دل کو بھی ہلا کر رکھ دیا مگر رحمتِ ایزدی نے ساتھ دیا۔ اور میں نے دادی صاحبہ سے کہا۔ دادی اماں! آپ گھر تشریف لے جائیں میں چند روز تک حاضر خدمت ہو جاؤں گا۔ آپ میری والدہ صاحبہ اور بھائیوں کو بھی تسلی دیں۔

ایس آئی صاحب نے میرے رشتہ داروں سے کہا۔ کہ ان حالات میں آپ کے لئے میں کچھ نہیں کر سکتا۔ بہتر ہے کہ آپ حصولِ انصاف کے لئے اپنا مقدمہ موضع بھون میں جسے سنگھ صاحب انڈیری می مجسٹریٹ کی خدمت میں پیش کریں۔ وہ با اختیار شخص ہیں اور مقدمہ کی جزئیات پر وہ پورے عدل و انصاف سے توجہ کریں گے۔

رات پولیس چوکی پر | دادی صاحبہ اور دوسرے رشتہ دار واپس چلے گئے۔

دیال چند صاحب نے سب انسپٹر صاحب سے گزارش کی کہ آپ صبح بچے کو بھون لے آئیں ہم بھی وہاں پہنچ جائیں گے۔ انسپٹر صاحب نے مجھے کہا کہ تمہیں یہ رات چوکی ہی میں بسر کرنا ہوگی۔ معززین نے کہا کہ بچے کو ہمارے ساتھ بھیج دیں ہم صبح آپ کے پاس حاضر کر دیں گے مگر تھانیدار صاحب نہ مانے۔ میرا کھانا۔ چار پائی اور بستر چوکی میں بھیج دیا گیا اور میں نے رات پولیس کی نگرانی میں بسر کی۔

رات کو مولانا اور دیگر شرفائے قصبہ نے باہم مشورہ کیا کہ موضع بھون میں ہندوؤں اور سکھوں کا غلبہ ہے۔ نیز مجسٹریٹ صاحب

بھی سکھ مذہب سے تعلق رکھتے ہیں مبادا کوئی ایسا سانحہ پیش آجائے جس سے غازی احمد کو کوئی گزند پہنچے۔ یا اس کے رشتہ دار اُسے بہلا پھلا کر اپنے حق میں بیان دلوالیں جو ہمارے لئے باعث تکلیف ہو۔ بچے کی حوصلہ افزائی کے لئے ہمارا ساتھ جانا ضروری ہے۔ تقریباً سچاس ساٹھ آدمی بھون جانے پر آمادہ ہو گئے۔ اور آدھی رات کے وقت وہ پیدل بھون کے لئے روانہ ہو گئے۔ اس دور میں سالٹ ریجنج ٹرانسپورٹ کمپنی کی صرف ایک بس منارہ سے چکوال جاتی تھی اور وہی شام کو واپس آتی تھی۔

صبح مولانا صاحب۔ صوفی جان محمد صاحب اور میں پولیس کی نگرانی میں اڈہ بوچھال کلاں سے بس میں سوار ہوئے اور بخیر و عافیت نوبت بچے بھون پہنچ گئے۔ بھون اڈے پر سچاس ساٹھ آدمی لاٹھیاں اور تلواریں لئے صف باندھے کھڑے تھے۔ تھانیدار صاحب نے حیران ہو کر پوچھا یہ لوگ کیوں کھڑے ہیں قریب آکر کہنے لگے یہ تو سب بوچھال کے آدمی ہیں۔ مولانا آپ ہی نے اُن کو روانہ کیا ہے۔ اگر کوئی فساد ہو گیا تو تمام تر ذمہ داری آپ پر عائد ہو گی۔ کیونکہ یہ لوگ آپ کے ایماد پر مسلح ہو کر آئے ہیں۔

مولانا نے فرمایا میں نے انھیں ہرگز مجبور نہیں کیا۔ یہ تو محض اپنی عقیدت کی بناء پر پیدل چل کر آئے ہیں، ہم بس سے اتر کر عدالت کی طرف چل پڑے۔ میری دادی صاحبہ اور دوسرے رشتہ دار بھی میانی اڈہ سے بس میں سوار ہوتے تھے۔ میں چونکہ تھانیدار صاحب

کے ساتھ اگلی نشست پر بیٹھا تھا۔ اور میرے رشتہ داروں کو عقبی نشستوں پر جگہ ملی تھی۔ لہذا بس میں میرے ساتھ کوئی بات چیت نہ ہو سکی۔

ہمیں عدالت میں پہنچ کر تھوڑی دیر انتظار کرنا پڑا۔ اس اثناء میں بھون کے بہت سارے ہندو اور سکھ

## جے سنگھ کی عدالت میں

بھی احاطہ عدالت میں آگئے جن میں سے بعض مجسٹریٹ صاحب کے رشتہ دار بھی تھے بھون کے بے شمار مسلمان بھی جمع ہو گئے۔ احاطہ عدالت لوگوں سے بھر گیا۔

جے سنگھ صاحب تشریف لائے تو اس قدر ابڑہ دیکھ کر حیران ہوئے۔ لوگوں کو حکم دیا کہ کوئی شخص کمرہ عدالت کے قریب نہ آئے۔ میرے رشتہ دار شاید پہلے ہی درخواست دے چکے تھے۔ تھانیدار صاحب کو حکم ملا کہ بچے کو پیش کیا جائے۔ میں تھانیدار صاحب کی معیت میں عدالت میں پیش ہوا۔ دیکھا تو عدالت میں میرے رشتہ داروں کے علاوہ بہت سے ہندو اور سکھ بھی موجود تھے۔ سب نے مجھے گھور گھور کر دیکھنا شروع کیا۔

جے سنگھ صاحب نے مجھے مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ بیٹا! میں جو بات آپ سے پوچھتا جاؤں سچ بتاتے جاؤ۔ تمہیں یہاں کسی قسم کا اندیشہ یا خطرہ نہیں ہے۔

مجسٹریٹ صاحب۔ ”سب سے پہلے تو یہ بتاؤ کہ اس چھوٹی سی عمر میں اپنے والدین کا دھرم کیوں چھوڑا“

”جناب! میں نے اسلام میں جن خوبیوں کا مشاہدہ کیا ہے وہ ہندو دھرم میں مفقود ہیں۔ اسلام پروردگار کی وحدت دیکھائی کا درس دیتا ہے۔ ہندو دھرم میں بت پرستی کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ اسلام بتاتا ہے کہ تمام کائنات کا خالق ہی عبادت کے لائق ہے صرف اسی کی بارگاہ میں سرگو جھکانا چاہیے۔ مگر ہندو حضرات بتوں اور دیوتاؤں کی عبادت کرتے ہیں انہی کے نام کی اپنی حاجات اور مشکلات میں دہائی دیتے ہیں اور انھیں متصرف خیال کرتے ہیں یہی شرک ہے کہ اسلام سختی سے جس کی مخالفت کرتا ہے۔“

میرا جواب سننے پر مجسٹریٹ صاحب نے فرمایا۔ یاد رکھو یہ مسلمان جو آج تمہارے ساتھ ہیں قلیل عرصہ میں تمہارا ساتھ چھوڑ دیں گے۔ اور تم در بدر دھکے کھاتے پھرو گے۔ سوائے جھیک

مانگنے کے تمہارا کوئی کام نہ ہوگا۔ میں نے تمہاری طرح کئی نو مسلم در بدر بھیک مانگتے دیکھے ہیں۔ بہتر ہے کہ تم اپنے والدین کو نہ چھوڑو۔ مجھے پتہ چلا ہے کہ تمہارے والدین اور بھائی تمہارے لئے بہت بے چین ہیں۔ ماں باپ کو پریشان کرنا بہت بڑا پاپ ہے دیکھو میں اپنے تجربہ کی بناء پر تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ اگر تم والدین کے پاس نہ گئے تو تم ذلیل و خوار ہو جاؤ گے۔ میں حالات کے نشیب و فراز سے واقف ہوں۔ یہ مسلمان عنقریب تمہیں بے یار و مددگار چھوڑ دیں گے۔ بہتر ہے میری بات مان لو۔

الغرض نصیحت کے پیرائے میں مجسٹریٹ صاحب نے ایک اچھا خاصا لیکچر جھاڑ دیا۔ سامعین نے خیال کیا کہ بچہ جسے سنگھ کی باتوں سے بہت متاثر ہوا ہے۔ میری دادی صاحبہ میرے پاس کھڑی یہ وعظ سن رہی تھیں۔ از خود کہہ اٹھیں۔ جناب کمرشن لعل نے کہہ دیا ہے کہ اب میں دادی صاحبہ کے ساتھ جانے کو تیار ہوں۔ باہر کھڑے مسلمانوں پر یہ بات سبلی بن کر گری۔ اور حیرت سے ان کی آنکھیں کھلی کی کھلی رہ گئیں۔

میں نے کہا جناب! دادی صاحبہ از خود ہی فرما رہی ہیں میں نے تو ان سے ایک لفظ تک نہیں کہا۔ میں نے جو فیصلہ کیا ہے سو بح سمجھ کر کیا ہے۔ مسلمان ساتھ دیں یا نہ دیں۔ اس سے میرے فیصلے کا کوئی تعلق نہیں۔

میری یہ بات سن کر مسلمانوں کی جان میں جان آئی۔

دادی صاحبہ نے روتے روتے مجسٹریٹ صاحب کی خدمت میں گزارش کی کہ اگر کمرشن لعل ہمارے ساتھ نہیں آتا تو اسے مسلمانوں کے ساتھ بھی نہ جانے دیں۔ آپ اسے حکم دے کر قید میں ڈال دیں۔

جسے سنگھ صاحب نے فرمایا۔ ”اماں! ان حالات کے تحت میں کچھ نہیں کر سکتا۔“

میں نے گزارش کی کہ جناب! مجھے عمر قید بھی اپنے ارادے سے باز نہیں رکھ سکتی۔ میں تمام عمر جیل کے مصائب تو برداشت کر سکتا ہوں۔ مگر اللہ تعالیٰ اور نبی رحمت کے دامن کو نہیں چھوڑ سکتا۔

اتنے میں میرا ایک رشتہ دار بول پڑا۔ جناب! ہمارا لڑکا نابالغ ہے۔ تعزیرات منہ

کے قوانین کے تحت یہ آبائی مذہب ترک نہیں کر سکتا۔ اس کے طبی معائنے کا حکم صادر فرمایا جائے  
مجسٹریٹ صاحب نے تھانیدار صاحب کو تحریری حکم دیا کہ اُسے سول ہسپتال چکوال میں  
لے جاؤ اور طبی معائنہ کرانے کے بعد اُسے ایس ڈی او صاحب کی عدالت میں پیش کر و شاید  
تمہارے حق میں فیصلہ ہو جائے۔

ایس ڈی او چکوال کی عدالت میں | ہم مع پولیس و دیگر افراد چکوال Hospital گئے۔ ڈاکٹر صاحب بجم اللہ

مسلمان تھے انھوں نے طبی معائنہ کے بعد سرٹیفکیٹ دے دیا۔ کہ غازی احمد عمر بلوغت  
کو پہنچ چکا ہے۔

سرٹیفکیٹ کے حصول کے بعد مجھے ایس ڈی او صاحب کی عدالت میں لے جایا  
گیا۔ معلوم ہوا کہ صاحب موصوف بذریعہ کار کلر کہار تشریف لے گئے ہیں ہم بس میں سوار ہو کر  
کلر کہار کے لئے روانہ ہوئے بھون کے پاس ایس ڈی او صاحب کی کار آتی دکھائی دی۔  
تھانیدار صاحب نے بس سے اتر کر کار رکوائی۔ اور تمام حالات سے انھیں آگاہ کیا۔ داوی  
صاحبہ روتے ہوئے فریاد کرنے لگیں کہ میرے بچے کو ظالم مسلمانوں کے قبضہ سے واپس دلویا  
جائے۔ ایس ڈی او صاحب نے مجھ سے حالات دریافت کئے اور میں نے بلا کم و کاست  
تمام حالات گوش گزار کر دیے۔ ساتھ ہی میڈیکل سرٹیفکیٹ بھی پیش کیا گیا۔

ایس ڈی او صاحب نے میرے اقربا دے سے کہا مقدمے کا دار و مدار ملزم کے  
بیان پر ہے۔ اس کے بیانات تمہاری حمایت میں نہیں۔ میں اس سلسلے میں کچھ نہیں کر  
سکتا۔ آپ اعلیٰ عدالت میں قانونی چارہ جوئی کریں۔ یہ کہہ کر صاحب بہادر چکوال روانہ  
ہو گئے۔ اور ہم اسی بس میں گھر کے لئے سوار ہو گئے۔ کلر کہار بہت سے لوگ میری ملاقات  
کے منتظر تھے۔ انھوں نے میرے تمام ساتھیوں کی چائے سے تواضع کی اور اظہار عقیدت  
کے طور پر مجھے پھولوں کے ہار پہنائے گئے۔ اس منظر اور پذیرائی کو دیکھ کر میرے رشتہ داروں  
نے منہ پھیر لیا۔

راستے میں میانی اڈہ پر دادی صاحبہ اور دوسرے رشتہ دار  
**بوچھال میں استقبال** | اتر گئے اور ہم بوچھال کلان بس سٹاپ پر پہنچ گئے۔ شہر

کے تمام بچے۔ جوان اور بوڑھے استقبال کے لئے اڈہ پر موجود تھے۔ نوجوان ہاتھوں میں  
 جھنڈے لئے تھے بس سے اتار کر مجھے گلوٹے پر سوار کرایا گیا اور ہم جلوس کی شکل میں شہر  
 کی طرف روانہ ہو گئے۔ راستے میں جس گھر کے پاس سے گزرتا مسلمان مستورات مچھلوں کے  
 بار شربت اور دودھ کے گلاس لئے کھڑی تھیں۔ سارے شہر کا جکر کاٹتے ہوئے غروب  
 آفتاب کے بعد ہم مولانا کے مکان پر پہنچ گئے۔ اور چند دن کے لئے آرام کا سانس لیا۔

اپنی ایام میں ایک رات خواب میں دیکھا کہ میں ایک مکان میں  
**ایک خواب** | بیٹھا ہوں اور تمام لوگ ایک میدان میں جمع ہو رہے ہیں اور قیامت

کا آغاز ہو چکا ہے میں بھی میدان کی طرف چل پڑا۔ سورج بڑی شدت و حدت کیساتھ  
 ہمارے سروں کے قریب چمک رہا تھا۔ جب سورج کی گرمی بہت شدید ہو گئی تو ایک  
 بادل اٹھا اور میرے سر پر سایہ فگن ہو گیا۔ پھر موسلا دھار بارش برسنے لگی اور میری آنکھ  
 کھل گئی۔

مولانا کو صبح کی نماز کے بعد خواب بتایا۔ فرمایا کوئی اور آزمائش تم پر آنے والی ہے  
 لیکن بفضل اللہ تم اس آزمائش میں کامیابی و کامرانی سے ہمکنار ہو گے۔ میں نے سکول میں  
 باقاعدگی سے جانا شروع کر دیا۔ ہیڈ ماسٹر صاحب اور اسٹاٹ کو اپنے خلاف محکمانہ انکوائری  
 کا خدشہ تھا۔ اساتذہ کرام ہر روز مجھے فرماتے خیال رکھنا ہم میں سے کسی کے خلاف اگر ایک  
 لفظ بھی تمہاری زبان سے نکل گیا تو ہماری ملازمت کا خاتمہ ہو جائے گا۔ میں اپنے اساتذہ  
 کو تسلی دیتا کہ آپ فکر نہ کریں۔ میں انشاء اللہ آپ پر آپس نہ آنے دوں گا۔

ہیڈ ماسٹر صاحب اور اساتذہ کرام نے تاہم صلاح مشورے سے  
**اخبار میں اعلان** | میرے اسلام لانے کا واقعہ تحریر کر کے پریس کو بھیج دیا۔ چنانچہ

۹ اپریل ۱۹۳۸ء کو لاہور کے روزنامہ احسان میں میرا اعلان شائع ہوا جس کی نقل درج کئے  
 دیتا ہوں۔

## نوجوان نو مسلم کا اعلان

میں نے اپنی مرضی سے اسلام قبول کیا۔

میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ میں عرصہ تقریباً ایک ماہ سے اپنی مرضی سے مولوی عبدالرؤف صاحب امام مسجد و مدرس مدرسہ دینیات بوچھال کلان کے دست مبارک پر مشرف باسلام ہو چکا ہوں۔ میں نے اپنا اسلامی نام غازی احمد رکھا ہے۔ میرے سابقہ متعلقین میرے اسلام لانے پر طرح طرح کا پروپیگنڈا کر رہے ہیں۔ میرے مسلمان ہونے میں کسی فرد یا دوسرے مسلمان کا ہاتھ نہیں میں خود اسلام کو ایک سچا اور صحیح مذہب سمجھ کر مسلمان ہوا ہوں۔ میں دو سال سے اسلامی کتب کا مطالعہ کرتا رہا تھا۔ میں نے تین عدالتوں میں اپنے برضا و رغبت مسلمان ہونے کے بیان بھی قلمبند کر دیے ہیں میں دوبارہ اعلان کرتا ہوں کہ مجھے کسی نے زبردستی مسلمان نہیں کیا۔ میں عاقل و بالغ ہوں۔

مجھے اپنے مسلمان بھائیوں سے توقع ہے کہ وہ میرے لئے دعا فرمائیں گے۔

غازی احمد سابق کرشن لعل ساکن میانی

ڈاکخانہ نور پور تحصیل پنڈاؤنجان ضلع جہلم

سکول میں سالانہ امتحان شروع تھے۔ میں نے بھی پورے اطمینان کے ساتھ آٹھویں جماعت کا امتحان دیا اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے کامیاب ہو گیا۔

اپریل کے وسط میں والد صاحب گھر تشریف لے آئے تمام کوائف سے آگاہ ہونے کے بعد گاؤں کے معزز اور صاحب

اثر ہندو حضرات کو بلایا۔ اور مشورہ کیا کہ ان حالات میں کونسا اقدام موزوں ہوگا۔ بعض حضرات

نے مشورہ دیا کہ قانونی طور پر کیس کا جیتنا ممکن نہیں۔ کیونکہ تمہارا بیٹا تمہارے خلاف بیان

دے چکا ہے اور آئندہ بھی یہی توقع ہے۔ ایسا بچہ سارے خاندان کے ماتھے پر کلنک

کا ٹیکہ ہے۔ مناسب ہے کہ کسی طرح اسے بوچھال سے باہر بلا کر ختم کر دیا جائے تاکہ

آپ کی عزت محفوظ رہ سکے۔ ورنہ آپ کے باقی بچوں کو ان حالات میں کوئی شخص رشتہ

دینے پر بھی تیار نہ ہوگا۔ اپنی عزت اور دھرم کے بچاؤ کے لئے آپ کو یہ قربانی دینا ہوگی

والد صاحب نے غور و فکر کے بعد کہا کہ اس کام کا سرانجام دینا ممکن نہیں ہم بوجھال کے بد معاش مسلمانوں کی مخالفت کسی قیمت پر مول نہیں لے سکتے۔ ایک دیگر بزرگ جہر صاحب نے فرمایا۔ میں آپ کو مناسب راستہ دکھاتا ہوں۔ اس سے سانپ بھی مر جائے گا اور لاٹھی بھی پھینچ جائے گی۔ تم اپنے بیٹے کے ساتھ صلح کر لو۔ تاکہ وہ گھر میں آدو رفت شروع کر دے۔ جب باہمی اعتماد کی فضا بحال ہو جائے تو چپکے سے کھانے کی چیزیں زہر دے دینا اس طرح آسانی سے آپ اپنا مقصد حاصل کر لیں گے۔

والدہ صاحبہ باہر بیٹھے یہ ساری گفتگو سن رہی تھیں۔ بھلا ایک ماں کا دل کب برداشت کر سکتا ہے کہ اس کے لخت جگر کی زندگی ختم کر دی جائے۔ مذہب اور دھرم کا اختلاف مادرانہ الفت کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتا۔ والدہ مکر مرنے صبح سویرے ہی غلام محمد موچی کو الگ بلا کر پانچ روپے دیے اور کہا کہ بوجھال جا کر میرے بیٹے کو پیغام دے آؤ کہ جب تک میں تمہیں نہ بلاؤں ہرگز میانی نہ آنا اور جب تک کھانے کی کوئی چیز میں خود نہ دوں۔ کسی ہندو سے کوئی چیز لے کر ہرگز نہ کھانا۔ غلام محمد مرحوم تلاش کرتا کرتا مولانا کے مکان پر پہنچا۔ اور مجھے والدہ کا پیغام دیا۔ تشکر و امتنان کے چند قطرے میری آنکھوں سے بہہ نکلے۔ میں نے رب العزت کے حضور دعا کی یا اللہ! ایسی شفیع ماں کی ہدایت کی کوئی صورت پیدا فرما دے تاکہ ان کی دنیا و آخرت سنور جائے۔

ہندو معززین کے صلاح مشورہ سے یہ طے پایا۔ کہ ضلعی جہلم عدالت میں مقدمہ

عدالت میں جیس بے جا کا مقدمہ دائر کیا جائے۔ دوسرے دن والد صاحب نے جہلم جا کر مقدمہ دائر کر دیا۔ کہ میرے نابالغ بیٹے کو زبردستی مسلمان کر لیا گیا ہے۔ اور اسے مقید رکھا ہوا ہے۔ علاقے میں مسلمان اکثریت میں ہیں اور ہم اقلیت میں۔ لہذا ہم بچے کو مسلمانوں کی گرفت سے آزاد نہیں کر سکتے۔ والد صاحب نے بوجھال سکول کے ہیڈ ماسٹر صاحب۔ مولانا عبدالرؤف صاحب۔ صوبیدار خان زمان صاحب اور ریشم خان ولد نور خان سکھ میانی کے متعلق رپورٹ درج کرائی کہ بچے کو دیر غلانے اور مسلمان



کرنے میں ان لوگوں کا خصوصی تعلق ہے۔

مقدمہ دائرہ کرنے کے بعد والد صاحب  
والہین گھر تشریف لائے اور کسی شخص کو مقدمہ

## والد صاحب سے پہلی ملاقات

دائرہ کرنے کا علم نہ ہوا۔ تیسرے چمٹے روز والد صاحب بوچھال تشریف لائے۔ سیدھے مولانا کے مکان پگٹے میں گاؤں میں تھا۔ ایک آدمی بھیج کر مجھے اطلاع دی گئی جب میں مولانا کے ہاں پہنچا تو والد صاحب ایک چار پائی پر تشریف فرما تھے اور بہت سے مسلمان حضرات آپ کے آس پاس چار پائیوں پر بیٹھے والد صاحب کے ساتھ محو تکلم تھے۔

والد صاحب نے مجھے گلے لگا کر پیار کیا۔ میرا دل زور زور سے دھڑک رہا تھا میں پاس ہی بیٹھ گیا۔ جناب والد صاحب کا چہرہ اترا ہوا تھا۔ محبت پوری آنسوؤں کی صورت میں شبنم سحر کی طرح گوشہ ہائے چشم سے ٹپکنے لگی۔ میرا دل بھی پسج گیا۔ ایک عجیب انقلاب تھا جس سے تمام خاندان کی سرتیں آہوں اور آنسوؤں میں بدل چکی تھیں۔ واقعی میرے خاندان والوں پر مصائب کے پہاڑ ٹوٹ پڑے تھے۔ کسی رشتہ دار کے چہرے پر مسکراہٹ باقی نہ تھی۔ غم و اندوہ اور غصے کے لے جلے جذبات تھے۔ مجھے علم تھا کہ خاندان کے اس کرب و اضطراب کا باعث میں ہی تھا۔ لیکن میں اپنے دل کے ہاتھوں مجبور تھا۔ بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقت نے میرے دل کو موہ لیا تھا۔ میرے احساسات و جذبات میرے قابو میں نہ تھے۔ مجھے احساس تھا کہ میں نے والدین کی زندگی دکھی کر دی ہے۔ لیکن میں انھیں سرتیں لوٹانے کے لئے کچھ نہ کر سکتا تھا۔ اسلام میرے بدن کے ذرے ذرے میں سزائیت کر چکا تھا۔ اس لئے میں نے والدین اور خاندان والوں کی خوشیاں اس مقدس دین پر قربان کر دیں۔

والد صاحب نے فرمایا۔ بیٹے اگر تم نے اپنا مذہب تبدیل کر لیا ہے تو اس میں کوئی ہرج نہیں۔ شاید تمہیں اسلام کی کوئی بات پسند آگئی ہوگی میں تو خوش ہوں کہ تم نے جن چیز میں صداقت دیکھی اسے اختیار کر لیا۔ البتہ تم نے ایک بہت بڑی غلطی کی ہے تم گھر میں تمام بھائیوں سے بڑے تھے بھائیوں کی نگرانی اور والدہ کی مدد کرنا تمہارا فرض تھا۔ اگر اسلام

قبول کرنے کے بعد تم اپنے گھر چلے جاتے تو کوئی بات نہ تھی۔ میں نے بڑی مشکل سے رخصت حاصل کی ہے۔ اگر تم گھر آجاتے تو مجھے پریشانی نہ ہوتی اور خواہ مخواہ اخراجات کا بوجھ نہ اٹھانا پڑتا۔ چند دن یہاں رہ کر گھر آ جاؤ اور گھر میں آرام سے زندگی بسر کرو تعلیم کی طرف پوری توجہ دینا کہیں سکول نہ چھوڑ دینا۔ الغرض والد صاحب کافی دیر تک نصیحت اور خیر خواہی کی باتیں کرتے رہے جن سے سامعین کے دل متاثر ہوتے بغیر نہ رہ سکے۔

والد صاحب نے فرمایا کہ اگر روپے پیسے کی ضرورت ہو تو مجھ سے لے لو۔ میں نے عرض کیا۔ فی الحال ضرورت نہیں۔ فرمایا اگر کسی چیز کی بھی ضرورت ہو تو گھر سے منگوا لیا کرو۔ باتیں کرنے کے بعد والد مکرم اٹھ کھڑے ہوئے اور مسلمان حضرات سے مصافحہ کے رخصت ہو گئے۔ مولانا اور دوسرے حضرات والد صاحب کی گفتگو سے بہت متاثر تھے۔ کہ سبزو ہو کر بھی انھوں نے کس وسعت قلبی کا ثبوت دیا ہے۔ بہت شریف اور معقول آدمی دکھائی دیتے ہیں۔

تین چار روز بعد میں نے رات کو خواب میں دیکھا کہ ایک بہت بڑا دروازہ **نیا خواب** ہے۔ جس کی ایک جانب میرے والد صاحب دادی صاحبہ اور دیگر رشتہ دار کھڑے ہیں۔ دروازے کی دوسری جانب سے جب میں گذرتا ہوں تو انہوں نے میرے بازو کو پکڑ لیا اور زور سے اپنی طرف کھینچنا شروع کیا۔ میں بلند آواز سے چلانے لگا۔ مسلمانوں مجھے پکڑو یہ مجھے لئے جا رہے ہیں۔ اسی کشمکش میں میری آنکھ کھل گئی۔

صبح مولانا نے خواب سننے کے بعد فرمایا۔ خدا خیر کرے حالات تو کچھ اچھے نظر نہیں آتے اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتے ہیں کہ پردہ غیب کہہ پیچھے کیا ہے۔ شاید تمہیں پھر کسی بڑی آزمائش سے دوچار ہونا پڑے، اللہ تعالیٰ پر توکل کرو اور نل و دماغ سے خدشات نکال دو۔

اسی دوران جناب والد صاحب نے ایک درخواست **محکمہ تعلیم میں درخواست** ڈویژنل انسپکٹر آف سکولز راولپنڈی کو دی کہ میرا لڑکا

ڈی بی ہائی سکول بوجھال کلان میں زیر تعلیم تھا۔ سٹاف سارے کا سارا مسلمان ہے۔ بہت ماسٹر صاحب اور اساتذہ نے میرے لڑکے کو بہلا پھلا کر مسلمان بنا لیا ہے۔ براہ کرم جلد انکواری

کی جائے۔

ڈویژنل انسپکٹر صاحب نے قریشی محمد صادق صاحب ڈسٹرکٹ انسپکٹر جنرل کو انکوائری کرنے کا حکم دیا۔ قریشی صاحب سکول بند ہونے کے بعد تشریف لائے۔ ہیڈ ماسٹر صاحب اور تمام اساتذہ کو بلایا گیا۔ چار بجے کے قریب چپراسی بھینج کر مجھے بھی طلب کیا گیا۔ میں جب سکول پہنچا تو ڈی آئی صاحب اور تمام اساتذہ کرام تشریف فرما تھے۔ قریشی صاحب بنگلہ گھر ہوئے اور مجھے کرسی پر بیٹھنے کو فرمایا۔ قریشی صاحب نے کچھ کاغذات نکالے اور مجھ سے بیان لینے شروع کئے۔

میرا موجودہ نام۔ سابقہ نام۔ والد صاحب کا نام۔ سکونت اور کلاس دریافت کی۔ میں سوالات کے مطابق جوابات دیتا رہا۔ فرمایا اب تم کہاں اور کس کے پاس رہتے ہو۔ میں نے بتایا کہ مولانا عبدالرؤف صاحب کے دینی مدرسہ میں مقیم ہوں۔

قریشی صاحب نے فرمایا یہ تو بتاؤ کس استاد نے کلاس میں یا تنہائی میں یہ کہا تھا کہ سب سے اچھا مذہب اسلام ہے۔ جناب! آج تک کسی استاد صاحب نے اس قسم کی کوئی بات سکول میں مجھ سے نہیں کی۔ اور نہ اس سلسلے میں کسی قسم کی ترغیب مجھے دی گئی۔

اگر تمہیں کسی استاد نے اسلام کے بارے کچھ نہیں بتایا اور نہ ترغیب دی ہے تو پھر تم مسلمان کیسے ہو گئے۔

جناب میں خواب میں دو بار حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سے مشرف ہو چکا ہوں۔ چند ایک اسلامی کتب کا مطالعہ بھی کیا ہے۔ میں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ترغیب سے اسلام لایا ہوں۔ کسی استاد صاحب کا اس میں کوئی ہاتھ نہیں۔

فرمایا ایسی کوئی خوبی تمہیں اسلام میں دکھائی دی جو ہندو مذہب میں نہ تھی؟

جناب! اسلام میں ابھی میں نووارد ہوں۔ تفصیلات کا تو مجھے علم نہیں۔ البتہ اس قدر ضرور جان چکا ہوں کہ اسلام کا طرہ امتیاز توحید الہی ہے۔ جس سے دوسرے تمام مذاہب محروم ہیں۔ ہندو ازم میں تو ہاتھ سے بنائے پتھر کے معبودوں کے سامنے سرنگول ہونا پڑتا ہے۔ مگر اسلام صرف رب العالمین کے سامنے سرنگول ہونے کی دعوت دیتا ہے۔

میری بات سن کر کہا ایسی خرابیاں تو مسلمانوں میں بھی موجود ہیں۔ اولیاء اللہ کے مزارات پر میں نے لوگوں کو سجدہ کرتے دیکھا ہے۔ میں نے عرض کیا۔ جناب! میرا اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا میں نے تو رب ذوالجلال کے سامنے جھکنا سیکھا ہے۔

قریشی صاحب بہت خوش ہوئے فرمایا تمہیں نماز زیادہ ہے؟  
جی ہاں! میں نے نماز زیادہ کر لی ہے۔ قریشی صاحب کو نماز سنائی۔ آپ نماز سن کر بہت خوش ہوئے اور میرے لئے استقامت کی دعا کی۔

جب بیانات دے کر باہر نکلا تو تمام اساتذہ کھڑے تھے سب نے گلے لگایا کہ تم نے بہت عمدہ باتیں کی ہیں۔ ہم سب آپ پر بہت خوش ہیں۔ اور تمہارے لئے بہتری کی دعا کرتے ہیں۔ صبح سکول آکر پھر قریشی صاحب سے ملاقات ہوئی۔ آپ جہلم تشریف لے گئے۔

قریشی صاحب ڈپٹی انسپکٹر کے عہدہ پر بھی فائزرہے۔ محکمہ تعلیم میں میری پہلی تقرری انہی کی مرہون منت ہے۔ جب بھی ان سے ملاقات ہوتی انتھائی شفقت سے پیش آتے۔ ان کے احسانات کا میں بہت ممنون ہوں۔

والد صاحب کا یہ تیر بھی نشانے پر نہ لگ سکا۔ اور انکو آری کی رپورٹ سے انھیں کوئی فائدہ

نہ پہنچ سکا۔

ادوا خراپرل میں ملک محمد طفیل صاحب ہیڈ ماسٹر۔ مولانا عبدالرؤف صاحب، صوبیدار خان زمان۔ اور رشیم خان کے سمن لے کر جہلم سے پیادہ آیا۔ کہ فلاں تاریخ بچے کو ساتھ لے کر عدالت میں حاضر ہو دو ہیڈ ماسٹر صاحب کے سوا دیگر حضرات نے دستخط کر دیے۔

تمام لوگ جنہوں نے والد صاحب سے ملاقات کی تھی تیر ان تھے۔ کہ تمہارے والد صاحب نے مقدمہ بھی دائر کر دیا اور تمہیں گھر آنے کی دعوت بھی دیتے سنے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو یہ سبھی منظور تھا عدالت میں پیشی کے لئے مولانا صاحب، صوبیدار صاحب، رشیم صاحب اور میں بوجھال سے بس میں سوار ہوتے میانی اڈہ سے والد صاحب اور چند رشتہ دار بھی اسی بس میں تشریف لے آئے۔ جب کلر کہا اڈہ پر بس رکی۔ تو والد صاحب نے بلایا۔ میری بات سنو۔ میں بس سے اترا

والد صاحب نے الگ جا کر کہا۔ بیٹا! جہلم جا کر میری عزت کا خیال رکھنا۔ آخر میں تمہارا باپ ہوں  
مجھ سے بڑھ کر تمہارا خیر خواہ کون ہو سکتا ہے۔ ان مسلمانوں کی ہمدردی صرف چند دن کے لئے ہے  
بعد میں تم ذلیل ہو جاؤ گے بھیک مانگ کر گزارہ کرنا پڑے گا۔ اور اس وقت ہم بھی تمہیں منہ نہ  
لگائیں گے۔ بہتر ہے کہ عدالت میں جا کر ہمارے حق میں بیان دے دو۔ اور چند مسلمانوں کے جن  
کے خلاف ہم نے شکایت درج کرائی ہے نام لے دو کہ انہی نے مجھے ڈرا دھمکا کر مسلمان کیا ہے  
تاکہ انھیں عدالت کی طرف سے سزا مل جائے اور دوسرے مسلمانوں کے لئے باعث عبرت ہو  
جج صاحب بھی اگرچہ مسلمان ہیں۔ لیکن وہ میری مدد کرنے کا بیچہ عہد کسے چکے ہیں۔ میں

اس سلسلہ میں کافی روپیہ خرچ کر چکا ہوں۔ یہ تمام تفصیلات بعد میں تمہیں بتا دوں گا۔  
میں نے کہا جناب اگر آپ مقدمہ نہ کرتے تو اچھا تھا۔ ایک تو آپ نے خواہ مخواہ اخراجات  
پر داشت کئے۔ دوسرے آپ کا مقصد بھی حل نہ ہو گا۔ کیونکہ میں نے جو فیصلہ کیا ہے سوچ سمجھ  
کر کیا ہے۔ اگر چند روز بعد مسلمان مجھ سے کنارہ کشی کر لیں۔ اور آپ بھی مجھے منہ نہ لگائیں۔ مجھے  
دربار بھیک مانگنا پڑے۔ یا میں بھوکا مر جاؤں تب بھی میں اسلام کو ترک کرنے کا تصور تک  
نہیں کر سکتا۔

اباجان میں کسی لاپرواہی کے تحت مسلمان نہیں ہوا گھر میں مجھے کسی چیز کی کمی نہ تھی نہ میں نے کسی  
عورت کے عشق میں اپنا دھرم چھوڑا ہے۔ آپ ایک خوبصورت لڑکی سے میری منگنی کرنے  
کی تیاریاں کر رہے تھے۔ نہ میں کسی کے دباؤ کے تحت گھر سے نکلا ہوں۔ ورنہ میں عدالت  
میں بیان دے کر اپنی جان چھڑا سکتا تھا۔ آپ میرے والد ہیں میں آپ کا احترام کرتا ہوں۔  
لیکن مذہب کے معاملے میں آپ کا حکم ماننے سے قاصر ہوں۔ آپ مجھے معاف کر دیں۔

والد صاحب خاموش ہو گئے اور میں بس میں بیٹھ گیا۔ مولانا صاحب کو تمام بات سے آگاہ  
کر دیا۔ چکوال سے جہلم کے لئے بس تبدیل کی اور دوپہر کے وقت جہلم پہنچ گئے۔

بوجھال کے بہت سے مسلمانوں نے جہلم تک جانے کا ارادہ کیا۔ مگر مولانا نے روک دیا۔  
کہ اتنے لوگوں کو جہلم جانے کے لئے خدائے ضرورت نہیں۔ دور کا سفر ہے خرچ زیادہ آئے گا نیز  
فصل لکھنے کا موسم ہے۔ مولانا کی بات سن کر دوپہر تک گئے۔ جہلم میں ایک مولوی صاحب کے

گھر قیام کیا۔ مولانا نے مولوی صاحب کو تمام حالات سے آگاہ کیا۔ رات کے وقت مولوی صاحب نے حج صاحب کے ریڈر سے ملاقات کرانی۔ گفتگو کرنے سے پتہ چلا کہ حالات شاید ہمارا ساتھ نہ دیں، ریڈر صاحب کے تیور بھی بدلے ہوئے نظر آتے تھے۔ والد صاحب یا جہلم کے ہندو شاید ان سے بھی مل چکے تھے۔

نماز فجر سے فارغ ہو کر ایک وکیل صاحب کے گھر گئے۔ اُنھوں نے کہا آپ بے فکر رہیں میں کورٹ میں وقت سے پہلے پہنچ جاؤں گا۔ اور تمام معاملات ٹھیک ٹھاک کر لیں گے۔ ہم عدالت میں پہنچ گئے مگر وکیل صاحب نظر نہ آتے اس لئے دوسرے وکیل کی طرف رجوع کیا گیا۔

تھوڑی دیر بعد عدالت میں پیشی ہوئی۔ والد صاحب کے ساتھ جہلم کے تین چار ہندو تھے۔ والد صاحب میرے پاس آ کر کھڑے ہو گئے۔ اور آہستہ

## عدالت میں

سے کہا۔ بیٹا! اب میری عزت کا سوال ہے اب بھی اگر تم نے میری حمایت نہ کی تو میں کہیں کا نہ رہوں گا۔ میانی میں ہمارا رہنا مشکل ہو جائے گا۔ اگر تمہیں کسی کا ڈر ہے تو اب حج صاحب کے سامنے بتا دو اسے قید کر دیا جائے گا۔ تم جس چیز کا مطالبہ کرو گے میں مہیا کر دوں گا۔ حج صاحب کے سامنے صرف اتنا کہہ دو کہ میں اپنے والد کے پاس رہنا چاہتا ہوں۔

میں خاموش رہا اور زمانہ کے انقلابات پر غور کرتا رہا۔ کہ اللہ تعالیٰ تک رسائی حاصل کرنے کے لئے کس قدر رکاوٹیں راہ میں حائل ہیں۔ روزی کی فکر۔ رہنے سہنے کے لوازمات۔ والدین اور بھائیوں کی محبت۔ تعلقات خانہ داری اور ہزاروں دلچسپیاں۔ اگر ان امور کو ثانوی حیثیت نہ دی جائے تو انسان قرب خداوندی سے محروم رہتا ہے۔

والد صاحب کی بے بسی دیکھ کر میرا دل تڑپ اٹھا۔ مگر فوراً ہی حضرت لقمان سامنے آ گئے جو اپنے بیٹے سے محو تکلم تھے۔ اسے بیٹے تیرے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ میری ہی عبادت کرو۔ اور والدین کی اطاعت کرو۔ ہاں۔ وان جاہداک علی ان تشوک بی مالیسک

بہ علم فلا تظنهما و صاحبہما فی الدنیا محروفا۔

یعنی اگر تیرے مال یا اس امر کی کوشش کریں کہ میرے ساتھ تو کسی ایسے کو شریک کرنے جسے تو نہیں سبانتا تو ان کی بات سہرگندہ زمانہ البتہ دینی امور میں ضرور ان کے ساتھ بھلائی کرتے رہو۔

باپ بیٹے کی اس گفتگو سے میرے تمام خدشات دوز ہو گئے۔ میں نے والد صاحب سے کہہ دیا۔ ابا جان! اس معاملہ میں آپ کا بیٹا مجبور و بے بس ہے۔  
 حج صاحب ریڈر کو کچھ لکھوا رہے تھے۔ فراغت پانے کے بعد ہماری طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا۔ ارے لڑکے تم ہی مسلمان ہو۔ جی ہاں۔

تمہارا نام کیا ہے۔ کس جماعت میں اور کون سے سکول میں پڑھتے ہو۔ میں ہر سوال کا جواب دیتا رہا۔ تمہیں کس شخص نے اسلام لانے کو کہا۔ جناب میں اپنی مرضی سے مسلمان ہوا ہوں کسی دوسرے شخص کا کوئی دخل نہیں۔ (والد صاحب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے) یہ صاحب تمہارے والد ہیں۔ ”جی ہاں“ کیا تم اپنے والد کے ساتھ جانا چاہتے ہو۔ جناب ”ہرگز نہیں“ اگر کسی مسلمان نے تم پر دباؤ ڈالا ہے تو اس کا نام بتاؤ میں اُسے قید کر دوں گا۔ ”جناب میرے اسلام لانے میں کسی شخص کا دخل نہیں۔“

حج صاحب نے تمام حضرات کو باہر جانے کا حکم دیا۔ مجھے اور والد صاحب کو اشارہ کر کے روک لیا۔ فرمایا تم ابھی نابالغ ہو۔ بلوغت تک تمہیں اپنے والد کے پاس رہنا ہوگا۔ میں نے عرض کیا ”جناب! میں عاقل و بالغ ہوں۔ گھر کے حالات کو صاحب خانہ ہی بہتر طور پر جانتا ہے۔“

حج صاحب کی پیشانی پر نفرت کے کچھ بل نمودار ہوئے۔ ریڈر کے پاس ایک خالی کرسی پڑی تھی اس پر بیٹھنے کو کہا گیا۔ میں کرسی پر بیٹھ گیا۔ والد صاحب کے ساتھ جہلم کے جوہندو حضرات تھے۔ ان میں سے ایک نے ضمانت دی۔ حج صاحب نے والد کے ساتھ جانے کا حکم دیا۔ میں نے انکار کر دیا۔

حج صاحب نے والد صاحب اور دوسرے حضرات سے کہا کہ اُسے پکڑ کر لے جاؤ۔ میری تلامشی لی گئی۔  
**ہندوؤں کی حراست میں**  
 جیب میں ایک چھوٹا سا چاقو تھا وہ لے لیا گیا۔ ہندو حضرات پکڑنے آگے بڑھے۔ میں کرسی سے اٹھا اور عدالت کے دروازے سے بھاگ جانے کی کوشش کی۔ گراہنوں نے پکڑ لیا۔

میں نے بہتر سے ہاتھ پاؤں مارے لیکن بے سو میں نے چیخنا چلانا شروع کیا۔ مسلمانو! یہ لوگ مجھے زبردستی لئے جا رہے ہیں۔ مجھے ان سے بچاؤ۔ یہ لوگ مجھے مار دیں گے۔ مولانا صاحب اور صوبیدار صاحب بھی دور کھڑے یہ منظر دیکھ رہے تھے۔ عدالت کے باہر کار کھڑی تھی مجھے زبردستی اس میں ڈال دیا گیا اور کار چل پڑی۔

کار دریائے جہلم کے کنارے ایک دو منزلہ مکان کے پاس آکر رکی مجھے دوسری منزل میں لے گئے۔ مجھے کچھ علم نہ تھا کہ کیا ہو رہا ہے۔ میں جج صاحب کی قسوت قلبی پر حیران تھا۔ کہ میرے انکار کے باوجود کیوں مجھے والد صاحب کے سپرد کیا گیا۔ اتنے میں آس پاس کے بہت سے ہندو حضرات جمع ہو گئے۔ میں متواتر روتے جا رہا تھا۔ چائے وغیرہ پیش کی گئی۔ مگر میں نے انکار کر دیا۔ شام تک روتے دھونے کے بغیر کوئی کام نہ تھا۔ اس اجنبی ماحول میں مجھ پر قیامت کا سا عالم تھا۔ رات کو کچھ کھائے پیئے بغیر روتے روتے سو گیا۔

اسی دن والدہ صاحبہ کو ٹیلیگرام دی گئی کہ فوراً جہلم آجائیں۔ تیسرے دن والدہ صاحبہ میرے چھوٹے بھائی کو ساتھ لے کر تشریف لے آئیں۔ والدہ صاحبہ آتے ہی رونے لگیں۔ اور کہا اگر تم نے آئندہ پیشی پر ہمارے حق میں بیان نہ دیے تو میں گھر واپس نہیں جاؤں گی۔ زہر کھالوں گی یا دریا میں کود کر اپنی زندگی ختم کر لوں گی۔ تمہارے بغیر ہم میانی نہیں جاسکتے۔ ساری برادری تمہاری وجہ سے ہم سے بھی نفرت کرنے لگی ہے اب تمہارے چھوٹے بھائیوں کا بوجھال سکول میں تعلیم حاصل کرنا ممکن نہیں۔ مسلمان ان سے طرح طرح کا مذاق کرتے ہیں۔

### والدہ صاحبہ جہلم میں

بٹیا جس دن سے تم نے ہمیں چھوڑا ہے۔ بھگوان کی سوگند ہمارا امن و سکون تلیٹ ہو چکا ہے۔ رات کو تمہارے لئے روتے روتے سوتی ہوں۔ اور صبح تمہاری جدائی میں فریاد کرتے بیدار ہوتی ہوں۔

والدہ مکرمہ کی۔ بے بسی اور ان کی یہ باتیں میرے دل میں نشتر کی طرح پیوست ہو جاتیں۔ کیلجہ خون ہو جاتا مگر..... نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دلربا صورت میری آنکھوں کے سامنے آجاتی۔ اور ہر لمحہ میرے زخموں کے اندمال کا سامان فراہم کر دیتی۔ میرے ڈر لگاتے ہوئے قدموں کو استقامت سے نوازتی



میرا ہر دسوسہ حق یقین سے بدل جاتا۔ اللہ اللہ! جس کو اپنا بنا لیا وہ پھر کسی دوسرے کا نہ بن سکا۔

والدہ صاحبہ ہر روز اسی طرح گفتگو فرماتیں اور میں خاموشی سے سن لیا کرتا۔ والدین کی معیت کے باوجود یہ شب و روز میرے لئے عرصہ محشر سے کم نہ تھے۔ مجھ پر کڑی نگرانی تھی۔ مکان سے باہر قدم نکالنا محال تھا۔ ہر وقت دو تین حضرات کراٹا کاتبین کی طرح ساتھ دیتے۔

میں نے ایک روز والد صاحب سے دریافت کیا۔ براہ کرم مجھے مقدمہ کی حقیقت سے تو آگاہ کریں۔ والد صاحب نے

### مقدمہ کے حالات

فرمایا۔ ہمیں دوسری پیشی کے لئے دس دن کی تاریخ دی گئی ہے۔ دسویں دن ہمیں پھر عدالت میں پیش ہونا ہے۔ اگر تم نے ہمارے حق میں بیان دے دیے تو ہم مقدمہ جیت جائیں گے۔ اور اگر تم نے ہمارا ساتھ نہ دیا تو بھی ہماری کامیابی یقینی ہے۔ اب تم مسلمانوں کو بھول جاؤ اب وہ تمہاری شکل بھی نہ دیکھ پائیں گے۔ دس دن تک عدالت نے تمہیں ہمارے سپرد کیا ہے۔

والد صاحب کی باتیں سن کر میں لرز اٹھا۔ اور مارے خوف کے میری قوت فکر منفلوج ہو گئی۔ لیکن زبان سے کچھ نہ کہہ

### اللہ تعالیٰ سے دعاء

سکا۔ یا اللہ! آپ ہی مجھے اس عذاب سے نجات دلا سکتے ہیں۔ میرے اللہ میری تحیف اور نفعی جان آزمائش کی متحمل نہیں ہو سکتی۔ میرے رب میں تین چار روز سے کوئی نماز ادا نہیں کر سکا۔ نماز کے اوقات میں قیام، رکوع اور سجدہ کے بغیر نماز پڑھ لیتا ہوں۔ یا اللہ میری ان نمازوں کو قبول فرما۔ اور مسلمانوں کے پاس واپس جانے کے ذرائع مہیا فرما۔

والد صاحب آئندہ پیشی تک جہلم ہی میں قیام پذیر رہے۔ چار روز بعد ہم اس دو منزلہ مکان سے دریائے جہلم کے کنارے مندر کے مہمانخانہ میں آگئے۔ مجھے علم نہیں کہ کس مصلحت کے تحت جناب والد صاحب نے آئندہ پیشی تک جہلم رہنا اختیار کیا تھا۔ شاید اس میں ان کی کوئی مصلحت ہو۔

دوسرے روز والد صاحب نے کہا کہ آد تہیں بازار کی سیر کرائیں۔ دو تین ہندو حضرات بھی ساتھ تھے۔ ہم ایک ٹانگہ میں سوار ہوئے مجھے کچھ پتہ نہ تھا۔ کہ کہاں لئے جا رہے ہیں ایک دفتر کے سامنے ٹانگہ جا رکا۔ ہم دفتر کے اندر داخل ہوئے۔ ایک انگریز صاحب تشریف فرما تھے۔ اُس نے مجھے دیکھا اور ایک کاغذ پر کچھ لکھ کر والد صاحب کے حوالے کر دیا۔ والد صاحب نے جیب سے کچھ رقم نکال کر بطور ہدیہ پیش کر دی۔

یہ ڈسٹرکٹ ہیلتھ آفیسر صاحب کا دفتر تھا۔ والد صاحب نے بتایا کہ یہ بہت بڑا ڈاکٹر ہے اس نے لکھ کر دے دیا ہے کہ تم نابالغ ہو، اب اگر حج صاحب کے سامنے تم نے میرے ساتھ آنے سے انکار کیا تو تم ساری عمر کے لئے جیل میں ڈال دیے جاؤ گے۔ اور وہیں ایڑیاں رگڑ رگڑ کر مر جاؤ گے۔

یہ باتیں سن کر میں گھبرا گیا۔ یا اللہ! اب میں کیا کروں گا۔ اب تو ساری عمر جیل میں رہنا پڑے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ ہی کوئی سبیل پیدا فرمادیں گے۔

یہ سات آٹھ روز میں نے بہت مشکل سے گنارے والدہ مکرمہ کی بے بسی کی باتیں میرے لئے برداشت سے باہر تھیں۔ میرا دل خون ہو جاتا۔ چپکے چپکے اللہ رب العزت سے دعا کرتا رہتا۔

ہمارے دن گزشتہ پھر ہمیں یارب دکھا دینا

سنا ہے تیری قدرت سے گئے دن پھر بھی آتے ہیں

نویں دن والد صاحب کے پاس چار پانچ ہندو حضرات اور آگے والد صاحب اور مجھے ساتھ چلنے کو کہا۔ ہم دونوں ساتھ چل

**دوبارہ عدالت میں**

پڑے۔ مجھے منزل کا علم نہ تھا۔ ہم ٹانگہ میں سوار تھے۔ ٹانگہ عدالت کے پاس جا کر رکا۔ تو میں نے والد صاحب سے دریافت کیا۔ تاریخ پیشی تو کل ہے۔ آج آپ کدھر آگئے ہیں۔ والد صاحب نے جواب دیا کہ واقعی تاریخ تو کل ہے۔ آج ایک ضروری کام کے سلسلے میں حج صاحب سے ملنے آئے ہیں۔ ہم سب عدالت میں پہنچے۔ حج صاحب کرسی عدل و انصاف پر براجمان تھے۔ والد صاحب سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ بچے کو لے آئے ہیں۔ اس کو اپنے پاس اُٹام

سے رکھنا۔ دو سال بعد اسے اجازت ہوگی جہاں چاہے رہ سکتا ہے۔ آپ ضمانت کے کاغذات کی تکمیل کریں۔

مجھے اس وقت پتہ چلا کہ یہ حضرات تاریخ سے ایک دن پہلے ہی اپنے حق میں فیصلہ کرا رہے ہیں۔ میں نے حج صاحب سے گزارش کی میں کسی صورت میں بھی والد صاحب کے پاس رہنے کو تیار نہیں ہوں۔ مگر طوطی کی آواز تقارن خانے میں کون سنتا۔ چند کھوٹے سکوں کے عوض انصاف کا خون کر دیا گیا۔ ایک معصوم دل کی تمناؤں کی کلیوں کو بے انصافی کے پاؤں تلے مسل دیا گیا۔ اسلام کا نام لے کر اسلام کا گلا کاٹا گیا۔ حقیر سی رقم کے عوض فرمانِ رسول کو پس پشت ڈال دیا گیا۔

**ارشاد رسول** حضور علیہ الصلاة والسلام نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا۔ اے علی اگر ایک شخص تمہاری وجہ سے اسلام کے دامن میں پناہ لینے پر آمادہ ہو جائے تو اس کے مقابلے میں ساری دنیا کی حکومت قبول نہ کرنا۔ مگر یہاں اسی رسول کے نام لیوا چند سکوں کے عوض اسلام کا سودا کر رہے تھے۔

**والدہ کی روانگی** میری ہر بات صد البصر ثابت ہوتی۔ میں نے صرف اتنا کہا۔ واہ سے انصاف۔ اور والد صاحب کے ساتھ چل پڑا۔ جائے اقامت

پر پہنچے اور والدہ صاحبہ کو گھر کے لئے بس میں سوار کرایا۔ واپس آکر والد صاحب بھی سفر کی تیاریوں میں مصروف ہو گئے میں نے پوچھا کہاں کا ارادہ ہے۔ مگر جواب نہ دار۔ میں حیران تھا۔ کہ یہ لوگ کدھر جانے والے ہیں۔ اور کیا نیا گل کھلنے والا ہے۔ دریافت کرنے پر بھی کچھ پتہ نہ چل سکا۔ اب تو صرف اللہ تعالیٰ کی رحمت ہی کا سہارا تھا۔ والد صاحب کے چہرے کے خدو خال بدلتے ہوئے حالات کی تمہین تھی۔ دل تھا کہ انجانے خون سے گھبرا رہا تھا۔

**مال کی نصیحت** رہ رہ کر والدہ مکرمہ کے الوداعی الفاظ یاد آ رہے تھے۔ بیٹا میں تمہیں بھگوان کے سپرد کرتی ہوں۔ ایشور کے لئے اپنے باپ کی

ہر طرح اطاعت کرنا۔ اور انہیں ہر حال میں راضی رکھنا۔ میرے ان آنسوؤں کی قدر کرنا میں ساری عمر تمہاری احسان مند رہوں گی۔

اُف! ماں جیسی مقدس ہستی اور بیٹے کی احسانمند۔ ایک نابیدہ منظر میری آنکھوں کے سامنے گھوم گیا جب ماں نے اپنے بیٹے کے سامنے ہاتھ جوڑ دیے۔ ماں! ایسا نہ کریں۔ میری پریشانیوں میں اضافہ نہ کریں۔ میں آپ کی جوتیوں کو سر پر رکھنا سعادتِ ذوال کرتا ہوں۔ لیکن آپ میری مجبوری کو بھی مد نظر رکھیں۔ میں نے یہ کام اپنی مرضی سے نہیں کیا۔ آپ کے اور میرے خالق کی یہی رضا تھی۔ ورنہ اس قدر چھوٹی عمر میں اتنا عظیم کارنامہ کیسے سرانجام دیا جاسکتا ہے۔ آپ بے فکر رہیں۔ یہ بھی میری آخری گزارش کہ بس شارٹ ہو گئی۔

والدہ صاحبہ کی روانگی کے بعد یہ عالم تھا کہ میری سوچ کی قوتیں ماؤف ہو گئیں۔ میں تقریباً حواس باختہ ہو چلا تھا۔ یا اللہ! میں کہاں ہوں۔ یہ کیا ہو رہا ہے۔ کہ اتنے میں لائق غیبی کی آواز سنائی دی۔ استقلال پامردی مسلمان کا شیوہ ہے۔

کیا نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد تمہاری رہبری کے لئے کافی نہیں

### ارشاد رسول

والله، لا یؤمن احدکم حتی اکون احب الیہ

من والدہ و ولدہ و الناس اجمعین۔ اللہ کی قسم کوئی شخص اس وقت تک کامل مومن نہیں بن سکتا جب تک والدین، اولاد و عزیزیکہ تمام لوگوں سے بڑھ کر مجھے محبوب نہ جانے۔ اضطراب کے گرداب میں ڈوبتا ہوا دل سنبھل گیا۔ ضمیر نے پکارا اگر تمام دنیا کی عورتیں بھی میری مائیں بن جائیں تو میں ان کو سرکارِ دو جہاں کی مقدس جوتیوں پر قربان کرنے کو تیار ہوں۔ فداہِ روحی و نفسی۔

ایسے حالات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک واقعہ

### انسانی شفقت

ہمیشہ میری نظروں کے سامنے آجاتا ہے۔ کہ انسانی قلب کو اللہ تعالیٰ

نے کس طرح لطف و کرم اور رحم کے خمیر سے تیار فرمایا ہے۔

جنگِ احد میں وحشی نامی غلام نے نیزہ مار کر حضرت رسول اکرم کے چچا حضرت حمزہ کو مقامِ شہادت پر سرفراز کر دیا۔ ہندہ زوجہ ابوسفیان نے آپ کا کلیجہ نکال کر چبایا۔ حضور کو اپنے چچا کی شہادت کا بہت دکھ تھا۔ شفیق چچا کی یاد میں آپ کے آنسو نکل آتے۔ جب اسلام نے مدینہ سے نکل کر عرب کے دیگر اقصاء و بلاد کو اپنے دامنِ رحمت

میں سمولیا تو حضرت حمزہؓ کا قاتل وحشی غلام بھی حلقہ بگوش اسلام ہو گیا۔ حضور کی خدمت میں عہد کیا کہ جس طرح میں نے اسلام کو ایک عظیم محسن سے محروم کر دیا ہے اسی طرح کفر کے ایک عظیم سرپرست کو کیفر کرتے دار تک پہنچا کر تلافی مانا کی کوشش کروں گا۔

وحشی نے اپنا عہد پورا کر دکھایا اور اس کا ذب مدعی نبوت کو داخل جہنم کیا جو ہزاروں افراد کو گمراہ کر چکا تھا۔ ایک دن وحشی آپ کی خدمت میں حاضر تھا۔ آپ نے فرمایا میرے سامنے نہ بیٹھا کرو۔ میری پیٹھ پیچھے بیٹھا کرو۔ تمہیں دیکھ کر چچا کی یاد آجاتی ہے ایسا نہ ہو کہ میرا دل تم سے ناراض ہو جائے۔

ماں باپ اور اعزہ سے محبت کرنا انسان کی فطرت میں داخل ہے جو انسان کے بس میں نہیں۔ مذکورہ بالا حدیث میں طبعی محبت کا تقاضا نہیں کیا گیا بلکہ محبت اختیار کا مطالبہ کیا گیا ہے۔

ہمارے پیارے رسولؐ نے تو ہمیں تمام مخلوق پر رحم کرنے اور محبت کرنے کا سبق دیا ہے۔ والدین کی محبت تو طبعی اور فطری امر ہے۔ اور مجھ جیسا نا تجربہ کار اور کم عمر راہی محبت کے سیلاب میں ایک تنکے کی حیثیت رکھتا تھا۔

والدہ صاحبہ کے تشریف لے جانے کے بعد والد صاحب۔ چچا رام سرن  
**لاہور روانگی** اور میں باقی رہ گئے۔ دونوں حضرات سامان سمیٹنے میں مصروف ہو گئے  
میں نے پھر والد صاحب سے پوچھا کہ اب ہمیں کہاں جانا ہے۔ فرمایا۔ لاہور۔ تمہیں وہیں  
حصولِ تعلیم کے لئے چچا جان کے پاس چھوڑ کر خود کشمیر چلا جاؤں گا۔

میں یہ پردگرام سن کر دل ہی دل میں خوش ہونے لگا کہ میں جلد ہی موقع پا کر لاہور  
سے بھاگ نکلوں گا اور بوچھال کلان مسلمانوں کے پاس پہنچ جاؤں گا۔ مگر تہہ سیر کند بندہ تقدیر  
زند خندہ کے مصداق اللہ تعالیٰ کو کچھ اور ہی منظور تھا۔ ہم تیار ہو کر اڑھ پڑھے آئے اور لاہور  
جانے والی بس کا انتظار کرنے لگے۔ آپ کو تھوڑی دیر کے لئے بوچھال کلان لئے چلتا ہوں

عدالت سے فارغ ہو کر مولانا صاحب۔ صوبیدار خان زمان  
**بوچھال کے کوالت** صاحب اور رشیم خان صاحب بوچھال کلان واپس آگئے اور

لوگوں کو تمام حالات سے آگاہ کیا کہ عدالت کے حکم سے غازی احمد کو ہندو زبردستی پکڑ کر ساتھ لے گئے ہیں۔ اب دس روز بعد پھر پیشی ہے۔ معلوم نہیں کیا انجام ہو۔ اگر عدالت غازی احمد کو والدین کے سپرد کر دیتی ہے تو پھر اس کے واپس آنے کی تمام امیدیں منقطع ہو جائیں گی۔ لوگوں نے جب یہ حالات سنے تو بہت پریشان ہوئے۔ اور مولانا صاحب سے کہنے لگے اگر آپ ہمیں ساتھ لے جاتے تو ہم اپنی جان پر کھیل کر بھی غازی احمد کو بچا لیتے۔

لوگوں نے مولانا سے کہا کہ آئندہ پیشی پر ہم بھی ضرور جہلم جائیں گے

### مولانا سے ملاقات

مولانا نے بھی انھیں اجازت دے دی۔ جس شام کو ہم لاہور روانہ ہو رہے تھے اسی شام کو مولانا عبد الرؤف صاحب۔ صوفی جان محمد صاحب اور محمد صادق ولد صوبدار خان زمان صاحب جہلم پہنچ گئے۔ اڑھ کے پاس ہی ہوٹل میں بیٹھے تھے کہ محمد صادق نے مجھے دیکھ لیا اور دوڑا دوڑا میرے پاس آیا۔ کہ مولانا صاحب تمہیں بلا رہے ہیں۔ میں مولانا کے پاس چلا آیا۔ ابھی دوستوں سے مصافحہ ہی کیا تھا کہ مولانا نے کہا واپس چلے جاؤ تمہارا کوئی رشتہ دار آ رہا ہے۔ اتنے میں چچا جان قریب پہنچ گئے اور مجھے واپس جانا پڑا۔

مولانا اور ان کے ساتھی ہوٹل سے چلے گئے مگر ان کو یہ معلوم نہ ہو سکا

### لاہور میں آمد

کہ حالات میں کیا تبدیلی رونما ہو چکی ہے۔ ہم بس میں سوار ہو کر لاہور پہنچ گئے۔ مولانا اور دوسرے ساتھیوں نے جہلم میں میری تلاش شروع کی۔ انھیں ایک سرکاری ملازم نے بتایا کہ آج عدالت میں غازی احمد کی پیشی ہو چکی ہے اور والد اُسے ساتھ لے کر چلا گیا ہے یہ تو مجھے بھی علم نہیں کہ وہ کہاں گئے ہیں۔ مولانا نے میرے بیانات کے متعلق دریافت کیا اس شخص نے بتایا کہ وہ ابھی تک اسلام پر قائم ہے۔ لیکن زیادہ تفصیل کا مجھے علم نہیں۔ صبح سویرے تقریباً اٹھائیس تیس آدمی بوچھال سے جہلم پہنچ گئے۔ مگر وہاں کے حالات سن کر بالورس ہو گئے۔ ہمارے ہندو دیکنل نے مولانا کو بتایا کہ بچے نے والدین کے حق میں بیان دے دیئے ہیں۔ اور اس نے عدالت میں کہہ دیا ہے کہ میں نے اسلام قبول کر کے غلطی کی ہے۔ میں نے اپنے سابقہ دھرم کو پھر اپنا لیا ہے اور اب میں والدین کے پاس رہوں گا۔

مولانا صاحب اور دیگر حضرات وکیل کی باتیں سن کر حیران رہ گئے کہ غازی احمد سے یہ اُمید تو نہ تھی لیکن وکیل صاحب نے انہیں اپنی دکالت کے زور پر قائل کر لیا۔ مولانا نے دوسرے دوستوں سے کہا کہ آپ جا میں میں آج جہلم رہ کر تمام حالات کی تحقیق کرتا ہوں۔ بعد میں وہ اپنے وکیل سے ملے تو اس نے بتایا کہ آپ کو ان کے وکیل نے غلط بتایا ہے۔ غازی احمد کے ارادے میں کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ وہ دین اسلام پر مضبوطی سے قائم ہے۔ مولانا کو تسلی ہو گئی۔ انہیں کسی طرح پتہ چل گیا کہ والد صاحب نے لاہور کے ٹکٹ خریدے تھے۔ مولانا بھی لاہور پہنچ گئے اور میری تلاش شروع کر دی۔ مگر لاہور جیسے بڑے شہر میں صحیح پتہ کے بغیر کسی کو ڈھونڈنا کالنا جوئے شیر لانے سے کیا کم ہے۔ چار پانچ روز ہندو آبادیوں میں گھومتے پھرے اور ناکام گھر لوٹ آئے۔

جب ہم صبح بیدار ہوئے تو لاہور میں مقیم دیگر رشتہ دار بھی خبر ملتے ہی جمع ہو گئے۔ اور مجھ سے ہنسی مذاق شروع کر دیا۔ کہ بڑا آیا مذہب کا متلاشی۔ خاندان کی عزت مٹی میں ملا کر بزرگ بنا پھرتا ہے۔ مسلمانوں کے پاس تمہیں کیا ملے گا جو خود در بدر خاک چھانتے پھرتے ہیں الغرض جو جس کے منہ میں آیا کہتا رہا۔ میں خاموشی سے سب کچھ سن رہا تھا۔ اور آخر میں میں نے کہا کہ میں جو فیصلہ کر چکا ہوں۔ اسی پر قائم ہوں۔ اب تبدیلی ممکن نہیں

والد صاحب نے میری کیفیت دیکھ کر لاہور میں تعلیم دلوانے کا ارادہ بدل لیا۔ کہ اگر اُسے یہاں داخل کرایا گیا تو خط لکھ کر کسی کو بوجھال سے بلوانے کا یا خود ہی بھاگ جائے گا۔

میری نا تجربہ کاری کہیے۔ یا نیاست سے ناواقفیت۔ کہ میری صداقت ہر مرحلے پر میری مشکلات میں اضافہ کرتی چلی گئی۔ اگر میں منافقت سے کام لیتا اور والد صاحب سے کہہ دیتا کہ میں اسلام کو چھوڑ چکا ہوں۔ اور اب تمام عمر ہندو دھرم پر ثابت قدم رہ کر گزاروں گا تو والد صاحب مجھے لاہور کے کسی ہندو سکول میں داخل کرا دیتے اور میں آسانی سے راہ فرار اختیار کر سکتا تھا۔ لیکن اس زمانے میں میرے امکان بن میں نہیں تھا۔ کہ میری زبان سے یہ الفاظ آدا ہوں۔ ”میں اسلام ترک کر چکا ہوں“ یہ الفاظ میری اس عقیدت اور محبت کے دامن پر

داغ تھے جو اللہ تعالیٰ اور اس کے مکرم و محترم رسول کے لئے میرے دل کی اتھاہ گہرائیوں میں  
 مکیں ہو چکی تھی مجھے یہ علم تھا کہ میرے ایمان کو آزمائش کی بھٹی میں ڈال کر کندن بنایا جا رہا ہے  
 میری صغریٰ اگرچہ آزمائشوں کے بارگراں کی متحمل نہ تھی لیکن مجھے اللہ جل شانہ کی وسیع اور  
 بے پایاں رحمت پر یقین کامل تھا کہ میری تھوڑی سی ثابت قدمی مجھے بہت جلد عروس  
 مقصود کے وصال سے بہرہ ور کر دے گی۔ چنانچہ میں نے محبت کے معاملات میں سیاست  
 اور منافقت کو لانا مناسب خیال نہ کیا اور میں اپنی بات پر قائم رہا۔ ذلک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء

جب ہم لاہور پہنچے تو انہی ایام میں ایک رشتہ دار کی شادی تھی۔

### لاہور سے ملتان

برات کو لاہور سے ملتان جانا تھا۔ والد صاحب کو بھی دعوت دی

گئی اور دوسرے دن ہم ملتان کے لئے روانہ ہو گئے، وہاں پہنچ کر والد صاحب شادی کی ضرورت  
 میں جٹ گئے۔ میں ایک الگ کمرے میں بیٹھ گیا۔ وہاں میز پر کاغذ پینسل پڑا تھا۔ مولانا صاحب  
 کو خط لکھا کہ آپ میری فکر نہ کریں۔ میں بسم اللہ اسلام پر قائم ہوں۔ موقعہ کی تلاش میں ہوں۔  
 مناسب وقت ملتے ہی بھاگ کر آپ کے پاس پہنچ جاؤں گا۔

خط لکھتے والد صاحب نے کسی طرح دیکھ لیا تھا۔ تحریر کرنے کے بعد لفافہ جیب میں رکھ  
 لیا کہ کسی لٹر کے کے توسط سے پوسٹ کرادوں گا۔

والد صاحب تشریف لائے اور فرمایا کہ غسل کر لو۔ میں نے اپنے کپڑے غسل خانہ کی  
 دیوار پر اتار کر رکھ دیے اور نہانے میں مصروف ہو گیا۔ والد صاحب نے آہستگی سے وہ  
 خط میری جیب سے نکال لیا اور چچا جان کو بھی پڑھایا کہ اس کا ارادہ تو فرار ہونے کا ہے ہمیں  
 ذرا محتاط رہنا چاہیے۔

میری اپنی تحریر کڑی نگرانی کا باعث بنی۔ جب میں کپڑے پہن کر باہر نکلا تو والد  
 صاحب نے میرا خط میرے سامنے رکھ دیا۔ اور فرمایا۔ بے شرم انسان! تمہیں کب ہوش آئیگا  
 کیوں میری عزت کو خاک میں ملانے کے دہے ہو۔ کیا تم میری طبیعت کی سختی سے واقف  
 نہیں ہو؟ میں خود حیران ہوں کہ اب تک میں کیوں تمہارے کہ تو توں کو برداشت کرتا آ رہا  
 ہوں۔ یاد رکھو اگر آئندہ ایسی کوئی حرکت تم سے سرزد ہوئی تو تمہیں اپنی جان سے ہاتھ دھونے



پڑیں گے۔ ابھی وقت ہے سیدھی راہ پر آ جاؤ۔

میں خاموشی سے سنتا رہا اور دل ہی دل میں اپنی نادانی پر کڑھتا رہا۔ اب تو والد صاحب سے ڈر لگ رہا تھا۔ مجھے علم تھا کہ والد صاحب سخت مزاج آدمی ہیں اگر کہیں سزا دینے پر آگئے تو زندہ نہیں چھوڑیں گے۔ مگر اب کیا ہو سکتا تھا۔ تھررریش بر جان درویش۔ والد صاحب سے عرض کیا: آئندہ ایسی حرکت نہیں کروں گا۔

ملتان سے واپسی پر ہم دو تین دن لاہور میں چچا جان کے ہاں قیام  
**لاہور سے کشمیر** پذیر رہے۔ تیسرے روز والد صاحب نے چلنے کی تیاری کی۔ اور شام کو ہم نے لاہور سے سفر کا آغاز کیا۔ نصف شب کا عمل ہو گا کہ ہم جموں پہنچ گئے۔ رات ایک سرائے میں بسر کی۔ جموں میں والد صاحب کی کافی شناسائی تھی۔ صبح والد صاحب ایک پنڈت کے گھر لے گئے۔ اور دو روز ہم نے وہیں قیام کیا۔

پنڈت صاحب کو میرے کوائف کا پتہ چلا تو چند ایک مذہبی پمفلٹ  
**جموں میں آمد** اور کتابیں لے آئے۔ کہ میں ان کا مطالعہ کروں۔ ان کتابوں میں ایک کتاب ”ستیارتھ پرکاش“ مصنفہ سوامی دیانند سوسوتی صاحب کی تھی۔ اس کتاب میں قرآنی سورتوں کی تعداد کے لحاظ سے قرآن مقدس پر ایک سو چودہ اعتراض کئے گئے تھے۔ جن میں پہلا اعتراض یہ تھا: کہ قرآن کریم کی ابتداء میں بسم اللہ الرحمن الرحیم الحمد للہ رب العالمین درج ہے۔ اگر یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ کتاب ہوتی۔ تو اس کی ابتداء یوں ہوتی کہ میں اپنے نام سے شروع کرتا ہوں۔ یعنی صیغہ غائب کی بجائے متکلم کا صیغہ ہونا چاہئے۔ پنڈت صاحب نے فرمایا کہ جن کتاب کی ابتداء ہی غلط ہو وہ پروردگار کی کتاب نہیں ہو سکتی۔

میں نے عرض کیا جناب! میں اگرچہ ابھی اسلام میں نو وارد ہوں اور اسلام کے بارے میں مجھے تفصیلی علم نہیں۔ لیکن سوامی صاحب کے اس اعتراض کا جواب بہت آسان اور واضح ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ کتاب اپنے لئے نازل نہیں کی بلکہ بندوں کے پڑھنے اور ہدایت حاصل کرنے کے لئے اتاری ہے۔ اور بندوں کو تعلیم دی جا رہی ہے۔ یہ کہ تلاوت کی ابتداء اللہ تعالیٰ کے پاک نام سے کریں۔ تو یہاں متکلم کا صیغہ بر گزردہ درست نہ تھا۔

پنڈت صاحب خاموش ہو گئے اور فرماتے لگے۔ میں تمہیں ہندو دھرم کی دیگر مفید باتیں بتاتا ہوں۔

سوامی دیانند کی پوری کتاب میں نے بعد میں پڑھی تو معلوم ہوا کہ سوامی صاحب عربی زبان کی ابجد سے بھی واقف نہ تھے۔ مترجم قرآن کریم حاصل کیا اور سیاق و سباق کو سمجھے بغیر لغو قسم کے اعتراضات کرتے رہے۔ مولانا شاد اللہ امرتسری نے حق پر کاش لکھ کر ان اعتراضات کی قلعی کھول دی ہے۔ جس سے بے سرو پا اعتراضات کے تار و پود بکھر گئے ہیں۔

میں نے پنڈت صاحب سے آواگون یعنی مسئلہ تاسخ کی توضیح پوچھی۔ فرمانے لگے انسان کی روح اعمال بد کی وجہ سے مختلف حیوانات کی جون بدلتی ہے۔ یہ کہتے، گھوڑے اور دیگر جانور جو ہیں چلتے پھرتے نظر آ رہے ہیں ان میں انسانی ارواح ہیں۔ جنہیں سزا کے طور پر مختلف حیوانی اجسام میں منتقل کیا جا رہا ہے۔

میں نے سوال کیا کہ مثلاً آپ اسی کہتے کو لے لیں جو آپ کے صحن میں بیٹھا ہے۔ اس میں کسی بدکار انسان کی روح سزا کے طور پر مقید ہے۔ کیا اس روح کو علم ہے کہ مجھے کن اعمال بد کی بناء پر کہتے کے جسم میں مقید کیا گیا ہے اور یقیناً اسے علم نہیں تو بے خبری میں اور جرم بتائے بغیر سزا دینا کہاں کا انصاف ہے۔ کیا آپ بھگوان کو عادل و منصف کہہ سکتے ہیں جب مجرم کو جرم کا علم ہی نہ ہو تو سزا کیسی؟

اتنے میں والد صاحب تشریف لے آئے۔ پنڈت جی نے ان سے فرمایا۔ میرے خیال میں عزیز کا دماغ خراب ہو چکا ہے۔ اتنا عرصہ مسلمانوں کے ساتھ رہنے سے اس کی سوچ ہی غلط راہ پر چل نکلی ہے۔ والد صاحب نے فرمایا۔ میں ٹھیک کر لوں گا۔

\* قیام جموں کے دوران میرے پیٹ میں درد کی شکایت پیدا ہو گئی۔ میں نے لیٹرین میں بیٹھ کر خط لکھا لیکن رات کے وقت جب کہ میں سویا ہوا تھا۔ والد صاحب نے وہ خط بھی جیب سے نکال لیا۔ اور اپنے پاس رکھ لیا۔ جیب سے خط غائب پا کر میرا ہاتھ اٹھنکا کہ اب ضرور کسی مصیبت کا سامنا ہو گا۔

ایک دو دن بعد طبیعت بحال ہو گئی تو والد صاحب سفر  
**بھدر واہ کے لئے روانگی** کی تیاری کرنے لگے۔ علی الصبح ہم بس میں بٹوت کے لئے  
 سوار ہو گئے۔ جموں سے آگے پہاڑی راستہ تھا۔ سڑک سانپ کی طرح بل کھاتی ہوئی پہاڑ  
 پر چڑھتی جا رہی تھی۔ بلند پہاڑوں کی چوٹیاں برف کا سفید لباس زیب تن کئے تھیں۔ منظر  
 بہت خوشگوار اور روح پرور تھا۔ ہر طرف سبزہ ہی سبزہ تھا۔ اب بھی ان وادیوں میں گشت  
 کیجئے جو آب رواں کے نغمہ ریزہ جھرنوں کی راگنی سے گونج رہی ہیں۔ جہاں طیور اپنی سرلی بولیوں  
 سے تانیں الاپ رہے ہیں۔ کوہستان کی سر بلنگ چوٹیاں دیکھیے جو سمور کے جھکے ہوئے  
 درختوں میں آنکھ پھولی کھلتی نظر آتی ہیں یہ ایسے دکش اور سرور انگیز مناظر ہیں جن کی تشبیہ کنول کی  
 سزین سے دی جاسکتی ہے۔

ایک حزیں دل کے لئے یہی مناظر وحشت و اضطراب کے پیامبر ہوتے ہیں۔ گلشن  
 ہستی کا ہر پھول اس کے لئے کانٹا ہوتا ہے۔ ہر کلی چٹک کر اسے محبوب کا سندسیر دیتی ہے  
 جس سے دل کی دھڑکنیں تیز ہو جاتی ہیں اور گزرے ہوئے حسین واقعات ایک ایک کر کے  
 اس کی نگاہوں کے سامنے رقصاں دکھائی دیتے ہیں۔ انسان فطرتاً تنگ دل واقع ہوا ہے اور  
 کیسٹریں عموماً اس کے مندر زخموں کو پھر سے ہرا کر دیتی ہیں۔ یہی کچھ میری کیفیت تھی۔ دل  
 مستقبل کے انجامے خوت کی وجہ سے بیٹھا جا رہا تھا۔ معلوم نہ تھا کہ پردہ غیب سے کیا رونما  
 ہونے والا ہے۔ اب میں مکمل طور پر والد صاحب کے بس میں تھا۔ آگے چل کر میرے خدشات  
 حقیقت میں بدل گئے۔

بٹوت پہنچ کر رات وہیں بسر کی۔ صبح بھدر واہ روانہ ہونا تھا جو بٹوت  
**بٹوت میں آمد** سے شاید چالیس پچاس میل کے فاصلہ پر تھا۔ بس وغیرہ کا کوئی انتظام  
 نہ تھا۔ سفر عموماً پیدل طے کیا جاتا تھا۔ خیر اور گھوڑے سے بار برداری کے لئے استعمال کئے جاتے  
 تھے۔ سامان ایک خچر دالے کے سپرد کیا اور ہم باپ، بیٹا پیدل چل پڑے۔ راستہ کافی خطرناک تھا  
 بعض جگہ پہاڑ کھود کر راستہ بنایا گیا تھا۔ پہاڑ کے دامن میں عین نیچے دریا بہ رہا تھا۔ اگر  
 خدا نخواستہ مسافر کا پاؤں پھلے تو سولے دریا کے کہیں نہ رُکے۔

شام تک بائیں میل کا کٹھن راستہ طے کر لیا۔ تھکن سے میرا تو بڑا حال تھا۔ رات ایک چھوٹے سے قصبہ میں گزار دی، اور صبح اٹھ کر پھر چل پڑے۔ میں تو تھکن سے چورہ تھا۔ ایک قدم اٹھانا بھی محال تھا۔ مگر کیا کرتا مجبوری تھی۔ دوپہر ایک چشمتے پر آرام کیا اور شام کو بھدر واہ کے قریب ایک قصبے میں پہنچ گئے رات وہیں بسر کی اور تیسرے دن منزل مقصود پر پہنچ گئے۔ والد صاحب بھدر واہ جاتے ہی ہری کرشن اینڈ کمپنی کے مینڈ آفس میں گئے۔ اپنی حاضری کی رپورٹ دی۔ آفس انچارج کو میرے تمام حالات سے مطلع کیا۔ وہ صاحب یہ جان کر خوش ہوئے کہ لڑکا آپ کو مل گیا ہے اور آپ ساتھ لے آئے ہیں۔ رات ہم نے کمپنی کے مہمانخانے میں بسر کی۔

## بھدر واہ میں آمد

جب صبح بیدار ہوئے تو والد صاحب نے فرمایا تھوڑی دوری تازہ پانی کا چشمتے سے چلو وہاں چل کر غسل کر آئیں۔ ایک اور پنڈت نما صاحب بھی ساتھ ہو لئے۔ جب ہم چشمتے پر پہنچے تو والد صاحب اور دوسرے صاحب باتوں میں مصروف ہو گئے مقدمہ کے حالات کا تذکرہ تھا۔ والد صاحب نے مجھے کہا تم ادھر ادھر گھوم پھر آؤ۔ میں وہاں سے کچھ فاصلے پر چلا گیا اور قدرتی مناظر دیکھنے میں محو ہو گیا۔ کہیں آدھ گھنٹے بعد والد صاحب نے آواز دی ادھر آؤ۔

فرمایا کیا یہ دریا تمہیں دکھائی دے رہا ہے جو عین ہمارے نیچے نصف میل کی گہرائی پر وادی میں پھرتا ہوا بہ رہا ہے۔ میں تم سے کچھ باتیں پوچھنا چاہتا ہوں۔ اگر تم نے جھوٹ کی آمیزش کی تو میں تمہیں دھکا دے کر دریا میں پھینک دوں گا۔ میری پہلی اور آخری بات یہ ہے کہ اپنے دل و دماغ سے گندگی دور کر دو۔

دو تین ماہ ہونے کو آ رہے ہیں میں نے دماغ صاف کر لیا ہے والد صاحب اس تعریف کا مطلب سمجھ گئے چھڑی اٹھ

## قبول اسلام کی سزا

میں لی اور بے ستمانا مادنا شروع کر دیا۔ میں نے شور مچانا شروع کیا مگر میری کون سنتا تھا۔ جب کافی مار پڑ چکی تو دوسرے صاحب درمیان میں آ گئے والد صاحب نے انہیں بھی غصے سے جھڑک دیا۔ وہ صاحب سہم گئے اور ایک طرف دبک کر بیٹھ گئے۔

آج والد صاحب کا غصہ شباب پر تھا۔ کسی نے درست کہا ہے **الْقَوَامُ غَضِبَ الْحَلِيمِ** یعنی حلیم الطبع شخص کے غصے سے بچو۔ مگر آج میں تو ایک حلیم شخص کے غصے کا نشانہ بن چکا تھا والد صاحب کی سزا کا مرکز میری رائیں اور ٹانگیں تھیں۔ رانوں سے خون بہہ نکلا اور میری ساری شلوار خون آلود ہو گئی۔ میں بے تاب ہو کر گر پڑا تو میرے سینے منہ اور سر پہ بوٹوں کی ٹھوکروں کی نوازش ہونے لگی۔ ناک اور منہ سے خون جاری ہو گیا۔ والد صاحب جب دل کی بھڑاس نکال چکے تو فرمایا۔ چل اوتے میری آنکھوں سے اوجھل ہو جا۔ اور جہاں تیری مرضی ہے بھونکتا پھیر۔ میں ابھی تک زمین پر پڑا تھا۔ گر جدار آواز میں فرمایا۔ حرام زادے تو نے سنا نہیں میں نے کیا کہا ہے۔ فوراً یہاں سے دفع ہو جاؤ۔ میں بمشکل تمام اٹھا اور ایک طرف کوچل پڑا۔ دل میں خوش ہوا۔ کہ شاید والد صاحب نے تنگ آکر مجھے میرے خال پر چھوڑ دیا ہے۔ میں کسی نہ کسی طریق سے بوجھال تک پہنچ جاؤں گا۔

میں نے بیس بیس قدم ہی اٹھائے ہوں گے کہ پھر تند آواز آئی۔ ارے کتے ادا دھرا کہاں جا رہا ہے۔ میں واپس لوٹا فرمایا۔ میں آج آخری فیصلہ کرنا چاہتا ہوں۔ اب کیا ارادہ ہے میں کچھ نہ کہہ سکا۔ "منہ سے بکتے کیوں نہیں" میں بدستور خاموش رہا۔ حرام زادے کے دل میں اب بھی کجی ہے۔ منہ پہ تھپڑوں کی بارش ہونے لگی۔ میں اس قدر شدید سزا کی وجہ سے پھر گرنے کو تھا کہ تھا ہم لیا اور فرمایا۔ اب تو میرے قابل نہیں رہا تو نے مجھے تمام خاندان میں برادری میں۔ علاقے میں برسرعام اور عدالتوں میں ذلیل کیا۔ میں نے تیرے لئے پندرہ بیس ہزار روپیہ خرچ کیا۔ تیرے مسلمان بچ کیساتھ میں نے تیرا سوداں ہزار میں کیا۔ میں تجھے آرام سے زندگی ہرگز بسر نہ کرنے دوں گا۔

والد صاحب غصے سے کانپ رہے تھے۔ آگے بڑھے اور دھکا دے کر کہا حرام زادے میں تجھے ابھی دریا میں پھینکنے والا ہوں۔ دوسرا شخص والد صاحب کی ٹانگوں سے لپٹ گیا۔ لالہ جی بھگوان کا نام پیش کرتا ہوں۔ ایسا نہ کریں۔ نادان بچہ ہے کچھ عرصہ بعد سمجھ جائے گا۔ بھگوان کے لئے اس پر رحم کریں۔ اگر آپ نے اُسے دریا میں پھینک دیا تو اس کا انجام دونوں کے لئے خطرناک ہو گا۔ آپ تو کئی ہزار روپے کی ضمانت دے کر اُسے لائے ہیں۔

والد صاحب بھلا کہاں ملتے دالے تھے۔ فرمایا۔ میں آج زندہ نہیں چھوڑوں گا۔ لے  
اسلام کا مزا چکھاؤں گا۔ وہ صاحب والد کے قدموں سے لپٹ کر رونے لگے۔ والد صاحب  
ایک پتھر پر بیٹھ گئے فرمایا میں اپنے آپ میں نہیں ہوں ذرا مجھے سوچنے کا موقع دو۔

مجھے بھی تھوڑی دیر سوچنے کا موقع مل گیا۔ میں نے خاموش  
**اللہ تعالیٰ سے گزارش** | زبان سے اپنے رب کو پکارا۔ میرے اللہ میرا حشر تیرے

سامنے ہے۔ شاید ابھی والد صاحب دریا میں دھکیل دیں اور میری زندگی اختتام کو پہنچ جائے  
مگر مجھے موت کا کوئی ڈر نہیں۔ میرے اللہ میں سر کر اس زخمی بدن۔ خون آلود چہرے۔ متورم  
ہونٹوں اور خون آلود لباس کے ساتھ تیرے حبیب کے دربار میں پہنچ جاؤں گا۔ اور ادب سے  
عرض کر دوں گا۔ میرے آقا! آپ نے جو ایمان مجھے بطور امانت دیا تھا۔ میں نے اس میں خیانت  
نہیں کی۔ میں نے دریا میں گر کر جان تو دے دی ہے۔ مگر آپ کی عطا کردہ مقدس امانت  
پر حرف نہیں آنے دیا۔ میرا جسم۔ میری رائیں۔ میری ٹانگیں اور میرے متورم ہونٹ میرے  
انٹلاس کے گواہ ہیں۔ میرے آقا! اگرچہ میں چھوٹا سا بچہ ہوں۔ لیکن آپ کی اس شفقت نے  
جو آپ نے خانہ کعبہ کی دیوار تلے مجھ پر فرمائی مجھے رستم و سہراب سے زیادہ جھلکا عطا کر دیا ہے والد  
صاحب بے شک دریا میں دھکیل دیں میں تیار ہوں۔

خیالوں ہی خیالوں میں دریا میں بہتا ہوا حضور کے قدموں میں پہنچ گیا۔ اور موت کے خون  
سے بے نیاز ہو گیا۔ میں نے دل میں فیصلہ کر لیا۔ کہ تیج کہوں گا۔ منافقت اور سیاسی مصلحت سے کام  
نہیں لوں گا۔ ورنہ آقا کے سامنے ندامت ہوگی۔

”ادھر آؤ“ والد صاحب کی آواز نے چونکا دیا۔ فرمایا شلوار اتار کر دھوتی  
**زخموں کا علاج** | باندھ لو۔ اور چشمے کے پانی سے منہ دھو لو۔ خود والد صاحب شلوار

دھونے لگے۔ شلوار کی وجہ سے چشمے کا پانی نہ ٹپکنے لگا۔ منہ دھونے کے بعد شدت سے درد محسوس  
ہونے لگا۔ میں دھوتی باندھے ہی دفتر کے مہمانخانے میں واپس ہوا۔ ایک ڈاکٹر صاحب نے  
زخموں پر مرہم پٹی کی اور مجھے بستر پر ٹٹا دیا گیا، خواب اور دوا کے اثر سے شاید میں جلد ہی سو گیا۔ چند  
گھنٹوں بعد جب آنکھ کھلی تو گرم گرم دودھ سے میری تواضع کی گئی۔ اور ہوش و حواس بحال ہوئے

مولانا کو خط | دوسری صبح تک میری طبیعت سنبھل چکی تھی۔ چہرے کا درم اتر گیا تھا۔ البتہ  
 ٹانگوں کے زخم درد کر رہے تھے۔ والد صاحب قلم دوات اور کاغذ لے  
 آئے میرے پاس بیٹھ گئے اور فرمایا یہ قلم لو اور لکھو۔ میں نے عرض کیا۔ کیا لکھوں والد صاحب  
 نے غمغموں بتایا تو میرے ہاتھ لکھنے سے رک گئے۔ والد صاحب نے میرے چہرے پر زور دار  
 تھپڑ جمادیا۔ کان میں سائیں کرنے لگے۔ اور میں نے لکھنا شروع کر دیا۔ والد صاحب فقرات  
 لکھواتے گئے اور میں تحریر کرتا گیا۔

میرے ارسال کردہ خطوط مولانا کے پاس تھے۔ میں بعینہ نقل کر رہا ہوں |

مولوی عبدالرؤف

دیکھو میں نے پر ماتما کی کرپا سے کھوتے ہوئے دھرم کو پھر واپس کر لیا ہے۔ یہ سب  
 بھگوان کی دیا ہے۔ درنہ میں نے تو ایک بار اپنی پوتر آتما کو بھر شپٹ کر دیا تھا۔  
 اب میرے واپس آنے کی کوئی امید نہ رکھو میں تم سب کو قید کر اسکتا تھا۔ مگر بوجہ ہندو  
 ہونے کے میرے دل میں رحم آ گیا۔ تم کو میری اس مہربانی کا شکر یہ ادا کرنا چاہیے۔  
 آئندہ مت کسی ہندو کو مسلمان بنانے کی کوشش کرو۔ میں پر ماتما کا شکر یہ ادا نہیں کر سکتا  
 جس نے مجھے تمہاری قید سے بچایا۔ میرا کوٹ اور گبل جو تمہارے پاس ہے میرے گھر میانی  
 ردانہ کر دو۔

از طرف

کرشن لعل - بھدر واہ

لخاندہ پر پنہ بھی مجھ سے لکھوایا اور پوسٹ کر دیا۔

سکول میں داخلہ | دو تین دن بعد جب میری طبیعت بحال ہو گئی تو والد صاحب  
 بھدر واہ کے بلنی سکول میں لے گئے۔ تمام حالات سے سیدنا سٹر  
 صاحب کو آگاہ کیا اور بتایا کہ میں اسے آپ کے سکول میں داخل کرانا چاہتا ہوں۔ بشرطیکہ  
 آپ میرے ساتھ تعاون کریں۔ اس کی مکمل گارنٹی کی جلتے اور اسے مسلمان طلبہ سے ہرگز نہ ملنے  
 دیا جلتے۔ ہندو سٹر صاحب نے کہا کہ تمام سٹاٹ ہندو آئندہ پر مشتمل ہے۔ میں سٹاٹ میننگ

کر کے ٹافن کو کوائف سے آگاہ کر دوں گا۔ ہر استاد بچے کا خیال رکھے گا۔

شام کے وقت والد صاحب نے میرے لئے کتابیں، کاپیاں اور دیگر ضروری سامان خریدا۔ اور دوسرے روز مجھے نوپن جماعت میں داخل کرا دیا گیا۔ شدید سزا کی وجہ سے مجھے بخار آگئے لگا اور صحت بحال ہوتے ہوتے ہفتہ عشرہ گزر گیا۔ صحت مند ہونے پر والد صاحب کے ساتھ سکول آیا اور مجھے جماعت ہنم میں بٹھا دیا گیا۔ جماعت کے طلبہ کی تعداد تیس چالیس کے قریب تھی۔ ان میں شاید دس بارہ لڑکے مسلمان تھے۔ باقی سب ہندو۔ میرے اسلام لانے کا علم میڈیاٹر صاحب اور اساتذہ کرام کے علاوہ اور کسی کو نہ تھا۔

والد صاحب بھدر راہ سے بائیس میل دور بھلیس میں کمپنی کے کام کے نگران تھے۔ انھیں جلد ہی اپنی ڈیوٹی پر جانا تھا

دوسرے دن انھوں نے روانگی کا پر ڈگرام بنا لیا۔ شام مجھے ایک دوست نہال چند صاحب کے گھر لے گئے جو اسی کمپنی میں ملازم تھے۔ ان کے ساتھ والد صاحب کے گھرے مراسم تھے نہال چند صاحب کو کہا کہ میں صبح کام پر جانا چاہتا ہوں۔ اور میرا ارادہ ہے کہ کرشن لعل کو آپ کے ہاں چھوڑ جاؤں۔ تمام اخراجات میں ادا کرتا رہوں گا۔ نہال چند صاحب مجھے اپنے ہاں رکھنے پر رضامند ہو گئے لیکن اخراجات لینے سے انکار کر دیا۔ اور کہا کہ عزیز کرشن لعل کی خدمت دھرم کی خدمت ہوگی۔ نہال چند صاحب سے والد صاحب نے کافی دیر تک تنہائی میں بات چیت کی جس کا مجھے کوئی علم نہ تھا۔

دوسرے دن علی الصبح والد صاحب نے مجھے بیدار کیا اور فرمایا کہ اب سمجھ جاؤ

اپنے حالات کو بدلو میری عزت کا خیال رکھنا۔ پردیس میں مجھے ان لوگوں کے سامنے ذلیل نہ کرنا۔ نہال چند اور اہل خانہ سے ادب و احترام سے پیش آنا تاکہ تمہاری خاندانی شرافت ان پر عیاں ہو جائے۔ میں تمہارے اخراجات کے لئے سو روپیہ دے چلا ہوں۔ اگر مزید ضرورت ہوئی تو مجھ سے منگوالیں گے۔

میں نے عرض کیا آپ فکر نہ کریں۔ میں پوری شرافت سے کام لوں گا اور آپ کو



میرے رویے سے کسی قسم کی شکایت کا موقع نہیں ملے گا۔ والد صاحب نے کچھ مذہبی قسم کی کتابیں بھی مجھے خرید دیں۔ فرمایا ان کا مطالعہ کرنا اور نہال چند صاحب کے ساتھ ہر روز صبح مندر میں حاضر رہنا دیا کرنا۔ میں نے والد صاحب کا اعتماد بحال کرنے کے لئے "ہاں" کہہ دی۔

جب سے مجھے سزا ملی تھی۔ میں مذہب کے بارگاہیں خاموش تھا۔ والد صاحب کو یقین ہو گیا تھا کہ اس قدر مار کھانے کے بعد اب شاید راہِ راست پر آ گیا ہے۔ حالانکہ میں نے مصلحت کے تحت خاموشی اختیار کر لی تھی۔ اب روز روز مار کھانے کی ہمت نہ تھی۔ میں نے والد صاحب کو مطمئن کر دیا۔ کہ آپ کی ہدایات پر عمل کروں گا۔ آپ خط لکھ کر نہال چند صاحب سے دریافت کر سکتے ہیں۔

والد صاحب بھلیس روانہ ہو گئے اور میں نے قدرے **والد کے جانے کے بعد** اطمینان محسوس کیا۔ مگر معلوم نہیں کیا وجہ تھی کہ مجھے والد صاحب کی جدائی کا احساس ہو رہا تھا۔ ان کا اترا ہوا چہرہ میری نگاہوں کے سامنے پھر جاتا۔ میں سوچتا کہ میں نے والد صاحب کو کس قدر پریشان کیا ہے وہ ہزاروں روپے میری وجہ سے پانی کی طرح بہا چکے ہیں۔ والد صاحب کے بارے میرے دل میں رخم و محبت کے جذبات ابھر آتے۔ ان کے سزا دینے کے باوجود میرے دل میں کوئی انتقامی جذبہ نہ تھا۔ میں نے فیصلہ کر لیا کہ کسی ایسی حرکت کا ارتکاب نہیں کروں گا۔ جس سے ان کی عزت پر حرف آئے۔

میں اپنے ارادے کی تکمیل کے لئے نہال چند صاحب کا اعتماد بھی بحال کرنا چاہتا تھا کہ نہال چند صاحب کو شکایت کا کوئی موقع نہ دوں۔ تاکہ انھیں نہ تو میرے بارگاہیں کسی قسم کا شک ہو اور نہ والد صاحب سے شکایت کر سکیں۔ میں نے سکول جانا شروع کر دیا۔ نہال چند صاحب کے صاحبزادے اور ایک دیگر ہم جماعت ہر وقت کراٹا کا تبین کی طرح میرے ساتھ رہتے۔ سکول میں اکیلے آنے جانے کی اجازت نہ تھی۔ اور نہ میں تنہا کہیں آ جا سکتا تھا۔ جب چھٹی کے دن کہیں بازار جانا ہوتا تو اپنا لال یا بدری نامہ میں سے ایک ساتھی ضرور میرا ساتھ دیتا۔

جب سکول سے واپس آتا تو نہال چند صاحب کی چند رشتہ دار لڑکیاں میرے کمرے میں

میں آجاتیں۔ اور اپنی الفت کا اظہار کرنے لگتیں۔ لیکن جب اسلام پر لعن طعن شروع کرتیں تو میں کمرے سے باہر نکل جاتا۔ میں سوچتا بھلا یہ کوئی دھرم ہے جس کی صداقت کو دلائل کی بجائے خوبو حیناؤں کو ہوس کی بھینٹ چڑھا کر ثابت کیا جا رہا ہے۔ ان خوبو دلڑکیوں کا حق۔ ان کا اظہار الفت اور ان کا عشق اسلام کی کشش کو میرے دل سے محو نہ کر سکا۔ وہ کہا کرتیں کہ اگر تم کو دلی طور پر ان مسلمانوں سے نفرت ہو جائے تو ہم میں سے جس کے ساتھ پسند کرو گے شادی رچانی جاسکے گی۔

ایشیائے ضرورت کی خریداری کے لئے نہال چند صاحب کبھی نقد رقم مجھے نہ دیتے بلکہ بازار سے مطلوبہ چیز خود خرید کر لے آتے۔ ہر طرح سے میری سہولت کا خیال رکھتے۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ میری نگرانی کے فرائض بھی پوری تندی سے سرانجام دے رہے تھے۔

والد صاحب کی روانگی کے بعد میرے نزدیک سب سے اہم کام یہ تھا کہ مولانا **مولانا کو خط** عبدالرؤف صاحب کو خط ارسال کر دوں تاکہ میرے سابقہ خط سے ان کے دلوں میں جو غلط فہمیاں پیدا ہو چکی ہوں گی ان کا ازالہ ہو جائے لیکن سعی بسیار کے باوجود ٹہنے چائے اقامت پر اتنا وقت نہ مل سکا کہ خط لکھ سکوں۔ میں نے سکول ہی میں خط لکھنے کا پروگرام بنایا اور اپنی جماعت کے ایک مسلمان طالب علم دوست محمد سے میری شناسائی ہو گئی۔ میں نے اس کی ہمدردی حاصل کرنے کے لئے اُسے اپنی داستان غم شادی، دوست محمد نے ہر طرح سے میری مدد کرنے کا اقرار کیا۔ میں نے خط لکھ کر دوست محمد کے سپرد کیا۔ تاکہ اسے پوسٹ کر دے۔

میرا خط مولانا کے پاس محفوظ تھا۔ آپ کی آگاہی کے لئے اس کی نقل تحریر کر دیتا ہوں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

از بھدر واہ

بخدمت جناب مولانا عبدالرؤف صاحب۔

السلام علیکم۔ اس سے قبل میرا ایک خط آپ کو مل چکا ہو گا۔ میں اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ وہ خط میں نے اپنی مرضی سے نہیں لکھا۔ بلکہ مجھے سزا دینے کو مجبوراً لکھوایا گیا ہے میرا کوٹ اور کبل ہرگز میانہ روا نہ کریں۔

الحمد للہ! میں اسلام پر حسب سابق قائم ہوں۔ ترک اسلام کے لئے مجھے بے حد سزائیں دی

گئی ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے میرے ایمان کی پختگی میں کسی قسم کی کمی نہیں آئی۔ اس سے پہلے کئی بار خط ارسال کرنے کی کوشش کی مگر ناکام رہا۔ والد صاحب نے مجھے یہاں ہائی سکول میں داخل کر دیا ہے اور خود یہاں سے بائیس میل دور ہیں۔ میں انشاء اللہ جلد ہی بھاگ کر آپ کے پاس پہنچ جاؤں گا بھاگنے کا طریقہ دوسرے خط میں تحریر کروں گا۔ آپ لوگوں سے دور رہ کر میں بہت پریشان ہوں۔ آپ میری رہائی کے لئے خدا سے دعا کریں۔ میری طرف سے تمام دوستوں کو سلام۔ میرا پتہ مندرجہ ذیل ہے۔



کرشن لعل جماعت ہنرمند

معرفت نہال چند صاحب

میسرز سہری کرشن اینڈ کمپنی بھدرہ واہ۔

آپ کا خادم

غازی احمد نو مسلم

## بوچھال کے کوائف

اب آپ کو بوچھال کلان کی طرف لے آتا ہوں تاکہ تصویر کا دوسرا رخ بھی واضح ہوتا جاتے۔ جہلم سے روانگی کے بعد اہل بوچھال کو کچھ علم نہ تھا۔ کہ میں کہاں ہوں۔ کچھ روز تو میرا تذکرہ رہا۔ پھر خاموشی ہو گئی کہ دیکھتے حالات کیا رخ اختیار کرتے ہیں۔ جب والد صاحب کا لکھوایا ہوا خط مولانا کو ملا تو وہ پڑھ کر حیران رہ گئے۔ عشاء کی نماز پر تمام لوگ جمع ہو گئے تو آپ نے لوگوں کو خط پڑھ کر سنایا۔ بعض حضرات کہنے لگے۔ مولانا ہم نہ کہتے تھے۔ کہ یہ ہے مصائب کا مقابلہ نہ کر سکے گا۔ مولانا نے فرمایا۔ کہ خط کی تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ خط لکھا نہیں گیا لکھوایا گیا ہے۔ میری فراست شہادت دیتی ہے کہ غازی احمد اسلام پر قائم ہے۔ اس نے سوچ بچ کر اسلام قبول کیا ہے۔ اس نعمت کو وہ آٹھ سے جانے نہیں دے گا۔

کچھ روز بعد دوسرا خط بھی مولانا کو مل گیا ان کی مسرت کا ٹھکانہ نہ تھا۔ اسی وقت لوگوں کو بلوایا اور میرا خط سنایا۔ خط سن کر ہر طرف خوشی کی لہر دوڑ گئی۔ مولانا نے فرمایا میں نہ کہتا تھا کہ غازی احمد اسلام پر قائم ہے۔

میری تحریر کے مطابق میرے دوسرے خط کا انتظار کیا جائے گا

آیتے آپ کو بھدر واہ کا تعارف کرا دوں۔ اس قصبہ کو مرکزی حیثیت حاصل تھی۔ اس پاس کے تمام لوگ اشیائے ضرورت کے لئے

## بھدر واہ کا تعارف

یہاں آتے میرے اندازے کے مطابق یہ قصبہ دو تین ہزار گھروں پر مشتمل ہوگا۔ ہندو حضرات آبادی کے نصف سے کم ہو گئے۔ تجارت پر ان کا مکمل قبضہ تھا۔ مسلم آبادی غریب تھی۔ جنگل میں کام کرنا اور سامان ادھر ادھر لے جانا ان کا سب سے بڑا مشغلہ تھا۔ شہر میں کئی ایک مندر تھے جن کے سنہری کلس ایک دلفریب منظر پیش کرتے تھے۔ اس کے مقابلے میں ایک مسجد بھی تھی۔ جو شاید نمازیوں کی بے اعتنائی کی شاکی تھی۔

والد صاحب کے ارشاد کی تعمیل میں ایک روز میں مندر میں داخل ہوا

## مندر میں حاضری

چھ بت نصب تھے ایک شیوجی مہاراج کا دوسرا سری کرشن مہاراج کا تیسرا گالی دیوی کا۔ چوتھا مہنومان مہاراج کا۔ باقی دو سے میری شناسائی نہ تھی۔

میں نے سوچا جب مندر میں آیا ہوں تو ان سے دو باتیں کرنا جاؤں۔ لعنت ہے ان لوگوں پر جو تمہیں اپنے بائیسوں سے بنا کر مہبود کے درجہ پر فائز کر دیتے ہیں۔ تمہیں اپنا کارساز اور مہبود جان کر اپنی حاجات پیش کرتے ہیں۔ حالانکہ تمہارے ہاتھ میں کسی کا نفع یا نقصان نہیں۔ سب کے منہ پر ایک ایک تھپڑ رسید کیا اور یہ نذرانہ عقیدت پیش کر کے چلا آیا۔ بچارے خاموشی سے برداشت کر گئے۔ آخر بڑے لوگوں کے حوصلے بھی بڑے ہوتے ہیں۔

اب میں بلاناغہ سکول جاتا۔ پنالال اور بدری ناٹھ ہمیشہ میرے ساتھ رہتے اس لئے میں مسلمان طلبہ سے روابط قائم نہ کر سکا

سکول پانچ دن کے لئے بند ہو گیا والد صاحب کا پیغام آیا ہوا تھا کہ بھلیس

## بھلیس روانگی

کا چکر لگا جانا۔ میں دوسرے دن پنالال کو ساتھ لے کر روانہ ہو گیا۔ اس کا والد بھی وہیں ملازم تھا۔ شام گئے ہم وہاں پہنچ گئے۔ جب والد صاحب کام سے واپس آئے تو مجھے دیکھ کر بہت خوش ہوئے۔ گلے لگایا اور خیر خیریت دریافت کی۔

تیسرے روز کا ذکر ہے کہ مولانا کا فرستادہ نواز شہ نامہ بھدر واہ پہنچ گیا۔ نہال چند

## مولانا کا خط

صاحب نے وہ خط اپنے آدمی کے ذریعے بھلیس بھیج دیا۔ والد صاحب نے

خط کھول کر پڑھا مگر وہ کچھ نہ سمجھ سکے۔ مجھے کہا دیکھو تو یہی یہ کس کا خط ہے میں نے خط پڑھ کر والد صاحب کو دے دیا کہ اس خط میں نہ تو مکتوب الیہ کا نام ہے۔ نہ نویندہ کا تذکرہ ہے اور نہ یہ پتہ چل سکتا ہے کہ کہاں سے آیا ہے۔ والد صاحب نے فرمایا کہ بوجھال سے آمدہ معلوم ہوتا ہے اگر تم نے انھیں کوئی اور خط تحریر نہیں کیا تو انھیں تمہارے ایڈریس کا کیسے علم ہوا۔

میں نے کہا شاید انھوں نے میانی سے پتہ لے لیا ہو۔ والد صاحب خاموش ہو گئے۔ چوتھے دن داپسی کا پروگرام تھا۔ ان دنوں والد صاحب نے خوب خاطر تواضع کی۔ شاید انھیں یقین ہو چلا تھا کہ اب میں نے راہ راست اختیار کر لیا ہے۔

شام کو بھلیس سے داپس آنے پر مولانا کو دوسرا خط لکھا۔

از بھدرواہ بسم اللہ الرحمن الرحیم

مولانا کو خط

بخدمت جناب مولانا صاحب !

السلام علیکم۔ والد صاحب کے پاس گیا ہوا تھا وہیں آپ کا خط ملا۔ تحریر واضح نہ تھی والد صاحب آپ کا خط سمجھ نہ سکے اس لئے میری جان پڑ گئی۔

میں نے ایک مسلمان ہم جماعت سے راہ درسم پیدا کرنی ہے۔ آپ آئندہ میرے سابقہ پتہ پر خط و کتابت نہ کریں۔ نیا پتہ میں تحریر کر رہا ہوں۔

مقام بھدرواہ۔ ہائی سکول بھدرواہ۔ ریاست جموں۔ طالب علم دوست محمد جماعت ہنم میں دن رات یہاں سے بھاگ آنے کی فکر میں ہوں۔ آپ سو روپیہ بذریعہ منی آرڈر ارسال کر دیں میرے پاس تو نقدی کی صورت میں ایک پیسہ تک نہیں ہوتا۔

اگر بوجھال سے کوئی آدمی لینے آجائے تو بہتر ہوگا۔ کیونکہ میری عمر کے بچے کا اتنا دور دراز کا سفر اکیلے طور پر طے کرنا مشکل ہوگا۔ آپ جواب سے جلد اطلاع دیں کہ میں کیا کروں۔ میں اس ماحول میں بہت بے چین ہوں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اسلام پر تو قائم ہوں۔ مگر آج تک نمازوں سے محروم ہوں۔

پیسے پاس نہیں اس لئے سبزنگ خط لکھ رہا ہوں۔ آپ کا خادم

غازی احمد۔ بھدرواہ

**میری نماز** | خط میں نماز کے بارے میں نے عرض کیا ہے۔ اس ماحول میں نماز کا عملاً قیام تو مشکل ہی نہیں ناممکن تھا۔ صبح و شام ہندو حضرات چار زانو بیٹھ کر اور آنکھیں بند کر کے سدھیا کیا کرتے تھے۔ میں بھی صبح و شام باقاعدگی سے یہی عمل کیا کرتا۔ اور ہر روز پانچ اوقات کی نمازیں قیام۔ رکوع اور سجود کے بغیر ادا کر لیا کرتا۔

حقیقت یہ ہے کہ ان نمازوں میں جو سوز و گداز اور لطف ہوتا تھا وہ آج کل آزادانہ نمازوں میں حاصل نہیں ہوتا واللہ اعلم کیا وجہ تھی۔ والد صاحب کے ہاں چار روزہ قیام میں بھی کوئی نماز ضائع نہ ہونے دی۔ البتہ مسلمانوں کی حالت دیکھ کر افسوس ہوتا ہے کہ تمام سہولتوں اور فراغت کے باوجود عبادت الہی سے گریزاں ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص احسان تھا کہ میں نے اس ماحول میں نماز ترک نہ کی اور مجھے یقین کامل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو رحیم و کریم ہے میری ان بے وقت اور بلا رکوع و سجود نمازوں کو قبول فرمایا ہوگا۔

**نماز کی پابندی** | نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ مومن اور منافق کے درمیان بارالامتیاز امر نماز ہی تو ہے۔ میں نے کثیر سے بھاگ کر آزادی حاصل کر لی تو ہر وقت کی

۲۶۵۔ ۲۶۵ نمازیں قضا کے طور پر ادا کیں۔ تاکہ کوئی نماز میرے ذمہ باقی نہ ہو۔ الحمد للہ چار ماہ ۱۹۳۸ء سے اب تا دمِ تحریر میرے ذمہ کوئی نماز نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ آئندہ بھی اقامتِ صلاۃ کی توفیق سے نوازیں۔ آمین۔

**بوچھال کے کوائف** | میرا دوسرا خط جب مولانا کو موصول ہوا۔ تو انھوں نے دوستوں کو بلا کر باہمی مشورہ کیا۔ اور فرمایا۔ اگر ہم چاہیں تو غازی احمد کو بے شمار روپے بذریعہ منی آرڈر ارسال کر سکتے ہیں۔ مگر اس سے خاطر خواہ ثمرات بآمد نہ ہوں گے۔ کیونکہ کم سنی اور نا تجربہ کاری کی بناء پر غازی احمد اس قدر دور دراز کا سفر تنہا طے نہیں کر سکتا۔ بہتر یہ ہے کہ کوئی پختہ کار اور تجربہ کار شخص وہاں بھیجا جائے جو اسے ساتھ لے کر آئے۔

اب ایسے موزوں آدمی کے انتخاب کا مسئلہ تھا کہ کون اپنی جان پر کھیل کر اس عظیم ذمہ داری کی تکمیل کرے گا۔ دور دراز کا سفر تھا۔ ہندو ریاست تھی۔ قدم قدم پر گرفتاری کا خطرہ اور مصائب شاید صحیح و سلامت واپسی ممکن ہونہ ہو۔ مولانا نے ساتھ ہی ساتھ ان خطرات سے آگاہ کر دیا۔ کہ شخص

بھی جائے گا جان سہیلی پر رکھ کر جائے گا۔

صوفی جان محمد صاحب اٹھے اور کہا۔ مولانا میں اس  
صوفی جان محمد صاحب کا ایثار | مجاہدانہ کام کے لئے اپنے آپ کو پیش کرتا ہوں بمصدق

قول حفیظ جالندھری ۵

غلامان محمد جان دینے سے نہیں ڈرتے

یہ سرکٹ جلتے یا رہ جلتے کچھ پر واہ نہیں کرتے

صوفی صاحب بوجھال کلان کے رہنے والے ہیں ان کے  
صوفی صاحب کا تعارف | باپ دادا کا پیشہ حجام کا تھا۔ مگر صوفی صاحب نے اس پیشہ

کو ترک کر کے سائیکل مرمت کا کاروبار شروع کر دیا۔ تمام مقدمات میں میرے ساتھ رہے۔ صرف  
اسلام کی سر بلندی کی خاطر انہوں نے اپنا کاروبار چھوڑ کر میرا ساتھ دیا۔ مالی لحاظ سے غریب شخص  
ہیں مگر مذہب کے نام پر اپنی جان تک قربان کرنے کو تیار رہتے ہیں۔ انہیں حج بیت اللہ کا عشق  
تھا۔ جس دن حج کے لئے روانہ ہوئے اپنے ایک دوست سے پچیس روپے قرض لیکر چلے۔ کسی  
نہ کسی طرح کراچی پہنچ گئے۔ اور وہاں نیشنل شینگ کارپوریشن میں ملازمت اختیار کر لی۔ اب تک  
الحمد للہ سات حج اور لاتعداد عمرے ادا کر چکے ہیں۔

اس سعادت بزرگ پر بازو نیست۔ تانہ بخشند خدائے بخشندہ

میری دلی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ الحاج جان محمد صاحب کو دینی و دنیوی انعامات سے  
سرفراز فرمائیں۔ ایسے مخلص دوست چراغ ہاتھ میں لے کر ڈھونڈے سے بھی نہیں ملتے  
مجھے تو ان کی ذات سے باپ کی شفقت ملی۔

جب صوفی صاحب کے رشتہ داروں کو علم ہوا کہ وہ کشمیر  
صوفی صاحب اور رشتہ دار | جا رہے ہیں تو سب ان کے گھر پہنچے۔ کیا تمہیں معلوم

نہیں کہ وہاں ہندو راج ہے۔ مسلمان پستی کی زندگی گزار رہے ہیں اگر تم خدا نخواستہ پکڑے گئے تو جان  
سے ہاتھ دھونے پڑیں گے۔ دوسری بات یہ ہے کہ تم اس علاقے سے ناواقف ہو راستے بڑے  
خطرناک اور پر پیچ ہیں اگر کہیں بھول گئے تو جنگل کے درندوں کا لقمہ بن جاؤ گے۔ غازی احمد

ہندوؤں کی نگرانی میں ہے اس کو ساتھ لانے کی کوئی صورت نہیں اس کام میں ناکامی ہی ناکامی ہے  
اپنی زندگی مفت میں کیوں ضائع کرتے ہو۔

جان محمد صاحب نے پند و نصیحت سن کر جواب دیا کہ میں وہاں مر جاؤں۔ یا قتل کر دیا  
جاؤں۔ درندوں کا لقمہ بن جاؤں یا زندہ آگ میں جلا دیا جاؤں لیکن اب وہاں جانے سے باز نہیں  
رہ سکتا۔ میں نے یہ ارادہ محض اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے کیا ہے۔ غازی احمد کی مدد کرنا میرا مقدس  
فریضہ ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اپنی راہ میں جان کا حقیر سا نذرانہ قبول کر لیں تو اس سے بڑھ کر میرے لئے  
سعادت کیا ہوگی۔

صوفی صاحب کے مضبوط عزم و ہمت کے سامنے ان کے رشتہ داروں  
اسلام اور غریبار

کابین نہ چل سکا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے۔

بَدَأَ الْإِسْلَامَ مِنْ غَرِبَاءٍ سَيَعُودُ كَمَا بَدَأَ فَطَوَّجِي لِبُخْتِمْ بِنَاءٍ ابْتَدَأَ فِيهِ مِنْ إِسْلَامِ كَيْفَ بَدَأَتْ  
کرنے والے چند غریبار تھے۔ جنہوں نے جانی اور مالی قربانیاں دے کر اسلام کی بنیادوں کو مضبوط  
کیا۔ آپ نے فرمایا پھر ایسا وقت آئے گا جب کہ غریبار ہی اسلام کے دامن میں پناہ لیں گے۔  
صوفی جان محمد صاحب نے ارشاد نبوی کی تصدیق اپنے عمل سے کر دکھائی اس گئے گزرے دور  
میں ایک غریب شخص اب بھی اپنی جان کی بازی لگا کر اسلام کی خدمت کر سکتا ہے اور اپنی حضرات  
کی قربانیوں کا نتیجہ ہے کہ اسلام صحیح و سالم صورت میں اب تک موجود ہے۔ ورنہ دیگر مذاہب کے  
چہرے مزور زمانہ کی دہرے سے مسخ ہو چکے ہیں کیونکہ انہیں اس قسم کے جانثار میسر نہ آسکے۔ اللہ تعالیٰ  
ایسے حضرات پر رحم کریں۔

۵ خدارحمت کنڈا ایس عاشقان پاک طینٹ۔ کہ خوش رسمے بنا کر دند بخاک و خون غلطیدن

مولانا نے کشمیر کا نقشہ فراہم کیا اور بھدرواہ کی تلاش شروع ہوئی۔ مولانا اور صوبیدار خان زمان

نے صوفی صاحب کو نقشہ سے محل وقوع اور راستہ کے متعلق ہدایات دیں۔ زادراہ صوبیدار صاحب  
نے فراہم کیا۔

صوفی صاحب کی بھدرواہ روانگی

اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے صوفی صاحب  
نے کشمیر کے سفر کا پیر و گرام طے کر لیا۔ لوگوں سے



لین دین کا تفسیہ پاک کیا۔ شاید زندہ واپس آسکوں یا نہ۔ اس لئے بہتر ہے کہ لوگوں کے ساتھ لین دین صاف کرتا جاؤں۔

کتنے پاکیزہ جذبات تھے صوفی صاحب کے جو ہر مسلمان کے لئے مشعلِ راہ ہیں۔ صبحِ روانہ ہونے سے پہلے والدہ صاحبہ سے معافی طلب کی۔ اماں جی! شاید زندہ لوٹ سکوں یا ادھر ختم ہو جاؤں اپنی خطاؤں کی معافی چاہتا ہوں والدہ نے پُرنم آنکھوں سے سلامتی کی دعا کی۔ بعد ازاں مولانا صاحب کو الوداع کہنے حاضر ہوئے اور کشتی مراد کالنگر رب تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے اٹھا دیا۔

آیئے تھوڑی دیر کے لئے بھدر واہ میرے پاس تشریف لے آئیے مولانا **بھدر واہ کے کوائف** کا جواب نہ پا کر میں بہت پریشان تھا اور الا فتناء اشک من الموت

کا مصداق بنا ہوا اپنے شبِ روز گزار رہا تھا ڈر تھا کہ میرے خطوط کا میرے رشتہ داروں کو میانی میں پتہ چل گیا تو پھر ساری عمر کے لئے یہاں سے جانا دو بھر ہو جائے گا۔ ہندوانہ ماحول میں ذرا سکا ان حاصل نہ تھا۔ خوراک بھی تقریباً مشکوک قسم کی ہوتی مگر کھائے بغیر چارہ کار نہ تھا۔

میرے دل کا سہارا مولانا عبدالرؤف صاحب کا بتایا ہوا درد تھا۔ **اسمائے الہی کا ورد** جس کو میں ہمیشہ یاد رکھتا تھا اور جن کی برکات سے میرے مصائب

کا جلد ہی خاتمہ ہونے والا تھا۔ وہ مقدس الفاظ اسمائے ربانی "یا اللہ یا سلام" تھے۔ میں نے اپنی عملی زندگی میں ان باسعادت اسمائے ربانی کی برکات لا تعداد مرتبہ ملاحظہ کی ہیں۔ نازل شدہ مصائب کے مقابلے میں یہ پاک اسماء ہمیشہ میری پناہ ثابت ہوتے۔ کیوں نہ ہو ایک تورب العزت کا ذاتی اسم گرامی ہے جس میں دنیا کی تمام برکات موجود ہیں۔ اور دوسرا صفاتی نام ہے۔ جس کا اثر سلامتی ہی سلامتی ہے۔ قارئین کرام بھی ان کے فوائد و ثمرات سے متمتع ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ قارئین کرام کی پریشانیوں کو دور فرمائیں۔

صوفی صاحب نے لہہ ریلوے اسٹیشن سے اپنے مبارک سفر کا آغاز کیا اور براستہ **آغاز سفر** سیکورٹ جموں پہنچ گئے۔ جموں پہنچ کر بھدر واہ کا راستہ دریافت کیا۔ انھیں

بتایا گیا کہ آپ یہاں سے ٹوٹ تک بذریعہ بس جائیں گے اور ٹوٹ سے بھدر واہ تک بذریعہ خچر یا بیل سفر کرنا ہوگا۔ ٹوٹ پہنچ کر صوفی صاحب نے خچر کرایہ پر لیا اور رات کھلیانی میں بسر کی

دوسرے دن بھدر واہ پہنچ گئے۔ بھدر واہ کی آبادی دو حصوں میں منقسم ہے ایک بھدر واہ نگر اور

دوسرا صرف بھدر واہ۔ دوست محمد بھدر واہ کا رہنے والا تھا اور میں بھدر واہ نگر میں مقیم تھا

صوفی صاحب شام کو بھدر واہ نگر کی مسجد میں آئے اور دوست محمد کا اتہ پتہ  
**بھدر واہ میں آمد** دریافت کیا۔ لوگوں نے بتایا کہ وہ تو بھدر واہ کے دوسرے حصے میں رہتا ہے

اب دیر ہو چکی ہے۔ رات اسی مسجد میں قیام کریں صبح سکول میں ملاقات ہو جائے گی۔ نماز فجر سے

فارغ ہوتے ہی صوفی صاحب بھدر واہ روانہ ہو گئے۔ تاکہ گھر پر ہی دوست محمد سے ملاقات ہو جائے

بھدر واہ، بھدر واہ نگر سے تقریباً ایک میل کے فاصلہ پر تھا۔ طلوع آفتاب سے پہلے ہی دوست محمد

کے گھر پہنچ گئے۔ دوست محمد گھر پر نہ تھا۔ اس کے بڑے بھائی نے جان محمد صاحب سے پوچھا

آپ کون ہیں؟ اور کیوں تشریف لائے ہیں؟

صوفی صاحب نے بتایا کہ پنجاب ضلع جہلم سے آیا ہوں اور دوست محمد سے ملنا چاہتا ہوں

دوست محمد کے گھر والے پریشان ہو گئے۔ اتنے میں دوست محمد آگیا اور جان محمد صاحب نے انھیں

تمام واقعات سے آگاہ کیا۔ تب کہیں ان کی جان میں جان آئی۔

دوست محمد نے بتایا کہ کرشن لعل میرا واقف ہے وہ دو تین دن سے سکول نہیں آیا شاید بیمار

ہے۔ صوفی صاحب یہ سن کر قدرے فکرمند ہوئے کہ اگر غازی احمد سکول نہ آیا تو میں کیا کروں گا۔

دوست محمد سے کہا کہ میں سکول کے باہر تمہارا انتظار کروں گا۔ سکول سے معلوم کر کے مجھے

باہر آکر بتا دینا سکول آنے پر بھدر واہ کے ایک اور طالب علم نے بتایا کہ جہلم سے تمہارا ایک دوست

آیا ہے۔ میں نے نام دریافت کیا لیکن اسے معلوم نہ تھا۔ میں دوست محمد کا شدت سے انتظار کرنے

لگا۔ اس نے سکول آتے ہی مجھے بتایا کہ جان محمد صاحب آتے ہوئے ہیں۔ نام سنتے ہی دل دھڑکنے

لگا بلکہ بدن پر لرزہ طاری ہو گیا معلوم نہیں کیوں۔

دوست محمد نے بتایا کہ وہ تمہیں لینے آئے ہیں اور سکول

صوفی صاحب سے ملاقات کے باہر درخت کے نیچے چھابڑی فروش کے پاس تمہارا

انتظار کر رہے ہیں۔ ڈرل کئے پیرنڈ میں کوئی چیز خریدنے کے بہانے میں چھابڑی فروش کے پاس

گیا۔ صوفی صاحب کو دیکھا کہ ایک طرف ہٹ کر بیٹھے ہیں میں نے دور سے پنجابی زبان میں کہا کہ میرے

قریب نہ آنا اور نہ مجھ سے مصافحہ کرنا اور نہ کوئی دیکھ لے گا۔ جان محمد صاحب نے پہلے ہی سوچ رکھا تھا کہ میں آپس میں ملنے سے احتراز کرنا چاہیے۔ میں نے کہا اب تو میں واپس جا رہا ہوں تفریح کے وقت اس نلے کے مشرقی کنارے پر نلے کی طرف بیٹھ کر کے بیٹھ جائیں۔ میں مغربی کنارے پر کسی یہاں آجاؤں گا اور بات کر لینگے تفریح کے وقت صوفی صاحب اور میں مقام مقررہ پر پہنچ گئے اور ایک دوسرے کی طرف پشت پھیرے باتیں کرنے لگے۔ صوفی صاحب نے بتایا میں تمہیں لینے آیا ہوں۔ میں نے کہا آج تو چھٹی کے وقت تک دیر ہو جائے گی۔ کل اتوار ہے۔ اتوار کے روز میں گھر سے باہر نہیں نکل سکتا البتہ سوم وار کو سکول آتے ہی آپ کے ساتھ چلنے کی کوشش کروں گا۔

صوفی صاحب نے کہا کہ ہر صورت آج ہی چلنا ہوگا۔ کیونکہ میرے یہاں آنے کے متعلق اگر میانی میں تمہارے رشتہ داروں کو خبر ہوگی تو وہ بذریعہ تار اطلاع دے دیں گے۔ اور پھر یہاں سے جانا محال ہوگا۔

میں نے کہا بھوت والا راستہ خطرناک ہے وہاں ٹیلیگرام کی ٹنہولت میسر ہے۔ ہمارے وہاں پہنچنے سے قبل ہی پولیس کو اطلاع مل جائے گی اور ہمیں یقیناً گرفتار کر لیا جائے گا۔ صوفی صاحب نے کہا راستے کا فکر نہ کرو۔ اس قسم کے تمام خاطر خواہ انتظامات میں نے کر لئے ہیں۔ میں نے یہاں کے مسلمانوں سے ایک ایسا راستہ معلوم کر لیا ہے جہاں ہمارے لئے کوئی خطرہ نہ ہوگا گتیز میں نے اجرت پر ایک رہبر بھی تیار کر لیا ہے جو ایک محفوظ راستے سے ہمیں کشمیر کی حدود سے باہر نکال آئے گا۔ میں اب شہر چلتا ہوں تم سکول بند ہوتے ہی بازار والی مسجد کے پاس آجانا۔ اور بت گھر رکھ آنا۔ میں نے کہا اگر گھر بت رکھنے گیا تو پھر مجھے بازار آنے کی اجازت نہ ہوگی۔ صوفی صاحب نے کہا جس طرح مناسب خیال کرو۔ دیا ہی کر لو لیکن مسجد کے پاس پہنچ جاؤ۔

تفریح بند ہونے کی گھنٹی بجی۔ جان محمد صاحب شہر کی طرف چل پڑے۔

**بھدر واہ سے فرار**

ابھی چھٹی میں ایک پیرید باقی تھا۔ میں منہ بسورے ماسٹر صاحب کی خدمت میں گیا کہ میرے پیٹ میں شدید درد ہے میں گھر جانا چاہتا ہوں۔ استاد صاحب نے اجازت دے دی۔ میں ہندو دوستوں کی نظروں سے بچتا بچتا مقرر جگہ پر پہنچ گیا صوفی صاحب وہاں پہلے ہی موجود تھے۔ راہبر ساتھ تھا۔ اور عصر کے قریب تین آدمیوں کا ایک سروسا ملن قافلہ اللہ تعالیٰ

لے کے کھڑے رہیں۔ منقذ کی طرف رواں ہو گیا۔ طر کے بارے حیرے رہے ہوا یاں اڑ رہی تھیں۔ کلمہ  
 منہ کو آ رہا تھا۔ دل زور زور سے دھڑک رہا تھا۔ مارے خوف کے قدم کا اٹھنا محال ہو رہا تھا۔  
 سب سے پہلے دیکھنے والا ہمارے چہروں کو دیکھ کر معلوم کر سکتا تھا کہ دونوں کسی پریشانی کا شکار ہیں۔  
 نیز میرا ہاتھ بندھنے کی طرف تھا۔ جو ایک خطرناک علامت تھی۔ کہ یہ مزدو کے مسلمانوں کے ساتھ کہاں

جا رہے ہیں۔  
 جب ہم شہر کو عبور کر کے باہر نکل آئے تو ہمارے رہنے کے لیے کسی پریشان کیوں ہو شاید  
 تم کوئی جرم کرنے کے لیے ہو صوفی صاحب نے کہا ہم آگے جا کر تمہیں تمام احوال سے مطلع کر دیں گے۔  
 شہر کی حدوں سے نکل آئے تو ہمارے دلوں کو قدرے سکون ہوا۔ ہر چار قدم کے بعد ہم مڑ کر  
 دیکھ لیتے۔ ہمارے ساتھ ہی نے کہا۔ اگر اصل بات نہ بتاؤ گے تو میں ایک قدم بھی آگے نہیں جاؤں گا۔  
 مجبوراً صوفی صاحب نے اُسے حالات سے آگاہ کیا۔ تب اس کی سلی ہوئی۔ ہم نے اُسے تیز چلنے

کو کہا تاکہ غروب آفتاب سے پہلے کافی دور نکل جائیں۔ پھر راہ سے تیرہ میل کے فاصلے پر اسی سمت  
 جنگل میں اس کا گھر تھا۔ سورج غروب ہونے سے کافی دیر بعد ہم اس کے گھر پہنچے۔ اس نے اپنی بوی  
 کے کھانا تیار کرنے کو کہا۔ ہم نے دو دو اور شہد کے ساتھ روٹی کھائی۔ صوفی صاحب نے اس سے شہد  
 کا پھاؤ دریافت کیا۔ اس نے بتایا کہ ہمارے ہاں ایک روئے کا چھ سیر ملتا ہے

**قرار کے بعد لی رات**

اس کے مکان میں ایک کھڑکی نما سوراخ اسی راستے کی طرف تھا جس  
 پر ہم آئے تھے جب دور سے کوئی متحرک روشنی نظر آئی ہمیں شبہ ہو  
 جاتا کہ شاید ہمارے تعاقب میں لوگ آ رہے ہیں مگر ہمارا میزبان ہماری دھاریس بندھا یا ایک جگہ میں مشعلیں  
 متحرک دکھائی دیں ہمیں یقین ہو گیا کہ یہ لوگ ہمارے تعاقب میں آ رہے ہیں ہم نے اپنے ساتھی سے

کہا ہمارے ساتھی کا نام خطو تھا کہ یہاں سے چلا بھاگنا چاہئے وہ دیکھو بہت سے آدمی ادھر نظر  
 آ رہے ہیں خطو نے کہا کہ یہ لوگ دوسرے راستے پر ہیں اور اپنے اپنے طریقوں سے جا رہے ہیں  
 صوفی صاحب نے خطو سے یہ طے کیا تھا کہ ہمیں بھدر راہ سے بیس میل کے فاصلے تک چھوڑ  
 آنا بیس میل کے بعد رہا بہت جوں کی حد و ختم ہو جاتی ہیں اور رہا بہت چنبرہ کا آغاز ہوتا ہے۔  
 خطو کی بوی نے خاوند کو کہا کہ یہ تو بھگتوں کے معلوم ہوتے ہیں بار بار متفکر نگاہوں سے راستے کی

طرت دیکھ رہے ہیں خطوں نے اپنی بیوی کو ہمارے حالات بتا دیے تو وہ بہت خوش ہوئی۔ اور مجھے دعا  
کے لئے کہنے لگی کہ میں نے تم کو یہ خط لکھا ہے۔ تم کو یہ خط لکھا ہے۔ تم کو یہ خط لکھا ہے۔  
کھانے سے فارغ ہو کر ہم نے خطوں سے کہا کہ میں آگے چل کر رات بسر کرنی چاہیے۔ اس نے جواب  
دیا کہ آگے راستہ خطرناک ہے برف بہت سے گزرنا پڑتا ہے اور جنگل میں اگر کسی درندے نے الیا تو کیا کریں  
گے۔ یہاں رات کو کوئی نہیں آتا صبح سویرے نکل پڑیں گے جان محمد صاحب نے کچھ نسخہ کلامی سے کام لیا  
خطوں کی بیوی نے کہا کہ ان بیچاروں کو یہاں رہنے میں خطرہ ہے ان کو فلاں رشتہ دار کے ڈیرے پر لے

چلو مڑوہ یاد دل خواستہ ہمارے ساتھ چل پڑا۔ راستہ پہاڑی تھا۔ عمودی قنم کی چڑھائی تھی۔ راستے میں  
کہیں کہیں برف موجود تھی موسم خشک تھا۔ مگر ہمیں لیسٹہ آرہا تھا۔ تقریباً دو میل کے فاصلے پر پہاڑ  
کے اوپر ایک طبرے پر پہنچ گئے۔ ہم نے اس مقام کو قدرے محفوظ یا ارات وہاں بسر کی اور  
علی الصبح وہاں سے روانہ ہو گئے۔ طلوع آفتاب سے قبل ہم نے چار یا پانچ میل کا فاصلہ طے کر لیا۔ چونکہ  
ریاست چنبرہ کی حدود قریب آرہی تھی ہمارا اطمینان پڑھا جا رہا تھا۔ خطوں نے بتایا یہ بہت محفوظ راستہ  
ہے اور بھدرواہ کے بہت کم لوگوں کو اس راستے کا علم ہے۔

جب ہم سرحد پر پہنچ گئے تو خطوں نے کہا اب میں واپس جانا ہوں۔  
میں نے کہا ایک آدھ میل اور آگے چلین مگر وہ نہ مانا اور کہا کہ مجھے آج  
بھر بھدرواہ جانا ہے۔ خطوں نے ہمارے راستے میں آنے والے ہر گاؤں کا نام اور فاصلہ بتا دیا۔ ہم نے کاغذ  
پر نوٹ کر لیا۔ خطوں نے گلے گل کر الوداع کہا اور رعنا کی درخواست کرتا ہوا واپس چلا گیا۔  
ہم دو دنوں رتب تعالیٰ کے بھروسے تر چل پڑے۔ ٹھوڑے ٹھوڑے فاصلے

پر مسلمانوں کے گھروں سے دکھائی دیتے جان محمد صاحب ان کو میرا اعزاز  
کراتے ہوئے کہہ دیتے کہ اگر ہندو ادھر آکر ہمارے بھتیجے دریافت کریں تو انھیں بتا دینا کہ یہاں سے  
کوئی شخص نہیں گزرا۔ وہ ہمیں مطمئن کر دیتے۔  
ابھی ٹھوڑی دور ہی گئے تھے کہ برفانی راستہ شروع ہو گیا۔ جگہ جگہ ٹھنڈے پانی کے پھسے  
پھوٹ رہے تھے۔ پہاڑوں کی چوٹیاں برف کی وجہ سے بالکل سفید تھیں۔ جنگل نشانی اور راستہ خطرناک  
تھا۔ راستہ وسط کوہ کے ساتھ ساتھ سائپ کی طرح بن گیا تھا۔ کھانا جا رہا تھا۔ اکثر جگہ کو کاٹ کر سیرھیاں بنانی

گئی تھیں جہاں سے پھلنے کا ڈر ہوتا۔ ایک جگہ برف میں بڑا سا شگاف تھا۔ ایک چوڑی لکڑی کے ذریعے شگاف کے آر پار پل بنایا گیا تھا۔ صوفی صاحب کے بعد جب میں گزرنے لگا تو لکڑی پھسل گئی۔ میں گرنے ہی کو تھا کہ صوفی صاحب نے تمام لیا در نہ زندگی کا خاتمہ وہیں ہو جاتا۔

سورج ڈھلے تک ہم تقریباً تیس میل فاصلہ طے کر چکے تھے۔ سفر کی وجہ سے بھوک بھی چمک اٹھی مگر وہاں پانی کے سوا کچھ نہ تھا۔ راستے میں ایک دکان دیکھ کر بہت خوش ہوئے لیکن دکان سے سولے گڑ کے اور کچھ نہ مل سکا۔ اسی پر گزارہ کیا اور چل پڑے۔

ہمارے راستے کے مقام قیام سے بیالیس میل کے فاصلے پر سڈلا ایک گاؤں تھا۔ عصر تک تعاقب کے طور سے ہم تیز تیز سفر کرتے آئے۔ مگر اب میری ہمت جواب دے چکی تھی ایک گھوڑے والے سے کہا کہ ہمیں سڈلا لے جاؤ۔ اس نے بتایا کہ یہاں سے سڈلا دس میل ہے۔ چار روپے لوں گا لیکن شام سے پہلے نہیں جاؤں گا۔ ہم نے تقریباً آدھ گھنٹہ انتظار کیا۔ وہ شخص کہنے لگا۔ اب تو میں نہیں جا سکتا۔ ہم بہت پریشان ہوئے۔ اور اُسے کہتے ہوئے وہاں سے چل پڑے۔ کہہیں پیچھے سے کوئی آ نہ جائے۔ بھوک اور تھکاوٹ کی وجہ سے قدم اٹھانا محال تھا۔ غروب آفتاب تک بمشکل دو تین میل طے کئے۔ ایک آدمی سے پوچھا یہاں سے سڈلا کتنی دور ہے۔ کہنے لگا بس اسی پہاڑ کی دوسری نکرہ پر ہے ہم تیز تیز چل پڑے۔ جنگل میں درندوں کا خوف بھی تھا۔ چلتے چلتے تھک گئے مگر پہاڑ کا موڑ ختم ہونے کو نہ آتا تھا۔ پہاڑ کی نکرہ ختم ہونے پر ایک چھوٹا سا گاؤں سامنے آیا۔ چند ایک ہندو مرد اور عورتیں بیٹھی تھیں۔ ہم نے پوچھا کیا ہمیں رات بسر کرنے کے لئے چار پائیاں مل جائیں گی۔ انھوں نے جواب دیا نہیں ہم نے کہا یہی سڈلا ہے۔ نہیں نہیں سڈلا ذرا آگے ہے۔ وہ سب منہ مکانات نظر آ رہے ہیں۔ بمشکل تمام وہاں پہنچے اور دریافت کیا کہ کیا یہاں مسلمانوں کا کوئی گھر ہے۔ جواب ملا۔ ایک مسلمان یہاں رہا کرتا تھا۔ مگر گزشتہ سال وہ بھی مر گیا ہے۔ تم نیچے چلو۔ وہاں ایک دکان ہے تمہیں چار پائیاں مل جائیں گی۔ دکان پر پہنچ کر دکاندار کو جگایا اس نے کہا میرے پاس چار پائیاں تو نہیں دو تین بوریوں نیچے بچھانے کے لئے دے دوں گا۔ ہم نے اُن کو دریافت کیا تو کہنے لگا صرف چار مل ہوں گے۔

ہم نے دوکاندار ہی سے پکانے کا برتن لیا اور چاول  
**سندھ میں فرار کی دوسری رات**  
 پکنے کے لئے آگ پر چڑھا دیے۔ صوفی صاحب بھی  
 پکانے کے معاملے میں نا تجربہ کار تھے تیز آگ جلائی جس سے نیچے کے چاول تو جل گئے اور اوپر کے  
 پکے رہ گئے۔ ہم نے صرف چند لمحے نہ ہرما کئے دوکاندار نے اسی وقت اپنا حساب چکا لیا تھا  
 اور ہمیں کہا تھا۔ کہ برتن صاف کرنے کے رکھ دینا۔ مگر ہم میں اتنی ہمت کہاں۔ صوفی صاحب بہت  
 سویرے اٹھ کھڑے ہوئے۔ کہ اگر دوکاندار کو پتہ چل گیا کہ ہم مسلمان ہیں تو ہم سے برتن کے پیسے  
 بھی وصول کرے گا۔

ابھی دوکاندار سویا پڑا تھا کہ ہم چل دیے۔ اب حالت یہ تھی کہ میرے پاؤں  
**سندھ سے روانگی**  
 پر درم آچکا تھا۔ ٹانگیں درد کر رہی تھیں۔ سارا جسم نڈھال تھا۔  
 دوپہر تک بشکل پانچ میل کا فاصلہ طے کیا ہوگا۔ ہر میل کے بعد ستانے بیٹھ جاتے۔ میں تو چلنے سے  
 انکار کر دیتا مگر صوفی صاحب پھر حوصلہ بڑھاتے تو اقبال و خیراں چل پڑتا۔

شام کے وقت ایک گاؤں باٹھری پہنچے پوچھتے پھلتے  
**باٹھری میں فرار کی تیسری رات**  
 ایک مسلمان کا گھر دریافت کیا مگر اس نے میزبانی کے فرائض  
 سرانجام دینے سے انکار کر دیا۔ پھر بازار واپس آئے اور ایک ہندو دوکاندار سے کھانے کے لئے  
 کھڑے لے سکے۔ ایک پاؤ کے قریب تھے۔ جن سے ہماری بھوک نہ مٹ سکی اور ہم بھوکے ہی  
 سو رہے۔

باٹھری سے پانچ میل دور مشہور صحت افزا مقام ڈلہوزی تھا جہاں سے  
**ڈلہوزی میں آمد**  
 ہمیں بس میں سوار ہونا تھا۔ میں نے صبح جان محمد صاحب سے کہہ دیا  
 کہ سواری کا انتظام کریں۔ میں آج ایک قدم بھی پیدل نہیں چل سکتا۔ صوفی صاحب نے سواری  
 کے لئے بڑی کوشش کی مگر کامیابی نہ ہو سکی۔ ناچار پیدل چلنا پڑا۔ ایک ایک قدم عذاب تھا  
 خدا خدا کر کے دوپہر سے پہلے ڈلہوزی پہنچ گئے۔ کھانے پیئے بغیر تین دن کے طویل سفر نے ہمیں  
 اور صدمہ کر دیا تھا۔

ڈلہوزی سے بس میں سوار ہو کر پٹھانکوٹ آئے اور وہاں سے امرتسر پہنچے۔

### امرتسر میں آمد

سب سے پہلے ہٹل میں گئے اور جی بھر کر تین دن کی بھوک مٹائی۔ اب امرتسر سے آگے سفر کرنے کا مسئلہ غور طلب تھا کہ کس راستے سے گھر جائیں۔ دو معروف راستے تھے کہ یا تو بذریعہ چکوال جائیں یا بذریعہ لالہ ریلوے سٹیشن۔ دونوں راستے خطرے سے خالی نہ تھے کیونکہ یقین تھا کہ دونوں مقامات پر والد صاحب نے بذریعہ شمار اطلاق دئے دی ہوگی اور ہماری گرفتاری یقینی ہوگی۔ لہذا یہ طے کیا گیا کہ ہم لالہ موسیٰ انیسے ملکوال، کھیوڑہ، چوہا سیدن شاہ اور کلر کھار کے راستہ بوجھال کلان جائیں۔ یہ راستہ تقریباً محفوظ تھا۔

امرتسر سے بذریعہ ریل لالہ موسیٰ پہنچے۔ رات سٹیشن پر گرفتاری اور دوسرے دن دوپہر کے وقت کھیوڑہ پہنچ گئے۔ وہاں صوفی صاحب کے ایک

### امرتسر سے روانگی

رشتہ دار سلسلہ ملازمیت مقیم تھے۔ ہم ان کے گھر گئے کھانا کھانے کے بعد صوفی صاحب سیکرام دینے تار گھر گئے کہ ہم کل بوجھال کلان پہنچ رہے ہیں۔

دوسرے دن کھیوڑہ سے بذریعہ بس چوہا سیدن شاہ آئے اور چوہا سیدن شاہ سے کلر کھار کی بس لی اور بخیریت کلر کھار پہنچ گئے۔ کلر کھار کے سلسلے

### کھیوڑہ سے روانگی

میں بھی پولیس کا خطرہ تھا۔ مگر وہاں خیریت رہی۔ صوفی صاحب کا ارسال کردہ سلیگرام جب صوبیدار بوجھال میں استقبالیہ کی تیاریاں

کراوی کو آج بعد دوپہر صوفی صاحب اور غازی احمد واپس آ رہے ہیں۔ تمام مرد۔ عورتیں۔ بچے بوزر اٹھے اور جوان شہر سے نکل آئے اور لاری اڈے کی طرف چل پڑے۔ کلر کھار میں بس کچھ دیر

لیٹ ہوگئی لوگ بے تاب ہو کر میانی اڈہ کی طرف چل پڑے۔ لوگوں کو یقین نہیں آ رہا تھا کہ غازی احمد واپس آسکے۔ یا جان محمد صاحب زندہ لوٹ سکتے ہیں جب بس کے آئے میں مزید تاخیر ہوئی تو لوگوں کے شکوک بڑھنے لگے۔ صوبیدار صاحب

نے کہا کہ تار دینے میں کہیں کوئی فراڈ تو نہیں کیا گیا۔ کہ بہن خواہ مخواہ نمائندت ہو۔ کچھ لوگوں نے کہا کہ بس بھی اپنے وقت سے لیٹ ہو رہی ہے۔ کلر کھار میں پولیس نے روک لیا تو لوگ کلر کھار



نہیں ان کی طرف سے، اس لئے میں نے ان سے کہا کہ ان کی نظر آنی بخان محمد صاحب بس کی چھت پر تشریف فرما  
 کی طرف چل کر آئے۔ اسے میں نے دیکھا کہ وہ اس وقت تک نہیں آیا تھا کہ وہ اس وقت تک نہیں آیا تھا کہ وہ اس وقت تک نہیں آیا تھا

اس پر حضرت من اللہ فتح قریب تحریر کیا ہوا تھا، حرب الصوفی صاحب کو یقین ہو گیا کہ یہ بوچھال  
 نگاران کے دگر ہیں تو انہوں نے ان کے پاس فریاد کیا کہ وہی را انب تو لوگوں کے شکوک یقین میں بہان جسٹری

کئے اور میانی اڑہ کی فصا اللہ اکبر بیکے نعروں سے گونج اٹھی۔ لوگوں نے میانی اڑہ پر بس زور  
 کرنا بچھے آکر لیا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔

**میانی اڑہ پر**

میانی اڑہ بوچھال سے اڑھائی میل دور ہے۔ جہاں سے اترتے ہیں لوگ اپنے  
 مختلف مالتوں کے ٹولوں کے بار میرے گلے میں ٹوٹنے لگے۔ جہاں سے اترتے ہیں لوگ اپنے

اجتہادوں اور بوچھال کی طرف چلے گئے۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔  
 اڑھائی میل کے راستے میں لوگوں کا شہدہ بڑھا گیا۔ مار رہا تھا بوچھال کا ہر متفقین شہر

رہے نکل آیا تھا اور ڈولنے لگے گاؤں کے لوگ بھی تھکے تھکے تھے۔ لوگوں کا یہ جوش اور  
 ڈولنے لگے گاؤں کے لوگوں کا ہر شخص کے چہرے پر مسرت کی تھیں۔ ہر شخص خالص کا پیکر تھا۔

**میانی اڑہ پر**

ان جیسے مخلص عوام کو اگر مخلص لیڈر میسر آجائیں تو بقول علامہ  
 جگہ وہاں کے لوگوں نے انہیں انما انما انما چلنا ہوا شام سے پھر دیر پہلے بوچھال کلان پڑھ

لوگوں نے کہا کہ اگیا ہمارا معرکہ کھلے ٹھیلوں میں ادا کی گئی ہمارے فریادوں کے بغیر  
 صوبہ اڑھائی میل کے گھر گیا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔ یاں یہ سن لہ لہ رہا۔

ان میں مولانا عبد البرکات صاحب نے اس دن گاؤں میں موجود تھے۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے  
 کہہ دیا کہ بلا تائید ہونے کے اپنے صوبہ اڑھائی میل کے منکان پر تشریف لائے۔ بس میں جا لیا

جس دن ہم بھدر واہ سے فرار ہوئے اسی دن شام کو نہال چند صاحب نے بڑوت پولیس سٹیشن کو بذریعہ تار مطلع کر دیا اور اسی

## بھدر واہ کے کوآلف

روز والد صاحب کی طرف تا صدمہ بھیج دیا گیا۔ چکوال اور تلہ پولیس کو بھی مطلع کر دیا گیا۔ لیکن اب کیا ہو سکتا تھا۔ تیرکمان سے نکل چکا تھا۔ والد صاحب خاموش ہو گئے۔ اب ان کے لئے عدالتی کارروائی بھی ممکن نہ تھی۔ اور نہ اس کا کوئی فائدہ تھا۔ میں نے بوجھال پہنچ کر جناب والد صاحب کو خط لکھ دیا کہ میں بخیریت بوجھال پہنچ گیا ہوں۔ میں وہاں سے کوئی سامان نہیں لایا۔ تمام سامان نہال چند صاحب کے گھر پڑا ہے۔ آپ واپس فرمائیں۔

میری آمد سے میانی کے تمام رشتہ دار خصوصاً والدہ صاحبہ بہت پریشان تھیں۔ آمد کے ایک ماہ بعد میں پہلی مرتبہ والدہ مکرم

## والدہ سے ملاقات

کی خدمت میں حاضری دینے گیا۔ والدہ صاحبہ مل کر رونے لگیں۔ اگر یہی کرنا تھا تو ہمیں پہلے ہی بتا دیتے ہم نے مقدمات کے اخراجات کثیرہ بھی برداشت کئے اور بے عزتی بھی۔

میں نے عرض کیا۔ امی جان! میں نے تو بارہا والد صاحب سے گزارش کی تھی۔ مگر انہوں نے میری التماس کو درخور اعتنا نہ جانا۔ انہوں نے خود بھی پریشانی مول لی۔ اور مجھے بھی تکلیف میں مبتلا کیا۔

میں اکثر میانی آنے جانے لگا۔ اکثر باہر کے کاموں میں والد مکرم کی مدد کرتا۔ بوجھال سے سو دانسلف خرید کر لادیتا۔ والدہ صاحبہ

## میانی میں آمد و رفت

اب مجھ سے ولی طور پر راضی ہو چکی تھیں میں نے انہیں بتا دیا تھا کہ اسلام ہمیں ماں باپ کی اطاعت کا حکم دیتا ہے۔ میں آپ کا مخلص خادم ہوں۔ والدہ صاحبہ میرے رویے سے بہت متاثر تھیں کہ پہلے تو ہمارا اس قدر خیال نہ رکھتا تھا۔ گاہے گاہے میں دبے الفاظ میں والدہ کی خدمت میں عرض کرتا کہ جس مذہب کو میں نے قبول کیا ہے وہ بھگوان کے نزدیک سچا مذہب ہے۔ اگر بھگوان ہم ماں بیٹے کو اپنی رحمت میں پناہ دے دیں تو کیا ہی بہتر ہو۔ والدہ ماجدہ میری باتیں سن کر متاثر ہو جاتیں مگر والد صاحب کا وجود مانع تھا۔

کشمیر سے آنے کے بعد سال بھر عوتوں کا سلسلہ چلتا رہا۔ ہر مسلمان نے بڑے پیار غلوں

اور محبت سے دعوت دی۔ سال ختم ہونے کو آیا اور میں ان مشاغل کی وجہ سے تعلیمی امور کی طرف توجہ مبذول نہ کر سکا۔ دسویں جماعت میں ترقی ملی چکی تھی مگر تعلیمی حالات دن بدن کمزور سے کمزور تر ہوتے چلے گئے۔

**تعلیمی سرگرمیاں** | تعطیلات گرام کے بعد جب امتحان ہوا تو میں تمام مضامین میں تقریباً فیل ہوا۔ ایک دن ملک محمد طفیل ہیڈ ماسٹر صاحب نے دفتر میں بلایا۔ تمام اساتذہ کرام بھی تشریف فرما تھے۔ ملک صاحب نے فرمایا کہ تم میری سخت گیر طبیعت سے واقف ہو۔ مگر میں تمہارا لحاظ کر رہا ہوں۔ اگر تمہاری تعلیمی حالت اسی طرح رہی تو تمہارا داخلہ نہیں بھیجا جائے گا۔ دیکھو ہندو کیا کہیں گے کہ مسلمان ہو کر نالائق بن گیا۔ اور مسلمان اُسے میٹرک بھی نہ کرا سکے امتحان میں اب صرف تین چار ماہ باقی ہیں۔ تمہارے حالات ہی ایسے تھے کہ تم ڈیڑھ سال مقدمات کی بنا پر کچھ نہ پڑھ سکے۔ سارے اساتذہ تمہاری مدد کو تیار ہیں۔ خدا را ہمیں ذلیل نہ کر دو۔

ہیڈ ماسٹر صاحب کی مخلصانہ باتوں سے میں متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا۔ رات دن ایک کے کے تلافی مافات کی پوری پوری کوشش کرنے لگا۔ اور ہر نماز کے بعد اللہ تعالیٰ سے اپنی کامیابی کی دعا کرتا۔ یا اللہ کم از کم پاس تو ہو جاؤں۔

**امتحان میٹرک** | اس زمانہ میں ہمارا امتحانی سینٹر گورنمنٹ ہائی سکول پنڈ دادنخان میں ہوتا تھا۔ ماسٹر فلام قادر صاحب ہمارے ساتھ تھے۔ ہم امتحان دینے والے کل سترہ طلبہ تھے۔ جن میں چودہ مسلمان اور تین ہندو تھے۔ امتحان کے دنوں میں الٹاپاک کی بارگاہ میں گڑ گڑا کر دعائیں کرتا۔ یا اللہ مجھے ہندوؤں کے سناٹے شرمندہ نہ کرنا اور نہ وہ میرا اور میرے مذہب کا مذاق اڑائیں گئے۔

امتحان دینے کے ہمراہ میرے بارے میں ہراتاد کو خدشہ تھا۔ ریزلٹ کے دن ہم ڈاکخانہ میں جمع تھے ہیڈ ماسٹر صاحب نے فرمایا۔ غازی احمد تم کیوں آئے ہو تمہارا ریزلٹ تو کسب کو معلوم ہی ہے۔ میں نے عرض کیا میں تو دوستوں کی کامیابی کی خوشی میں شریکیت کرنے آیا ہوں۔

**نتیجہ امتحان** | خدا خدا کر کے ڈاک آئی۔ تھیلہ کھولا گیا۔ سترہ میں سے چودہ طلبہ پاس تھے۔ ایک فرسٹ ڈویژن چھ سیکنڈ ڈویژن اور سات تھرڈ ڈویژن میں کامیاب

ہوئے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرام اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کا نتیجہ تھا کہ صرف میں ہی ۵۱۵ نمبر کے کفر الٹ ڈریزن میں کامیاب ہوا تھا۔ اساتذہ کرام میری اس کامیابی پر بہت خوش تھے اور ہیڈ ماسٹر صاحب کی مسرت کی تو انتہا نہ تھی۔ غازی صاحب بلا آپ کی تیر کامیابی ایک معجزہ کہتے اور اہم نام کی انگریزوں ملت ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد میں تمہاری کامیابی کے لئے دعا کر رہے ہیں اہل صدیقیت اظہر من الشمس تھے میرا ایمان تھا کہ اللہ تعالیٰ عالم کی دعا میرے لئے کامیابوں اور کامرائیوں کے اور واژے کے پھول دے گی۔

آئندہ پروگرام کے بارے میں نے مولانا سے مشورہ کیا۔ فرمایا کہ اب میری عمر دین کے حصول میں مصروف ہو جاؤ۔ جن دین کو تم نے حاصل کیا ہے اس کے علوم سے آشنا ہونا بھی ضروری ہے۔

بہت کمزور تھے واپسی کے بعد جناب ابو جیدار خان صاحب کے گھر ہی میں رہائش پذیر تھا۔ صوبہ دار صاحب نے مجھے اپنے بچوں کی طرح رکھنا۔ میری ضروریات کا خصوصاً خیال رکھتے۔ ان کی سبکدوشی کا اور بھی میرے ساتھ مشفقانہ تھا۔ مجھے ان گھر میں والدین کی سی محبت ملی۔ اسی لگاؤ کا نتیجہ ہے کہ آج تک صوبہ دار صاحب مرحوم کے صاحبزادے ملک محمد اسحاق صاحب اور محمد شہرت صاحب مجھے اپنا بڑا بھائی خیال کرتے ہیں۔ ملک محمد اسحاق صاحب شریف الطبع اور شہرت سیرت انسان اور دین اسلام کے متوالے ہیں۔ مشکل اوقات میں میرا ساتھ دیتے ہیں اور حقیقی بھائیوں کی طرح میرے ساتھ برتاؤ کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انھیں دین و دنیا کے انعامات سے لے لے لے لے۔

**حصول علم دین**

صوبہ دار صاحب کی خواہش تھی کہ میں فوج کی ملازمت اختیار کروں۔ مگر

میرے والد صاحب سے پہلی اور آخری ملاقات

حاصل کرنے کا پروگرام بنایا۔ اس کے بعد میں نے اپنی رہائش جان محمد صاحب کے مال نہ کھلی۔

میرے والد صاحب کے بارے کی طرف زیادہ توجہ دینا چاہتا تھا۔ اس لئے میں والد صاحب کو بچھال جانے لگا۔ میں قریب پہنچ کر حیران ہو گیا۔ والد صاحب میری طرف توجہ کے بغیر آگے بڑھ گئے۔ میں بھی بلائے کی ہمت نہ کر سکا۔ اللہ تعالیٰ کی شان میں خیران تھا کہ ایک والد حقیقی اپنے کو

میں نشانِ بعدِ ملتانی ہے۔ مگر والدِ اہل سنت نے نظر انداز کرنے کے لئے بڑے جرات سے میں حالانکہ بیٹے نے کسی جرم کا ارتکاب بھی نہیں کیا جو ہم اپنے لئے کہ اس لئے تاریکی کو ترک کر کے روشنی کو اختیار کیا۔ حتیٰ و باطل کی اس کشمکش میں لاکھوں باپ بیٹوں سے جدا ہوتے ہیں خاموشی کھڑا رہا اور دوبر تک والد صاحب کو جاتے دیکھتا رہا۔ کثیر

اللہ اعلم بالصواب

رہے اپنے لئے بے لنگر والد گرامی سے یہ میری پہلی اور آخری بھلائی تھی۔

یہ اللہ جل جلالہ تعالیٰ کے توکل تھے مولانا عبدالرؤف کی تلامذت میں علم کی ابتداء کی بدولت شیخ عطار گلستانہ بونشان پور سے انگریزوں اور سکولرز نامہ تین ماہ میں ختم کر کے ملتے با بعد ازاں صرف و نحو کی طرف توجہ دی۔

جو ان کے گاؤں میں تعلقات اور مراسم بہت زیادہ تھے۔ ان مصروفیات کو

**حک منگل میں**

بوچھال نہ چھوڑ دے کمال تک رسائی ممکن نہ ہوگی۔ چنانچہ مولانا کے مشورے سے پڑھنے لے کر بوچھال کو خیر باد کہا اور چک منگل ضلع میر کو دھان میں مولانا منور الدین صاحب کے پاس پہنچ گیا وہاں صرف و نحو کی تعلیم حاصل کی اور تفسیر کے ساتھ قرآن کریم پڑھا۔ لیکن وہاں جی زیگ سکا۔ مولانا منور الدین صاحب کیساتھ مرزا غلام احمد صاحب

قادیانی کے بارے میں کچھ تلخ بات چیت ہو گئی۔ میرا عقیدہ اس مسئلہ میں بالکل واضح تھا۔ کہ اگر حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم سلسلہ نبوت کے آخری نبی ہیں۔ آپ کے بعد جو شخص بھی نبوت کا دعویٰ کرے وہ از روئے شرع کاذب ہے۔ مولانا مرزا صاحب کو صالح اور متقی شخص کا درجہ دیتے تھے۔ میں نے

مولانا کی اقتدار میں نماز پڑھنا ترک کر دیا تھا۔ مولانا کے اس عقیدے کا اثر تھا کہ چک منگل کے اکثر دوستوں نے ہرگز ایسے قبول کرنا۔ میں نے ۱۹۲۲ء اور ۱۹۳۱ء کے کچھ ماہ وہاں گزارے اور وہاں سے

چلنے کا ارادہ کر لیا۔

منگل کے لوگ بہت جہاں نواز تھے۔ میر کو وہاں قیام کے دوران انہوں نے میری طبی خدمت کی۔ منگل سے سدھان میں مدرسہ خاتم النبیین

**پنڈی گھیب میں**

پنڈی گھیب آباد مدرسہ کے منتظم اعلیٰ جناب قاضی شمس الدین صاحب تھے۔ جولائی ۱۹۲۰ء کے زمانے میں

عالم ہیں۔ آج کل قاضی صاحب مدظلہ کو جو انوال میں مقیم ہیں۔ قاضی صاحب کے پاس علم فقہ، علم اصول علم معانی و بیان علم ادب، منطق، فلسفہ کی ابتدائی کتب کی تکمیل کی۔ دو سال بعد جناب قاضی شمس الدین

صاحب کو دارالعلوم دیوبند میں بطور مدرسہ طلب کیا گیا۔

دارالعلوم دیوبند میں قیام | قاضی صاحب مجھے بھی ساتھ ہی دارالعلوم دیوبند لے گئے۔ ڈیڑھ سال تک وہاں قیام رہا اور مختلف کتابیں پڑھا رہا۔

گجرات میں آمد | چند ایک مجبور یوں کی بنا پر مجھے دیوبند سے واپس آنا پڑا۔ میں مدرسہ عربیہ اشاعت القرآن گجرات پہنچا۔ یہ مدرسہ سید عنایت اللہ شاہ صاحب بخاری

کی نگرانی میں قائم تھا۔ حضرت مولانا محمد فاضل رحمۃ اللہ علیہ صدر مدرس تھے۔ جو علوم اسلامیہ میں بے عدیل و بے نظیر شخصیت کے مالک تھے۔ مولانا غلام رسول صاحب نے کمال شفقت و مہربانی سے پڑھانا شروع کیا۔ جناب فاضل صاحب کا سلوک بہت مشفقانہ تھا۔ میں نے یہاں رہ کر علم حدیث۔ اصول حدیث اصول فقہ۔ عربی ادب۔ عربی تحریر۔ منطق۔ فلسفہ۔ میراث۔ علم ہیئت۔ علم معانی۔ علم عروض اور علم مناظرہ کی تکمیل کی اور خدا کے فضل و کرم سے درس نظامی کا نصاب ختم کر لیا۔

استاد کی شفقت | جو چند الفاظ علم دین کے بارے میں نے حاصل کئے ہیں وہ مولانا محمد فاضل صاحب مرحوم کی توجہ اور عنایت کا ثمرہ ہیں۔ مطالعہ اور تعلیم کے حصول کے سلسلے میں تقریباً اٹھارہ گھنٹے روزانہ کتب پر صرف کرتا میرے اساتذہ میری محنت پر بہت خوش تھے۔

رباعی امام شافعی | امام شافعی کی یہ رباعی ہمیشہ میرے پیش نظر رہی۔

شکوٰۃ الیٰ دیکع سوء حنظلی  
فان العلم نور من الہ  
فاوصانی علی شکر المعاصی  
و کور اللہ لا یعطیٰ معاصی

حضرت شافعی فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے استاد حضرت وکیع کی خدمت میں شکایت کی کہ میرا حافظہ کمزور ہے۔ آپ نے فرمایا معاصی سے اجتناب کیا کرو۔ کیونکہ علم دین نور الہی کا درجہ رکھتا ہے اور معاصی شخص اس نور کی اہلیت سے محروم ہوتا ہے۔ ایک شاعر نے اس رباعی کا ترجمہ یوں کیا ہے

حافظ شرع امام مرسلان  
شافعی پر ہوں خدا کی رحمتیں  
انفخار و عز و ناز مقبلان  
بیٹھے تھے اک دن وکیع کے سامنے  
ہوں فزوں دن رات ان کی عظمتیں  
اپنے استاد و قیغ کے سامنے  
کی شکایت آپ نے استاد سے  
تطلب عالم نازشش اوتاد سے

اے فقیہہ با صفا عالی جناب      ہو رہا ہے حافظہ میرا خراب  
سُن کے یوں بولے دیکھ نامدار      معصیت کو چھوڑ دے اے کامگار  
علم ہے اللہ کا۔ نورِ مبین      جو کسی عاصی کو مل سکتا نہیں

حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ میں نے جس شخص سے چند حروف  
ارشاد حضرت علیؓ بھی سیکھے اُسے آقا کا درجہ دیا اور اپنے آپ کو غلام کا۔

الحمد للہ رب العزت نے مجھے بھی اس سعادت سے نوازا۔ میں اپنے اساتذہ کے ادب  
و احترام کو جزو ایمان جانتا تھا۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ میرے اساتذہ سب مجھے زیادہ عزیز جانتے  
مولانا محمد فاضل صاحب عالم شباب میں ہی دارِ فانی سے رحلت فرما گئے۔ اللہ تعالیٰ اجنت  
الفرودس میں انھیں جوارِ رحمت میں پناہ دیں۔ آمین۔

مولانا نے مولوی فاضل اور منشی فاضل کے امتحانات میں پنجاب یونیورسٹی میں اول پوزیشن  
حاصل کی۔ مولائے کریم کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ میں نے چھ ساڑھے چھ سال کے عرصہ میں درس نظامی  
کے نصاب کی تکمیل کر لی۔ میں ہر کتاب کے ساتھ ساتھ نوٹس لے لیا کرتا تھا۔ کافی سدا تحریری مواد  
اب بھی میرے پاس موجود ہے۔ قرآن کریم، علم فقہ اور علم ادب میرے پسندیدہ مضمون تھے۔

۱۹۴۷ء میں تقسیم ملک کا واقعہ رونما ہوا۔ اور ملک میں ہندو مسلم فسادات شروع  
تقسیم ملک ہو گئے۔ مجھے والدہ صاحبہ اور بھائیوں کا فکر لاحق ہوا۔ میں فوراً گجرات سے  
بوچھال پہنچا۔ رات ہی کو ایک قریبی موضع نور پور میں وسیع پیمانے پر قتل و غارت کا بازار گرم ہو  
گیا علی الصبح میں میانی پہنچ گیا۔ والدہ صاحبہ اور بھائیوں کو صوبیدار خان زمان صاحب کے مکان  
پر لے آیا۔ یہ مکان میانی اور بوچھال کے درمیان واقع ہے گھر کا قیمتی اثاثہ بھی وہیں لے آیا مجھے  
یقین تھا کہ میری موجودگی میں کوئی شخص میرے عزیزوں کی طرف نظر بد سے نہیں دیکھ سکتا۔

علاقے سے ہندوؤں کا اخراج شروع ہو گیا گورنمنٹ نے چکوال  
والدہ چکوال کیمپ میں۔ میں کیمپ قائم کر دیا۔ تاکہ ہندو حضرات وہاں جمع ہو جائیں اور  
فوج کی نگرانی میں محفوظ رہ سکیں۔ میں نے والد صاحب کو تیار ارسال کیا۔ اگر آپ اجازت دیں تو میں والدہ  
اور بھائیوں کو کیمپ کی بجائے اپنے پاس رکھ لوں مگر والد صاحب نے میرے بارے تلخ تجربہ کی بنا

پر اجازت نہ دی۔ مجھ پر والدہ صاحبہ اور بھائیوں کو فوجی گاڑی میں حوالہ روانہ کر دیا۔

میں ہزاروں باقاعدگی سے چکوال چلتا اور ضروریات کی اشیاء پر ہفت روزہ تقریباً ایک ماہ کیپ

میں ان کا قیام رہا۔ الحمد للہ والدہ اقدس بھائیوں اور آرام سے رہ رہتے تھے تاکہ انہیں پکانے کی تمام اشیاء

میں ہنسا کر دیتا تھا۔ کیپ کے نگران فوجی حضرات میرے واقف بن چکے تھے۔ لہذا وقت بے وقت

کیپ میں جانے کی ہرگز کوئی ممانعت نہ تھی۔ والدہ صاحبہ کی وجہ سے کیپ کے تمام اشیاء

حضرات واقف تھے۔ والدہ صاحبہ سے کہا کرتے تھے یہ سچ بھاری کس طرح خدمت کرتا ہے اور تمہاری ہر

ضرورت کا خیال رکھتا ہے۔ کاشن ایسے مسلمان نہ ہوتا۔ لفظ لہذا کے ساتھ ساتھ

لوگ جب کیپ میں منتقل ہو رہے تھے تو میری خالہ نے والدہ صاحبہ کی

وساطت سے ایک پوری میں لٹا ہوا کچھ مال میرے پاس بطور امانت رکھا

رکھا کہ اگر تم چکوال کیپ میں زندہ نہ رہ سکتے تو اپنا مال واپس لے لیں گے اگر ہم مارے گئے تو یہ مال

تمہاریسے کام آئے گا۔ میں نے کہا خالہ جان اللہ تعالیٰ آپ کو سلامت رکھیں۔ میں مال کا طالب نہیں ہوں

میں نے یہ مال صوفی جان محمد صاحب کو تاکہ ان کے گھر رکھا دیا۔ ایک روز میں نے صوفی صاحب سے

کہا دیکھیں تو سہی پوری میں کیا ہے جب کھول کر دیکھا تو کپڑے میں تقریباً دو سیر سونا، پونڈ اور

تقریباً بیس بانس سیر چاندی تھی۔ مال کو اسی طرح باندھ کر پوری میں لپیٹ دیا گیا۔

ایک دن شام کے وقت اطلاع ملی کہ صبح چکوال سے ایک پشیل طرہ

کیپ والوں کو لے کر انڈیا جا رہی ہے۔ مجھے فوراً امانت کا خیال آیا۔

صوفی صاحب بھی گھر پر نہ تھے۔ اللہ تعالیٰ پر توکل کہہ کر سوئے۔ امانت کو سائیکل پر باندھا اور چکوال

پر واپس ہو گیا۔ سورج غروب ہو چکا تھا۔ اس دور میں راستہ بھی غیر محفوظ تھا۔ چکوال کے راستے میں

ایک دو جگہ سکھ حضرات کی لاشیں دیکھ چکا تھا۔ مگر ضمیر کی آواز تھی کہ چکوال پہنچ کر امانت خالی

نہ کیے خالے کسوں پریشانی کے وقت کیپ میں پہنچ گیا۔ فوجی حضرات نے پوچھا دیر سے آئے ہو۔ میں

نے کہا ایک ضروری کام تھا۔ جب میں کیپ میں داخل ہوا تو میری خالہ اور خالو میری پشیمانی

کہا کہ چکوال کی دبا سے ہمارا مال پہنچ گیا ہے۔ کیپ کے بندو حضرات جمع ہو گئے۔ میں نے سائیکل سے

امانت کھولی کہ خالو صاحب کے حوالے کی کہ اپنا مال دیکھ لیں۔ پشیمانی نے کہا کہ امانت لپیٹا



تمام حضرات سیری دیانتداری پر بہت خوش ہوئے۔ ایک صاحب فرماتے

**دیانت کی عظمت** لگے۔ ہندو خون سے دیانتداری کیوں نہ ہو۔ میں نے کہا اسی حضرت کرکے

غلط کہتے رہے ہیں یا اگر میں مسلمان نہ ہوتا تو یہ مال کب کا ٹھکانے لگ جاتا ہوتا۔ اسلام نے مجھے سکھایا ہے کہ

اپنے صدق میں خیانت قبیح ترین حرم ہے۔ حق بار کو اس کا حق صبح و سالمہ دالین کرو۔ خدا کا شکر ہے کہ مسلمان تھا

اور آپ کا یہ حق دالین کہہ رہا ہوں۔ وہ صاحب کہنے لگے اگر تمام مسلمان تمہاری طرح ہوتے تو شاید میں

اپنا علاقہ چھوڑ کر نہ جانا پڑتا۔

والدہ صاحبہ بہت خوش تھیں کہ تو نے سیری عزت میں اضافہ کر دیا۔ میں خود بھی الامانت والہ

کرنے کے بہت خوش تھا کہ الحمد للہ میں نے ہر دین کا ارتکاب کے اسلام کے مقدس دامن کو داغدار

نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ مجھے حرام رزق سے بچائے۔ اہل کیمپ نے بتایا کہ ٹرین کی اطلاع غلط تھی

معلوم نہیں کہ آئے ہم تو کیمپ کی زندگی سے تنگ آ چکے ہیں۔

**بھائی کے لئے استدعا** میں ہر روز دعا کرتا ہوں کہ والدہ صاحبہ سے گڑبڑ نہ ہو۔ آپ کو

بھادرت حلے جائیں گے۔ پھر شاید زندگی میں ملاقات نہ ہو سکے اگر

آپ میرے بھائی ارچن داس کو میرے پاس چھوڑ جائیں تو ہم کم از کم دو بھائی دکھ سکھ میں ایک دوسرے

کے کام آسکیں گے۔ والدہ بکرم نے رضامندی کا اقرار فرمایا۔

**والدہ کی اندیاز و انگی** میں ہر روز حوالا جا کر والدہ صاحبہ سے ملاقات کرتا ہوں۔ وہ مجھ سے بہت

خوش تھیں دعائیں دیتے دیتے نہ تھکتی تھیں اور میں والدہ کی دعاؤں

کا طالب تھا۔ ایک دن سنا کہ میں حوالا نہ جا سکا۔ شام کو سیشن ٹرین آگئی اور سب ہندو حل

گئے تیسرے دن جب میں کیمپ میں پہنچا تو حیران رہ گیا۔ معلوم ہوا کہ کل صبح ٹرین جا چکی ہے۔

میں نے ہمارے ہوسٹل کے مالک ملک غلام محی الدین صاحب سے بتایا کہ تمہاری والدہ تمہارے ایک

بھائی کو میرے ہوسٹل پر چھوڑ گئی تھیں۔ مگر تمہارے دوسرے رشتہ دار اگر اسے لے گئے۔

افسوس کہ میں اپنی ماں اور بھائیوں کو الوداع بھی نہ کہہ سکا۔ بھائی کے جانے کا بہت افسوس تھا۔

میں نے ہوسٹل کے مالک سے کہا کہ صاحب نے تمہیں بندھائی۔ مگر آسویے اختیار اپنا رشتہ تعلق کر رہے

تھے۔ روتے روتے حوالا سے واپس لوٹا۔ اب پاکستان میں میرا کوئی رشتہ دار باقی نہ تھا۔ میں

## بھارت سے خط

راستے کے بارے میں بہت فکر تھا۔ ان دنوں ٹرینوں پر حملہ کرنے کی

اہل بھارت نے ابتداء کر دی تھی۔ دعائیں مانگتا رہا کہ والدہ مکرمہ اور بھائی

بخریت بھارت پہنچ جائیں۔ بھائی کا خط آنے پر اطمینان نصیب ہوا۔ وہ ریاست نالہ گڑھ میں مقیم ہو

گئے۔ دو بھائیوں نے وہاں جا کر میٹرک کر لیا۔ درمیانہ بھائی ساتویں جماعت سے گیا تھا۔ خرابی صحت کی

بنیاد پر اس کی تعلیم نامکمل رہی۔ تینوں بھائی وہاں جا کر ملازم ہو گئے۔ دو فوج میں ایک سول میں۔

والد صاحب تقسیم ملک کے دوسرے سال فوت ہو گئے۔ والدہ صاحبہ اور

## والد کی وفات

بھائی سڈھوہ ضلع انبالہ میں آگئے اور اب تک وہیں مقیم ہیں۔

والد صاحب کی وفات کے بعد میں نے والدہ صاحبہ کو خط لکھا کہ میرا ہندوستان آنا تو ممکن نہیں

ہندو ہر مسلمان سے تعصب رکھتے ہیں اور نو مسلم تو انہیں ایک آنکھ نہیں بھاتا۔

کیا ہی اچھا ہو اگر واہگہ سرحد پر ملاقات کر لیں۔ تاریخ مقرر ہوئی والدہ

صاحبہ اور ارجن داس واہگہ پہنچ گئے۔ میں بھی صوفی جان محمد صاحب

## واہگہ سرحد پر ملاقات

کو ساتھ لے کر لاہور روانہ ہو گیا۔ صبح سویرے واہگہ سرحد پہنچ گیا۔ مگر چیک پوسٹ آفیسر نے ملاقات

کی اجازت سے انکار کر دیا کہ پہلے گورنمنٹ کی اجازت حاصل کرو۔ تب ملاقات کر سکتے ہو میں نے

گزارش کی وہ سامنے خاردار تار کے اس طرف میری والدہ اور بھائی بیٹھے ہیں۔ اگر میں اجازت حاصل

کرنے چلا گیا تو ملاقات نہیں ہو سکے گی۔ مگر صاحب موصوف نے انکار کر دیا۔ یہ حالات دیکھ کر میرے

آنسو ٹپک پڑے اتنے میں ایک معزز خاتون خیمے میں داخل ہوئیں۔ میرے رونے کی وجہ دریافت

کی۔ میں نے تمام حالات سے خاتون کو آگاہ کیا۔ ان کا دل بھر آیا اور مجھے ملاقات کی اجازت اس خاتون

کی وجہ سے مل گئی۔

تقریباً ایک گھنٹہ والدہ صاحبہ سے گفتگو کی۔ یہ میری اور والدہ مکرمہ کی آخری ملاقات تھی۔

بھائیوں سے پھر نہیں مل سکا۔

## بوچھال سے میانی

والدین کے جانے کے بعد میں نے بوچھال کی رہائش ترک کر دی اور

آبائی گھنڈ میں منتقل ہو گیا اور اب تک اسی میں رہائش پذیر ہوں

اللہ تعالیٰ کی قدرت کی نیرنگیاں ملاحظہ ہوں۔ کہ جس گھر کو میں نے سلام کی وجہ سے الوداع کہا تھا۔ اسی گھر

میں اسلام نے مجھے دوبارہ پناہ دی۔ سچ ہے تِلْكَ الْآيَاتُ نُدُأُولَهَا بَيْنَ النَّاسِ  
والدین کی مزدور عدا راضی دس بارہ سال تک میرے ہی قبضہ میں رہی۔ مگر بعد  
میں ایک مسلمان تحصیلدار کی کمر فرمائی سے کسی اور شخص کو الاٹ کر دی گئی کیونکہ  
میں رشوت کی رقم فراہم نہ کر سکا۔ اگر میرے پاس رقم ہوتی بھی تو میں رشوت دینے پر تیار نہ ہوتا۔ اللہ  
تعالیٰ نے آج تک رشوت لینے اور دینے دونوں برائیوں سے بچائے رکھا ہے۔ میرا دل زمین کھوکھ  
بھی مطمئن تھا میں نے زمین کے لئے تھوڑا ہی اسلام قبول کیا ہے۔ میرا رزق دینے والا میرا اپنا ہے  
مجھے کیا غم ہے؟ اور الحمد للہ رب العزت کی عنایت سے میں پرسکون زندگی بسر کر رہا ہوں۔

مئی ۱۹۲۸ء میں مولوی فاضل کا امتحان دیا اور اللہ تعالیٰ کے  
فضل و کرم سے پنجاب یونیورسٹی میں اول رہا اور میڈل

حاصل کیا۔

یکم نومبر ۱۹۲۸ء کو ڈیپارٹمنٹ بورڈ میں سکول نور پور ضلع جہلم میں میری تقرری غیر تربیت یافتہ استاد  
بطور استاد (UNTRAINED TEACHER) کے طور پر ہوئی۔ بیس روپیہ تنخواہ اور تیس روپیہ

مہنگائی الٹنس تھا۔ ۱۹۲۹ء میں منشی فاضل کا امتحان امتیازی نمبروں سے پاس کر لیا۔ راولپنڈی  
ڈویژن میں سر فہرست رہا۔ ٹیچر سکول نور پور میں ساتویں اور آٹھویں جماعت کو اردو اور فارسی پڑھاتا تھا  
اپنی شادی کے متعلق بھی آپ کو بتاتا ہوں۔ ملازمت سے قبل شادی کے سلسلے  
میں دس بارہ جگہ بات چیت ہوئی۔ یہ گفتگو عموماً جان محمد صاحب کے توسط سے

ہوتی تھی۔ لیکن کسی جگہ بھی بات چیت نہ ہو سکی۔ لڑکی والوں کی بعض شرائط سے مجھے اتفاق نہ ہوتا اور  
میری بعض شرائط ان حضرات کے لئے قابل قبول نہ ہوتیں۔ اسی کشمکش میں شادی کا یہ سلسلہ ٹوٹا رہا  
لیکن اللہ تعالیٰ نے میرے لئے ایک موزوں ترین رشتہ مقرر کر رکھا تھا۔ جس کی بنا پر صوفی صاحب  
کی مساعی بار آور نہ ہو سکیں

نور پور سکول میں ملازمت کے دوران نور پور کے لوگوں سے کافی واقفیت ہو گئی۔ نور پور کے  
ایک معزز شخص قاضی محمد رشید صاحب ایک دن سکول تشریف لائے ان کا لڑکا محمد امین سکول میں  
ساتویں کا طالب علم تھا۔ کافی دیر بچے کے متعلق گفتگو کرتے رہے پھر سے پوچھا کیا آپ شادی شدہ

ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ فی الحال میں نے شادی نہیں کی۔ قاضی صاحب دوسرے دن پھر تشریف لائے۔ اور مجھے بلا کر الگ لے گئے۔ فرمایا میں نے گل گھر جا کر اپنی بیوی سے آپ کے بارے بات چیت کی۔ میری بیوی کو یاد ہے کہ جب آپ نے اسلام قبول کیا تھا۔ وہ آپ کے اس واقعہ سے بہت متاثر ہیں۔ کافی سوچ بچار کے بعد ہم نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کے مد نظر ہم اپنی بڑی لڑکی کا رشتہ آپ کو دیں۔ میں قاضی صاحب کے اشارے سے بہت متاثر ہوا۔ کہ یہ لوگ صرف رضائے الہی کی خاطر مجھ پر احسان کر رہے ہیں۔ میں نے قاضی صاحب سے گزارش کی کہ میں دو تین روز کے بعد آپ کو صحیح جواب سے آگاہ کر دوں گا۔

صوفی جان محمد صاحب سے ایک اور صاحب نے رشتہ کی بات چیت کی ابتداء کر رکھی تھی۔ مجھے بوجہ وہ رشتہ ناپسند تھا۔ میں سکول سے فارغ ہو کر صوفی صاحب کے پاس پہنچا اور قاضی صاحب کی بات چیت سے انھیں آگاہ کیا۔ صوفی صاحب میری بات سن کر حیران ہوئے اور کہنے لگے اگر اس قدر معزز گھرانے میں رشتہ مل جائے تو اور کیا چاہیے۔ میں ان سب حضرات سے واقف ہوں بہت نیک، دیندار اور خوشحال لوگ ہیں۔ نیز علاقے میں ہر شخص ان کی شرافت کا محترم ہے۔ آپ ان سے بات چیت کریں میں بھی نور پور جا کر ان کا شکریہ ادا کر دوں گا۔

تیسرے دن عزیز محمد امین کے ذریعے میں نے قاضی صاحب کو سکول تشریف لانے کے لئے پیغام دیا۔ جب قاضی صاحب تشریف لے آئے تو میں نے عرض کیا۔ قاضی صاحب! میں نے صوفی صاحب سے بات کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ آپ لوگ ایک دفعہ میانی آکر میرا ماحول اور گھر بار دیکھ لیں۔ لیکن قاضی صاحب نے جواب میں فرمایا۔ ہم گھر بار دیکھ کر رشتہ نہیں کرنا چاہتے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کی خاطر یہ اقدام کر رہے ہیں۔ میں نے "ہاں" کر دی۔ پچانچہ شادی کا سلسلہ طے ہو گیا۔

میرے سسرال میں کچھ حضرات مسلک اہل حدیث سے تعلق رکھتے ہیں اور

**میرے سسرال**

باقی حنفی مکتب فکر سے متعلق ہیں۔ قاضی صاحب کے چار لڑکے اور چار لڑکیاں ہیں۔ خدا کا فضل ہے کہ قاضی صاحب کا پورا گھرانہ دین کا مرقع پیش کرتا ہے۔ بچے بچیاں سب پابند صوم و صلاۃ ہیں۔ بڑے لڑکے رشید احمد صاحب اور ان سے چھوٹے رفیع الدین صاحب لڑنے کا کاروبار کرتے ہیں۔ رشید صاحب نے اپنے والدین کو حج بھی کرادیا ہے۔ ان کے تیسرے لڑکے محمد امین

صاحب کو مجھ سے بہت زیادہ لگاؤ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انھیں پُر خلوص دل سے نوازا ہے۔ ان کے شب و روز دینی کتب کے مطالعے اور یاد الہی میں صرف ہوتے ہیں۔ تصوف سے خصوصی تعلق رکھتے ہیں۔ مجھ پر ان کے ان گنت احسانات ہیں۔ اللہ تعالیٰ انھیں نیک اور عمدہ بدلہ دیں۔ انھوں نے مجھے حقیقی بھائی سے بڑھ کر پیار دیا ہے۔ سب سے چھوٹے لڑکے عبدالوہاب صاحب ایم۔ اے اکناس ہیں۔

یکم نومبر ۱۹۴۹ء کو میرا تبادلہ ٹل سکول نور پور سے ڈسٹرکٹ نور پور سے بوجھال سکول میں بورڈ ہائی سکول بوجھال کلاں میں ہو گیا۔ ڈی بی ہائی سکول

بوجھال کلاں یکم اکتوبر ۱۹۵۱ء سے گورنمنٹ نے اپنی تحویل میں لے لیا۔ اور میں بھی مذکورہ تاریخ سے گورنمنٹ سروس میں داخل ہو گیا۔

۱۳ دسمبر ۱۹۵۳ء میری شادی کا دن مقرر کیا گیا۔ اس موقع پر میں نے والدہ مکرمہ کو بھی اطلاع دی۔ کہ آپ کے بڑے بیٹے کی شادی

ہو رہی ہے۔ مگر اس مسرت کے موقع پر میں آپ کی شفقت سے محروم رہوں گا۔ چند دوستوں نے اس خط کی نقل ماہنامہ تصور کو بھیج دی۔ چنانچہ یہ خط تصور کے دسمبر ۱۹۵۳ء کے شمارے سے نقل کر رہا ہوں تاکہ آپ کو علم ہو جائے کہ شادی کے موقع پر میرے جذبات کیا تھے۔

پیارے والدہ! مبارک ہو۔ میری شادی ۱۳ دسمبر کو منعقد ہو رہی ہے کیا آپ شریک نہ ہوں گی؟ میری خوشی بھی تشنہ نیکیں رہے گی۔ آپ جانتی ہیں۔

کہ انسانی زندگی میں یوم عروسی پر مسرت خواب کی ایک حسین اور پر مسرت تعبیر ہے۔ تمام عالم کی خوشیاں اور مسرتیں سمٹ کر انسان کے دل میں سما جاتی ہیں کائنات کا ہر ذرہ اس کی نگاہ میں رقصاں دکھائی دیتا ہے۔ حتیٰ کہ بتم رسیدہ اور مظلوم افراد کا نالہ و شیون بھی اس کے کان میں گیت بن کر گونجتا ہے۔

مان! مگر میرے خواب کی تعبیر چند افسردہ آہیں۔ کچھ گرم آنسو۔ سناڑ زندگی کے ناتمام اور اس نغمے۔ منزل حیات کے ٹھٹھاتے چراغ۔ راہ زلیت کے مٹے مٹے نقوش۔ کلہہ احران میں روشنی کی ایک افسردہ جھلک۔ رونق ظاہری پر سکتے ارمان۔

میرا احساس دل آپ کی قلبی کیفیات کو محسوس کر رہا ہے۔ میرے دل کی خزاں رسیدہ بہاروں! مجھے تم سے نفرت نہیں۔ بلکہ تم میرے دل کی آغوش

گہرائیوں کی مکین ہو۔ میرے جذبات کی ڈالوا ڈول کشتی جو کشمکش حیات کے گرداب میں چکولے کھا رہی ہے تم اس کے لئے روشنی کا مینار ہو۔ میری مسرتوں کے لئے یہ دن سراب کی سی کیفیت کا حامل ہے۔“

طبوسات عزدی کے یہ ریشمی تار اپنے اندر ہزاروں اداسیاں اور ارمان پیٹے ہیں۔ میری اداس مسرت میں شرکت کرنے کے لئے یہ خیال کرتے ہیں کہ میں خوش ہوں۔ مگر راکھ بھی کبھی جلی ہے، بلاش بھی کبھی زندہ ہوتی ہے؟

آج کون ہے؟ جو میرے دل کی گہرائیوں میں جھانک سکے۔ میرے آنسوؤں کا ادراک ان کی عقل سے بلند ہے۔ یہ بے درد لوگوں کا ظلم ہے جو کہا کرتے ہیں کہ خوشی کے آنسو ٹھنڈے اور غم کے آنسو گرم ہوا کرتے ہیں۔ میں تو خوشی کے آنسوؤں کی حرارت سے جلا جا رہا ہوں۔

میرا دل پیاری والدہ اور عزیز بھائیوں کے سوا دیران ہے۔ وہ درخت جن کی جڑیں بھی غم کے طوفانوں کی وجہ سے کھوکھلی ہو چکی ہوں کیا باد نسیم اور ابر بہاری اس درخت میں تازگی و شادابی پیدا کر سکتے ہیں۔ نہیں ہرگز نہیں۔ البتہ بارش کے قطرات اس کے بیرونی گردوغبار کو دھو ڈالتے ہیں مگر باطن پر اثر کرنے سے قاصر۔

بس ماں! میں آپ کو زیادہ پریشان نہیں کرنا چاہتا۔ آپ کی مراد برآر ہی ہے۔ آپ کے بڑے بیٹے کی شادی ہے۔ لیکن آپ کی صورت مجھے اداس کیوں نظر آ رہی ہے۔

ماں! آپ کی افسردہ آہیں میرے دل کے خش و خاشاک کو خاکستر کر دیں گی آپ کے آنسو میرے دل کے ٹھٹھاتے چیراغ گل کر دیں گے۔

میں اپنی شادی کی خوشی میں والدہ کے حضور مسرت و غم کا ملا جلنا تجھ پیش کرتا ہوں مگر میں اپنی پیاری ماں سے توقع رکھتا ہوں کہ وہ اس موقع پر اپنے بڑے بیٹے کے دے مسکراہٹوں اور مسرتوں کا ایک حسین سہرا تیار کرے گی۔ لیکن ماں میری ایک گزارش ..... میں آنسوؤں کا ہار قبول نہیں کروں گا اسے گلے میں ڈالنے سے میری ناتمام مسرتوں کے مدھم نقوش بھی منٹ جائیں گے۔

میں آپ سے معافی کا خواستگار ہوں۔ آپ میرے خطبے سے پریشان ہو گئیں۔ لیکن یہ میرے دل کی آواز تھی۔ جسے میں پوشیدہ نہ رکھ سکا شاید یہ عزیز شادی کی رسوم کے بعد شرفِ قدوسی حاصل

کرتے مگر آپ لوگ ابھی سے کیوں خوش نہیں ہو جاتے۔ میری خوشی آپ کی مسرتوں میں مضرب ہے۔

آپ کا بیٹا

غازی احمد

۱۳ دسمبر کو شادی کی رسومات سے فراغت پائی اور ایک نئی زندگی کا آغاز ہوا اللہ تعالیٰ کا خصوصی فضل و کرم ہے کہ شادی کے سلسلے میں بہت خوش قسمت ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے نیک سیرت، شریف الطبع، دیندار، پابند صوم و صلاۃ اور تہجد گزار رفیقہ حیات عنایت فرمائی۔ ہمارے درمیان آج تک تلخی و رنجش کی نوبت نہیں آئی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان سے ہمارا گھرا من و سکون کا گوارا ہے۔ یہ سب میرے آقا کی دعا کا نتیجہ ہے۔ صلی اللہ علی نبی الرحمتہ۔

۲۶ جنوری ۱۹۵۵ء کو اللہ رب العزت نے ہمیں چاند سا بیٹا عطا کیا۔ طاہر جمیل نام رکھا۔ اللہ جل شانہ کے فضل و کرم سے اس سال بچے نے کنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج سے ایم بی بی ایس کا امتحان پاس کر لیا ہے اور اب پاک فوج میں کیپٹن ڈاکٹر کے فرائض سرانجام دے رہا ہے اللہ تعالیٰ اسے دینی و دنیوی انعامات سے نوازیں مقام مسرت ہے کہ عزیز طاہر جمیل بھی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کی سعادت حاصل کر چکا ہے۔ خواب کا پس منظر اور تفصیل یوں ہے۔

ایک بار گورنمنٹ انٹر کالج کے طلبہ نے مرکزی حکومت کی ایک مقدر شخصیت کو یونین کی ایک

تقریب کے سلسلے میں کالج میں مدعو کیا۔ حکومت پنجاب کی ایک بااثر شخصیت نے پرنسپل جناب عبدالسلام قریشی اور مجھ پر اظہار ناراضگی فرمایا۔ حالانکہ دعوت دینے میں ہمارا دور کا واسطہ بھی نہیں تھا۔ معلوم ہوا کہ پرنسپل صاحب اور میرے تبادلے کے احکام جاری ہو رہے ہیں۔ میں ان دنوں کچھ پریشان تھا۔ عزیز طاہر جمیل نے خواب میں دیکھا کہ میں اور اباجان ایک جنگل میں کھڑے ہیں۔ سامنے سے ایک شخص تلوار لہتے لہتے چلا آ رہا ہے۔ میں نے محسوس کر لیا کہ یہ شخص اباجان پر حملہ کرنے والا ہے۔ میں دفاع کے لئے دو تین قدم آگے بڑھ گیا۔ ابھی وہ شخص ذرا دور ہی تھا۔ میں نے نظر کر اباجان کی طرف دیکھا لیکن اباجان وہاں نہیں تھے۔ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو کھڑے پایا میں احتراماً پیچھے ہٹ آیا۔ میرے دل میں فوراً یہ خیال آیا کہ یہ شخص حضور پر حملہ آور ہو گا۔ جس طرح صحابہ کرام حضور کے

دفاع کے لئے جان قربان کرتے تھے۔ آج میں بھی آپ کے لئے جان کی بازی لگا دوں گا۔ اتنے میں وہ شخص قریب آگیا میں اس سے لڑنے کے لئے تدم بڑھانے ہی والا تھا کہ حضور نے اشارہ کر کے منع فرما دیا۔ میں حسب حکم کھڑا ہو گیا۔

اتنے میں تلوار بردار شخص قریب پہنچ گیا۔ تلوار اس کے ہاتھ سے گر گئی اور عرض کیا۔ آپ مجھے مسلمان کریں۔ چنانچہ وہ شخص اسلام لے آیا۔ میں بہت خوش ہوا۔ اتنے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا۔ طاہر جمیل یہاں کوئی مسجد قریب ہے؟ میں نے عرض کیا حضور قریب ہی ایک پرانی مسجد ہے۔ فرمایا او مغرب کی نماز پڑھ لیں۔ ہم حضور کے ساتھ مسجد میں داخل ہوئے آپ نے جماعت کرانی ہم دونوں آپ کی اقتداء میں کھڑے تھے۔ آپ نے پہلی اور دوسری رکعت میں جہر سے قرائت فرمائی اور تیسری میں سری اختتام نماز پر آپ نے سلام پھیرا اور دعا فرمائی۔ میں ابھی مغرب کی سنتیں پڑھ رہا تھا کہ آنکھ کھل گئی۔

جب بچے نے اپنا خواب مجھے سنایا تو میں بے انتہا خوش ہوا۔ اور کالج میں جا کر پرنسپل صاحب کو بتایا کہ قریشی صاحب بے فکر ہو جائیں اب کوئی شخص ہمارا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ اور واقعی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کی برکت سے ہمارے خدشے دور ہو گئے۔ میں اللہ تعالیٰ کا شکر کس زبان سے ادا کروں کہ میرا دوسرا بچہ اور میری بڑی بچی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کی سعادت سے مشرف ہو چکے ہیں

ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ۔

منشی فاضل کے امتحان کے بعد کثیر مصروفیات کی بنا پر ایک دو سال کے لئے تعلیمی مشاغل میں رکاوٹ پیدا ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے ایف اے کے امتحان کی تیاری شروع کر دی ۱۹۵۴ء میں ایف اے کے امتحان میں شمولیت کی۔ بفضل اللہ فرسٹ ڈویژن لے کر پرائیویٹ طلبہ میں پنجاب میں دوم رہا۔ وظیفے کا مستحق قرار دیا گیا۔

۱۹۵۶ء میں بی۔ اے کا امتحان دیا۔ توفیق ایزدی سے فرسٹ ڈویژن حاصل ہوئی اور پرائیویٹ طلبہ میں امتیازی پوزیشن حاصل کی

۱۹۵۶ء میں بی۔ اے کے سلسلے میں سنٹرل ٹریننگ کالج۔ لاہور میں داخلہ لیا۔ کالج کے اساتذہ کرام میرے ساتھ بہت محبت و شفقت سے پیش آتے تھے۔ جناب پروفیسر



فضل احمد صاحب ایم۔ اے (فارسی۔ انٹیکس۔ پولیٹیکل سائنس) ایم ایڈ (امریکہ) نے میرے ساتھ بیٹوں جیسا برتاؤ کیا۔ ہر روز ہاسٹل میں میرے پاس تشریف لاتے اور میری ضرورت کی کوئی چیز ضرور ساتھ لاتے۔ بلکہ کالج کے قیام کے دوران میری مالی مدد بھی فرماتے رہے۔

کالج کے پرنسپل جناب ایم۔ اے محمد می صاحب اور وائس پرنسپل جناب ہارون صاحب بھی میرا خاص خیال رکھتے تھے۔ ہاسٹل میں مجھے چیف پرفیکٹ منتخب کیا گیا تھا۔ طلبہ سے بھی تعلقات بہت اچھے تھے۔ پروفیسر ڈاکٹر عبدالرؤف صاحب کو میری تعلیمی ضرورت کا خاص خیال ہوتا۔ قدم قدم پر میری مدد کیلئے تیار رہتے۔ ۱۹۵۷ء میں جب بی ایڈ کر کے فارغ ہوا اور جناب پرنسپل صاحب سے الوداعی ملاقات کیلئے گیا تو انہوں نے فرمایا کہ اب آئندہ کیا پروگرام ہے۔ میں نے عرض کیا۔ جناب ایم۔ اے (عربی) کا ارادہ ہے فرمایا پاس کر لو گے؟ جناب میں انٹار انڈیپنڈنٹ پوزیشن حاصل کر دوں گا۔ فرمایا جب ریزلٹ نکلے تو مجھے مطلع کرنا۔

۱۹۵۸ء میں ایم اے عربی کا امتحان دیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے پنجاب یونیورسٹی میں اول رہا۔ اور تین میٹل حاصل کئے۔ ساتھ ہی ایم۔ اے۔ ایل کی ڈگری بھی مل گئی۔ حسب وعدہ میں نے محمد می صاحب پرنسپل سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور کو عرضہ ارسال کیا کہ میں نے ایم اے عربی میں نمایاں کامیابی حاصل کر لی۔

تھوڑے ہی دنوں میں مجھے ڈی پی۔ آئی آفس لاہور سے خط ملا کہ بطور لیکچرار تمہاری تقرری سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور میں کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ محمد می صاحب کو جزائے خیر دیں۔ میں نے گورنمنٹ ہائی سکول بوجھال کلان کو خیر باد کہا۔ اور ۲۲ ستمبر ۱۹۵۸ء کو سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور (Lahore) کر لیا۔

۲۷ جون ۱۹۵۸ء کو ہمارے ہاں ایک دختر نیک اختر، جمیلہ کلثوم نے جنم لیا۔ الحمد للہ گھر رہ کر ہی اس نے ایف اے کر لیا ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے پابند صوم و صلاۃ اور ہماری اطاعت گزار ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے حفظ و امان میں رکھیں۔

۸ جنوری ۱۹۶۱ء کو میرے بچے ظہ جلیل کی پیدائش ہوئی۔ بعد ازاں دو بچیاں بشری کلثوم اور راشدہ کلثوم ۲۳ فروری ۶۳ء اور ۲۸ جنوری ۱۹۶۵ء میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے عنایت ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ پانچوں

بچوں کو سچا مسلمان اور صالح انسان بنائے۔ الحمد للہ ہمارے سارے بچے باقاعدگی سے صوم و صلاۃ کے پابند ہیں۔ خداوند کریم انہیں کامل ایمان کی دولت سے سرفراز رکھے

**ٹریننگ کالج میں فرائض کی بجا آوری**

اساتذہ کرام کیساتھ بہت اچھا وقت گزارا۔ علوم اسلامیہ اور تدریس عربی کے فرائض کے ساتھ ساتھ طلبہ کو اسلامی روایات سے آشنا کرنا بھی اپنا فرض منصبی خیال کرتا تھا فراغت کے بعد طلبہ کرام جب مجھے خطوط لکھتے کہ ہم نے بی۔ ایڈ کرنے کے ساتھ ساتھ اسلامی روح سے بھی شناسائی حاصل کی ہے تو میری مسرت کا کوئی ٹھکانا نہ ہوتا۔

**انٹر کالج گلبرگ**

۱۹۶۰ء میں پبلک سروس کمیشن کے سامنے انٹرویو دیا۔ اور خدا کے احسان سے میری تقرری مستقل پوسٹ پر گورنمنٹ انٹر کالج گلبرگ میں ہو گئی۔

**ایم اے علوم اسلامیہ**

ٹریننگ کالج میں قیام کے دوران میں نے ایم اے علوم اسلامیہ کی تیاری شروع کر دی۔ اور ۱۹۵۹ء میں ایم اے کے امتحان میں شریک ہوا۔ رب تعالیٰ کا خصوصی فضل و کرم تھا کہ میں پنجاب یونیورسٹی میں اول رزلٹ اور میڈل حاصل کیا۔

عزیز! این سعادت بزور بازو نیست

**پنجاب یونیورسٹی میں تقرری**

۱۹۶۱ء کے اواخر میں شعبہ علوم اسلامیہ پنجاب یونیورسٹی میں لیکچرار کی پوسٹ نکلی۔ میں نے بھی محکمہ کے توسط سے درخواست دے دی۔ بارہ امیدوار انٹرویو کے لئے آئے۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے سلیکشن بورڈ کی نظر انتخاب مجھ پر پڑی۔ چنانچہ میں نے ۱۵ مارچ ۱۹۶۲ء کو شعبہ علوم اسلامیہ پنجاب یونیورسٹی میں جان کر لیا۔ یونیورسٹی نے مجھے چار اضافی ترقیاں بھی دیں۔ قرآن کریم اور فقہ کی تدریس کا کام میرے سپرد کیا گیا۔ میں اپنے فرائض کو پوری دیانتداری اور محنت سے سرانجام دیتا رہا۔ علامہ علاؤ الدین صدیقی مرحوم شعبہ کے سربراہ تھے۔

**ہدایہ کا ترجمہ**

فقہ کے پرچہ میں حنفی فقہ کی مشہور کتاب الہدایہ کے دو باب کتاب النکاح اور کتاب الطلاق شامل تھے۔ دونوں ابواب کا ترجمہ ایک ریفرنس کارپوریشن

بشیر احمد صدیقی کے تعاون سے سیس اردو میں مکمل کیا اور مکتبہ علمیہ ۵ ایک روڈ لاہور کے توسط سے

شائع ہو گیا۔ الحمد للہ ان تراجم کے اب تک پانچ پانچ ایڈیشن مارکیٹ میں آچکے ہیں۔

اصول الشاشی کا ترجمہ | اسی دوران اصول فقہ کی کتاب اصول الشاشی کا ترجمہ بھی شائع کرایا گیا۔ علاوہ ازیں مجاہد اسلام موسیٰ بن نصیر کے حالات زندگی

تحریر کے جو چھپ چکے ہیں۔ اور احادیث نبوی کا ایک مجموعہ SAYINGS OF THE HOLY PROPHET انگریزی زبان میں شائع ہوا ہے۔

مولانا عبدالحق صاحب مالک مکتبہ علمیہ نے فرمائش کی کہ آہستہ آہستہ پورے ہدایہ کا ترجمہ کر دیں۔ مجھ جیسے بے سواد اور بے بضاعت شخص کے لئے اتنا مشکل اور عظیم کام کرنا آسان نہ تھا۔ مگر توفیق ایندی نے معاونت فرمائی چنانچہ اب تک ہدایہ کے تراجم کے بارہ حصے کتابی صورت میں طبع ہو چکے ہیں۔ کتاب الصلاة۔ کتاب الزکاة۔ کتاب الصوم۔ کتاب الحج۔ کتاب النکاح۔ کتاب الطلاق۔ کتاب الایمان۔ کتاب الحدود۔ کتاب اللقیط۔ کتاب السرقة والیسر کتاب ادب القاصی اور کتاب الشهادة زیور طبع سے آراستہ ہو چکے ہیں۔ تیرھواں حصہ چھپ رہا ہے۔ چھ ابواب کے مسودے مکمل ہو چکے ہیں۔ صرف آخری دو حصے باقی ہیں۔ اللہ تعالیٰ مکمل کرنے کی توفیق دیں۔ طباعت کے سلسلے میں مولانا عبدالحق صاحب کا کردار ناقابل فراموش ہے ان کا برتاؤ میرے ساتھ انتہائی مشفقانہ ہے۔ اور مجھے حقیقی بھائیوں کی طرح عزیز رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے کاروبار میں برکت دیں۔

دیوان الحماسہ | ساتھ ہی ساتھ عربی ادب کی مشہور کتاب دیوان الحماسہ کی شرح بھی لکھ رہا ہوں۔ ہدایہ کے ترجمہ کی تکمیل کے بعد پوری توجہ کے ساتھ یہ کام کرنا ممکن ہو گا

سرگودھا بورڈ کا انعام | بورڈ آف انٹرمیڈیٹ اینڈ سیکنڈری ایجوکیشن سرگودھا کی طرف سے مجھے ہدایہ کی تین کتابوں پر دو ہزار روپے کا انعام ملا ہے۔ الحمد للہ علی ذلک

یونیورسٹی سے بوجھال کالج | ۱۹۶۳ء کے اواخر میں سیٹھ عباس خان صاحب مرحوم ایم ایل اے کی مساعی جیلہ سے بوجھال کلان میں گورنمنٹ انٹر

کالج کا قیام عمل میں آیا۔ ملک امیر محمد خان صاحب مرحوم گورنر پنجاب نے کالج کے قیام کی منظوری دی سیٹھ عباس صاحب ہر تیسرے چوتھے روز یونیورسٹی میں تشریف لے آتے اور فرماتے اپنے علاقہ میں کالج قائم ہو چکا ہے۔ علاقے کی خدمت کرنا تمہارے فرائض میں شامل ہے۔ سیٹھ مکرّم کے پر خلو ص

اصرار کے سامنے میں نے سہر تسلیم ختم کر دیا۔ اکتوبر ۱۹۶۳ء میں یونیورسٹی کی ملازمت ترک کر دی اور یکم نومبر ۱۹۶۳ء کو گورنمنٹ انٹر کالج میں بطور لیکچرار علوم اسلامیہ جوائن کر لیا۔ اور دل و جان سے اپنے علقے کی خدمت کے فرائض سرانجام دینے لگا۔ میں نے کینڈٹ کالج جن ابدال میں تین مرتبہ بطور ناظم امتحان کام کیا۔ سا زہی ساتھ درس قرآن کریم اور خطابت جمعہ کے فرائض بھی ادا کرتا۔ میں نے دیکھا کہ کالج کا ماحول بہت اچھا تھا۔ اساتذہ کرام کو خصوصاً دینی لگاؤ ہے۔ کالج کے تمام طلبہ باقاعدگی سے پانچوں اوقات مسجد میں باجماعت نماز ادا کرتے ہیں۔ کالج کے پرنسپل جناب این ڈی جن صاحب کالج کے روح رواں ہیں۔ قرآن کریم کے درس اور جمعہ کی نماز میں باقاعدگی سے حاضری دیتے ہیں ان کی وقت کی پابندی کا یہ عالم ہے۔ کہ انسان گھڑی کو ان کے اوقات آمد و رفت کے ساتھ سینٹ کر سکتا ہے۔ میں نے زندگی میں ایسا پابند وقت شخص نہیں دیکھا۔ میں ذاتی طور پر ان سے کافی متاثر ہوا۔ علاوہ ازیں پروفیسر دلشاد حسین شاہ صاحب۔ سید العام علی شاہ صاحب حافظ ظہور احمد صاحب اور نثار احمد سلیمی صاحب سے قلبی روابط قائم ہوئے جو اب تک برقرار ہیں الحمد للہ کریم خیر خواہوں کی فہرست میں چار قیمتی افراد کا اضافہ ہو گیا۔

۱۹۷۳ء میں اسٹنٹ

بطور اسٹنٹ پروفیسر بوچھال سے چکوال اور مراجعت | پروفیسر کے طور پر ترقی ملی

گئی جون ۱۹۷۶ء میں سیاسی وجوہ کی بنا پر میرا تبادلہ گورنمنٹ کالج چکوال ہو گیا۔ ایک سال تک وہاں تھروٹائر کے طلبہ کی خدمت کرتا رہا۔ جون ۱۹۷۷ء میں پھر گورنمنٹ کالج چکوال سے میرا تبادلہ گورنمنٹ انٹر کالج بوچھال کلان میں ہو گیا۔ اور اب تک اسی کالج میں ملازمت کے فرائض سرانجام دے رہا ہوں۔ جب چکوال کالج میں تبادلہ ہوا، تو ہر روز میں گھر واپس آجاتا تھا۔ بس میں آتے جاتے دو گھنٹے خرچ ہو جاتے۔ میں نے وقت کو ضائع کرنا مناسب خیال نہ کیا۔ اللہ تعالیٰ کے اسمائے مقدسہ کا ورد شروع کر دیا۔ ننانوے اسمائے الہی کا ورد لاکھ لاکھ بار کیا اور لاکھ بار اسم ذاتی کا ورد کر کے ایک کروڑ مکمل کر لیا۔ الحمد للہ علی ذلک علاوہ ازیں کلمہ طیبہ۔ سلام تو لا من رب رحیم اور رب آتی مغلوب نانتھر بھی لاکھ لاکھ بار پڑھ لیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کا احسان تھا کہ میں نے سفر کے دوران وقت سے فائدہ اٹھایا۔ اور کلمات طیبات سے متمتع ہوتا رہا۔ خدا کا شکر ہے کہ میں سورۃ الفاتحہ کو بھی باقاعدگی

سے لاکھ مرتبہ پڑھ چکا ہوں۔ اور میرا فارغ وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں درود شریف کا نذرانہ پیش کرنے میں صرف ہوتا ہے۔ الحمد للہ علی ذلک

اسلام کے اہم رکن حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کرنے کا جذبہ مدت سے  
**حج کا پروگرام** | دل میں موجزن تھا۔ مگر رزقِ حلال پر اکتفا پھول کے تعلیمی اخراجات اور ہوشیار  
 گرانی جیسے معاملات نے مالی وسائل کو ہمیشہ محدود رکھا۔ اور اس قابل نہ ہو سکا کہ باقاعدہ درخواست دے  
 سکوں۔ ہر سال حج کے موسم میں یہ تڑپ بڑھ جاتی مگر میرے بس میں کچھ نہ ہوتا۔

۱۹۷۶ء کے اواخر میں میرے ایک دوست صوبیدار مہرخان صاحب آٹ بوجھال گلان پاک  
 فوج سے ریٹائر ہوئے اور انہوں نے کراچی میں سول ملازمت اختیار کر لی جب رخصت پر گھر آئے  
 تو کہنے لگے اب میں کراچی مقیم ہوں۔ اس سال میں کوشش کروں گا کہ آپ کو حجاز مقدس بھوانے کا انتظام  
 کر سکوں۔ ملک محمد حسین صاحب کراچی میں قیام پذیر ہیں۔ میں ان کے توسط سے اپنی کوشش شروع  
 کر دوں گا۔

ملک مہرخان صاحب کی گفتگو سن کر حجاز مقدس جانے کی خواہش اپنے عروج پر پہنچ گئی۔  
 کہ جس مکرم و محترم بیت اللہ کے سائے میں آقائے دو جہاں کی زیارت سے مشرت ہوا تھا۔ اور اسلام  
 کی سعادت سے مستفیض ہوا تھا۔ اس مقدس جگہ کو ظاہری آنکھوں سے دیکھ کر مزید سعادتیں اور برکات  
 حاصل کروں۔ نیز سرکارِ دو عالم کی خدمت میں پہنچ کر اپنے ایمان کو تازہ کر سکوں۔

جول جول حج کا موسم قریب آ رہا تھا میری بے چینی اور بے کلی بڑھتی  
**احساسِ محرومی** | جا رہی تھی۔ اکتوبر کے اواخر میں مہرخان صاحب کا خط ملا۔ کہ شاید تمہارے  
 سفر حج کا پروگرام تکمیل کے مراحل طے نہ کر سکے۔ حالات نے ایسا رخ اختیار کیا ہے کہ میری سال  
 بھر کی مٹائی ناکام ہوتی دکھائی دے رہی ہیں۔

خط پڑھ کر مجھے انتہائی دکھ ہوا اور اپنی بد قسمتی پر آنسو بہانے لگا۔ جین خواب تکمیل سے پہلے  
 ہی بکھر کے رہ گیا اب حصول مقصد کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی۔ یاس و ناامیدی کے عالم میں تمام راہیں  
 سدود دکھائی دیتی تھیں۔ میرے خیال بھر کے ارا دونوں کا محل دھڑام سے گر پڑا۔ اٹھو اٹھو ہجوم یاس و  
 حزن ڈوبتا جاتا ہے دل

لیکن کیوں؟ میں اس قدر مایوس کیوں ہوں۔ جب کہ میرے لئے خالق  
**حضور کی دعاء** کائنات کا عظیم سہارا موجود ہے۔ میرے حق میں آقائے دو جہاں کا ارشاد  
 ”میں تمہاری کامیابی کے لئے دعا کر رہا ہوں“ موجود ہے۔ مجھے ناامید ہونے کی کوئی ضرورت نہیں۔ مجھے  
 تو یقین کامل ہے کہ زندگی کی کسی دوڑ میں مجھے ناکامی کا منہ نہ دیکھنا پڑے گا۔ حضور کے ارشاد کا اعجاز  
 میں اپنی اسلامی زندگی میں کئی مرتبہ دیکھ چکا ہوں۔

جب میں کسی پریشانی میں مبتلا ہوتا ہوں مجھے اپنے سامنے مشکلات  
**اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں** کے پہاڑ کھڑے دکھائی دیتے ہیں اور چاروں طرف یاس و ناامیدی  
 کی تاریکی کے سوا کچھ نظر نہیں آتا تو میں خلوص دل کے ساتھ بارگاہ رب العالمین کی طرف متوجہ ہوتا ہوں  
 یا اللہ العالمین! مجھے اعتراض ہے کہ میں گنہگار ہوں۔ بد عمل ہوں۔ مجھے تسلیم ہے کہ یہ مصیبت  
 میرے اعمال کا نتیجہ ہے۔ میرے اللہ! میں جانتا ہوں میری زندگی کا ہر لمحہ غفلت میں بسر ہوتا  
 ہے۔ میں آپ کے حقوق کی ادائیگی سے قاصر ہوں۔ میرے گناہ بے شمار ہیں۔ لیکن میرے اللہ  
 ان تمام خامیوں کے باوجود میں وہ شخص ہوں جس کو تیرے حبیب کی زیارت نصیب ہوئی جس  
 کو آپ کے حبیب۔ سید دو عالم نے اسلام کی سعادت سے سرفراز فرمایا۔ اور جس کے حق میں رحمت  
 عالم نے فرمایا۔ ”میں تمہاری کامیابی کے لئے دعا کر رہا ہوں“ میرے پروردگار میں اسی رحمت دو عالم  
 کے توسل و توسط سے اپنی مشکل کے ازالے کے لئے التجا کرتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ میں ابھی دعا مانگنے سے فارغ نہیں ہوتا کہ مجھے  
**استجابت** قلبی طمانیت و سکون کی دولت میسر آجاتی ہے۔ میرے اضطراب میں ٹھہراؤ پیدا  
 ہو جاتا ہے اور میری دعا در قبولیت تک رسائی کا شرف حاصل کر لیتی ہے۔ یہ سب میرے رب  
 کی رحمت بے پایاں کا کرشمہ ہے۔ میری مشکلات کے دور ہونے اور میری حاجات کے برکنے میں  
 لمحوں کی دیر بھی رحمت ایزدی کو گوارا نہیں ہوتی۔ میں اپنے رحیم و کریم رب کا شکر یہ کس زبان  
 سے اور کن الفاظ سے ادا کروں ممکن ہی نہیں۔

سہراکتوبر شام کا وقت تھا۔ ہم منزب کی نماز کے بعد کھانا کھا رہے تھے۔ صبح پچھے کوئے کہ  
 حسن ابدال کیڈٹ کالج میں داخلہ کے لئے جانا تھا۔ کراچی سے آمدہ خبر محرومی کی بنا پر دل و دماغ پریشان

تھے۔ چہرے سے بھی ان جذبات کا عکس نمایاں تھا۔ میری غمگسار رفیقہ حیات نے تسلی دینا چاہی۔ آپ اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی ہو جائیں اور بہت و حوصلہ سے کام لیں۔ غمگسار اور غمخوار بیوی کے پر خلوص الفاظ نے تھوڑی دیر کے لئے میرے جذبات میں ٹھہراؤ پیدا کر دیا۔ مگر میرے دل کے زخم منڈل نہ ہو سکے اور زخموں کا خون آنسوؤں کی صورت میں آنکھوں سے بہہ نکلا۔ میں نے جب بیگم کی آنکھیں پر نم دیکھیں تو اپنے جذبات پر قابو پانے کی کوشش کی۔

کھانا کھا کر بچے دوسرے کمرے میں چلے گئے میں رب کے حضور نماز عشاء کے لئے کھڑا ہو گیا۔ ناکامی نے دل و دماغ کو مضطرب کر رکھا تھا۔ سوز و گداز سے نماز ادا ہوئی۔ اور اپنے رب کی بارگاہ میں گزارش کی۔

”میرے اللہ! میں ایک پیغام آپ کی وساطت سے نبیؐ

## نبی رحمت کی خدمت میں

رحمت صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچانا چاہتا ہوں۔ میرے

رب! میری التجا ہے کہ میرا پیغام آج کی رات سرکارِ دو عالم تک پہنچ جائے کہ آپ کا ایک غلام جسے آپ نے خود دامنِ رحمت کے ظلِ عاطفت میں جگہ دی تھی۔ جس کو آپ نے اسلام کی دولت سے نوازا تھا وہ آپ کی بارگاہ میں حاضر کی کے لئے بے چین تھا اس نے خلوص دل سے حاضر کی کے لئے مقذور بھر کوشش کی۔ لیکن میں نے اُسے آنے نہ دیا۔“

آنسوؤں کے اٹتے ہوئے سیلاب میں یہ پیغام عرض کیا گیا اور دیر تک اپنے رب کی منت و سماجت کی سعادت سے بہرہ ور ہوتا رہا صبح نماز فجر کی ادائیگی کے لئے اٹھارات والی رقت کے اثرات ابھی دل میں موجود تھے۔ نماز پڑھی اور حسن ابدال روانہ ہونے کے لئے تیار ہو گیا۔ میں نے رفیقہ حیات کو مخاطب کرتے ہوئے کہا رات کو میں نے اپنے رب کی خدمت میں ایک پیغام پیش کیا تھا۔ اُمید ہے میرا پیغام منزل مقصود تک پہنچ چکا ہو گا۔ میں اپنے رب کی رحمت سے نا اُمید نہیں ہوں۔ بیگم کے ساتھ باتوں کے دوران بھی میرے آنسو میری بے بسی کی شہادت دے رہے تھے۔

مست مجنت و عشق کے قوانین بھی عجیب نزلتے ہیں نہ تو میں نے حج کی درخواست دی۔ نہ بنک میں رقم جمع کرانی اور نہ اپنی رقم میرے پاس تھی کہ میں مصروف حج کا عمل پورس لیکن بائیں ہمدیا حبیب

میں حاضری کی آس لگائے بیٹھا تھا۔ شاید لوگ مجھے پاگل کہیں۔ کہ عالم اسباب میں رہتے ہوئے  
ما فوق الفطرت واقعات کے ظہور کی امید کئے بیٹھا ہے۔ مگر محبت و عشق کی دنیا میں ایسے واقعات  
کا عالم وجود میں آنا ممکن ہے۔ رفیقہ رحیات نے تسلی کے پُرخلوص الفاظ کے ساتھ حسن ابدال جانے  
کے لئے الوداع کہا۔ اُس کا چہرہ بھی سہمردی اور ننگساری کے جذبات کی ترجمانی کر رہا تھا۔ میں نے کہا  
آپ کی پُرخلوص دعائیں میرے ساتھ ہیں تو مجھے کیا غم ہے۔

میں بچے کو ساتھ لے کر ۳۱ اکتوبر کو حسن ابدال روانہ ہو گیا۔ رات کے گیارہ  
بج رہے تھے۔ سٹان کے چند دوست میرے پاس تشریف فرما تھے

## سفر حج کی بشارت

کہ دروازے پر دستک ہوئی۔ دیکھا تو ملک محمد اسحاق صاحب تشریف لے آئے ہیں میرا دل دھک سے  
رہ گیا خدا خیر کرے۔ اسحاق صاحب نے آتے ہی مبارک دی۔ اور ساتھ ہی ٹیلیگرام میرے ہاتھوں میں  
دیا کہ اس میں آپ کے حج پر جانے کی خبر ہے۔ تار آج آپ کے گھر والوں نے وصول کیا ہے اور مجھے  
آپ کو لانے کے لئے بھیجا ہے۔

اپنے رب کی رحمت کا اعجاز دیکھ کر میں تو حواس باختہ ہو گیا۔ سمجھ میں نہ آتا تھا کہ اپنے وحدہ لا شریک  
رب کا شکر یہ کس طرح ادا کروں اور کس کس نعمت کا شکر یہ ادا کروں۔

دوستوں کو الوداع کہا بچے کو ان کے حوالے کیا۔ اور رات بارہ بجے واپسی کے سفر کا آغاز کیا صبح  
چھ بجے گھر پہنچ گیا۔ ملک اسحاق صاحب سے کہا کہ آپ بوچھال جا کر کار کا انتظام کریں میں گھر جا کر  
سفر کی تیاری کرتا ہوں مجھے رخصت کی درخواست دینے کا لوح بھی جانا ہے۔

گھر پہنچ کر رخصت سفر کے متعلق دریافت کیا بیگم نے ضروری سامان جس میں اکٹھا کر رکھا تھا  
میں نے پوچھا گھر میں کتنے روپے ہوں گے۔ پانچ سو روپیہ گھر میں موجود ہے۔ بیگم نے بتایا۔

آپ یہ پانچ سو روپے مجھے دے دیں۔ پرسوں تک تنخواہ مل جائے گی۔ امید ہے گھر یلو  
اخراجات کے لئے کافی ہوگی میں کالنج جاتے ہوئے ملک محمد اسحاق صاحب کے گھر گیا۔ محمد اشرف  
صاحب نے کہا گھر میں صرف سترہ سو روپے ہیں۔ میں نے لے لئے۔

اسحاق صاحب کارے کر تشریف لے آئے۔ گھر والوں سے رخصت  
مقدس سفر پر روانگی

ہوا اور سرگودھا روانہ ہو گیا۔ میرے کاؤں کے کسی آدمی کو میرے روانہ



ہونے کا علم نہ تھا۔ سرگودھا پہنچ کر ٹرین میں سوار ہوا اور ۲ نومبر کو دوپہر کے وقت کراچی پہنچ گیا ملک  
 مہر خان صاحب ٹیشن پر موجود تھے۔ مجھے ساتھ لے کر ملک محمد حسین صاحب کے گھر آئے۔ ۳ نومبر کو ملک  
 محمد حسین صاحب نے میرے کاغذات کی تکمیل کرائی۔

اسی شام کو سفینہ عرب میں سوار ہوا اور جہاز جدہ کے لئے روانہ ہو گیا۔ جہاز  
**سفینہ عرب میں** میں صوفی جان محمد صاحب ہم سفر تھے۔ ان کے علاوہ بوچھال کے دو تین

ساتھی اور بھی تھے۔ جہاز میں سفر کا ہفتہ بڑے امن و سکون سے گزرا۔ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے سارا  
 سفر آتائے مدنی صلی اللہ علیہ وسلم پر صلاۃ و درود میں طے ہوا، میرا یہ مبارک سفر اپنی کی شفقت کا نتیجہ تھا۔

جہاز جب یلملم کی محاذات میں پہنچا تو احرام باندھنے کا اعلان کیا گیا۔  
**پہلے مدینۃ الرسول** دوستوں نے پوچھا تم نے احرام باندھنے کی تیاری نہیں کی؟ میں نے کہا میں

احرام نہیں باندھوں گا میں پہلے رحمت عالم کی خدمت میں حاضری دینے کے لئے مدینہ طیبہ جانے کا ارادہ  
 رکھتا ہوں۔ کیونکہ جو ذات مقدس میرے بلانے کا ذریعہ ہے۔ میں پہلے اس ذات کا شکر یہ ادا کروں گا  
 پھر بیت اللہ میں حاضری کا شرف حاصل کروں گا۔

میرے اصرار پر دوستوں نے بھی پہلے مدینۃ النبویٰ جانے کا پروگرام بنا لیا۔ جدہ پہنچ کر بوچھال  
 کے چند اور دوست بھی ساتھ ہوئے۔ ٹیکسی کرایہ پر لی۔ اور آٹا کے دربار کا رخ کیا۔ راستے میں ایک  
 ہوٹل کے نزدیک ظہر کی نماز ادا کی۔

عصر کے وقت ہم مدینۃ النبویٰ کے قرب و جوار میں پہنچ چکے تھے۔ دور  
**دربار نبوی مدینہ طیبہ** بازار سے مسکن آقا کی مسجد کے مینار دعوتِ نظارہ دے رہے تھے۔

اور دل میں جذبات کا بہاؤ تیز تر ہوتا جا رہا تھا۔ ٹیکسی سے اترے سامان ساتھ لیا اور تیزی سے آٹا کے  
 مسکن کی طرف چلنے لگے تاکہ عصر کی نماز سرورِ کائنات کی بارگاہ میں ادا کی جائے۔

دربار نبوی اور بیت اللہ کی کیفیات میرا قلم تو یہ کہہ نہ سکتا ہے۔ نہ مجھ میں اہلیت ہے  
 اور نہ میرے پاس وہ الفاظ ہیں کہ میں اپنے جذبات کو الفاظ کا جامہ پہنا کر صفحہ قرطاس پر ثبت کر  
 سکوں۔ لہذا حرمِ شریفین کی تجلیات و برکات کے سلسلے میں اختصار سے کام لوں گا۔ تفصیل سے  
 بیان کرنا میرے بس میں نہیں۔

## نبی رحمت کے حضور میں

نماز سے فارغ ہو کر سرکارِ دو عالم، رحمتِ دو جہان، سرورِ کون و مکان، رہبرِ اعظم، ہادیِ اکمل اور سید عالم کی خدمت

عالیہ و سامیہ میں حاضری دی۔ درود و سلام کا نذرانہ پیش کیا۔ ہوش و حواس گم تھے۔ یقین نہیں آتا تھا کہ مجھ سا یادگار اپنے آقا کی حضوری میں پہنچ چکا ہے۔ جالی کے ساتھ لگ کر کھڑا ہو گیا۔ اور ٹوٹے پھوٹے الفاظ میں آقا کے عظیم احسانات کا شکر یہ ادا کیا۔ جن کی ذاتِ عالی کی شفقت نے دولتِ اسلام سے مالا مال کیا تھا جن کی رحمت نے اس غلام کی کامیابی کے لئے دعا فرمائی تھی۔ جن کے کرم سے حاضری کے اسباب میسر آئے تھے۔ آج وہ کتنی بابرکت ساعت تھی کہ وہی غلام اپنے ہادی و مشفق اور کریم آقا کی خدمت میں حاضر تھا۔ میرے دل نے کیا کچھ عرض کیا بیان سے قاصر ہوں۔

اڑدھام کے باوجود کافی دیر تک خدمتِ اقدس میں دست بستہ قیام کا شرف حاصل ہوا۔ میں نے کیا محسوس کیا۔ اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے۔ مغرب و عشاء کی نماز میں دوسری صف میں جگہ لی۔ مدینہ منورہ کی خنکی نے نصف شب کے وقت بیدار کر دیا۔ وضو کر کے آقا کی بارگاہ میں حاضر ہو گیا اور درود شریف کا نذرانہ عقیدت پیش کرتا رہا عطر گر قبول افتد زہے عزد شرف۔

پیارے نبی کے پیارے شہر کا ہر ذرہ محبوب تھا۔ مقامات مقدسہ کی زیارت سے مشرف ہوا اور ہر جگہ یہی خیال آتا کہ میں ان مقامات پر آنکھیں بچھا دوں جہاں رحمتِ کائنات کے مبارک قدموں نے ان مقامات کو اپنی سعادت سے نوازا ہو گا۔ کاش میں وہ مقدس مٹی بن جاتا جس پر آپ نے مبارک قدم رکھے تو میرا رتبہ آسمانوں سے بھی بڑھ جاتا۔ کائنات کا ذرہ ذرہ مجھ پر رشک کرتا۔ لیکن میں اپنے آقا کی رحمت، شفقت اور شفاعت سے مایوس نہیں مجھے تو آقا کی رحمت نے اپنی غلامی میں قبولیت کا شرف بخشا تھا۔ میں اپنی خوش بختی پر نازاں ہوں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم پر بخشش کی امید لگائے بیٹھا ہوں۔

جن ایام میں ہم حاضر ہوئے ان دنوں نبوت کے پروانوں کا ہجوم عروج پر تھا۔ جب بھی مزار

مقدس کے سامنے نذرانہ عقیدت پیش کرنے کھڑا ہوتا۔ عاشقوں کا سیلاب تنکے کی طرح بہانے ہوئے کہیں کا کہیں لے جاتا۔ آخراں کا بھی ترحم تھا کہ آقا کی خدمت میں حاضری دیں۔

الحمد للہ یہ چند لمحات بھی زندگی کی متاعِ عزیز تھے۔ ابھی تشنگی اسی طرح  
**اللہ تعالیٰ کے گھر میں** | باقی تھی کہ دوستوں نے مکہ مکرمہ کا پروگرام بنایا کیونکہ ایام حج سر پر آچکے  
تھے۔ سنتِ محبوب کی پیروی میں مسجد نبوی میں احرام باندھا۔ اہم نماز عصر سے فارغ ہو کر سید رحمت  
کی خدمتِ اقدس میں درود و سلام کا الوداعی نذرانہ پیش کرتے ہوئے اس مقدس مسکنِ نبوت سے رخصت  
ہوئے۔ یا اللہ! ہماری پہلی ہوا آخری نہ ہو۔ یا اللہ بار بار ہمیں حضور کی سعادت نصیب فرما  
بادلِ نخواستہ حرمِ نبوی سے نکلے۔ ٹیکسی لی اور مکہ مکرمہ کے لئے روانہ ہو گئے۔ میں ڈرائیور کے پاس فرنٹ  
سیٹ پر بیٹھا تھا اور اس سے عربی میں گفتگو کرتا رہتا تھا کہ زبان رواں ہو جائے۔

راستے میں مغرب کی نماز کے لئے رُکے۔ اس مقدس سرزمین میں مجھے امامت  
**نمازِ مغرب** | کرانے کے لئے کہا گیا۔ جب تین فرض پڑھ کر سلام پھیرا تو دیکھا کہ کاروں کی  
طویل لائنیں اتارہ ہیں اور ہر ملک کے باشندے نے میری اقتدار میں نماز ادا کی ہے۔ میری مسرت  
کا کوئی ٹھکانا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے کتنی سعادت سے نوازا ہے۔ الحمد للہ مقدس سرزمین میں بہت سی  
نمازوں میں امامت کرانے کا موقع ملتا رہا۔ اور یہ امر میرے لئے باعثِ فخر و انبساط تھا۔

رات سفر میں بسر ہوئی۔ اذانِ فجر سے بہت پہلے مکہ مکرمہ میں داخل  
**رب کے حضور میں** | ہوئے۔ دل و دماغ پر عظمت و جلال کی ایک عجیب کیفیت طاری  
ہو رہی تھی۔ ٹیکسی سے اترے۔ ایک جگہ سامان جمایا وضو کیا اور صفاد مردہ کی جانب سے بیتِ الحرام  
میں داخل ہوئے۔ معلوم نہیں کس خوف کی بنا پر دل کی دھڑکن تیز ہو گئی تھی۔ بیت اللہ پر نظر پڑی  
آنکھیں خیرہ ہو گئیں۔ سب سے پہلے دعا جو الفاظ کی صورت میں لبوں پر آئی یہ تھی۔ اے اللہ مجھے  
اپنی رحمت و شفقت کے مدد سے مستجاب الدعوات بنا دے یا اللہ میری ہر دعا کو شرف قبولیت  
عطا فرما۔

بیت اللہ کو دیکھ کر دلی کیفیت کا ادراک نہ ہو سکا۔ اللہ اللہ۔ تجلیاتِ ربانی  
**خانہ کعبہ** | کا نزول تھا۔ کچھ عجیب نشان تھا اور اپنی قیمت پر نماز تھا۔ کہ مجھ جیسے سیاہ کار کو  
اس مقدس و محترم جگہ کی زیارت نصیب ہوئی۔ نماز سے فراغت کے بعد عمرہ کی سعادت نصیب ہوئی  
بیت اللہ کی وہ مقدس دیوار جو حطیم اور رکنِ یمن کے درمیان ہے۔ میری آنکھوں کے سامنے تھی۔

جہاں میں نے سید دو عالم نبی محترم کو تشریف فرما دیکھا تھا۔ جہاں مجھے آتے درجہاں نے شرف باری  
بخشا تھا۔ جہاں میرا حقیقہ رحمت عالم کے مقدس ہاتھوں کے لمس سے حرارت ایمانی کو جذب کر رہا  
تھا۔ جہاں آتے مجھے دولت اسلام سے مشرف فرمایا تھا۔ دل چاہتا تھا ہمیشہ اسی مقدس جگہ کو تکتا  
رہوں۔ اس وقت بھی اپنے آپ کو آتے کے حضور میں کھڑا پایا۔ اس کیفیت کے بیان سے قاصر ہوں۔

زیارت بیت اللہ سے فارغ ہوئے تو محمد امین صاحب سے  
**امین صاحب سے ملاقات**

ماٹر گورنمنٹ ہائی سکول بوجھال کلان کے ڈیرے پر موجود تھے۔ امین صاحب تقریباً چھ ماہ پہلے  
سے مکہ مکرمہ میں موجود تھے۔ مل کر خوشی کی انتہا نہ رہی۔

دو دن بعد دوستوں کا قافلہ پیدل ہی میدان عرفات کی طرف روانہ ہو گیا۔  
**عرفات کا میدان**

مزدلفہ اور منیٰ سے گزرتے ہوئے عرفات پہنچے اور حج کی سعادت نصیب  
ہوئی۔ رات مزدلفہ میں بسر کی اور دوسرے دن منیٰ آگئے۔ یہاں رمی جمرات اور قربانی کا فریضہ ادا کیا اور  
اعمال حج سے فارغ ہوئے۔

مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ میں میرے خورد و نوش کے اخراجات صوفی جان محمد صاحب  
**الوداع**

اور امین صاحب ہی ادا کرتے رہے۔ ان اللہ کے بندوں نے مجھے کہیں بھی خرچ نہ  
کرنے دیا۔ عصر کی نماز بیت اللہ میں ادا کی اور بیت اللہ کو الوداع کہا۔ یہاں بھی آخری دعا یہی تھی  
یا رب! اس مقدس گھر کی حاضری سے بار بار مشرف فرما۔ وہاں سے واپس لوٹنے کو جی نہ چاہتا تھا  
مگر جانا ایک مجبوری تھی۔

مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کی زیارت سے جی نہ بھر سکا۔ اور یہ تشنگی اب تک باقی ہے۔ ابھی وہاں  
مجھے بہت کچھ کرنا تھا۔ قلت وقت کے باعث کچھ نہ کر سکا۔ شاید اللہ پاک اپنی رحمت سے اس خلل  
کو پُر کر دیں۔

میری اب بھی سب سے بڑی خواہش یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جلد ہی مجھے عمرہ کی  
**عمرہ کی آرزو**

سعادت نصیب فرمائیں تاکہ میں دل کی سیرابی کے لئے جی بھر کر طواف کروں۔  
بیت الحرام میں نمازیں ادا کروں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حضور ہی کی سعادت

حاصل کر سکوں۔ آمین

واپسی پر تین دن ملک محمد حسین صاحب کے در دولت پر قیام کیا اور چوتھے روز کراچی میں آمد کراچی سے روانگی ہوئی۔ میں اپنے اس مقدس سفر کے لئے ملک محمد حسین صاحب کا خصوصاً ممنون ہوں انھوں نے مجھے اس سعادتِ عظمیٰ سے فیض یاب ہونے کے لئے پر غلوص تعادین اور محنت فرمائی۔ اللہ تعالیٰ انھیں دین و دنیا کی بہتری عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ ملک مہر خان صاحب کو بھی دینی و دنیوی سعادتوں سے نوازیں۔ کہ جن کی مساعی جمیلہ سے مجھے یہ زریں موقع ملا۔

سرگودھا سٹیشن پر تمام عزیز واقارب موجود تھے۔ اسحاق صاحب۔ الحاج فیروز خان صاحب اور ان کے فرزند کارلے موجود تھے۔ قاضی اقبال صاحب میرے ہم زلف نے پر تکلف دعوت کا انتظام کر رکھا تھا۔ سرگودھا سے ہم قدرے تاخیر سے روانہ ہوئے مقصد یہ تھا کہ میں رات کی تاریکی میں گھر جاؤں اور کوئی شخص دیکھ نہ پائے۔ عشاء کے وقت میانی پہنچا۔ سب سے پہلے مسجد میں جا کر اللہ تعالیٰ کے احسانات کے شکر کے لئے چند نفل ادا کئے۔ پھر گھر آ کر بچوں سے ملا۔

چند روز دوستوں کی ملاقات کا سلسلہ جاری رہا۔ پھر کالج میں اپنے عہدہ پرنسپل پر تقرری فراغِ منتھال نے مارچ ۸، ۱۹۷۸ء میں ہمارے سابق پرنسپل صاحب نو ماہ کی رخصت پر پرنسپل تبلیغی جماعت کے ساتھ حج کے لئے روانہ ہوئے۔ اور میں نے بطور ایچارج کالج کا چارج سنبھال لیا۔ پرنسپل صاحب کو جبراً ازالہ ڈگری کالج کا سربراہ بنا دیا گیا۔ اور ۲۴ دسمبر ۱۹۷۸ء کو گورنمنٹ انٹر کالج بوچھال کلان کی سربراہی کے لئے محکمہ کی طرف سے میری تقرری کے احکام کا اجراء ہوا۔ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ جل شانہ کی عنایات اور فضل و کرم کے مظہر ہیں۔ اور میں تادمِ تحریر گورنمنٹ انٹر کالج بوچھال کلان ضلع جہلم میں بطور پرنسپل اپنے فراغِ منصبی سر انجام دے رہا ہوں۔

قبول اسلام کے بعد میں نے اپنے اندر بہت سی ذہنی اور روحانی تبدیلیاں محسوس کیں۔ اسلام لانے سے پہلے میں ایک اوسط ذہن کا بچہ اور متوسط درجے کا طالب علم تھا۔ لیکن اسلام نے میری سوچ و بچار کے دھاروں کا رخ بدل دیا جس سے میرے دل و دماغ کو ایک نئی جلا حاصل ہوئی۔ اسلام قبول کرنے کے بعد میں نے ہر امتحان میں امتیازی یوزریشن کے ساتھ کامیابی حاصل کی۔ اس وقت میرے پاس

تین گولڈ اور دو سلور میڈل ہیں جو میں نے یونیورسٹی کے مختلف امتحانات میں حاصل کیے۔ یہ سب کچھ اسلام ہی کا کرشمہ ہے۔

درس نظامی کا مکمل نصاب ایک عام طالب علم تقریباً دس سال کے طویل عرصہ میں ختم کرتا ہے لیکن بفضل اللہ تعالیٰ میں نے درس نظامی کی تکمیل چھ سال کے عرصہ میں کر لی۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اساتذہ کرام کی شفقت و توجہ کا نتیجہ ہے کہ میں نے مختلف ادقات میں درس نظامی کی اکثر کتابیں دینی طلبہ کو بغیر کسی دقت کے پڑھائی ہیں۔

اسلام نے میری عورت کو چار چاند لگائے اگرچہ میں نے کم سنی میں اپنے والدین کا خوشحال گھرانہ چھوڑ دیا تھا، اور تنہا گھر سے نکل کھڑا ہوا تھا، لیکن اسلام کے پرستاروں میں مجھے اس قدر مخلص دوست نصیب ہوئے جنہوں نے والدین جیسا پیار دیا۔ میرے یہی دوست ۱۹۳۸ء سے ۱۹۴۸ء تک میرے تعلیمی اور دیگر اخراجات کی کفالت کرتے رہے۔ اور میرے آرام و آرائش کا پورا پورا خیال رکھتے۔ گھر چھوڑنے کے بعد مالی معاملات میں مجھے کبھی دقت کا سامنا نہیں ہوا۔ رب تعالیٰ نے ضرورت سے زائد عطاء کیا۔ میری زندگی میں الحمد للہ آج تک ایسا وقت نہیں آیا کہ میں اپنے نو مسلم ہونے کا اظہار کر کے خیرات طلب کروں۔ جب میں نے محکمہ تعلیم میں ملازمت کا آغاز کیا تو میں نے خطبہ جمعہ میں بوجھال کلان کے مخلص دوستوں کو بتا دیا۔ اب میں برس روز گزار ہوں۔ اس صورت میں آپ سے ایک پیسہ لینا بھی میرے لیے جائز نہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو دس سالہ تعاون کے عوض نیک بدلہ دیں۔

میرے چند مخلص رفیق

میرے چند مخلص رفیق سے آپ گزشتہ اوراق میں متعارف ہو چکے ہیں۔ ان کے علاوہ اور بھی بہت سے حضرات نے قدم قدم پر میری سرپرستی کی جن میں الحاج فضل احمد صاحب ٹرمینگ کالج کے میرے استاد شیخ غلام احمد صاحب PCS مرحوم راولپنڈی، قاضی عبدالسلام صاحب انصاری مرحوم ڈپٹی انسپکٹر سکول، عبدالقادر صاحب قریشی راجستھان پنجاب یونیورسٹی، پروفیسر منظور حسین صاحب مرزا سابق پرنسپل قریشی عبدالسلام صاحب پرنسپل گورنمنٹ کالج جہلم مولانا عبیدالحق صاحب ندوی مکتبہ علمیہ لاہور اور ملک سکندر خان صاحب ہیڈ ماسٹر صاحب کے اسمائے گرامی خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔

قاضی عبدالسلام صاحب اور الحاج فضل احمد صاحب سے میں نے بہت کچھ سیکھا قاضی صاحب  
 مرحوم سرکاری کاغذ تک نجی استعمال میں لانا ناجائز خیال کرتے۔ اور فرمایا کرتے۔ غازی صاحب !  
 اگر آپ نے اپنا ایک پیئرٹڈ بھی بلا عذر ترک کیا۔ اور اپنے فرائض منصبی میں کوتاہی کی۔ تو آپ کا ضمیر  
 زندہ نہیں رہے گا۔ فضل صاحب سے بھی میں نے تلاذمت کے دوران فرائض منصبی کی کما حقہ  
 ادائیگی کا درس لیا۔

میرے دوست ہر مکتب فکر سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور میرے لئے اپنی جان تک قربان کرنے  
 سے دریغ نہیں کرتے۔ ایم عبدالخالق درانی ملک فیروز علی۔ وغیرہ حضرات اسی نوع سے  
 تعلق رکھتے ہیں۔

میرے شاگردوں میں مخلص دوستوں کی فہرست بہت طویل ہے جن میں مولانا اکرم صاحب  
 مولانا محمد زاہر صاحب وغیرہ کے اسمائے گرامی قابل ذکر ہیں۔ میرے مخلص دوستوں کی تعداد میں  
 اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے روز بروز اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ اس زمرے میں ملک محمد نواز صاحب  
 سر فہرست ہیں جو میرے لئے سب کچھ قربان کرنے کو ہر وقت تیار رہتے ہیں۔ الغرض میرے  
 دوستوں کی فہرست اتنی طولانی ہے کہ اگر میں ان کے اسمائے گرامی تحریر کروں تو کئی صفحات درکار  
 ہوں گے۔ میں ان حضرات کے لئے بارگاہ رب العالمین میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ رب العزت انھیں  
 پر غلوص شفقت اور رفاقت کی وجہ سے انعامات وافرہ سے نوازیں۔ ان دیکھے دوستوں میں حافظ عبدالغفار  
 صاحب بہادر پوری خصوصیت سے قابل ذکر ہیں جن کے ساتھ پانچ چھ سال سے متواتر خط و کتابت  
 جاری ہے۔

اسلام نے مجھے عزت و احترام کے اس مقام پر لاکھڑا کیا۔ کہ میرا پورا خاندان مل کر بھی اس تک  
 رسائی حاصل نہیں کر سکتا۔ یہ سب اسلام کی برکت ہے۔ رب تعالیٰ ہمیں سچا مومن بننے کی توفیق عطا  
 فرمائیں۔ دینی عزت و وقار تو عارضی چیزیں ہیں۔ سب سے بڑی عزت تو آخرت کی کامیابی  
 ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے یہ بھی نصیب فرمائیں۔

جب علوم دینیہ سے فارغ ہوا تو اللہ تعالیٰ  
 دینی خدمات پر بوجھال میں خطابت

نے میری توجہ دینی خدمت کی طرف مبذول

فرمائی ۱۹۴۸ء سے ۱۹۵۸ء تک میں نے مرکزی جامع مسجد بوچھال کلان میں نماز جمعہ کی خطابت کے فرائض سرانجام دیئے۔ اور لوگوں تک خدا و رسول کے احکام پہنچاتا رہا۔ اس خطابت کے عوض میں نے کسی قسم کا معاوضہ لینا اپنے لئے حرام جانا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت خاصہ سے دینی خدمت کا معاوضہ وصول کرنے سے محفوظ و مصون رکھا۔

۱۹۵۸ء سے ۱۹۶۳ء تک میرا قیام لاہور میں رہا وہاں پونچھ ماہوں  
لاہور میں درس قرآن حکیم

کالونی کی پرانی مسجد میں شام کو قرآن کریم کا درس دیتا۔ اور رمضان شریف کے ایام میں تراویح میں جس قدر قرآن کریم پڑھا جاتا۔ چار رکعات کے بعد اس کا خلاصہ بیان کرتا۔ پہلے رمضان شریف کے اختتام پر دوستوں نے میرے لئے پانچ سو روپے کی رقم فراہم کی میں نے کہہ دیا کہ میں محکمہ تعلیم میں ملازمت کرتا ہوں جس کے عوض ضروریات کے لئے تنخواہ لیتا ہوں میں پانچ سو روپے کی یہ رقم آپ کی مسجد کے تعمیراتی فنڈ میں دے رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کی مقدس کتاب کا سودا کرنا میرے نزدیک جائز نہیں۔

۱۹۶۳ء کے  
میاں کی جامع مسجد میں خطابت و درس قرآن و حدیث

واپس آگیا اور محلہ کی مسجد میں درس قرآن کریم۔ درس مشکوٰۃ شریف اور جمعہ کی خطابت کے فرائض سرانجام دینے لگا۔ مسجد بوسیدہ ہو چکی تھی۔ اس کی تعمیر کی طرف توجہ دی الحمد للہ میری مساعی بار آور ہوئیں اور اللہ تعالیٰ کا نیا نوبیا شاندار گھر تیار ہو گیا۔ ۱۹۷۶ء تک میں درس و خطابت کے فرائض سرانجام دیتا رہا فرقہ بندی کی دباؤ سے یہ مسجد بھی محفوظ نہ رہ سکی۔ میں چونکہ اسلام میں فرقہ بندی کو ناجائز خیال کرتا ہوں۔ لہذا بادل ناخواستہ درس و تدریس اور خطابت کے فرائض سے دست بردار ہو گیا تاکہ میری ذات کسی فتنہ کا باعث نہ ہو۔ اس سلسلے میں مجھے میاں کے لوگوں پر افسوس ضرور ہے کہ انھیں نے درس قرآن و حدیث کے انقطاع کو قبول کر لیا۔ ورنہ میں تو مسلمانوں کی خدمت بلا معاوضہ کیا کرتا تھا۔ ان سے کچھ لینے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ تاہم پھر بھی ان حضرات کے لئے نیک دعاؤں کا طالب ہوں۔



## بوچھال کی جامع مسجد میں خطابت

بوچھال کی مرکزی جامع مسجد کے خطیب کہیں تشریف لے گئے۔ بوچھال کے حضرات نے

مجھے خطابت کی دعوت دی اور میں اس مسجد کی خدمت کے لئے حاضر ہو گیا۔ وہاں تین مساجد میں باہمی رنجشوں کی بنا پر الگ الگ نماز پڑھائی جاتی تھی میں نے کوشش کر کے اور اہل مساجد کی منت سماجت کر کے انھیں آپس میں ریاضی کیا۔ اور مرکزی جامع مسجد میں سب نے یک جا نماز جمعہ ادا کی۔ میرے لئے یہ عظیم مسرت کا دن تھا۔ اور بوچھال کی تاریخ میں یہ پہلا اجتماعی جمعہ تھا۔

## میاں اڈہ پر نماز جمعہ کا اہتمام

میں نے مل جل کر مرکزی مسجد کے لئے خطیب کی تلاش کر لی۔ میاں اڈہ پر ایک مسجد ہے جو یوم تعمیر سے ویران پڑی ہے بہت سے دوستوں نے اصرار کیا کہ اب بوچھال میں تو خطیب کا انتظام ہو چکا ہے آپ اللہ تعالیٰ کے اس بے آباد گھر کو آباد کریں۔ چنانچہ گزشتہ ڈیڑھ سال سے میاں اڈہ کی مسجد میں نماز جمعہ پڑھا رہا ہوں اور رمضان شریف میں تراویح کی امامت کے فرائض بھی سرانجام دیتا ہوں مسجد کی توسیع کے لئے ملحقہ زمین کے مالک ملک محمد حسین صاحب، ملک محمد بشیر اور ملک محمد امیر نے حسب ضرورت مفت زمین کا وعدہ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں تعمیر کی استطاعت دیں۔ مسجد کے بانی الحاج امام دین صاحب تشریف لائے اور توسیع کے پروگرام میں تعاون کا وعدہ کیا۔

## کالج میں تعمیر مسجد

اللہ تعالیٰ کی عنایت سے گورنمنٹ انٹر کالج بوچھال کلاں میں بھی مسجد کی تعمیر کرانے کی سعادت مجھے نصیب ہوئی۔ الحاج فضل احمد صاحب نے سب سے پہلے ایک ہزار روپیہ دیا اور پھر شخص نے اپنی استطاعت کے مطابق اس کا خرچہ میں حصہ لیا۔ جناب امیر الشہ حسن البحر امیان سلطان صاحب مالک اعوان بس ہر وہ نے چھت کا سلمان اور سینٹ جیسا کیا۔ گاہے گاہے خطابت کے لئے دوست دوسرے شہروں میں بھی مدعو کرتے ہیں اور میں اس سعادت سے متمتع ہوتا رہتا ہوں۔ یہ سب اللہ تعالیٰ کا احسان و کرم ہے۔ کہ وہ مجھے دینی خدمت سرانجام دینے کی توفیق عطا فرماتا ہے۔ ورنہ میری بساط ہی کیا ہے۔

## علمائے حق سے ملاقات

مجھے اسلامی زندگی میں بہت سے علمائے حق اور اہل اللہ کی خدمت میں حاضر ہونے کی سعادت نصیب ہوئی۔

قاضی شمس الدین صاحب اور مولانا محمد فاضل صاحب کی علمی شخصیت سے میں نے بے شمار فوائد حاصل کئے۔ قیام دارالعلوم دیوبند کے دوران قاری محمد طیب صاحب اور شیخ الادب والفقہ مولانا اعزاز علی صاحب مرحوم کی شخصیت نے مجھ پر گہرے اثرات چھوڑے ہیں جمعہ کی نماز باناؤنگ سے قاری طیب صاحب کی اقتدار میں ادا کرتا تھا جو دارالعلوم سے باہر ایک مسجد میں جمعہ پڑھتے تھے۔ شیخ الادب مولانا اعزاز علی صاحب کی تلاوت میرے لئے ادب اور فقرہ میں دلچسپی کا باعث بنی اہل اللہ میں مولوی حسین علی صاحب مرحوم کی سادگی و سادگی و سادگی قرآن

### اہل اللہ سے ملاقات

وحدیث میں مہارت اور ان کے خلوص نے مجھے بہت کچھ سکھایا سید عنایت اللہ شاہ صاحب بخاری کی جرأت جس کوئی ویسا کی اور زہد و تقویٰ سے میں بڑا متاثر ہوا۔ جہاں کہیں کسی بزرگ آدمی کا پتہ چلتا ہے میں اور میرے بھائی امین صاحب وہاں فیض حاصل کرنے پہنچ جاتے ہیں۔ اس سلسلے میں ہم کسی اہل اللہ حضرات کی صحبت و زیارت سے مستفیض ہوتے۔ اللہ تعالیٰ اس شوق کو برقرار رکھیں۔ اولیائے کرام کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دیں۔ اپنے دین کی خدمت کے لئے قبول فرمائیں اور نیک بندوں کی رفاقت نصیب فرمائیں کیونکہ۔

یک زمانہ صحبت با اولیا : بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل اللہ کی علامت یہ فرمائی ہے کہ انہیں دیکھ کر اپنے رب کی یاد آجاتی ہے۔ دل ذکر الہی کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے۔ قرآن حکیم میں بھی یہی ہدایت موجود ہے۔ **وَاتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ أَنَابَ إِلَيْهِ**۔ یعنی اس شخص کی رفاقت۔ مصاحبت اور اطاعت اختیار کرو۔ جو دل سے غفلت کی تاریکی دور کرنے اور انابت الی اللہ کی طرف رہنمائی کرنے کی اہلیت رکھتا ہو۔ اور دنیوی عیش و عشرت اور شان و شوکت سے گریزاں ہو۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام صحابہ رضوان اللہ علیہم اس بلند مقام پر فائز تھے جو اسلام کی جیتی جاگتی تصویر تھے۔ ان کے اخلاق و کردار کو دیکھ کر لاکھوں لوگوں نے اسلام کے دامن میں پناہ لی۔ صحابہ کرام کے بعد ہزاروں بلند مرتبہ اہل اللہ امت محمدیہ کو نصیب ہوئے جن کے کردار کی عظمت پر فرستوں کو بھی رشک آتا تھا۔ مثلاً حسن بصری ر ۲۔ رابعہ بصری۔ شیخ عبدالقادر جیلانی

بایزید بسطامی، جنید بغدادی، امام غزالی، ہندوپاک میں شاہ ولی اللہ، خواجہ قطب الدین بختیار کاکی،  
خواجہ نظام الدین اولیاء، علی ہجویری، مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی اور سلطان باہو جیسے  
پاکیزہ سیرت لوگ ان گنت لوگوں کے لئے رشد و ہدایت کا باعث بنے۔

خدا رحمت کندا میں عاشقانِ پاک طینت را۔

اللہ تعالیٰ ان پاکیزہ نفوس کی اطاعت اور ان کے نقش قدم  
پر چلنے کی توفیق نصیب فرمائے میں نے حلت و حرمت اور

### حلت و حرمت میں امتیاز

جواز و عدم جواز کا جو سبق اسلامی تعلیمات میں دیکھا ہے دوسرے تمام مذاہب اس سے محروم  
ہیں۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی اہمیت پر جس قدر توجہ اسلام نے دی ہے دوسرے مذاہب ان  
کا عشر عشر بھی پیش نہیں کر سکتے۔ اسلام نے کسبِ حلال کو اعلیٰ و ارفع عمل قرار دیا۔ حضرت  
رافع بن خدیج سے روایت ہے۔ فرماتے ہیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا۔ اِنِّی  
الْكَسْبُ اطْيَبُ قَالَ عَمَلُ الرَّجُلِ بِيَدِهِ یعنی رزقِ حلال کی سب سے عمدہ صورت کونسی  
ہے۔ فرمایا انسان کا اپنے ہاتھوں سے کام کر کے کمانا۔ اس کے مقابل کسبِ حرام سے ممانعت  
کی گئی ہے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ سے روایت ہے ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قَالَ لَا  
يَدْخُلُ الْجَنَّةَ جَسَدٌ غَدِيَ بِالْحَرَامِ (شکوٰۃ ص ۲۴۳) یعنی وہ جسم جنت میں داخل  
ہونے کے قابل نہیں جس کا گوشت پوست رزقِ حرام سے پروان چڑھا ہے اور جس کی رگوں میں  
حرام غذا سے پیدا شدہ خون گردش کر رہا ہے۔

دوسری روایت حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی ہے قَالَ مَنْ اشْتَرَى ثَوْبًا بِعَشْرَةِ  
دِرَاهِمٍ وَفِيهِ دِرْهَمٌ حَرَامٌ لَمْ يَقْبَلِ اللَّهُ تَعَالَى صَلَوةً مَا دَامَ عَلَيْهِ رِشَاةٌ (باب الْكسْبِ وَطَلَبِ الْحَلَالِ)  
یعنی اگر کسی شخص نے مثلاً ایک کپڑا دس درہم کے عوض خریدا اور ان میں ایک درہم حرام ذرائع  
سے حاصل کیا گیا ہے۔ تو جب تک وہ کپڑا اس کے جسم پر موجود ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس کی کوئی نماز  
اور عبادت قبول نہیں فرمائیں گے۔

اسی مضمون کی ایک روایت حضرت جابرؓ سے ہے قَالَ سَأَلَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا  
يَدْخُلُ الْجَنَّةَ لِحْمٌ نَبَتَ مِنَ السَّحْتِ وَكُلُّ لِحْمٍ نَبَتَ مِنَ السَّحْتِ كَانَتْ النَّارُ أَوْلَىٰ بِهِ (رداۃ صحیح)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس گوشت پوست کی نشوونما حرام غذا سے ہوئی ہے وہ جنت میں داخل ہونے کے قابل نہیں۔ بلکہ ایسے گوشت پوست کے لئے تو جہنم کی آگ موزوں ہے۔  
**مشکوک اشیاء سے اجتناب** | حرام تو حرام ہے شریعت نے ہمیں رزق مشکوک کے استعمال کی بھی ممانعت کی ہے۔ فرمایا دَع

مَا يَرْبِيكَ إِلَى مَا لَا يُرِيكَ | یعنی جس چیز کی حلت و حرمت میں تمہیں شبہ ہو اس سے احتراز کرو۔ اور صرف ان اشیاء کو اپنے استعمال میں لاؤ۔ جن کی حلت یقینی ہو۔ ورنہ مشکوک و مشتبہ چیزوں کا استعمال آخر انسان کو حرام کی حدود میں لے جاتا ہے۔

**حقوق العباد کی اہمیت** | حاصل ہے۔ قرض کی ادائیگی کے سلسلے میں انحضرت کا ارشاد

ہے اس کے راوی حضرت عبداللہ بن عمرو ہیں۔ فرمایا اِنَّ رَسُولَ اللّٰهِ قَالَ يُغْفَرُ لِلشَّهِيدِ كُلِّ ذَنْبٍ اِلَّا الذَّنْبَيْنِ (رواہ مسلم) یعنی اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کی خاطر راح حق میں جان عزیز کا نذرانہ پیش کرنا عظیم ترین اعمال میں سے ہے۔ ابھی شہید کے خون کا پہلا قطرہ زمین پر نہیں گرتا کہ اس کے جملہ گناہوں پر قلم عفو پھیر دیا جاتا ہے۔ البتہ اگر شہادت کی سعادت پانے والے کے ذمہ کسی کا قرض ہو تو وہ معاف نہیں کیا جاتا جب تک کہ اس کے وراثت اس کے قرض کی ادائیگی نہ کر دیں بتائے حقوق العباد کی اہمیت اس سے زیادہ کیا ہو سکتی ہے۔

صحیح مسلم کی روایت ہے کہ ایک روز آپ نے بندوں کے حقوق کی اہمیت بتاتے ہوئے صحابہ کرام سے دریافت فرمایا بھلا آپ جانتے ہیں کہ مفلس و غریب کے کہا جاتا ہے۔ صحابہ نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! جن کے پاس دولت نہ ہو عیش و عشرت کے ذرائع نہ ہوں اور فاقے کرنے پر مجبور ہو ہم اُسے مفلس کہتے ہیں۔

فرمایا! نہیں۔ آپ نے مفلس کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ قیامت کے روز ایک شخص بے شمار نیک اعمال لئے بارگاہِ الہی میں پیش ہوگا۔ لوگ اس کے اعمال حسنہ کی کثرت پر رشک کر رہے ہوں گے۔ اور ہر ایک کو یقین ہوگا کہ یہ شخص اہل جنت سے ہے۔ اتنے میں ایک شخص آگے بڑھ کر بارگاہِ خداوندی میں شکایت پیش کرے گا۔ یا اللہ! اس شخص نے دنیا

میں میرے قلم فلاں حقوق پر ڈاکہ ڈالا تھا۔ میں کمزور شخص تھا۔ بدلہ لینے کی استطاعت نہ تھی  
یا اللہ! میرے حقوق کے سلسلے میں انصاف کیا جائے چنانچہ اس کے نیک اعمال کا کچھ حصہ حقوق  
کے معاوضے میں مدعی کو دے دیا جائے گا۔ اسی طرح اور کئی دعویٰ دار اٹھ کھڑے ہوں گے حتیٰ کہ  
اس کی تمام نیکیاں اپنے اپنے حقوق کے بدلے مدعی لے جائیں گے۔ اس کے پاس کوئی نیک عمل  
باقی نہ رہے گا اور اسے جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔ فرمایا۔ غریب تو یہ ہو گا۔

حقوق اللہ میں کوتاہی اور تقصیر کا ازالہ توبہ و استغفار سے ہو سکتا ہے لیکن حقوق العباد میں  
کوتاہی کی تلافی ہر وقت تک ممکن نہیں جب تک صاحب حق خود معاف نہ کرے یا ضائع کردہ حق کا  
معاوضہ نہ دیا جائے

معاشرے میں اخوت و بھائی چارے اور امن و سکون کی فضا پیدا کرنے  
مروت و اخوت

کے لئے اسلام نے کسی عمدہ تعلیم دی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
کا یہ ارشاد - **وَاللّٰهُ لَا يُؤْمِنُ اَحَدٌ حَتّٰى يُحِبَّ لِاَخِيْهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهٖ** اس سلسلے میں

سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ ہر انسان یہ خواہش رکھتا ہے کہ اس کی ماں بہن اور بہو بیٹی کو معاشرے  
میں احترام کی نظر سے دیکھا جائے۔ اس پر بھی لازم ہو گا کہ وہ دوسروں کی ماں بہن کا احترام کرے۔  
ہر انسان اس امر کا خواہاں ہے کہ اسے مارکیٹ سے اتھائے ضرورت خالص صورت میں

دستیاب ہوں قیمت مناسب ہو۔ ناپ تول میں پوری ہوں۔ ضرورت پڑنے پر دستیاب ہو سکیں  
تاجر ذخیرہ اندوزی کر کے بلیک مارکیٹ میں فروخت نہ کریں تو اس کے لئے بھی ضروری ہو گا کہ اگر  
وہ تاجر ہے تو بلاؤٹ۔ کم تولنے نہ کہ ناپینے۔ گراں فروشی۔ ذخیرہ اندوزی۔ اور بلیک مارکیٹ  
میں فروخت کرنے سے اجتناب کرے۔

ہر شخص آزر دہند ہوتا ہے کہ دوسرے لوگ میرے ساتھ معاملات میں امانت۔ دیانت اور  
صدقیت سے کام لیں۔ کوئی شخص یہ پسند نہیں کرتا کہ دوسرے اس پر ظلم روا رکھیں یا اس کے حقوق  
ضائع کریں یا دوسرے رشوت اور سفارش سے اس کے جائز حق کو پامال کریں۔ تو خود اس پر بھی یہ  
فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ عادل و سید اور دوسرے معاملات میں امانت۔ دیانت اور صداقت سے  
کام لے۔ کسی پر بھی ظلم روا نہ رکھے۔ اور رشوت اور سفارش جیسے ناجائز ذرائع سے کسی دوسرے

کا حق غصب کرے۔

اگر ہم حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صرف اسی ایک ارشاد گرامی کو واللہ ایک شخص اس وقت تک صاحب ایمان نہیں بن سکتا۔ جب تک اس میں یہ خوبی پیدا نہ ہو کہ اپنے مسلمان بھائیوں کے لئے بھی وہی چیز پسند کرے جو اپنی ذات کے لئے پسند کرتا ہے۔ خلوص دل سے اپنالیں۔ تو ہم اپنے معاشرے کو ہر برائی سے پاک کر سکتے ہیں جس میں ہر شخص کو اپنا جائز حق مل سکے۔ ہر شخص امن و سکون کی نیند سو سکے۔ ہر فرد اپنی عزت کو محفوظ رکھ سکے۔ نہ کسی کو سنگسار کرنے کی ضرورت پیش آئے۔ نہ کسی کو قطعید کی سزا ملے اور نہ کسی کو کوڑوں کا نشانہ بننا پڑے۔ دور نبوت و خلافت راشدہ کے عہد میں کتنے لوگ تھے جو سنگسار ہوئے۔ کتنے ہاتھ تھے جو کٹے۔ کتنے لوگ تھے جن کو کوڑے لگائے گئے کوئی ایسا واقعہ تلاش کرنے ہی سے مل سکے گا۔

ہمارے ہاں کتاب و سنت کی صورت میں ہر برائی کا علاج موجود ہے اگر ہم کتاب و سنت کے ذریعے اصولوں کو عملی زندگی میں اپنالیں تو ہم اپنے معاشرے کو اتحاد و اتفاق، اخوت و مساوات اور امن و سکون کے لحاظ سے جنت کی نظیر بنا سکتے ہیں۔  
الغرض اسلام نے حقوق العباد کی حفاظت و صیانت کے لئے ایک ایسی واضح راہ متعین کر دی ہے جس پر گامزن ہو کر انسان ایک ایسے اعلیٰ و ارفع مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ دامن بخور دیں تو فرشتے وضو کریں۔

**فرائض منصبی کی نگہداشت** | اسلام کی اس مقدس تعلیم ہی کا اثر ہے کہ ہمارے گھر میں سب کچھ موجود ہے لیکن الحمد للہ حرام ذرائع سے حاصل کی ہوئی کوئی چیز نہیں۔ جہاں تک محکمہ تعلیم میں میرے فرائض منصبی کا تعلق ہے میرا اللہ شاہد ہے کہ میں نے آج تک اپنا پیرینڈ بھی ضائع نہیں کیا۔ میرے پیارے مذہب نے سکھایا ہے کہ اگر بلا عذر عمداً ایک پیرینڈ بھی ضائع کر دیا جائے تو اس دن کی اجرت حرام ہوگی جو ساری تنخواہ کو حرام بنا دے گی یہ اسلامی تعلیم کا کرشمہ ہے۔ اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی ایمان کی تعمیر کے لئے نشت اول کی حیثیت رکھتی ہے۔ اگر ہم اہل پاکستان اس اصول پر کار بند ہو جائیں تو ہم اپنے پیارے وطن کو بہت جلد ترقی یافتہ ممالک کی صف میں کھڑا کر سکتے ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فرائض کی مکمل ادائیگی کی توفیق دے تاکہ ہم ملک و ملت کی تعمیر میں اپنا حصہ ادا کر سکیں اور غیر مسلم اقوام کے لئے ایک عمدہ نمونہ پیش کر سکیں جو نمونہ صحابہ کرامؓ اور ائمہ دین اور اولیائے عظام نے پیش کیا۔ ان کے اعلیٰ کردار، عمدہ اخلاق اور ان کی

فرض شناسی نے لوگوں کو اسلام قبول کرنے پر مجبور کر دیا۔

اسی اسلام نے حضرت بایزید بسطامی جیسے مقدس

بایزید بسطامی اور عیسائی ہمسفر لوگ پیدا کئے۔ ایک دفعہ حضرت بایزید سفر کر رہے

تھے ایک عیسائی بھی آپ کے ساتھ ہو لیا۔ جب دوپہر کے کھانے کا وقت قریب آیا تو حضرت بایزید نے ساتھی سے کہا۔ گاؤں قریب ہے کھانے کا انتظام کر لیں۔ عیسائی ساتھی نے کہا حضرت آپ تو خدا رسیدہ بزرگ ہیں اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ کھانے کا سامان مہیا کر دے۔

حضرت نے دو نفل ادا کئے اور بارگاہ رب العالمین میں دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے یا اللہ! یہ شخص میرے دین کا امتحان لینا چاہتا ہے۔ اپنے دین کی لاج رکھ لیں تاکہ مجھے اس کے سامنے ندامت نہ ہو۔ ہمارے لئے کھانے کا انتظام فرما دیجئے۔ حضرت ابھی دعا سے فارغ نہیں ہوئے تھے کہ ایک شخص چار روٹیاں اور سالن لے کر حاضر ہوا۔ دونوں نے سیر ہو کر کھایا اور سفر پر روانہ ہو گئے۔

شام کو عیسائی ساتھی نے کہا۔ جناب! شام کے کھانے کا انتظام میں کمر لگاؤ۔ عیسائی نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے اور ایک شخص آٹھ روٹیاں اور دگنا سالن لے کر حاضر ہوا۔

حضرت بایزید حیران تھے۔ ساتھی سے پوچھا تم نے کیا دعا مانگی تھی۔ عیسائی ساتھی نے کہا پہلے تو مجھے مسلمان کیجئے۔ بعد میں دعا کی تفصیل عرض کروں گا۔ حضرت نے اپنے ساتھی کو مشرف باسلام کیا۔

ساتھی نے بتایا۔ میں نے یہ دعا مانگی تھی اسے پروردگار اگر اسلام سچا دین ہے اور بایزید میرا مقبول بندہ ہے۔ تو ہمیں دوپہر کے مقابلے میں دگنا کھانا عطا فرما۔ چنانچہ دعا کا اثر آپ نے دیکھ لیا۔ اسلامی تعلیمات نے امت محمدیہ میں لاکھوں نہیں بلکہ کروڑوں ایسے انسان پیدا کئے جن پر انسانیت کو فخر ہے۔

اسلامی تعلیمات کا طرہ امتیاز توحید باری تعالیٰ ہے۔ اس وقت دنیا کے دیگر تمام

توحید ربانی مذاہب تصور توحید سے محروم ہیں۔ کہیں تو اصنام پرستی کو دھرم کی بنیاد تسلیم

کیا جاتا ہے۔ کہیں شکیست کی حکمرانی ہے، کہیں شکیست کا نظریہ کار فرما ہے۔ بلکہ روئے زمین کے اکثر

حصے پر شرک و کفر کا غلبہ ہے۔ تمام انبیا کرام سلام اللہ علیہم اجمعین نے اپنی اپنی امتوں کو توحید

ربانی کا درس دیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا نُوحِي إِلَيْهِ  
 أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدُونِ (الانبیاء) یعنی آپ سے پہلے جتنے رسول مبعوث کئے گئے ان سب  
 کو بذریعہ وحی ہی پیغام دیا گیا کہ میرے سوا کوئی معبود نہیں میری ہی عبادت کرو۔ ہر نبی اور رسول  
 نے اپنی امت کو لا الہ الا اللہ کا بنیادی پیغام پہنچایا۔ خدائے واحد کے سامنے جھکنے کی تعلیم دی  
 مگر پیغمبر کے دنیا سے رخصت ہوتے ہی امت کے افراد تعلیم ربانی کو مسخ کر دیتے۔ ہولے نفسانی  
 کی اتباع میں شرک و کفر کی تاریک وادیوں میں بھٹکنے لگتے۔ چنانچہ آج کوئی مذہب بھی سوائے  
 اسلام کے یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ منزل من اللہ کتاب ہمارے پاس صحیح و محفوظ صورت میں موجود  
 ہے۔ تورات ہو یا انجیل۔ زبور ہو یا دیگر صحائف تحریف لفظی و معنوی سے محفوظ نہ رہ سکے بلکہ یہود  
 و نصاریٰ نے تورات و انجیل کا حلیہ بگاڑ دیا۔ یہ شرف صرف اور صرف اسلام کو حاصل ہے۔ کہ صرف  
 قرآن کریم ہی اصلی و صحیح صورت میں موجود نہیں ہے بلکہ سید و دو عالم کے ارشادات، اعمال اور  
 احوال کا ریکارڈ بھی حدیث نبویؐ کی صورت صحیح و سالم اور محفوظ و مصنون طور پر موجود ہے غیر مسلم  
 سکالر بھی اس بات کے شاہد ہیں۔ پروفیسر نکلسن بٹری میسٹری آف عربیہ میں رقمطراز ہیں کہ یہ  
 فخر صرف امت محمدیہ کے افراد کو حاصل ہے جو کلام الہی کے علاوہ اپنے پیغمبر کے ارشادات بھی سینے  
 سے لگائے ہوئے ہیں اور ان میں کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں آنے دیا۔

ہم فخر سے کہہ سکتے ہیں کہ توحید ربانی کا علمبردار اب صرف اسلام ہی ہے اس توحید کی بنیاد  
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ پر استوار ہوتی ہے۔ توحید کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی ذات  
 صفات کے لحاظ سے وحدہ لا شریک ہیں۔ وہی ذات خالق کائنات اور رب العالمین  
 ہے۔ مخلوق میں کوئی شخص نبی ہو یا رسول، اوتار ہو یا ولی، بادشاہ ہو یا فقیر۔ حاکم ہو یا محکوم جائدار  
 ہو یا بے جان اس کی ذات و صفات میں شرکت نہیں رکھتے۔ وہی ہمارا پیدا کرنے والا، ہماری  
 مشکلات و مصائب کا ازالہ کرنے والا، ہماری حاجت روائی کرنے والا، ہمارے کمال و زوال کا مالک  
 اور متصرفی الامر ہے۔ وہی علیم وخبیر، رازدانِ ظاہر و باطن، دانائے غیوب اور حاضر و ناظر ہے۔ کائنات  
 کی کوئی چیز اس سے پوشیدہ نہیں۔ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَخْفٰى عَلَيْهِ شَيْءٌ فِى الْاَرْضِ وَلَا فِى السَّمٰوٰتِ  
 وہی کائنات کی تمام حقیقتوں کو جاننے والا ہے وہی ذات اس قابل ہے کہ صرف اس کی عبادت



کی جائے اسی کی بارگاہ میں اپنے سر کو گزوں کیا جائے اسی کے نام کی نذر و نیاز دی جائے اسی کے نام پر چڑھا رہے چڑھاتے جائیں۔ اس کی رضا کے لئے اسی کے مقدس نام پر صدقہ و خیرات دی جائے دنیا کی تمام مخلوق انسان ہو یا جن ملائکہ ہوں یا دیگر کوئی مخلوق۔ نبی ہوں یا رسول صحابہ ہوں یا اولیاء شاہ ہوں یا گدا۔ حاکم ہوں یا رعایا سب اسی کے محتاج اور غلام ہیں۔ سورہ اخلاص میں جسے ثلث القرآن کا نام دیا جاتا ہے توحید باری کو کس وضاحت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ ۝ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ۝ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ۝ (سورہ الاخلاص)

کہہ دیجئے وہ اللہ ہے یکتا۔ اللہ سب سے بے نیاز ہے اور سب اس کے محتاج ہیں نہ اس کی کوئی اولاد ہے اور نہ وہ کسی کی اولاد اور کوئی اس کا ہمسر نہیں ہے۔

جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم توحید کی دعوت لے کر اٹھے تھے۔ اس وقت دنیا کے مذہبی تصورات کیا تھے بت پرست مشرکین ان خداؤں کو پوج رہے تھے۔ جو لکڑی، پتھر، سونے چاندی وغیرہ مختلف چیزوں کے بنے ہوتے تھے شکل و صورت اور حجم رکھتے تھے۔ دیوی اور دیوتاؤں کی باقاعدہ نسل چلتی تھی۔ کوئی دیوی بے شوہر نہ تھی اور کوئی دیوتا بے زوجہ نہ تھا۔ ان کو کھانے پینے کی ضرورت بھی لاحق ہوتی ہے اور ان کے پرستار ان کے لئے اس کا انتظام کرتے تھے مشرکین کی ایک بڑی تعداد اس بات کی قائل تھی کہ خدا انسانی شکل میں ظہور کرتا ہے اور کچھ لوگ اس کے اوتار ہوتے ہیں۔ عیسائی اگرچہ ایک خدا کو ماننے کے مدعی تھے مگر ان کا خدا بھی کم از کم ایک بیٹا تو رکھتا ہی تھا اور باپ بیٹے کے ساتھ خدائی میں روح القدس کو بھی حصہ دار ہونے کا شرف حاصل تھا جتنی کہ خدا کی ماں بھی ہوتی تھی اور اس کی تئیں بھی۔

(۲)۔ یہودی بھی ایک خدا کو ماننے کا دعویٰ کرتے تھے۔ مگر ان کا خدا بھی نادیرت، جسمانیت اور دوسری

انسانی صفات سے خالی نہ تھا۔ وہ ٹھہلتا تھا انسانی شکل میں نمودار ہوتا تھا اپنے کسی بندے سے کشتی

بھی لڑ لیتا تھا اور ایک حدو بیٹے نیز بیٹیاں بھی تھا۔

ان مذہبی گروہوں کے علاوہ مجوسی آئین پرست اور صابی ستارہ پرست۔ اس حالت میں جب

اللہ وحدہ لا شریک کو ماننے کی دعوت لوگوں کو دی گئی تو ان کے ذہنوں میں یہ سوالات پیدا ہوئے۔

کہ وہ رب ہے کس قسم کا جسے تمام ارباب اور معبودوں کو چھوڑ کر تنہا ایک ہی رب اور معبود کو تسلیم

کرنے کی دعوت دی جا رہی ہے۔ کلام اللہ کا یہ انجام زبے کہ اس نے ان سوالات کا جواب چند الفاظ میں دے کر اللہ کی ہستی کا ایک واضح تصور پیش کر دیا جو تمام مشرکانہ تصورات کا قلع قمع کر دیتا ہے اور اس کی ذات کے ساتھ مخلوقات کی صفات میں کسی صفت کی آلودگی کے لئے کوئی گنجائش باقی نہیں رہنے دیتا۔ (تفہیم القرآن)

صمد اس ذات کو کہا جاتا ہے جو کسی کی محتاج نہ ہو اور باقی سب اس کے محتاج ہوں۔ یہ ذات صمد اللہ کی ہے۔ اور صمد صرف اسی کی صفت ہے۔ سورہ اخلاص میں تمام ادیان کا ذبح کا ابطال موجود ہے۔

توحید ربانی کی یہ تعلیم کائنات کو نبی آخر الزماں جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے توسط سے دی گئی جن کو اللہ تعالیٰ کی ذات کے بعد اعلیٰ و ارفع مقام حاصل ہے بقول شاعر عظمیٰ

بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر

آپ نے تعلیمات اسلامی کی عملی تفسیر پیش کی۔ رب کا جو پیغام بندوں تک پہنچایا اس کا عملی نمونہ پیش کیا۔ ارشاد ہوتا ہے لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب۔ ۲۱) درحقیقت تم لوگوں کے لئے رسول میں ایک بہترین نمونہ تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا عملی نمونہ مسنت کی صورت میں ہمارے پاس محفوظ ہے۔ آپ سلسلہ نبوت کے آخری نبی تھے لیکن۔ پھر آمد بود فخر الاولین۔

آپ سے پہلے انبیاء اپنی اپنی قوم کی طرف مبعوث ہوتے تھے۔ مگر آپ کی نبوت پوری کائنات کے لئے ہے۔ ارشاد ربانی ہے وَأَرْسَلْنَاكَ لِلنَّاسِ رَسُولًا (الأنعام۔ ۷۹) ہم نے آپ کو تمام لوگوں کے لئے رسول بنا کر بھیجا ہے۔ آپ کی نبوت کسی ملک کسی برادر عظم کسی قوم۔ کسی رنگ یا کسی نسل سے کوئی خصوصیت نہیں رکھتی۔ بلکہ آپ کا پیغام رستے زمین کے ہر فرد کیلئے ہے اور قیامت تک ہر فرد اس دعوت میں شامل ہے۔ سابقہ انبیاء کی طرح چونکہ آپ کی نبوت کا تعلق کسی خاص علاقے یا کسی مخصوص وقت سے نہیں تھا۔ اسی لئے آپ کی تعلیمات کو تغیر و تبدل سے محفوظ رکھا گیا۔ چونکہ یہ پیغام ابدی تھا۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ

وَأَتَمَّمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا (المائدہ : ۳) آج میں نے تمہارے دین کو تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے اور اپنی نعمت تم پر تمام کر دی ہے اور تمہارے لئے اسلام کو تمہارے دین کی حیثیت سے قبول کر لیا ہے

تکمیل دین اور ختم نبوت لازم و ملزوم ہیں۔ چنانچہ سلسلہ نبوت کا آپ کی بعثت کے ختم نبوت بعد القطار ایک ضروری امر ہے۔ نامکمل چیز کو پارہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے کسی تکمیل کنندہ کی ضرورت باقی رہتی ہے۔ لیکن ہر لحاظ سے مکمل چیز کی تکمیل تحصیل حاصل کی حیثیت رکھتی ہے اس لئے آپ کے بعد قیامت تک کسی نبی کی ضرورت نہیں جو دین کی تکمیل کرے۔

دوسری بات یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد ایسا دور آ رہا تھا جس میں ذرائع آمد و رفت اور رسل و رسائل کی ترقی کی بنا پر دنیا کے ممالک ایک دوسرے کے بہت قریب آنے والے تھے۔ اور ایسے آلات ایجاد ہونے والے تھے کہ ایک شخص کی آواز تمام ربیع مسکون تک پہنچ سکے۔ اس لئے صرف ایک کانل و اکمل ہادی کی ضرورت تھی جو تمام بنی نوع انسان کو اتحاد و اخوت کا درس دے۔ اور یہ ہادی اکل حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں تشریف لائے۔

تیسری بات یہ ہے کہ انسانیت نے حضرت آدم علیہ السلام کی صورت میں جنم لیا تھا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک انسانیت بچپن کی مختلف منازل طے کرتی رہی۔ ممالک میں باہمی طور پر لہجہ بھٹا اس لئے ہر قوم کی طرف الگ الگ نبی تشریف لاتے رہے۔ لیکن سید الاولین و الاخرین کی بعثت کے دور تک انسانیت ہزاروں صدیاں بیت جانے کے بعد بچپن کی منازل طے کر چکی تھی جو انی اور پختہ کاری کی منزل میں قدم رکھ چکی تھی۔ اس طبع پر انسانیت کیلئے ممکن فلسفہ حیات کی ضرورت تھی جو اس کے عقائد، کردار، اخلاق اور تمام متعلقہ امور کے لئے ایک ضابطہ پیش کر سکے۔ اس فلسفہ حیات کا ظہور قرآن کریم کی صورت میں ہوا اور اس فلسفہ کے اولین و آخرین معلم محمد رسول اللہ تھے جن کا پیغام دینی و دنیوی، جسمانی و روحانی دنیاوی اور اخروی تمام امور پر مشتمل ہے۔ جس میں فلاح دارین ہے۔ اب انسانیت جو انی کے عالم سے نکل کر بڑھاپے کی طرف قدم بڑھا رہی ہے۔ اب کسی نئے ہادی کی ضرورت نہیں بڑھے طے نہیں بڑھا کرتے۔ انسانیت کو دور شباب میں مکمل ضابطہ حیات مل چکا ہے۔ ایک وقت آنے والا ہے جب بڑھی انسانیت اپنی عمر کی انتہا کو پہنچ جائے گی اور دم

توڑ دے گی۔ یہی قیامت کا نقطہ آغاز ہو گا۔ اسی قیامت کے روز تمام انسانوں کو زندگی عطا کی جائیگی  
انسان اپنے اعمال کا حساب دے گا۔ کیونکہ انسان دارالعمل سے گزر کر دارالجزا میں قدم رکھ چکا ہے۔

قیامت پر یقین رکھنا ایمان کی مبادیات میں داخل ہے تاکہ انسان ہر عملی قدم اٹھانے

سے پہلے غور و فکر کر لے کہ کل میرا محاسب بھی ہونا ہے قیامت پر ایمان و یقین برائے

**قیامت**

کے سیلاب کے سامنے ایک مضبوط بند کی حیثیت رکھتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ انسان شتر بے ہمار کی

طرح گناہوں اور بد کاریوں کی تاریک اور خار دار وادیوں میں اپنے دامن عصمت و عفت کو تار تار نہیں

کرتا بلکہ یوم الدین کے محاسب کا خوف اس کے قلب و ضمیر کو روشنی عطا کرتا ہے اور وہ طاغوتی طاقتوں

کی بجائے رحمان سے اپنا رشتہ استوار کرتا ہے۔ قیامت کا جو تصور ہمارے اعمال کی اصلاح کیلئے

اسلام نے دیا ہے۔ دوسرے مذاہب میں مفقود ہے کیونکہ اسلام کے سوا دوسرے الہامی مذاہب

نے ربانی تعلیمات کا حلیہ لگا دیا۔

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت کے مقام پر نازل کیا۔ کتاب اللہ

کی صورت میں آپ کو ابدی پیغام سے نوازا گیا اور اس کی حفظ و صیانت کے تمام

اسباب مہیا فرما دیے۔ آپ جیسے بے مثل و بے عدیل رسول کو بے مثال اور بے نظیر صحابہ کرام

عطا ہوئے۔ جو اسلام کے سچے شیدائی اور قرآن و سنت کے بے مثل امین تھے۔ اسلام کے اس

پودے کی آبیاری صحابہ عظام نے اپنے مقدس خون سے کی۔ کما یقول الشاعر

وہ اسلامی شجر جس کو محمدؐ نے لگایا تھا

وہ اسلامی شجر جس کو صحابہؓ نے بڑھایا تھا

نہیں یہ وہ شجر جس نے کہ پانی سے غذا پائی

صحابہؓ نے پلایا خون اس نے پرورش پائی

بنے مالی ائمہ دین تو اس پر بہا آئی

ہوتے ہم ناخلف ایسے کہ اس کی شکل مر جھنائی

صحابہ کرام کے بعد ائمہ دین اور اولیائے کرام نے اس مقدس امانت کی نگہداشت کے لئے

اپنا سب کچھ قربان کیا۔ یہاں تک کہ نور اسلام اقصائے عالم تک پھیل گیا اب کفر لاکھ جتن کرے

رشد و ہدایت کا یہ چراغ گل نہیں کیا جاسکتا۔

پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا۔

جب میں طلب علم کے سلسلے میں پنڈی گھیب مدرسہ خادم الشریعت  
پادری صاحب سے گفتگو میں مقیم تھا۔ تو تبلیغ کے سلسلے میں ایک عیسائی مشن ایک پادری

فادر ولیم صاحب کی سرکردگی میں پنڈی گھیب پہنچا۔ مشن کے ساتھ چرچ کے دو تین مرد اور عورتیں  
تھیں۔ پنڈی گھیب کی مشرقی جانب کھلے میدان میں انہوں نے خیمے نصب کئے۔ وہاں آنے جانے  
والوں کو عیسائیت کی تبلیغ کرنے لگے۔ شام کے وقت میں نے ایک دوسرا تھی طلبہ کو ہمراہ لیا اور  
پادری صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

پادری صاحب نے ہمیں دیکھ کر فرمایا آپ مسلمان ہمارے ساتھ مذاق کرنے آتے ہیں۔  
آج صبح سے مسلمان نوجوان ہمارے پاس صرت چائے پینے اور ہماری عورتوں کو گھورنے کے لئے  
آتے رہے۔ دین کے معاملات کا انہیں ذرا علم نہیں۔ میں اور میری ٹیم کے افراد تھک چکے ہیں۔  
آپ کو اگر گفتگو کا شوق ہے۔ تو صبح آجلیئے۔

پادری صاحب! ہم طالب علم ہیں صبح کے وقت ہم درس و تدریس میں مصروف ہوتے ہیں  
دوسری بات یہ ہے کہ ہم نہ تو چائے کے طالب ہیں نہ آپ کی ٹیم کی عورتوں کو دیکھنے کے مشتاق  
پادری صاحب! میرا نام غازی احمد ہے۔ میں نے ہندو گھرانے میں جنم لیا تھا۔ ۱۹۳۸ء میں اسلام  
قبول کیا اور اب علوم اسلامیہ کا ابتدائی طالب علم ہوں۔ البتہ اپنے مذہب کے ابجد سے کچھ نہ کچھ  
واقفیت بھی رکھتا ہوں۔ آپ کی خدمت میں خلوص دل سے حاضر ہوا ہوں اگر آپ اسلام کے  
مقابلے میں عیسائیت کی صداقت ثابت کر دیں تو میں بطیب خاطر آپ کا مسک اپنالوں گا۔

میری باتیں سن کر پادری صاحب بہت خوش ہوئے۔ ہمیں اپنے مرکزی خیمے میں کرسیوں پر احترام سے  
بٹھایا۔ ان کی ٹیم کے باقی ممبر بھی آگئے۔ اور ہماری گفتگو کا آغاز ہوا پادری صاحب! میں آپ سے کچھ  
سوالات دریافت کرنا چاہتا ہوں اگر آپ نے علمی و عقلی جوابات سے مجھے مطمئن کر دیا تو مجھے آپ کی  
بات تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہ ہوگا۔ میں اسلام کے بنیادی نظریہ کی بات کروں گا اور اسی طرح عیسائیت  
کے بنیادی عقیدہ کے متعلق کچھ پوچھوں گا۔

میں توحید ربانی کی تشریح کرتا ہوں آپ تثلیث کی توجیح کریں۔ دونوں میں تقابلی بحث سے حق نکھر کر سامنے آجائے گا۔

میں نے قرآنی آیات سے استشہاد کرتے ہوئے نظریہ توحید کی وضاحت کی جس کے ضمن میں عقیدہ تثلیث کا رد بھی موجود تھا۔ پادری صاحب تثلیث کے قائلین تین خدا مانتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ عیسیٰ علیہ السلام اور روح القدس حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں اور حضرت مریمؑ کو خدا کی بیوی۔ اس کا منطقی نتیجہ یہ ہے کہ باپ۔ ماں اور بیٹا اپنی تمام خصوصیات میں شریک رکھتے ہیں۔ اور ہم جنس ہیں۔ آپ کو معلوم ہے کہ حضرت عیسیٰ نے حضرت مریم کے بطن سے جنم لیا۔ اور حضرت مریم بھی عمران کی بیوی کے بطن سے پیدا ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ کے بارے میں آپ کا کیا خیال ہے کہ ان کی والدہ کون تھیں۔

پادری صاحب نے فرمایا۔ کہ روح اللہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت اور کلمہ سے پیدا کیا۔ جناب! پھر تو حضرت عیسیٰ مخلوق ہوئے اور روح القدس بھی مخلوق ہوئے ذرا سوچیے۔ مخلوق خالق کے ہم جنس کیونکر ہو سکتی ہے۔

پادری صاحب دوسری بات یہ ہے کہ ہم جنس اشیاء کے افراد کی تمام خصوصیات باہم مشابہت اور مجابست رکھتی ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مخلوق تھے۔ انسان تھے۔ بشریت کے تمام تقاضے ان میں موجود تھے۔ کھانے پینے اور سونے کے محتاج تھے۔ تمام انسانی عوارض اور امراض ان کو لاحق ہوئے تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ بھی ان تقاضوں۔ عوارض اور امراض وغیرہ سے بری نہیں ہو سکتا۔ ہماری کتاب ایسے خدا کو بننے کے لئے تیار نہیں۔ جو ہماری طرح کھانے پینے اور صحت برقرار رکھنے کا محتاج ہو۔ یہیں قرآن کریم اپنے رب کے متعلق بتاتا ہے۔

لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ (البقرہ - ۲۵۵) نہ اسے اونگھ آتی ہے نہ اسے نیند کی احتیاج۔ زمین و آسمان میں جو کچھ بھی ہے اس کا مملوک اور غلام ہونے کا دم بھرتا ہے۔ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ (الشوریٰ: ۱۱) اس کی مثال اور مجابست تو ممکن ہی نہیں وہ تو یکساں۔ بے مثل سمیع و بصیر ہے۔ لیکن آپ کے نظریے کے مطابق آپ کا خدا تمام انسانی ضروریات کا محتاج ہے۔

پادری صاحب اس سوال کا واضح اور تسلی بخش جواب نہ دے سکے۔ جو میرے ضمیر کو مطمئن کر سکتا۔ پھر فرماتے لگے اگر آپ خدا کو وحدہ لا شریک تسلیم کریں۔ تو نبی اور رسول تو محض انسان ہی ہوں گے۔ اور منصب رسالت پر کیسے فائز ہوں گے۔

پادری صاحب! آپ تو مقام انسانیت ہی سے آگاہ نہیں ہیں۔ تبھی

**مقام انسانیت** | تو آپ رسالت اور بشریت میں تضاد کے قائل ہیں۔ دنیا میں سب سے پہلے انسان آدم علیہ السلام تھے وہ بشر ہونے کے ساتھ ساتھ رسول بھی تھے۔ آپ کی نسل جوں دنیا میں بڑھتی چلی گئی۔ اسی نسل سے اللہ تعالیٰ نبی مبعوث فرماتا رہا جتنی کہ سلسلہ نبوت کے آخری نبی ہمارے رسول تھے۔

انسانیت کا مقام تمام مخلوق میں ممتاز و منفرد اور اعلیٰ و ارفع حیثیت کا حامل ہے۔ آپ کی غلط فہمی کی وجہ یہ ہے کہ آپ اور ہم تمام لوگ اپنے آپ کو کامل انسان خیال کرتے ہیں۔ حالانکہ ہم میں ہزاروں خامیاں اور نقائص موجود ہیں۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ ہم کامل انسان نہیں ہیں ہم اپنے کردار اور اعمال کی وجہ سے انسانیت کے اچلے دامن پر بدناما داع نہیں انبیائے کرام <sup>علیہم السلام</sup> کی مکمل تصویر تھے۔ جن کی انسانیت اور بشریت میں کسی نقص یا عیب کا شائبہ تک نہیں پایا جاتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں چار عصمت میں لپیٹ کر تمام عیوب و نقائص سے دور کر دیا تھا۔ جناب ہر نبی اپنی امت کے لئے نمونہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اگر نبی امت کی جنس سے نہ ہو تو نمونہ نہیں بن سکتا۔ دیکھئے مثلاً ہمارے آقا نے لوگوں کو روزے رکھنے کا حکم دیا۔ اور خود بھی بھوک اور پیاس برداشت کر کے کثرت سے روزے رکھے۔ لیکن اگر آپ میں بھوک اور پیاس کا احساس ہی نہ ہوتا۔ تو شاید افراد امت بھی عرب جیسے گرم ترین ملک میں جون جولائی کے گرم موسم میں کبھی روزہ رکھنے کا اہتمام نہ کرتے۔ آپ نے دیانت داری، صداقت، کسب حلال اور برائیوں سے احتراز کی جو تعلیم دی اس پر عمل کر کے دکھایا۔ یہی حال ہمارے نبی عیسیٰ علیہ السلام کا تھا۔ انہوں نے اپنی امت کے افراد کا شبہ دور کرنے کے لئے طفولیت کے دور میں پنگوڑے میں لپٹے ہوئے فرمایا۔ اِنِّیْ عَبْدُ اللّٰهِ (مریم: ۳۰) میں اللہ کا بندہ ہوں۔ نیز ارشاد رہا ہے۔ لَنْ تَسْتَنْكِفَ الْمَسِيْحَ اَنْ يَّكُنَ عَبْدًا لِلّٰهِ (البقرہ: ۱۷۲) حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بندہ

ہونے اور اپنی انسانیت و بشریت کو تسلیم کرنے سے کبھی اعتراض نہیں کیا بلکہ آپ اظہار حقیقت کے لئے برملا اس کا اظہار فرمایا کرتے تھے۔

اس بارے میں ہمارے آخر الزمان رسول نے بھی اس حقیقت کو قرآن کی زبان میں شگفتہ طور پر بیان فرمادیا۔ کیونکہ اہل عرب بھی بشریت اور رسالت میں منافات کے قائل تھے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَىٰ أَنسَاءِ الْهَكْمِ إِلَهُ وَاحِدٌ ج (الکہف: ۱۱۰) اے رسول! ان کا شبہ دور کرنے کے لئے بیان فرمادیتے ہیں کہ میں بھی تمہاری ہی جنس کا ایک فرد ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے مقام نبوت پر سرفراز کیا ہے اور میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا پیغام لے کر آیا ہوں جس سے تم غافل اور نابلد ہو چکے تھے۔ سورۃ فصلت آیت نمبر ۲۴ میں بھی یہی مضمون بیان کیا گیا ہے ہر نبی نے اپنے اپنے دور میں اس اشتباہ کا ازالہ کیا۔ ارشاد ربانی ہے قَالَتْ لَهُمْ مَسْئَلُهُمْ إِنْ نَحْنُ إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ بَيْنَ يَدَيْهِ عِلْمُ مَا يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ (البرہان: ۱۱) تمام رسولوں نے اپنی اپنی امت کے افراد پر واضح کر دیا کہ ہم انسان ہیں تمہاری ہی جنس سے تعلق رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں نبوت سے سرفراز فرمایا کہ دوسرے انسانوں سے ممتاز اور منفرد فرمایا ہے۔ دنیا میں نبوت کا اعزاز سب سے بلند اعزاز ہے جو روایات کے مطابق کم و بیش ایک لاکھ چوبیس ہزار حضرات کو نصیب ہوا۔ ہمارے دین کی بنیاد کی خشتِ اول کی حیثیت کا شہادت کو حاصل ہے جس میں رسول اکرم کی عبدیت کی شہادت موجود ہے۔ اَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ۔

پادری صاحب! بشریت انبیاء کے بارے کتاب الہی میں بہت سے ارشادات موجود ہیں۔ اب سارے تو مجھے بھی یاد نہیں۔ آپ چاہیں تو میں لکھ کر لاسکتا ہوں۔ جناب جین عیسیٰ علیہ السلام کی بشریت ثابت ہو جاتی ہے تو وہ ہرگز درجہ الوہیت پر فائز نہیں ہو سکتے۔ اور تثلیث کے نظریے کے خیالی محلات ریت کی دیواروں کی طرح دھڑام سے گر پڑتے ہیں۔

پادری صاحب کے ساتھ کافی دیر تک بات چیت ہوتی رہی۔ مجھے متاثر کرنے کی بجائے پادری صاحب خود ہی لاجواب اور متاثر دکھائی دیتے تھے۔ اتنے میں ان کا خادم چلے لیکر آ گیا مگر ہم نے منذرت پیش کر دی۔ ہم پہلے کہہ چکے ہیں کہ ہم چائے پینے نہیں آئے۔ پھر بھی پی لیں گے



میں نے پادری صاحب کو مسجد میں آنے کی دعوت دی کہ آپ ہمارے ہاں تشریف لائیں ہم آپ کا پورا پورا احترام بجالائیں گے۔ ہم چاہتے ہیں کہ ہمارے استاد مکرم جناب قاضی شمس الدین صاحب آپ سے مذہب کے بارے گفتگو فرمائیں۔ مگر پادری صاحب نے مصروفیت کی بنا پر معذرت کر دی۔

پادری صاحب مجھے دوسرے خیمے میں لے گئے اور فرمایا آپ بہت اچھے انسان ہیں آپ نے میرے ساتھ سلیقہ مندی سے بات چیت کی ہے۔ میں آپ کی گفتگو سے بہت خوش ہوں۔ اگر آپ عیسائیت کا مطالعہ کرنا چاہیں تو ہمارے پاس کیمپلور جرح میں تشریف لائیں ہم آپ کے تمام مصارف اور ضروریات کے متحمل ہوں گے۔

میں کیمپلور پہنچ کر آپ کے تمام سوالات کا جواب لکھ کر ارسال کر دوں گا۔

پادری صاحب! آپ کا شکریہ۔ میں چونکہ ایک طالب علم ہوں۔ میرے پاس اتنی فراغت نہیں کہ آپ کے ہاں حاضری دے سکوں۔ آپ کے خط کا جواب ضرور دوں گا۔

الحمد للہ! جب میں وہاں سے لوٹا تو میرے ایمان میں کئی گنا اضافہ ہو چکا تھا۔ اسلام کے ساتھ میری محبت اور شینگی نے مجھے بے پایاں مسرت عطا کی۔ جب مولانا شمس الدین صاحب کو یہ واقعہ بتایا تو فرمانے لگے کہ تم تو ابھی علوم اسلامیہ کی ابتدائی کتب کے طالب علم ہو مجھے ساتھ لے جاتے پادری صاحب نے جرح میں پہنچ کر ایک طویل خط لکھا جس میں تیلیٹ کے بارے تو ایک لفظ بھی نہ تھا۔ البتہ اسلام پر بے جا قسم کے اعتراضات مرقوم تھے۔ میں نے استاد گرامی کے تعاون سے ان کے وافی و شافی جوابات تحریر کئے اور پادری صاحب کو ارسال کئے۔

تقریباً چھ ماہ تک ہماری باہمی مراسلت جاری رہی۔ پادری صاحب مجھے نظر انداز کرنا نہیں چاہتے تھے۔ ایک دن شام کو ایک کار میں سوار دو نوجوان خواتین تشریف لائیں۔ اور فرمایا کہ ہمیں پادری ولیم صاحب نے آپ کو ساتھ لانے کا حکم دیا ہے۔ مگر آپ کچھ روز ہمارے ہاں گزاریں اور سکون کے ساتھ مذہبی گفتگو میں شریک ہوں۔ میں نے معاملے کی حقیقت کو سمجھنا پسند لیا کہ ولیم صاحب نے اپنے مذہب کی صداقت کو ثابت کرنے کے لئے جو برہان قاطع اب پیش کی ہے اس کا جواب شاید مجھ سے نہ دیا جاسکے۔

خواتین نے بڑا اصرار کیا آپ ہمارے ساتھ ضرور چلیں وہاں آپ کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہوگی۔ فار ولیم صاحب نے ساتھ لائے کی بہت تاکید کی ہے۔ ان کے اصرار کے باوجود میں نے رفاقت سے معذرت کر دی کہ وہاں جانے سے میرا تعلیمی حرج ہوگا۔ میں خود کسی موزوں وقت پر حاضر ہو جاؤنگا خواتین بادل نحواستہ خود ہی تشریف لے گئیں۔

ولیم صاحب نے بذریعہ خواتین تبلیغ کرنے کا طریق اختیار کیا تھا۔ لیکن وہ اس حقیقت سے آشنا نہ تھے کہ جس شخص کا دل اپنے آقا سید دو عالم اور بنی رحمت کی ابدی الفت و محبت سے لبریز ہو دولت کی فراوانی یا عورتوں کے حسن و جمال کی رنگینیاں اسے متاثر نہیں کر سکتیں اور نہ ایسا شخص جاوہ اعتدال سے انحراف کی جرات کر سکتا ہے۔ اگر اسلام قبول کرنے کا میرا مقصد عودت کا حصول ہوتا تو یہ مقصد میں والدین کے ہاں بھی حاصل کر سکتا تھا۔ جب کہ والدین ایک معزز گھرانے میں رشتے کے متعلق سلسلہ جنابانی کر رہے تھے۔

اس قسم کا ایک واقعہ بھدر واہ میں نہال چند صاحب کے گھر بھی پیش آچکا تھا۔ یہ امر اس مذہب کے بودے پن اور کمزوری کا پتہ دیتا ہے۔ جو دولت، اقتدار اور عورتوں کے حسن و جمال کو مذہبی اشاعت کا ذریعہ بنا تا ہے۔

کفار عرب نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تمام دلفریب چیزوں کی پیشکش کی تھی کہ اگر آپ کی خواہش ہو تو ہم آپ کے قدموں

## سید دو عالم کا واقعہ

میں دولت کے انبار لگا دیں۔ اگر آپ سیادت و قیادت کے آرزو مند ہیں تو ہمیں آپ کو اپنا سردار تسلیم کرنے میں کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ اگر آپ شادی کے مشتاق ہیں تو ہم آپ کی خدمت میں عرب کی حسین ترین عورت پیش کرنے کو تیار ہیں۔ ہم آپ کا ہر مطالبہ بسر و چشم ماننے کو تیار ہیں۔ اور آپ سے صرف ایک بات کے خواہاں ہیں کہ ہمارے معبودوں کے خلات تبلیغ کرنا ترک کر دیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جواباً فرمایا مجھے تمہاری کسی پیشکش کی نہ تو خواہش ہے اور نہ ضرورت اللہ تعالیٰ نے مجھے منصب نبوت پر سرفراز فرمایا ہے۔ اور میری یہ ذمہ داری ہے کہ میں اس کا پیغام لوگوں تک پہنچاؤں۔ یہ کام مجھے ہر مخالفت و دشمنی اور دباؤ کے باوجود سہرا انجام دینا ہے۔ ہر غزبات دنیا کی مجھے کیا حاجت۔

الحمد لله! میں بھی اسی عظیم المرتبت آقا کا غلام ہوں۔ آقا کی اطاعت میں ہی میری سعادت مضمر ہے۔ اللہ تعالیٰ دم واپس تک مجھے اپنے آقا کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائیں۔ آمین۔  
آخر میں یہ گزارش ضرور کروں گا کہ اسلامی زندگی اپنانے سے میں نے ہر طرح سے قلبی، ذہنی اور روحانی سکون حاصل کیا ہے۔ مجھے قبول اسلام پر فخر اور

## اسلام کی برکات

ناز ہے۔ میں اپنے آپ کو بہت خوش قسمت سمجھتا ہوں کہ میرا مذہب اسلام ہے جو دنیا کے مذاہب کے مقابلے میں حقیقی صداقتوں اور بنیادی سچائیوں کا حامل ہے جس کی آسمانی کتاب قیامت تک اپنی ضیاء پائشوں سے لوگوں کے دلوں کو نورِ ایمان سے منور کرتی رہے گی۔ لیکن جہاں تک مسلمان بھائیوں کا تعلق ہے اس سلسلے میں دو باتیں خصوصاً میرے لئے سب سے زیادہ تکلیف دہ اور باعثِ ندامت ہیں۔ جب بھی غیر مسلم حضرات سے مذہبی گفتگو کا موقع ملتا۔ ان کے مقابلے میں توحیدِ ربانی میرے پاس ایسا کارگر ہتھیار ثابت ہوتا۔ کہ کفر و شرک کے سارے دلائل اس کے سامنے ہباءِ منثوراً ہوجاتے لیکن جب غیر مسلم حضرات بطور طعن یہ کہتے کہ تم نے کس قوم کا دین اپنایا ہے جو پرلے درجے کے بے عمل لوگ ہیں۔ اور تمہارا اسلام تو اسلام کے نام لیواؤں کو بھی ایک پلیٹ فارم پر جمع نہ کر سکا۔ تو سبچا احساسِ ندامت سے میری نگاہیں جھک جاتیں۔

مسلمانوں میں یہ فرقہ بندی میرے لئے بہت تکلیف دہ ہے۔ کیا یہ فرقہ بندی اسلام

## فرقہ بندی

جیسے مقدس مذہب کے لئے ایک بدناما رخ کی حیثیت نہیں رکھتی؟ کیا قرآن کریم نے ہمیں اخوت و مساواة، اتحاد و اتفاق، صبر و تحمل اور رواداری کا سبق نہیں دیا۔ کیا ہم فرمانِ الہی کو بھول چکے ہیں: **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۗ وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا ۗ وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا ۗ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۝**

سب مل کر اللہ کی رسی کو مضبوط پکڑ لو اور فرقہ بندی مت اختیار کرو۔ اللہ کے اس احسان کو یاد رکھو جو اس نے تم پر کیا ہے تم ایک دوسرے کے دشمن تھے اس نے تمہارے دل جوڑ دیے اور اس کے فضل و کرم سے تم بھائی بھائی بن گئے تم آگ کے بھے ہوئے ایک گڑھے کے کنارے کھڑے تھے اللہ نے تم کو اس سے بچا لیا اس طرح اللہ اپنی نشانیاں تمہارے سامنے واضح طور پر بیان کرتا

ہے شاید کہ ان علامتوں سے تمہیں اپنی فلاح کا سیدھا راستہ نظر آجائے۔  
 کیا گروہ بندیاں اور فرقہ بندیاں اعتصام بحبل اللہ کا منظر ہیں؟ اسلام نے تو تالیف قلب  
 کا معجزہ دکھایا۔ ایک دوسرے کے خون کے پیاسوں کو ایک دوسرے پر خون بشار کرنے والا بنا دیا۔  
 باہمی عداوت کو اخوت و موانست میں بدل دیا۔ کیا تاریخ عالم مہاجرین و انصار کے درمیان رشتہ برادرانہ  
 کی کوئی نظیر پیش کر سکتی ہے؟ کیا قرآن کریم نے ہمیں جنہم کی آگ کے گڑھے میں گرنے سے نہیں بچایا؟  
 کیا ہماری فرقہ پرستی ارشادِ ربانی "وَلَا تَفْرَقُوا" سے اعراض نہیں ہے؟ ہمارے سلف صالحین تو  
 غیروں کے دل بھی رنجیدہ نہ کرتے اور ہم تو اپنوں کو بھی غیر بنا رہے ہیں۔ شاعر نے ہماری حالت کی کیا  
 عمدہ تصویر کشی کی ہے۔

شندیم کہ مردانِ راہِ خدا      دلِ دشمنان ہم نکر دند تنگ  
 ترا کے میسر شود این مقام      کہ بادِ ستانت خلائق است جنگ

کیا یہ حکم قرآن حکیم میں موجود نہیں؟ وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ لِنَأْتِيَكُمْ بِطَقَاتِكُمْ  
 وَتَذْهَبَ رِجْصُكُمْ وَأَصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ (الأنفال: ۱۲۶) اور اللہ تعالیٰ اور اس کے  
 رسول کی اطاعت کرو۔ اور آپس میں مت جھگڑو۔ ورنہ تمہارے اندر کمزوری پیدا ہو جائے گی۔ اور  
 تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی صبر سے کام لو۔ یقیناً اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ باہمی فرقہ بازی  
 اور تفرقہ بندی کیا اطاعتِ الہی اور اطاعتِ رسول کے منافی نہیں؟ کیا فرقہ پرستی کی بنا پر ہماری  
 ہوا اکھڑ نہیں چکی؟ کیا مسلمان اقوام عالم کی نظر میں ذلیل و رسوا نہیں ہیں؟ کیا ہم اپنی ملکی، قومی اور  
 دفاعی ضروریات مہیا کرنے کے سلسلے میں یورپی اقوام کے دست و نگر نہیں؟ ان حالات میں کیا ہم  
 اندازہ نہیں لگا سکتے کہ آیا ہماری فلاح اس دین کو مضبوط تھامنے میں ہے یا اس سے تغافل برتنے میں

ہماری وہ رواداری کہاں ہے جس کی قسم غیر مسلم بھی کھایا کرتے تھے۔ ہماری

عالمگیر اخوت

وہ اسلامی اخوت کہاں گئی جس کی رہنمائی قرآن حکیم نے فرمائی إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ

إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (الحجرات: ۱۰) مومن تو ایک دوسرے

کے بھائی ہیں لہذا اپنے بھائیوں کے درمیان تعلقات کو درست کرو اور اللہ سے ڈرو تاکہ تم پر رحم

کیا جائے۔

یہ آیت دنیا کے تمام مسلمانوں کی ایک عالم گیر برادری قائم کرتی ہے اور یہ اسی کی برکت ہے کہ کسی دوسرے دین یا مسلک کے پیروکار اخوت کا وہ مظاہرہ نہ کر سکے جو مسلمانوں نے کیا۔ اس حکم کی اہمیت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں بھی بکثرت موجود ہے۔

حضرت جریر بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے تین باتوں پر بیعت لی تھی۔ ایک یہ کہ نماز قائم کروں گا دوسرے یہ کہ زکوٰۃ دیتا رہوں گا تیسرے یہ کہ ہر مسلمان کا خیر خواہ رہوں گا (بخاری کتاب الایمان)

حضرت عبد اللہ بن مسعود کی روایت ہے کہ حضور نے فرمایا "وَمُسْلِمَانٍ كَوَالِي دِيْنَانِ" ہے اور اس سے جنگ کرنا کفر (بخاری کتاب الایمان) کیا آج تلخ اور منبر رسول پر کھڑے ہو کر کالی گلوٹوح اور تکفیر بازی سے کام نہیں لیا جاتا؟ کیا ارشاد نبوی کی تعمیل کا یہی طریقہ ہے؟

حضرت ابو ہریرہ کی روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہر مسلمان پر دوسرے مسلمان کی جان، مال اور عزت حرام ہے (مسلم کتاب البتر والصلۃ)

حضرت سہل بن سعد ساعی آپ کا یہ ارشاد روایت کرتے ہیں کہ اہل ایمان کے گردہ کے ساتھ ایک مومن کا تعلق ویسا ہی ہے جیسا سر کے ساتھ جسم کا تعلق ہے وہ اہل ایمان کی ہر تکلیف کو اسی طرح محسوس کرتا ہے جس طرح سر جسم کے ہر حصے کا درد محسوس کرتا ہے۔ (مسند احمد)

بخاری و مسلم کی روایت ہے مومنوں کی مثال آپس کی محبت، وابستگی اور ایک دوسرے پر رحم و شفقت کے معاملہ میں ایسی ہے جیسے ایک جسم کی حالت ہوتی ہے کہ اس کے کسی عضو کو بھی تکلیف ہو تو سارا جسم اس پر بخار اور بے خوابی میں مبتلا ہو جاتا ہے (تفسیر)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام ربانی پر سب سے پہلے ایمان والے حضرات صحابہ جیسے مقدس نفوس تھے جن کے ایمان لانے

### صحابہ ایمان کا معیار ہیں

کو اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے معیار مقرر فرمادیا۔ ارشاد ربانی ہے: **فَإِنْ آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنْتُمْ بِهِ فَقَدْ اهْتَدَوْا** (البقرہ: ۱۳۷) پس اگر وہ اسی طرح ایمان لائیں جس طرح تم ایمان لائے

موتوا انہوں نے راہ ہدایت کو پالیا۔  
حضرت صدیق، حضرت فاروق، حضرت عثمان، حضرت علی اور دیگر تمام صحابہ کرام کے

ایمان کو معیار قرار دیا گیا کہ جس شخص کا ایمان اس معیار سے مطابقت رکھتا ہے وہ عند اللہ مقبول ہے اور اسی مطابقت میں راہ ہدایت کی ضمانت ہے۔ معیار کی مزید توضیح کرتے ہوئے فرمایا مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا سِيَاهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ مِنْ أَثَرِ السُّجُودِ ط (الفتح : ۲۹)

محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں اور جو لوگ ان کے ساتھ ہیں وہ کفار پر سخت ہیں اور آپس میں رحیم ہیں تم جب دیکھو گے انھیں رکوع و سجود اور اللہ کے فضل اور اس کی خوشنودی کی طلب میں مشغول پاؤ گے سجود کے اثرات ان کے چہروں پر نمایاں ہیں جن سے وہ الگ پہچانے جاتے ہیں۔ یہ ہے اس معیار ایمانی کی وضاحت جو صحابہ بنی سنے قائم کیا۔ اس آیت میں آپ کے ساتھیوں کی چند خوبیوں کا ذکر کیا گیا یعنی ۱۔ کفار کے مقابلے میں استقامت و مضبوطی۔ ۲۔ آپس میں رحمت و شفقت ۳۔ رکوع و سجود یعنی عبادت الہی میں مشغولیت ۴۔ اللہ کے فضل کی جستجو ۵۔ رضائے الہی کی تلاش ۶۔ چہروں پر عبادت کے اثرات۔

صحابہ کرامؓ کے نقشِ قدم پر چلتے ہوئے جو شخص بھی ان اوصاف سے متصف ہوگا وہی معیتِ رسولؐ سے مشرف ہوگا اور یہی معیتِ دنیوی اور آخری فوز و فلاح کی ضامن ہے۔ آپ کا ارشاد ہے: أَصْحَابِي كَالنَّجْمِ بِأَيِّهِمْ إِقْتَدَيْتُمْ أَهْتَدَيْتُمْ۔ یعنی میرے تمام صحابہؓ بلا امتیاز روشنی کے مینار کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جس کے نقشِ قدم پر بھی چلو گے میری بارگاہ تک پہنچ جاؤ گے۔

قیامت کے روز ہر امت اپنے اپنے نبی کی معیت میں ہوگی۔ محمد رسول اللہ کی معیت کے شرف کو حاصل کرنے کے لئے لازم ہے کہ ہم اپنے اندر صحابہؓ کرام کے اوصاف پیدا کریں جو حیرت انگیز اور نبوتِ محمدی پر صحابہ کرامؓ کی طرح ایمان لائیں۔ اخلاق کو دارِ اعمال اور عقائد کو صحابہؓ کے قائم کردہ سانچے میں ڈھالیں۔ دشمنانِ اسلام کے مقابلے میں مضبوط چٹان کی مانند بن جائیں۔ یہ اوصاف اسی صورت میں جہنم لے سکتے ہیں جب کہ ذہنی طور پر ہم آپس میں اتحاد و اتفاق پیدا کریں۔ گروہ بندی سے احتراز کریں۔ کیا صحابہ کرامؓ میں مذہبی طور پر گروہ بندی موجود تھی؟ ہرگز نہیں بلکہ وہ حضرات تو جہدِ واحد کی طرح تھے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ نے ایک رشتے میں منسلک کر کے انھیں

ایک ایسی وحدت میں تبدیل کر دیا تھا۔ جس کے سلسلے دنیا کی بڑی بڑی ترقی یافتہ اقوام نے سر تسلیم خم کر دیا۔

اگر صحابہ کرام کا ایمان و کردار ہمارے لئے معیار کی حیثیت میں سلسلے آتا ہے تو کیا فرقہ بندیوں کے چکر میں پڑ کر ہم اس معیار پر پورے اتر رہے ہیں؟

کیا صحابہ کرام کی طرح اسلامی عبادات میں ہم پوری پوری دلچسپی لیتے ہیں؟ کیا ہماری اکثر عبادات اسلامیہ کی پابند ہے؟ کیا ہم مجموعی طور پر سب سے اہم عبادت نماز کو ترک نہیں کر چکے جس کو آنحضرت نے آنکھوں کی ٹھنڈک قرار دیا تھا۔

کیا ہم کسب معاش میں صحابہؓ کی طرح صرف رزقِ حلال کے متلاشی ہیں کیا ہم اپنے فرائضِ منصبی کی تکمیل کے لئے دیانتداری سے کوشش کرتے ہیں؟

کیا ہم ہر کام اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور رضائے لئے سرانجام دیتے ہیں اور اس کی تہ میں ذاتی اعراض و مفادات کا جذبہ کار فرما نہیں ہوتا؟

کیا عبادات کا نور ہمارے چہرہ دل سے جھلک رہا ہے؟ عبادات کا یہ نور قیامت کے روز ہمیں فوز و کامرانی کا راستہ دکھائے گا **يَوْمَ تَرَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ يَسْعَىٰ نُورُهُمْ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ** (الحديد: ۱۲) اس دن جب کہ تم مومن مردوں اور عورتوں کو دیکھو گے کہ ان کا نور ان کے آگے آگے اور ان کی دائیں جانب دوڑ رہا ہوگا۔

اگر ہم متذکرہ بالا اوصاف سے اپنے آپ کو مزین نہ کر سکے تو قیامت کے روز معیتِ رسولؐ کا شرف ممکن الحصول نہیں بلکہ صحابہ کرامؓ کے قائم کردہ معیار کو اپنا لینے سے انسان اس دنیوی زندگی میں بھی معیتِ رسولؐ کی سعادت سے محروم ہو سکتا ہے۔ اس کی ایک سادہ سی مثال پیش کرتا ہوں ہمارے گھر میں بجلی کا جو بلب روشنی بکھیر رہا ہے۔ یہ کسی ریلوے اور تعلق کے بغیر روشنی فراہم نہیں کر رہا بلکہ کسی ریلوے اتصال کی بنا پر منور ہے۔ ایسی ہی تاروں کے ذریعہ اس کا آخری رابطہ پاور ہاؤس کے ساتھ ہے۔ جو اس بلب سے صد ہا میل دور قائم ہے۔ اگر راستے میں کہیں یہ رابطہ منقطع ہو جائے تو ہمارے گھر کا بلب روشن نہیں ہو سکتا۔

اسی طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو ایک پاور سٹیشن کی حیثیت حاصل ہے جو

سینکڑوں میل دور مدینہ طیبہ میں قائم ہے، جس سے نور ایمانی کی تاریں نکل کر اقصائے عالم تک پھیلی ہوئی ہیں۔ جس شخص نے بھی اپنے دل کی تار کا ان سے کنکشن کر لیا اس کا دل و دماغ ایمان کے نور سے منور ہو گیا اور جو شخص شومی قسمت سے اس کنکشن سے محروم رہا شرک و کفر کی تیرہ و تار یک دادیوں میں بھٹکتا پھرا۔ اس اتصال اور کنکشن کو فیوز ہونے سے بچانے کے لئے قرآن و سنت کی ہدایت پر عمل پیرا ہونا ضروری ہے۔ اگر ہم بجلی کی مثبت اور منفی تاروں کو جوڑ دیں، تو فیوز اڑ جاتا ہے اور گھر میں تاریکی چھا جاتی ہے اسی طرح نیک اعمال کے ساتھ بددیانتی، مکاری، حرام خوری اور اعمال سیئہ کے اختلاط سے ایمانی نور کا فیوز اڑ جاتا ہے۔

اگر ہم دنیا و آخرت کی بہتری اور کامرانی کے طالب ہیں تو صحابہ کرامؓ کی طرح ہمارا ارتباط بھی نبوت کے پاورٹیشن سے قائم رہنا ضروری ہے۔ توحید ربانی اور نبوت محمدی پر ایمان۔ اعمال صالحہ اور اخلاق حسنا اس ارتباط و اتصال کے لئے بنیادی حیثیت کے حامل ہیں۔

کیا ہم شد و مد سے اس امر کا دعویٰ نہیں کرتے کہ ہمارا  
**وحدت اسلامیہ اور ارکان اسلام** | خدا ایک ہے، ہمارا رسول ایک ہے ہمارا قرآن

ایک ہے اور ہمارا کعبہ ایک ہے کیا ان وحدتوں اور اکائیوں کا منطقی نتیجہ یہ نہیں کہ ہم ان وحدتوں کو تسلیم کرنے والے مسلمان بھی ایک ہیں۔ لیکن افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ یہ اکائی اور وحدت منتشر اور پریشان اجزاء کی صورت اختیار کر چکی ہے۔ حالانکہ ہمارے دین کی بنیاد ان ارکانِ خمسہ پر استوار کی گئی ہے جن میں امن و سکون وحدت دیگانگت اور اخوت و اتحاد کا سبق مضمون ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

جو حضرت ابن عمرؓ کی روایت سے بخاری اور مسلم میں مروی ہے۔ **بُئِيَ الْإِسْلَامُ عَلَى خَمْسِ شَهَادَةٍ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَبَلَغَ الْحَجَّ وَصَوْمَ رَمَضَانَ** اسلام کی بنیاد پانچ ارکان پر استوار کی گئی ہے۔ اول اس امر کی شہادت دینا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے بندے اور رسول ہیں۔ دوم اقامت صلاۃ بسوم اولیٰ زکوٰۃ۔ چہارم حج بیت اللہ اور پنجم صوم رمضان۔

یہ ارکان خمسہ ذہنی، عملی اور اخلاقی لحاظ سے وحدت و اتحاد کا درس دیتے ہیں۔ آنحضرت نے ۱۳ سالہ مکئی زندگی میں ذہنی اور نظریاتی وحدت پیدا کرنے کے لئے رکن اول کی تبلیغ میں کوئی کسر باقی نہ



چھوڑی۔ کیونکہ اصلاحی تحریک اسی صورت میں عروص کامیابی سے ہمکنار ہو سکتی ہے جب کہ اس کے پیروکاروں اور ہم سفروں میں ذہنی اور نظریاتی اتحاد پیدا کر دیا جائے یہ مقدس نظریہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کا نظریہ تھا۔ جس نے مکی زندگی کے پشاور دور میں صحابہ کرام کو جد واحد کی طرح بنا دیا اور جن کی سوچ کے دھارے ایک ہی سمت بہنے لگے۔

نظریاتی وحدت کے بعد مدنی زندگی میں عملی وحدت کی طرت توجہ مرکوز کی گئی۔ اس وحدت کا پیش منظر نماز کی صورت میں ملنے آتا ہے۔ تمام مسلمان دن رات میں پانچ مرتبہ محلے کی مسجد میں جمع ہوتے ہیں اور ایک معبود کی بارگاہ میں سر بسجود ہو کر وحدت کا سبق لیتے ہیں۔ اس سبق کو عام کرنے کیلئے پورے شہر کو ہفتہ میں ایک بار جمعہ کی نماز کے لئے ایک جامع مسجد میں جمع کیا گیا۔ تاکہ محلوں کے علاوہ پورا شہر وحدت کے رنگ میں رنگا جائے۔ اور سال میں دو مرتبہ تمام علاقے کے مسلمانوں کو عیدین کی نماز کے لئے یک جا ہونے کی دعوت دی گئی تاکہ وحدت و یگانگت کی بارانِ رحمت سے پورا علاقہ فیض یاب ہو سکے۔

صاحب استطاعت لوگوں پر عمر بھر میں ایک مرتبہ نماز حج لازم قرار دی گئی۔ کہ وحدت کا جو سبق محلے شہر اور علاقے میں حاصل کیا گیا ہے اس سے رزح مسکون کے مسلمانوں کو مستفیض کیا جائے رنگ و نسل، زبان و وطن کی بیگانگت کو ختم کرنے کے لئے ہر فرد کے لئے ایک سال باس احرام کی صورت میں مقرر کیا گیا اور اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں اس وحدت کے قیام و ارتقار کے لئے دعائیں مانگنے اور التجائیں کرنے کے لئے صرف قرآن کی زبان کو بین الاقوامی زبان قرار دیا گیا۔ تاکہ عرب و عجم کا امتیاز باقی نہ رہے۔

کیا دنیا کا کوئی مذہب وحدت کا ایسا منظر پیش کر سکتا ہے کہ عجز تیری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوتے۔ اس وحدت میں جو اسباب رخنہ انداز ہو سکتے تھے زکاۃ اور روزے فرض کر کے ان کا ازالہ کر دیا گیا۔ دنیا میں امیر و غریب کے درمیان نفرت کی ایک گہری خلیج ہمیشہ عائل رہی ہے دولت مند نے ہر زمانے میں غریبوں کا خون چوس چوس کر اپنی تجوریوں کو بھرا۔ غریب ہر دور میں ظلم و زیادتی کی چکی میں پستار رہا لیکن امراء کے خلاف دل میں نفرت کے جذبات کو جنم دینے کے علاوہ اور کچھ نہ کر سکا۔ اسلام نے اس خلیج کو پلٹنے کے لئے مالی نظام یعنی زکاۃ کا ایسا مضبوط پل تعمیر کر دیا جس کو عبور

کر کے امیرِ دُغریب باہم گلے جل گئے۔ نفرت و حقارت اور ظلم و عدوان کی کوئی دیوار ان کے درمیان  
 حائل نہ رہی۔ مزید برآں امرِ اُر کو غریبوں کی بھوک پیاس اور نکتہ و افلاس کا احساس دلانے کے لئے  
 روزہ فرض کیا گیا تاکہ امرِ اُر کے دل میں غریبوں کی بے بسی۔ بے کسی اور بھوک پیاس کا سچا احساس پیدا  
 ہو۔ وہ غریبوں کے لئے فیاضی کا ہاتھ بڑھائیں اور ان کی منجھ دولت گردش میں آجائے۔

سبحان اللہ، اتحاد و اتفاق، اخوت و مساواة، محبت و موانست اور وحدت و یگانگت کا ایسا  
 عمدہ سبق اسلام نے سکھایا۔ سلفِ صالحین نے اس درس کی تشریح اپنے عمل سے کی۔ خلافتِ عمر بن  
 عبدالعزیز کے دور میں کوئی شخص زکوٰۃ کا طالب نہیں ملتا تھا۔ بیت المال سے ہر شخص کی ضروریات  
 کی کفالت کی جاتی۔

افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ ہم نے اس سبق کو طاق نیاں پر رکھ دیا ہم نے  
 اسلامی وحدت کو پارہ پارہ کر دیا۔ حتیٰ کہ آج ہمارے باہمی عقائدِ جدا ہاری

## ہماری گروہ بندی

مسجدیں علیحدہ ہاری نمازیں الگ۔ ہاری اذانیں مختلف اور ہمارے نظریات کے دھارے  
 مختلف سمتوں میں بہنے لگے۔ ہم سے کچھ حضرات نے دیوبندی مسلک اپنایا۔ بعض نے بریلوی مکتب  
 فکر سے تعلق قائم کیا۔ بعض نے اہلحدیث مسلک کی اقتدار کی اور بعض حضرات نے تشیع کو اپنا طریق  
 قرار دیا۔ کیا صحابہ کرامؓ میں اس نام کے فرقے موجود تھے؟ کیا قرآن کریم کی کسی آیت میں اس تفرق و  
 تشیت کو جائز قرار دیا گیا ہے؟ کیا ہماری یہ گروہ بندیاں اسلامی وحدت کے اُچلے دامن پر بد نما  
 اور مکروہ داغ کی حیثیت نہیں رکھتیں؟

فرض کیجئے ایک عیسائی معتقدات کا حامل شخص قرآن کریم کا مطالعہ کرنے کے بعد اسلام  
 کی حقانیت کا قائل ہو جاتا ہے اور وہ چاہتا ہے کہ میں کسی عالم دین کی خدمت میں حاضر ہو کر مشرف  
 باسلام ہو جاؤں۔ آپ اسے کس فرقے میں شمولیت کی دعوت دیں گے۔ کہ آپ دیوبندی مسلک  
 اختیار کریں یا بریلوی۔ اہلحدیث کا طریقہ اپنائیں یا شیعہ حضرات کا۔ کیا ایک سمجھدار عیسائی جواب  
 میں یہ بات نہیں کہے گا۔ کہ میں ایسے اسلام سے باز آیا جو اپنے ملنے والوں کو بھی ایک وحدت میں  
 منسلک نہیں کر سکتا۔ وہ اسلام کو مختلف العقائد اور متنوع الخیال فرقوں کا ملغوبہ اور معجون مرکب  
 خیال کرے گا۔

میرے ایک دوست پاکستانی نوجوان میں میجر تھے۔ انہوں نے بیان کیا کہ ہم آزاد کشمیر کے محاذ پر اپنے فرائض کی انجام دہی کے سلسلے میں مقیم تھے۔ گاہے گاہے انڈین آرمی کے آفیسرز سے ملاقات ہو جاتی۔ ایک دن ایک عیسائی انڈین میجر نے ہمیں اپنے کیمپ میں چلے پر مدعو کیا۔ میں نے دیکھا کہ اس کی میز پر مشنری مولانا روم پڑھی ہے۔

میں نے پوچھا یہ کتاب آپ نے کس غرض سے رکھی ہوئی ہے۔ اس نے کہا مشنری کے مطالعہ نے مجھے اسلام کے بہت قریب کر دیا ہے۔ میں نے کہا آپ کو اسلام کی کونسی بات پسند آئی ہے میجر صاحب نے فرمایا سولے مسلمان کے مجھے اسلام کی ہر چیز پسند ہے۔ میری گردن احساس مذمت سے جھک گئی۔ اسلام قبول کرنے کے کچھ عرصہ بعد جب میری مختلف الحیال علماء سے ملاقات ہوتی تو ان کا یہ ارشاد کہ تم ہمارے مسلک کو اپنالو۔ مجھے پریشان کر دیتا کہ مجھے تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مشرف باسلام فرماتے وقت ہرگز کوئی ایسی ہدایت نہیں دی تھی کہ دیوبندی یا بریلوی یا اہلحدیث یا شیعہ حضرات کا مسلک قبول کر لینا اگر اسلام کیلئے ان مسالک مختلفہ میں سے کسی مسلک کی طرف منسوب ہونے پر اسلام کا دار و مدار ہوتا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم ضرور فرمادیتے۔

الحمد للہ میں نے وہ مسلک اپنایا ہے جس کے بارے میں آپ نے فرمایا تھا اَنَا  
میرا مسلک  
علیہ واصحابی عرب کے ایک شاعر نے خوب کہا ہے

ابى الاسلام لا ابى لى سواہ  
اذا افتخروا بقیس او تمیم

یعنی جب لوگ آباد و اجداد اور نسل پر فخر کرتے ہیں کہ قیس یا تمیم ہمارے آباد و اجداد تھے۔ تو میں کہتا ہوں کہ میرا باپ تو اسلام ہے۔ اسلام کے سوا میں کسی کو باپ تسلیم نہیں کرتا۔ میں بھی اسی چیز کا قائل ہوں کہ میرا مذہب وہ ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے مجھے ملا۔ میں صرف اسلامی فرقے کا قائل ہوں۔ اسلام کے علاوہ دوسرے فرقوں کی طرف منسوب ہونا مناسب ہی نہیں۔ ناموں کے دبیز پردوں کی تہوں میں اسلام کے حقیقی چہرے کو چھپا دیا گیا ہے۔

کیا ہم مدعیان اسلام تو حیدربالی، نبوت محمدی اور  
ہدایات قرآنی پر اتفاق کر کے متفق نہیں ہو سکتے

### باہمی اختلاف اور کتاب و سنت

کیا کتاب الہی اب ہدایت کا سرچشمہ نہیں ہے؟ کیا ہمیں اپنے اختلافات کو کتاب اللہ اور سنت رسول

کی روشنی میں ختم کرنے کا حکم نہیں دیا گیا؛ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کا کیا مطلب ہے فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ  
ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا (النار: ۵۹) اگر تمہارے درمیان کسی معاملہ میں نزاع پیدا ہو جائے تو اللہ اور رسولؐ کی طرف پھیر دو اگر تم واقعی اللہ اور روزِ آخر پر ایمان رکھتے ہو۔ یہی ایک صحیح طریقِ کار ہے اور انجام کے اعتبار سے بھی بہتر ہے۔

کیا آج تک ہم نے غلوں، دل اور اللہ تعالیٰ کی رضا کے مد نظر باہمی اختلافات کو اللہ اور اس کے رسولؐ کی خدمت میں پیش کیا ہے؟ کیا ہم نے انتشارِ امت کے اختتام کے لئے کبھی خدا اور رسولؐ سے مشورہ اور ہدایت طلب کی ہے؟ اگر ہم ایسا کر لیتے تو ہم اختلافات کی وسیع و عریض خلیج کو عبور کر کے اتحاد کی منزل تک پہنچ جاتے۔ جدل و مناظرہ اس کے ذیل میں نہیں آتا۔ کیونکہ بحث و مباحثے کی اصل عرضِ مد مقابل کو نیچا دکھانا ہوتا ہے۔ مناظروں سے آج تک حق ثابت نہیں ہو سکا۔ فروعی اختلافات تو صحابہ کرامؓ میں بھی پائے جاتے تھے۔ کیا وہ الگ الگ فرقوں میں تقسیم ہو گئے تھے؟ ہرگز نہیں۔ بلکہ سرکارِ دو عالمؐ نے اختلافِ امت کو مَحْتَمَلٌ قرار دیا۔ لیکن ہمارے فرقہ دارانہ تعصبات تو زحمت ہیں۔ جن کی وجہ سے ہماری سوچ کے دھارے مختلف سمتوں میں رواں ہیں۔ ہم تو مل کر ایک مسلمان کی نماز جنازہ بھی نہیں پڑھ سکتے۔ کیا اسلام نے بغض و عناد کی تعلیم دی تھی۔ اللہ تعالیٰ کی قسم ایسے واقعات سے مجھے بے حد ذہنی اذیت ہوتی ہے۔ کیا ایک غیر مسلم ہمارے ان دینی تعصبات کو دیکھ کر یہ نتیجہ نہیں نکالے گا کہ قرآن و سنت کی تعلیم بے اثر ہے۔ خاتمِ بدہن۔ ہم تو اپنے ان تعصبات دینی کی وجہ سے اسلام جیسے مقدس مذہب کو تضحیک کا سامان بنا رہے ہیں۔

میں آج بھی یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ اگر ایک مسلمان غلوں، دل کے ساتھ بارگاہِ رب العالمین میں یہ دعا کرے یا اللہ اسلام میں کسی فرقے پیدا ہو چکے ہیں جن میں سے ہر فرقہ دوسرے کی تکفیر کرتا ہے۔ آپ صحیح اسلام کی طرف میری راہنمائی فرمائیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ضرور انکشافِ حقیقت ہوگا۔

اسی دعا نے مجھے کفر سے نکال کر اسلام کے دامن میں پناہ دی تو کیا یہ دعا ایک مسلمان کو سچا مسلمان نہیں بنا سکتی۔ آئیے ہم اپنے اختلافات کو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولؐ کی مقدس بارگاہ

میں پیش کریں۔ کیونکہ اسلامی نظام میں خدا کا حکم اور رسولؐ کا طریقہ بنیادی قانون اور آخری سند کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور جو فیصلہ دیاں سے ملے اس کے سامنے ہم سب سر تسلیم خم کر دیں۔

میں نے دیکھا ہے کہ ہمارے عوام میں خدا اور رسولؐ کے لئے تڑپ  
**عوام کا اسلامی جذبہ** کا صحیح جذبہ موجود ہے۔ لیکن بدقسمتی سے ہر دور میں اکثر ایسے راہنما۔

لیڈر اور مصلح میراے جو انگریز کے بدنام فارمولے *Denide and rule* پر عمل پیرا ہے جو اپنا پیٹ بھرنے کے لئے ہمیں گروہ بندیوں کی تاریک و عمیق دادیوں میں دھکیلتے رہے۔ ہمارے انتشار و افراق کا باعث یہی لوگ ہیں۔ جنہوں نے اسلامی وحدت کی متاع گرا بھاگو چنڈ کھوٹے سکوں کے عوض داؤ پر لگا دیا اور پیغمبرانہ تبلیغ *لَا اسْتَلْکُمْ عَلَیْہِ مِنْ اَجْرٍ* کی راہ اعتدال سے اعراض کیا اگر اللہ تعالیٰ ہم پر رحم فرمائیں اور اسلام کو صالح قیادت نصیب فرمائیں تو ہم اسلامی وحدت کی روح میں حیات نو پیدا کر سکتے ہیں۔

جہاں تک عوام کا تعلق ہے ان میں یقیناً سچی تڑپ اور حقیقی جذبہ موجود ہے جب بھی اسلام کے مقدس نام پر پکارا گیا۔ تو انہوں نے ہمیشہ لبیک کہی۔ اور کفن بردوش شہادت گاہ میں پہنچ گئے۔ اگرچہ آواز دینے والوں کے مقاصد سیاسی نوعیت کے کیوں نہ ہوں۔ لیکن عوام ہمیشہ جان کی بازی لگانے کے لئے تیار رہے۔ کیا قیامت کے دن یہ خون سر چڑھ کر نہیں بولے گا۔ اس وقت کیا جواب ہوگا  
**میرے دل میں عوام کا تاثر** میں اسلام لانے کے بعد ذاتی طور پر اپنی عوام اور سادہ دل لوگوں سے متاثر ہوا۔ جو میل ہا میل پیدل چل کر اپنی مصروفیات

نظر انداز کر کے ہر عدالت میں میرے ساتھ موجود ہوتے اور میرے تحفظ کے لئے اپنا خون بہانے کو تیار ہوتے۔ عوام چونکہ اس موجودہ دور کی سیاست سے نا بلند ہیں۔ اس لئے ان کے دل اخلاص کے زیور سے اکراستہ ہیں۔ میں نے دیکھا کہ جب ہمایہ کے تجربہ کے پہلے حصے کتاب الصلاة میں میرا مختصر تعارف شائع ہوا۔ اور یہی تعارف پروفیسر عبدالغنی صاحب فاروقی نے اپنی کتاب ”ہم کیوں مسلمان ہوئے“ اور ادارہ ”کوڑہ خشک“ نے اپنے ماہنامہ ”جامعہ“ جولائی ۱۹۷۲ء میں شائع کیا۔ تو اس اشاعت کے بعد سینکڑوں مسلمان بھائیوں نے خطوط کی صورت میں اپنی دینی عقیدت اور جذبات صاف صاف کا اظہار کیا۔ مکاتبت و مراسلت کا یہ سلسلہ طویل عرصہ سے جاری ہے۔ بلکہ بعض حضرات تو کراچی

اور رحیم یار خال جیسے دہر دراز مقامات سے شرفِ ملاقات سے مستفیض کرنے تشریف لائے۔ اللہ تعالیٰ ان سب دوستوں اور کرم فرماؤں کو اپنی اور اپنے حبیب کی حقیقی محبت سے سزائے فرمائیں۔

آخر میں آپ کا یہ نو مسلم بھائی آپ حضرات سے صرف **مسلمان بھائیوں سے گذارش** ایک بات کی استدعا کرتا ہے۔ کہ آیتے ہم اسلامی طریقہ حیات

کو اپنانے کا عہد کریں۔ اپنے عقائد، اعمال، کردار، اخلاق اور سیرت کو سنت نبوی کے سانچے میں ڈھالیں۔ تاکہ بروز حشر ہمیں آقا کے قدموں میں جگہ مل جائے اور ہم آخری فوز و فلاح سے بہرہ مند ہو سکیں۔ دنیوی اور آخری کامیابی کی بنیاد اطاعت الہی اور اطاعت رسول پر استوار ہوتی ہے جو دراصل اطاعت خدا ہے اس مضمون کو قرآن کریم نے متعدد مقامات پر بیان کیا ہے۔ چند آیات نمونے کے طور پر صفحہ قرطاس پر تحریر کرتا ہوں **مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ** (النسارہ: ۸۰) جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے دراصل خدا کی اطاعت کی۔

اسلامی نظام میں مطاع اللہ تعالیٰ ہے۔ ایک مسلمان سب سے پہلے بندہ خدا

ہے باقی جو کچھ بھی ہے اس کے بعد ہے مسلمان کی انفرادی زندگی اور مسلمانوں کے

اجتماعی نظام، دونوں کا مرکز و محور خدا کی فرمانبرداری اور وفاداری ہے دوسری اطاعتیں اور وفاداریاں

صرف اس صورت میں قبول کی جائیں گی کہ وہ خدا کی اطاعت و فرمانبرداری کے مد مقابل نہ ہوں بلکہ اس

کے تحت اور اس کے تابع ہوں ورنہ ہر وہ حلقہ اطاعت توڑ کر پھینک دیا جائے گا جو اس اصلی اور

بنیادی اطاعت کا حریف ہو یہی بات نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں بیان فرمائی

**لَا طَاعَةَ لِلْمَخْلُوقِ فِي مَعْصِيَةِ الْمَخْلُوقِ خَالِقِ** کی نافرمانی میں کسی مخلوق کے لئے کوئی اطاعت نہیں

اسلامی نظام کی دوسری بنیاد رسول کی اطاعت ہے یہ اطاعت خدا

کی عملی صورت ہے رسول اس لئے مطاع ہے کہ وہی ایک مستند ذریعہ

ہے جس سے ہم تک خدا کے احکام و فرامین پہنچتے ہیں۔ ہم خدا کی اطاعت اس طریقہ سے کر سکتے ہیں

کہ رسول کی اطاعت کریں۔ کوئی اطاعت خدا رسول کی سند کے بغیر معتبر نہیں اور رسول کی اطاعت

سے منہ موڑنا خدا کے خلاف بغاوت ہے۔ اسی مضمون کو یہ حدیث واضح کرتی ہے: جس نے

میری اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی۔ اور جس نے میری نافرمانی کی اس نے خدا کی نافرمانی کی

اس اطاعت کا تعلق صرف زبانی دعوے تک محدود نہیں۔ بلکہ یہ اطاعت پوری عملی زندگی پر حاوی ہے جب تک ہم مکمل طور پر سنت نبوی کے سانچے میں نہیں ڈھل جاتے ہم اس اطاعت کے فریضے عہدہ برآور نہیں ہو سکتے۔ قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاسْتَبِعُوْنِيْ يَجْبِبْكُمْ اللّٰهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوْبَكُمْ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝ قُلْ اَطِيعُوا اللّٰهَ وَالرَّسُوْلَ ۚ فَاِنْ تَوَلَّوْا فَاِنَّ اللّٰهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِيْنَ ۝

انے نبی لوگوں سے کہہ دیجئے کہ اگر تم حقیقت میں اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میری پیروی اختیار کرو۔ اللہ تم سے محبت کرے گا اور تمہاری خطاؤں سے درگزر فرمائے گا وہ بڑا معاف کرنے والا اور رحیم ہے۔ ان سے کہہ دیجئے کہ اللہ اور رسول کی اطاعت قبول کر لو۔ پھر اگر وہ تمہاری یہ دعوت قبول نہ کریں تو یقیناً یہ ممکن نہیں ہے کہ اللہ ایسے لوگوں سے محبت کرے جو اس کی اور اس کے رسول کی اطاعت سے انکار کرتے ہوں۔

اللہ تعالیٰ کی محبت و شفقت اور رحمت کے حصول کا صرف ایک ہی راستہ ہے کہ ہم رسول اکرم کی پیروی اختیار کریں۔ تاکہ آپ کے نقش قدم پر چل کر آپ کی بارگاہ تک رسائی کی سعادت حاصل کر لیں۔

مصطفیٰؐ پر سال خویش را کہ دین ہمہ اوست

اگر باذری سیدی تمام بولہبی است

جو شخص اپنی عملی زندگی آپ کی سنت کے تقاضوں کے مطابق بسر نہیں کر سکتا۔ اعتقادات عبادات۔ اعمال۔ اخلاقیات اور شب و روز کے معاملات میں سنت نبویہ کی خلاف ورزی کر رہے ہو وہ کبھی بھی آپ کی بارگاہ تک پہنچنے کی سعادت حاصل نہیں کر سکتا۔

خلاف پیغمبر کے راہ گزیدین کہ ہرگز بمنزل نخواہد رسید

ایں مضمون کو مندرجہ ذیل آیت میں وضاحت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے وَمَنْ يُطِيعِ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ يَدْخُلْ جَنّٰتٍ تَجْرِيْ مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ خَالِدِيْنَ فِيْهَا ۗ وَذٰلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ ۝ وَمَنْ يَعْصِ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ وَيَتَّعِدْ عِدْوَةً يَدْخُلْ نَارًا يَخَالِدُ فِيْهَا ۗ وَذٰلِكَ عَذَابٌ مُّهِينٌ ۝ (النساء: ۱۳-۱۴)

جو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے گا اُسے اللہ ایسے باغوں میں داخل کرے گا جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی اور ان باغوں میں وہ ہمیشہ رہے گا۔ اور جو اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی

کرے گا اور اس کی مقرر کی ہوئی حدوں سے تجاوز کرے گا اُسے اللہ آگ میں ڈالے گا جس میں وہ ہمیشہ رہے گا اور اس کے لئے رسوا کن سزا ہے۔

آیت میں واضح طور پر بیان کیا گیا ہے کہ اطاعتِ خدا اور اطاعتِ رسول کا نتیجہ رضائے خداوندی اور حصولِ جنت ہے۔ اسی اطاعت کو فوزِ عظیم کے نام سے موسوم کیا گیا۔ اس کے برعکس خدا و رسول کی نافرمانی دائمی خسارے اور نقصان کا سبب ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا فَلَإِنَّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يَخِمْوْكَ فِيهَا سِجْرًا بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (النساء: ۶۵) اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے رب کی قسم یہ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ اپنے باہمی اختلافات میں تم کو فیصلہ کرنے والا نہ مان لیں پھر جو کچھ تم فیصلہ کرو اس پر اپنے دلوں میں بھی کوئی تنگی محسوس نہ کریں بلکہ سرسری تسلیم کر لیں۔ اس آیت کا حکم صرف حضور کی زندگی تک محدود نہیں بلکہ قیامت تک کے لئے ہے جو کچھ اللہ کی طرف سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم لائے ہیں اور جس طریقہ پر اللہ کی ہدایت و راہنمائی کے تحت آپ نے عمل کیا ہے وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے مسلمانوں کے درمیان فیصلہ کن رہے اور اس نہد کرمانے یا نہ ماننے ہی پر آدمی کے مومن ہونے اور نہ ہونے کا فیصلہ ہے۔ حدیث میں اس بات کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں ارشاد فرمایا ہے لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يَخُونَ تَخَوًّا تَبَعًا لِمَا حُتُّ بِهِ تَمَّ مِنْ كَلِمَةٍ شَخْصٍ مَوْمِنٍ هُنَّ هُوَ سَكَّاجِبُ تَكْ كَرَّاسِ كِ خَوَّاشِ نَفْسِ اسِ طَرِيقَةِ كِ تَالِجِ نَهْ هُوَ جَلَسَ بَعْسِ مِ لِيكْرَايَا هُوَ رَفْهِيْمِ

اطاعتِ خدا و رسول کا ثمرہ بیان کرتے ہوئے فرمایا وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا جِوَاللَّهِ

اور رسول کی اطاعت کرے گا وہ ان لوگوں کے ساتھ ہو گا جن پر اللہ نے انعام فرمایا یعنی انبیاء، صدیقین، شہداء اور صالحین۔ کیسے اچھے ہیں یہ رفیق جو کسی کو میسر آئیں۔

یعنی وہ انسان خوش قسمت ہے جسے ایسے لوگ دنیا میں رفاقت کے لئے میسر آئیں اور جس کا انجام آخرت میں بھی ایسے ہی لوگوں کے ساتھ ہو کسی آدمی کے احساسات مردہ ہو جائیں تو بات دوسری ہے اور نہ درحقیقت بدسیرت اور بدکردار لوگوں کے ساتھ زندگی بسر کرنا دنیا ہی میں ایک



عذاب الیم ہے کجا کہ آخرت میں بھی آدمی اپنی کے ساتھ اس انجام سے دوچار ہو جو ان کے لئے  
مقدر ہے اسی لئے اللہ کے نیک بندوں کی ہمیشہ یہی تمنا رہی ہے کہ ان کو نیک لوگوں کی سوانح  
نصیب ہو۔ اور مر کر بھی وہ نیک ہی لوگوں کے ساتھ رہیں (تفہیم)

آخرت میں معیت رسول و صالحین بہت بڑا انعام ہے جو انسان کی فلاح و نجات کی سند ہے  
قرآن کریم میں اطاعت خدا و رسول کے سلسلے میں بہت سے احکام موجود ہیں میں نے اختصار سے کام  
لیتے ہوئے چند آیات تحریر کی ہیں۔ اس سلسلے میں چند ایک فرامین نبویؐ کا تذکرہ بھی کیا جاتا ہے  
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَرَكْتُ فِيكُمْ أَمْرَيْنِ لَنْ تَضِلُّوا مَا تَمَسَّكْتُمْ بِهِمَا كِتَابُ اللَّهِ وَسُنَّةُ رَسُولِهِ  
(موطاء امام مالک) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں تمہارے درمیان دو چیزیں چھوڑے جا رہا  
ہوں اگر تم نے انہیں مضبوطی سے تھامے رکھا تو تم گمراہ نہ ہو سکو گے۔ وہ دو چیزیں اللہ تعالیٰ کی کتاب  
اور اس کے رسول کی سنت ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مَنْ تَمَسَّكَ بِسُنَّتِي  
عِنْدَ فُسَادِ أُمَّتِي فَلَهُ أَجْرُ بَابَةِ شَيْدٍ جَبِ مِيرَى أُمَّتِكَ إِفْرَادٍ عَلِيٍّ أَوْ رِبْدَعَاتٍ فِي مَبْتَلَا هُوَ جَائِلٌ كَيْ تَوَاسَّ دَوْرٍ  
میں جو شخص میری سنت پر عمل ہو گا۔ اسے سو شہیدوں کا اجر حاصل ہو گا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مَنْ أَحَدَثَ فِي أَمْرِنَا هَذَا مَا  
لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ جو شخص ہمارے دین میں ایسی کوئی نئی بات پیدا کرے جو دین کا حصہ نہیں ہے  
تو وہ مردود ہے۔

اعتقاد بال سنت کے سلسلے میں احادیث کثیرہ کتب حدیث میں موجود ہیں۔ لیکن میں نے  
اختصار سے کام لیتے ہوئے دو تین احادیث پر اکتفا کیا ہے۔

مندرجہ بالا آیات و احادیث سے عیاں ہے کہ اسلام اطاعت خدا و رسول کا دوسرا نام ہے  
اس اطاعت کا مقصد یہ نہیں کہ ہم صرف اپنی زبان سے دعویٰ کریں کہ ہم اللہ اور رسول کے محب ہیں  
جب تک کہ ہم اپنے عمل سے اس محبت کا ثبوت پیش نہ کریں۔ ہمارے عقائد، اخلاق، سیرت و  
کردار، اعمال اور طریق حیات جب تک سنت نبویؐ کے سانچے میں نہ ڈھل جائے اس وقت تک  
ہم ایمان کی دولت سے فیض یاب نہیں ہو سکتے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ نجات کا دار و مدار نیک و نیک اور

زبان و وطن پر نہیں۔ بلکہ فوز و فلاح کا دار و مدار نیک اعمال پر ہے

## اعمال مدار نجات

آپ نے اعمال کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے حضرت فاطمہؓ سیدۃ النساء کو فرمایا۔

يَا فَاطِمَةُ بَتِّ مُحَمَّدٍ اَعْمَلِي لِنَفْسِكَ فَإِنِّي لَا اَعْلَمُ لَكَ مِنْ اللَّهِ شَيْئًا اِلَّا مَا اَعْمَلْتِ

مجھے تیرے اعمال کے بار میں پریشانی ہوگی۔ صرف پیغمبر کی بیٹی ہونا تیرے لئے کفایت نہیں کریگا

اس لئے زندگی میں نیک اعمال سے اپنی جھولی بھر لے اس ارشاد کا اصل مقصد اُمت کو یہ بتانا تھا کہ

اعمال صالحہ کے بغیر آخرت میں کامیابی ممکن نہیں۔

مذکورہ بالا بحث کی روشنی میں ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم تمام احکام قرآن و سنت پر عمل پیرا

ہوں تاکہ ہماری زندگی قرآن و سنت کا عملی نمونہ ہو۔

میں اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں التجا کر کے تہا ہوں کہ اللہ رب العزت روئے

زمین کے تمام مسلمانوں کو سچا اور حقیقی مسلمان بننے کی توفیق دیں۔ کتاب

## میری آخری خواہش

سنت کی روشنی میں زندگی بسر کرنے کی سعادت سے نوازیں۔ اور ہر قسم کے اعمال بد سے اجتناب کی ہمت

دیں۔ خدا کرے ہماری زندگی کا ہر پہلو خواہ دنیاوی ہو یا دینی۔ عبادت سے تعلق رکھتا ہو یا معاملات سے

اعمال سے متعلق ہو یا اخلاق سے کتاب و سنت کی روشنی سے منور ہو۔ خدا تعالیٰ ہمیں نماز کے قیام

کی توفیق دیں۔ اور برائیوں سے بچائیں۔ تاکہ ہر روز قیامت ہم اپنے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے

شرمندہ نہ ہوں۔

اللہ تعالیٰ تمام عالم اسلام کو استیقام نصیب فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے وطن پاکستان

کی خصوصاً حفاظت فرمائیں۔ اور اس وطن کو اسلام کا گہوارہ بنادیں۔ آمین یا اللہ العظیم

آخر میں قارئین کرام سے التماس ہے کہ اپنے اس ناچیز بھائی کو خصوصی دعاؤں میں یاد فرمایا

کریں۔ والسلام۔

ربنا ائد الاسلام والمسلمین بالامام العادل والخیر والطاعات

واتبع سنن سید الموجدات۔ اللهم انصر من نصر دين محمد ﷺ

اللهم ائد من خذل دين محمد ﷺ



مکولوں اور کالجوں کے لئے منظور شدہ بمطابق  
O (CD), EDU, 75/1—3. Govt. of the Panjab,  
Education Department. Dated Lahore 14.5.1980

اسی مصنف کے قلم سے

۱- Sayings of the Holy Prophet

۲- موسیٰ بن نصیر

۳- ترجمہ اصول الشاشی

۴- اردو ترجمہ کتاب الصلاة من الہدایہ

۵- » » کتاب الزکاۃ

۶- » » کتاب الصوم

۷- » » کتاب الحج

۸- » » کتاب النکاح

۹- » » کتاب الطلاق

۱۰- » » کتاب الایمان

۱۱- » » کتاب الحدود

۱۲- » » کتاب السرقة والسریر

۱۳- » » کتاب النقیط

۱۴- » » کتاب البیوع

۱۵- » » کتاب ادب القاضی

۱۶- » » کتاب الشہادت